
 

PHẦN 1. KẾT CẤU . 

CHƢƠNG 1 .PHƢƠNG ÁN KẾT CẤU . 

I. S¬ bé ph­¬ng ¸n kÕt cÊu 

S¬ ®å tÝnh lµ h×nh ¶nh ®¬n gi¶n ho¸ cña c«ng tr×nh, ®­îc lËp ra chñ yÕu nh»m 

hiÖn thùc ho¸ kh¶ n¨ng tÝnh to¸n c¸c kÕt cÊu phøc t¹p. Nh­ vËy  víi c¸ch tÝnh thñ 

c«ng, ng­êi thiÕt kÕ buéc ph¶i dïng c¸c s¬ ®å tÝnh to¸n ®¬n gi¶n, chÊp nhËn viÖc 

chia c¾t kÕt cÊu thµnh c¸c phÇn nhá h¬n b»ng c¸ch bá qua c¸c liªn kÕt kh«ng gian. 

§ång thêi sù lµm viÖc cña vËt liÖu còng ®­îc ®¬n gi¶n ho¸, cho r»ng nã lµm viÖc 

trong giai ®o¹n ®µn håi, tu©n theo ®Þnh luËt Hooke. Trong giai ®o¹n hiÖn nay, nhê 

sù ph¸t triÓn m¹nh mÏ cña m¸y tÝnh ®iÖn tö,  ®· cã nh÷ng thay ®æi quan träng trong 

c¸ch nh×n nhËn ph­¬ng ph¸p tÝnh to¸n c«ng tr×nh. Khuynh h­íng ®Æc thï ho¸ vµ 

®¬n gi¶n ho¸  c¸c tr­êng hîp riªng lÎ ®­îc thay thÕ b»ng khuynh h­íng tæng quÊt 

ho¸. §ång thêi khèi l­îng tÝnh to¸n sè häc kh«ng cßn lµ mét trë ng¹i n÷a. C¸c 

ph­¬ng ph¸p míi cã thÓ dïng c¸c s¬ ®å tÝnh s¸t víi thùc tÕ h¬n, cã thÓ xÐt tíi sù 

lµm viÖc phøc t¹p cña kÕt cÊu víi c¸c mèi quan hÖ phô thuéc kh¸c nhau trong 

kh«ng gian. 

Víi ®é chÝnh x¸c cho phÐp vµ phï hîp víi kh¶ n¨ng tÝnh to¸n hiÖn nay, ®å ¸n 

nµy sö dông s¬ ®å tÝnh to¸n ch­a biÕn d¹ng (s¬ ®å ®µn håi), hai chiÒu (ph¼ng). C¨n 

cø vµo gi¶i ph¸p kiÕn tróc, vµ c¸c b¶n vÏ kiÕn tróc ta thÊy  mÆt b»ng 2 ph­¬ng  cña 

ng«i nhµ không  gièng nhau, do vËy ta ®i tÝnh to¸n kÕt cÊu cho ng«i nhµ theo khung 

phẳng , b­íc cét t­¬ng tù nhau theo hai ph­¬ng nh­ sau; NhÞp  6,0 m;b­íc 6,0m. 

ChiÒu cao c¸c tÇng; TÇng hÇm cao 3,0 m (mét tÇng), phÇn ngËp trong ®Êt 1,0m; 

tÇng 1 cao 5,4 m , tõ tÇng 2 ®Õn tÇng 7, mçi tÇng cao 3,6 m, tÇng 8 cao 5,4m 

 



CHƢƠNG II. TÍNH KHUNG PHẲNG TRỤC 6 

I. Chän kÝch th­íc tiÕt diÖn cÊu kiÖn: 

1. Chän kÝch th­íc sµn: 

C¨n cø vµo mÆt b»ng c«ng tr×nh vµ mÆt b»ng kÕt cÊu ta cã c¸c lo¹i « b¶n sau: 

* XÐt víi sµn tÇng ®iÓn h×nh (TÇng 2-7) :¤ sµn vu«ng: 6,0 x 6,0(m) 

- Chän chiÒu dµy b¶n sµn theo c«ng thøc: hb= l
m

D
.    (2-1) 

Trong ®ã:l= lµ c¹nh  cña « b¶n 

m= 30  35    Víi b¶n lo¹i dÇm 

m=40  45 cho b¶n kª bèn c¹nh => lÊy m=45 

D=0,8  1,4 chän phô thuéc vµo t¶i träng t¸c dông. V× b¶n chÞu t¶i kh«ng lín 

lÊy D=1,2. 

Do cã nhiÒu « b¶n cã kÝch th­íc vµ t¶i träng  kh¸c nhau dÉn ®Õn cã chiÒu dµy 

b¶n sµn kh¸c nhau, nh­ng ®Ó thuËn tiÖn thi c«ng còng nh­ tÝnh to¸n ta thèng nhÊt 

chän mét chiÒu dµy b¶n sµn. 

 hb=
1,2

.6,0 0,16( ) 16( )
45

m cm  

- Chän hb=16 (cm) 

- chọn sàn  nhà vệ sinh và sàn mái 12 cm 

2. Chän s¬ bé  kÝch th­íc dÇm: 

C¨n cø vµo ®iÒu kiÖn kiÕn tróc , b­íc cét vµ c«ng n¨ng sö dông cña c«ng tr×nh 

mµ  chän  gi¶i ph¸p dÇm phï hîp. Víi ®iÒu kiÖn  kiÕn tróc tÇng nhµ cao 3,6 m trong 



®ã nhÞp 6,0 m víi  ph­¬ng ¸n kÕt cÊu BTCT th«ng th­êng th× chän kÝch th­íc dÇm 

hîp lý lµ ®iÒu quan träng, c¬ së chän tiÕt diÖn lµ tõ c¸c c«ng thøc gi¶ thiÕt tÝnh to¸n 

s¬ bé kÝch th­íc. Tõ c¨n cø trªn ta s¬ bé chän kÝch th­íc dÇm nh­ sau: 

- HÖ dÇm  ngang vµ däc trôc chiÒu cao dÇm lµ:   hd = d

d

l
m

.
1

   (2-2) 

 Trong ®ã : ld= 6,0  

                  m :hÖ sè phô thuéc lo¹i dÇm  ,md = 8  12 ®èi víi dÇm chÝnh. 

                                                                 md = (12  15) víi dÇm phô 

VËy ta cã:             hd =
6,0.100

54,5
11

  cm 

 Chän hd  = 60 cm. 

BÒ réng dÇm ®­îc lÊy: bd =(1/4 1/2).h =  (15  30) cm. 

Ta lÊy bd = 30 cm. Ta chän kÝch th­íc : 

           - DÇm chÝnh  30x60 cm. 

- DÇm phô :22x45(cm). 

- DÇm ®ì b¶n thang ë cÇu thang CT1 (dÇm DTH) chän kÝch th­íc 20x30 cm. 

-DÇm ë cÇu thang m¸y : 20x35 (cm). 

 Chọn dầm trong phòng họp lớn. 

Nhịp của phòng họp lớn là 12x18m  lên ta bố trí 2 dầm chính và 3 dầm phụ . 

-chọn dầm chính phòng họp 

Ta có nhịp dầm chính l=12m  



 Ta có   hd = d

d

l
m

.
1

= .
12

12
=1 m  

BÒ réng dÇm ®­îc lÊy: bd =(1/4 1/2).h =  (25  50) cm 

Vây chọn kích thước dầm chính phòng họp là (40  100) cm 

-chọn dầm phụ phòng họp 

Ta có nhịp dầm phụ  l=6 m  

 Ta có   hd = d

d

l
m

.
1

= .
14

6
=0,42 m  

BÒ réng dÇm ®­îc lÊy: bd =(1/4 1/2).h =  (10,5  21) cm 

Vây chọn kích thước dầm phụ  phòng họp là (20  45) cm 

 

3. S¬ bé x¸c ®Þnh kÝch th­íc cét . 
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                                                    DiÖn chÞu t¶i cña cét 

- C«ng thøc x¸c ®Þnh : F=(1,2 1,5)
R

N
       (2-3)                               



Trong ®ã:  F -DiÖn tÝch tiÕt diÖn cét 

               N -Lùc däc tÝnh theo diÖn truyÒn t¶i 

   R -C­êng ®é chÞu nÐn cu¶ vËt liÖu lµm cét  

 * X¸c ®Þnh lùc däc : N = FchÞu t¶i.qsµn.n                                                           

(2-4) 

  Trong ®ã: 

   - FchÞu t¶i: DiÖn tÝch chÞu t¶i cña cét (m2); 

   - qsµn: TÜnh t¶i  

+ ho¹t t¶i sµn t¸c dông, theo thùc nghiÖm th­êng lÊy 

              qsµn = 1,0  1,2 T/m2; ë ®©y ta chän qsµn = 1,2 (T/m2);  

   - n: Sè sµn nhµ 

          N = 6.6.1,2.9 = 324 T = 324000 kG 

F=(1,2 1,5)
R

N
  =(3535 4418)  cm2 

Chän cét  :    tÇng 1,2,3 cã kÝch th­íc 50x80 cm 

                     tÇng 4,5,6 cã kÝch th­íc 50 x70 cm 

                    tÇng 7, 8 cã kÝch th­íc 50 x70 cm 

- H×nh d¹ng mÆt b»ng cã tÝnh ®èi xøng nªn tiÕt diÖn cét ®­îc dïng cho tÊt c¶ c¸c 

cét cã vÞ trÝ t­¬ng ®­¬ng. C¸c cét biªn cã diÖn chÞu t¶i nhá h¬n nh­ng ®Ó ®¶m b¶o 

®é cøng tæng thÓ cho nhµ ta chän c¸c cét cã cïng tiÕt diÖn víi c¸c cét phÝa trong 

cña tÇng ®ã. 

 



II. Tính toán kết cấu. 
 

1. Mặt bằng kết cấu. 
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                            MẶT BẰNG BỐ TRÍ KẾT CẤU TẦNG ĐIỂN HÌNH 



                  

                     

 

                         MẶT BĂNG BỐ TRÍ KẾT CẤU TẦNG ÁP MÁI (TẦNG 8) 

 

 

 

 

 



 

2. Sơ đồ tính toán khung  phẳng . 
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                                     SƠ ĐỒ HÌNH HỌC KHUNG NGANG 



3. Sơ đồ kết cấu  

-Mô hình hóa các khung thành các thanh đứng (cột ), thanh ngang (dầm) với trục 

hệ kết cấu được tính đến trục hệ thanh. 

Nhịp tính toán   LAB=6,1 m  , LBC=5,9 m, LCD=6,1 m, LDE=6,1 m 

Chiều cao cột lấy băng khoảng cách giữa các trục dầm  

-chiều cao tầng 1 là  5,4 m  

-tầng 2,3,4,5,6,7 là 3,6 m 

-tầng 8 chiều cao là 5,4 m 

- chiều cao tầng hầm là h=2+1-0,6/2+1 =3,7 m 
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                                                          SƠ ĐỒ PHẦN TỬ  
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                                   SƠ ĐỒ KẾT CẤU KHUNG NGANG 



 

 

4. T¶i träng t¸c ®éng lªn c«ng tr×nh: 

4.1.Sàn phòng làm việc  

  a ,Cấu tạo lớp sàn  

                          

g¹ch l¸t sµn ceramic 300x300 dµy 1 cm

v÷a lãt m¸c 50 dµy 1,5 cm

v÷a tr¸t trÇn dµy 1,5 cm

bª t«ng cèt thÐp m¸c 200 dµy 16 cm

 

                            H×nh 2.1 : CÊu t¹o c¸c líp sµn 

   b,Hoạt tải tính toán  

                             ps=p.n=200.1,2=240(dan/m
2 
)  

  c,TÜnh t¶i tÝnh to¸n 

            B¶ng 2.1.cÊu t¹o vµ t¶i träng c¸c líp vËt liÖu  sµn 

 

TT 
CÊu t¹o c¸c líp 

qtc 

(KG/m2) 

n qtt 

(KG/m2) 

 1 G¹ch l¸t Ceramic 300x300 dµy 1 cm 

                0,01 x 2000 
20 1,1 22 



 2 Líp v÷a lãt Mac 50 dµy 1,5 cm 

                 0,015 x 1800 
27 1,3 35,1 

 3 V÷a tr¸t trÇn Mac 75 dµy 1,5 cm 

               0,015 x 1800 
27 1,3 35,1 

 4 Líp BTCT Mac 200 dµy 16 cm  

               0,16 x 2500 
400 1,1 440 

                                             Tæng 474  532,2 

 

 tÜnh t¶i tÝnh to¸n cña « sµn phßng   gs= 532,2 (dan/m2) 

  tæng t¶i träng ph©n bè tÝnh to¸n trªn sµn phßng   

                qs=ps+gs=240+532,2=772,2 (dan/m2) 

 

 

4.2.Sµn vÖ sinh:  

   a ,Cấu tạo lớp sàn  

                          

g¹ch chèng tr¬n 200x200 dµy 1 cm

v÷a lãt m¸c 50 dµy 1,5 cm

bª t«ng chèng thÊm dµy 4 cm

v÷a tr¸t trÇn dµy 1,5 cm

bª t«ng cèt thÐp m¸c 200 dµy 12 cm

 

                           H×nh 2.1 : CÊu t¹o c¸c líp sµn 

   b ,Hoạt tải tính toán  



                             ps=p.n=200.1,2=240(dan/m
2 
)  

  c,TÜnh t¶i tÝnh to¸n 

               B¶ng 2.2.cÊu t¹o vµ t¶i träng c¸c líp vËt liÖu  sµn nhµ vÖ sinh                      

TT CÊu t¹o c¸c líp 
qtc 

(KG/m2) 

n qtt 

(KG/m2) 

1 
G¹ch l¸t chèng tr¬n 200x200 dµy 1 cm 

                0,01 x 2000 
20 1,1 22 

2 
Líp v÷a lãt Mac 50 dµy 1,5 cm 

                0,015 x 1800 
27 1,3 35,1 

3 
Líp bª t«ng chèng thÊm dµy 4 cm 

                0.04 x 2000 
80 1,3 104 

4 
V÷a tr¸t trÇn Mac 75 dµy 1,5 cm 

                0,015 x 1800 
27 1,3 35,1 

5 
B¶n bª t«ng cèt thÐp m¸c 200 dµy 12 cm 

                 0,12x2500 
300 1,1 330 

Tæng 454  526,2 

 

 tÜnh t¶i tÝnh to¸n cña « sµn nhµ vÖ sinh   gs= 526,2 (dan/m2) 

  tæng t¶i träng ph©n bè tÝnh to¸n trªn sµn nhµ vÖ sinh   

                qs=ps+gs=240+526,2=776,2 (dan/m2) 

 

  



4.3.Sµn  m¸i:    

 

 a  -CÊu t¹o b¶n sµn m¸i:   

 

 

                         

g¹ch l¸ nem 300x300 dµy 2 cm

v÷a lãt m¸c 50 dµy 1,5 cm

bª t«ng chèng thÊm dµy 4 cm

v÷a tr¸t trÇn dµy 1,5 cm

bª t«ng cèt thÐp m¸c 200 dµy 12 cm

 

                   

                          H×nh 2.3 : CÊu t¹o c¸c líp sµn tÇng m¸i 

   b ,Hoạt tải tính toán  

                             ps=p.n=75.1,3=97,5 (dan/m
2 
)  

  c ,TÜnh t¶i tÝnh to¸n 

B¶ng 2.3.T¶i träng m¸i 

TT CÊu t¹o c¸c líp 
qtc 

(KG/m2) 

n qtt 

(KG/m2) 

1 G¹ch l¸t l¸ nem 300x300 dµy 2 cm 36 1,1 33,6 



                0,02 x 1800 

2 
2 Líp v÷a lãt Mac 50 dµy 1,5 cm 

                2 x 0,015 x 1800 
54 1,3 65,2 

3 

Líp g¹ch 6 lç chèng nãng dèc 2% dµy tb=5 

cm 

                0.05 x 1500 

75 1,3 93,9 

4 
V÷a tr¸t trÇn Mac 75 dµy 1,5 cm 

                0,015 x 1800 
27 1,3 35,1 

5 
B¶n bª t«ng cèt thÐp dµy 12 cm 

                0,12x2500 
300 1,1 330 

Tæng 492  557,8 

 

 tÜnh t¶i tÝnh to¸n cña « sµn m¸i  gs= 557,8  (dan/m2) 

  tæng t¶i träng ph©n bè tÝnh to¸n trªn sµn m¸i  

                qs=ps+gs=97,5+557,8=655,3  (dan/m2) 

 

    4.4 .Träng l­îng c¸c lo¹i t­êng + v¸ch kÝnh chÝnh cña c«ng tr×nh: 

- C¸c lo¹i t­êng + v¸ch kÝnh chÝnh cña c«ng tr×nh bao gåm : 

+ T­êng ng¨n gi÷a c¸c phßng, t­êng bao chu vi nhµ dµy 220 ®­îc x©y b»ng 

g¹ch cã lç, cã  =1500 KG/m3. 

+ V¸ch kÝnh ng¨n gi÷a c¸c phßng, v¸ch kÝnh bao quanh c«ng tr×nh, cã  =40 

KG/m3. 



- Träng l­îng t­êng ng¨n,v¸ch kÝnh trªn dÇm tÝnh cho t¶i träng t¸c dông trªn 1 m 

dµi t­êng, v¸ch kÝnh. 

- ChiÒu cao t­êng, v¸ch kÝnh ®­îc x¸c ®Þnh :  ht,v= H-hd,s 

Trong ®ã:    ht,v - chiÒu cao t­êng .  

                    H - chiÒu cao tÇng nhµ. 

                   hd,s - chiÒu cao dÇm, hoÆc sµn trªn t­êng t­¬ng øng. 

- Vµ mçi bøc t­êng céng thªm 3 cm v÷a tr¸t (2 bªn) : cã  =1800 KG/m3. 

- Ngoµi ra khi tÝnh träng l­îng t­êng – mét c¸ch gÇn ®óng ta ph¶i trõ ®i phÇn träng 

l­îng do cöa ®i, cöa sæ chiÕm chç b»ng c¸ch nh©n träng l­îng t­êng víi hÖ sè k = 

0,7(®èi víi c¸c t­êng cã lç ®Ó cöa).KÕt qu¶ tÝnh to¸n khèi l­îng cña c¸c lo¹i t­êng, 

v¸ch kÝnh trong b¶ng: 

 

5. X¸c ®Þnh t¶i träng ®¬n  vÞ 

5.1.TÜnh t¶i  

-tÜnh t¶i sµn  phßng   gs=532,2 (dan/m2) 

 -tÜnh t¶i sµn vÖ sinh  gs=526,2 (dan/m2) 

 -tÜnh t¶i sµn m¸i   gs=557,8  (dan/m2) 

 -t­êng x©y 220      gs=514  (dan/m2) 

-tÜnh t¶i sµn  hµnh lang    gs=532,2 (dan/m2) 

-v¸ch kÝnh ng¨n phßng vµ v¸ch kÝnh bao quanh nhµ g=40 (dan/m2) 

 

5.2. Ho¹t t¶i: 



- Dùa vµo c«ng n¨ng sö dông cña c¸c phßng vµ cña c«ng tr×nh trong mÆt b»ng kiÕn 

tróc vµ theo TCVN 2737-95 vÒ tiªu chuÈn t¶i träng vµ t¸c ®éng, ta cã sè liÖu ho¹t 

t¶i cho c¸c lo¹i sµn sau : 

B¶ng 2.10.Ho¹t t¶i 

TT Ho¹t t¶i sö dông 

qtc 

(KG/m2) 

n qtt 

(KG/m2

) 

1 Phßng kh¸ch 200 1,2 240 

2 Phßng lµm viÖc 200 1,2 240 

3 Phßng vÖ sinh 200 1,2 240 

4 Phßng héi tr­êng 500 1,2 600 

5 Hµnh lang th«ng víi c¸c phßng 300 1,2 360 

6 Hµnh lang thÐp kÝnh (Ýt sö dông) 75 1,3 97,5 

7 Ho¹t t¶i m¸i 75 1,3 97,5 

8 Phßng m¸y 750 1,2 900 

10 Ban c«ng 200 1,2 240 

11 Phßng nghØ 200 1,2 240 

12 CÇu thang 300 1,2 360 

13 Kho cÊt gi÷ tµi liÖu 400 1,2 480 

14 S¶nh lín 400 1,2 480 

 

5.3.HÖ sè quy ®æi t¶i träng  



 

  ¤ sµn 6x6 m  => t¶i dån vÒ c¶ 4 phÝa  « sµn d­íi d¹ng h×nh tam gi¸c 

  T¶i träng t¸c dông lªn khung cã d¹ng h×nh thang  . §Ó quy ®æi sang d¹ng ph©n bè 

h×nh ch÷ nhËt ta cÇn hÖ sè chuyÓn ®æi k 

K=1-2β2+β3 víi β=B/2L=6/2.6=0,5 

=>k=0,625 

T¶i ph©n bè lªn khung cã d¹ng h×nh tam gi¸c ®æi ra ph©n bè ®Òu còng cã hÖ sè 

k =5/8=0,625 

 

5.4 .TÜnh t¶i  

  5.4.1 .TÜnh t¶i tÇng ®iÓn h×nh 2,3,4,5,6,7 

                         

Gtt=855

Gtt+Ght =3438

g=532,2

g=532,2

g=532,2

g=532,2

g=532,2

g=532,2

g=532,2

g=532,2

6000600028706000

g=532,2

1590

Ga =15529 Gb =10520 Gc =18174 Gd =11616 Ge =13769

Gb`=15593 Gtt+Ght =3438

Gtt=2483

Gtt+Ght =3438

6000

6
0
0
0

6
0
0
0

 

                              S¬ ®å tÜnh t¶i tÇng ®iÓn h×nh 2,3,4,5,6,7 



       

 

   TÜnh t¶i ph©n bè (daN/m) 

   

stt Lo¹i t¶i träng vµ c¸ch tÝnh KÕt qu¶ (dan/m) 

1 

nhÞp  

AB,CD 

DE 

 

 

 Do t­êng x©y trªn dÇm  

- T­êng x©y trªn dÇm cao 3,6 –0,6= 3 m 

gtt = gtx3= 514x3 

Do t¶i tõ sµn truyÒn vµo d­íi d¹ng h×nh tam gi¸c víi tung 

®é lín nhÊt  

gtg  = 532,2x5,7=3034 

 ®æi ra ph©n bè ®Òu k=0,625 

   3034 x 0,625=1896 

 

 

1542 

 

 

 

 

1896 

nhÞp 

BB` 

Do t­êng x©y trªn dÇm  

- T­êng x©y trªn dÇm cao 3,6 –0,6= 3 m 

gtt = gtx3= 514x3 

Sµn 6x3,13 truyÒn vµo d­íi d¹ng h×nh tam gi¸c 

gtg  = 532,2x(3,13-0,3)=1056 

 ®æi ra ph©n bè ®Òu  1056x0,625 

 

 

1542 

 

 

941 



 

nhÞp 

B`C 

Do sµn truyÒn vµo d­íi d¹ng h×nh tam gi¸c 

gtg  = 532,2x(2,87-0,3)=1368 

 ®æi ra ph©n bè ®Òu  1368x0,625 

 

 

 

855 

 

    TÜnh t¶i tËp trung (dan) 

stt Lo¹i t¶i träng vµ c¸ch tÝnh KÕt qu¶ (dan) 

1 

 

2 

 

 

3 

 

4 

 

5 

Do träng l­îng b¶n th©n dÇm däc 30x60 cm 

2500x1,1x0,3x0,6x6=2970 

Do träng l­îng v¸ch kÝnh bao quanh c«ng tr×nh dµi               

( 1,59+3)x3,6m 

40x(3+1,59)x3,6=661 

Do sµn 6x6 m truyÒn vµo d­íi d¹ng h×nh tam gi¸c 

gtg=532,2x(6-0,3)x(6-0,3)/4=4323 

do  sµn hµnh lang truyÒn vµo 

532,2x6x1,59=5077 

Do lan can g¹ch dµy 220  cao 810 truyÒn vµo  

514x0,81x6=2498 

 

2970 

 

 

661 

 

4323 

 

5077 

 

2498 



 Tæng     Ga 15529 

1 

 

2 

 

3 

 Do träng l­îng b¶n th©n dÇm däc 30x60 cm 

2500x1,1x0,3x0,6x6=2970 

Do sµn 6x6 m truyÒn vµo d­íi d¹ng h×nh tam gi¸c 

gtg=532,2x(6-0,3)x(6-0,3)/4=4323 

do sµn 3,13x6 m truyÒn vµo d¹ng h×nh thang 

ght =532,2x((6-0,3)+(6-3,13))x(3,13-0,3)/4 

2970 

 

 

4323 

 

3227 

 Tæng  Gb 10520 

1 

 

2 

 

 

3 

Do träng l­îng dÇm däc 22x45  cm  

2500x1,1x0,22x0,45 =248 

Do träng l­îng t­êng 220  x©y trªn dÇm cao 3,6-0,6=3m 

514x (3x3+3x3x0,7)=7862 

(0,7 hÖ sè tÝnh khi cã cöa) 

 Sµn 3,13x6 m truyÒn vµo d¹ng h×nh thang 

Sµn 2,87x6 truyÒn vµo d¹ng h×nh thang  

ght =532,2x((6-0,3)+(6-2,87))x(2,87-0,3)/4 

 

248 

 

7862 

 

3227 

 

3019 

 Tæng Gb` 15593 



1 

 

2 

 

 

3 

 

4 

Träng l­îng dÇm däc 30x60 cm 

2500x1,1x0,3x0,6x6=2970 

Do träng l­îng t­êng 220  x©y trªn dÇm cao 3,6-0,6=3m 

514x (3x3+3x3x0,7)=7862 

(0,7 hÖ sè tÝnh khi cã cöa) 

Do sµn 6x6 m truyÒn vµo d­íi d¹ng h×nh tam gi¸c 

gtg=532,2x(6-0,3)x(6-0,3)/4=4323 

do sµn 2,87x6 m truyÒn vµo d¹ng h×nh thang 

 

 

2970 

 

7862 

 

 

4323 

3019 

 Tæng Gc 18174 

1 

 

2 

Träng l­îng dÇm däc 30x60 cm 

2500x1,1x0,3x0,6x6=2970 

Do sµn 6x6 m truyÒn vµo d­íi d¹ng h×nh tam gi¸c 

gtg=2x532,2x(6-0,3)x(6-0,3)/4=8646 

 

 

2970 

 

8646 

 Tæng Gd 11616 

1 

 

Träng l­îng dÇm däc 30x60 cm 

2500x1,1x0,3x0,6x6=2970 

 

2970 



2 

 

3 

Do sµn 6x6 m truyÒn vµo d­íi d¹ng h×nh tam gi¸c 

gtg=532,2x(6-0,3)x(6-0,3)/4=4323 

Do träng l­îng t­êng 220  x©y trªn dÇm cao 3,6-0,6=3m 

514x (3x3+3x3)x0,7=6476 

(0,7 hÖ sè tÝnh khi cã cöa) 

 

 

4323 

 

6476 

 Tæng Ge 13769 

  

 

     5.4.2.TÜnh t¶i tÇng ¸p m¸i (tÇng 8). 

                    

6000600060001590

Ga =8384 Gb =12329 Gc =12329 Gd =11616 Ge =22096

Gtt+Ght =1896
Gtt =2044

Gtt+Ght =1896

6000

6
0
0
0

6
0
0
0

g=532,2

g=532,2

g=532,2

g=532,2

g=532,2

g=532,2

g=532,2 g=532,2

g=532,2

Gtt+Ght =1896

 

                                                     S¬ ®å tÜnh t¶i tÇng ¸p m¸i (tÇng 8). 



 

     TÜnh t¶i ph©n bè (daN/m) 

stt Lo¹i t¶i träng vµ c¸ch tÝnh KÕt qu¶(dan/m) 

 

 

 

 

 

 

 

1 

 

 

 

tÝnh cho nhip BC 

    - Do t¶i tõ sµn truyÒn vµo d­íi d¹ng h×nh tam gi¸c víi 

tung ®é lín nhÊt  

     g tg  =gs(6-0,3) = 532,2x5,7=3034 

 ®æi ra ph©n bè ®Òu k=0,625 

                        ght  = 3034 x 0,625=1896 

- T¶i v¸ch ng¨n kÝnh  

gt  = 1,1x40x(5,4-0,6)x0,7=148 

 

 

 

 

 

1896 

 

148 

 Tæng 2044 

  

tÝnh  cho nhÞp AB,CD,DE 

     -Do t¶i tõ sµn truyÒn vµo d­íi d¹ng h×nh tam gi¸c víi 

tung ®é lín nhÊt  

g tg  =gs(6-0,3) = 532,2x5,7=3034 

 ®æi ra ph©n bè ®Òu k=0,625 

 ght  = 3034 x 0,625=1896 

 

 

 

 

 

 

1896 



 

               TÜnh t¶i tËp trung (dan) 

stt Lo¹i t¶i träng vµ c¸ch tÝnh KÕt qu¶ (dan) 

1 

 

2 

 

 

3 

 

Do träng l­îng b¶n th©n dÇm däc 30x60 cm 

2500x1,1x0,3x0,6x6=2970 

Do träng l­îng v¸ch kÝnh bao quanh c«ng tr×nh dµi               

( 1,59+3)x5,4 m 

40x1,1x(3+1,59)x5,4=1091 

Do sµn 6x6 m truyÒn vµo d­íi d¹ng h×nh tam gi¸c 

gtg=532,2x(6-0,3)x(6-0,3)/4=4323 

 

 

 

2970 

 

 

1091 

 

4323 

 

 Tæng   Ga 8384 

1 

 

2 

 

3 

 Do träng l­îng b¶n th©n dÇm däc 30x60 cm 

2500x1,1x0,3x0,6x6=2970 

Do sµn 6x6 m truyÒn vµo d­íi d¹ng h×nh tam gi¸c 

gtg=2x532,2x(6-0,3)x(6-0,3)/4=8646 

DO t­êng v¸ch kÝnh  

40x1,1x3x5,4=713 

 

2970 

 

8646 

 

713 



         

 TængGc=  Gb 12329 

1 

 

2 

 

 

 

Do träng l­îng b¶n th©n dÇm däc 30x60 cm 

2500x1,1x0,3x0,6x6=2970 

Do sµn 6x6 m truyÒn vµo d­íi d¹ng h×nh tam gi¸c 

gtg=2x532,2x(6-0,3)x(6-0,3)/4=8646 

 

2970 

 

8646 

                                                                        Tæng Gd 11616 

1 

 

2 

 

3 

 

Träng l­îng dÇm däc 30x60 cm 

2500x1,1x0,3x0,6x6=2970 

Do träng l­îng t­êng 220  x©y trªn dÇm cao 5,4-0,6=4,8 m 

514x 6x4,8=14803 

Do sµn 6x6 m truyÒn vµo d­íi d¹ng h×nh tam gi¸c 

gtg=532,2x(6-0,3)x(6-0,3)/4=4323 

 

2970 

 

14803 

 

4323 



   

 

 Tæng Ge 22096 

  

    5.4.3.TÜnh t¶i tÇng m¸i  

                            

g=557,8 g=557,8 g=557,8 g=557,8

g=557,8 g=557,8 g=557,8 g=557,8

Gtt =1987

600060006000

Ga =19412

Gb =12031 Gc =12031 Gd =12031

Ge =19412

Gtt =1987Gtt =1987Gtt =1987

6000

60
00

60
00

 

                                                       S¬ ®å tÜnh t¶i tÇng m¸i 

          TÜnh t¶i ph©n bè (daN/m) 

   

stt Lo¹i t¶i träng vµ c¸ch tÝnh KÕt qu¶(dan/m) 



 

 

1 

 

 

- Do t¶i tõ sµn truyÒn vµo d­íi d¹ng h×nh tam gi¸c víi 

tung ®é lín nhÊt 

g tg  =557,8x5,7=3179 

 ®æi ra ph©n bè ®Òu k=0,625 

ght  = 3179 x 0,625=1987 

 

 

 

 

1987 

 Tæng  1987 

    

        TÜnh t¶i tËp trung (dan) 

stt Lo¹i t¶i träng vµ c¸ch tÝnh KÕt qu¶ (dan) 

1 

 

2 

 

3 

Do träng l­îng b¶n th©n dÇm däc 30x60 cm 

2500x1,1x0,3x0,6x6=2970 

Do sµn 6x6 m truyÒn vµo d­íi d¹ng h×nh tam gi¸c 

gtg=557,8x(6-0,3)x(6-0,3)/4=4431 

Do träng l­îng lan can t­êng dµy 220 cao 700 vµ b¶n bª 

t«ng cèt thÐp dµy 30 réng 1970 

T­êng 514x6x0,7=2159 

B¶n bª t«ng 2500x1,1x6x0,3x1,97=97152 

 

2970 

 

4531 

 

 

2159 

9752 

 Tæng Ga=Ge 19412 



1 Do träng l­îng b¶n th©n dÇm däc 30x60 cm 

2500x1,1x0,3x0,6x6=2970 

Do sµn 6x6 m truyÒn vµo d­íi d¹ng h×nh tam gi¸c 

gtg=2x557,8x(6-0,3)x(6-0,3)/4=9061 

 

 

2970 

 

9061 

 Tæng Gb=Gc=Gd 12031 

 

5.4.4.TÜnh t¶i tÇng 1. 

                                

g=532,2 g=532,2 g=532,2 g=532,2

g=532,2 g=532,2 g=532,2 g=532,2

Gtt =1896
Gtt =2107

600060006000

Ga =8719
Gb =11616 Gc =12702 Gd =11616

Ge =8719

Gtt =2107
Gtt =1896

6000
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                                                               S¬ ®å tÜnh t¶i tÇng 1 

   TÜnh t¶i ph©n bè (daN/m) 

   



stt Lo¹i t¶i träng vµ c¸ch tÝnh KÕt qu¶(dan/m) 

 

 

 

 

 

 

 

1 

 

 

 

tÝnh cho nhip AB,BC 

    - Do t¶i tõ sµn truyÒn vµo d­íi d¹ng h×nh tam gi¸c víi 

tung ®é lín nhÊt  

gtg  =532,2x5,7=3034 

 ®æi ra ph©n bè ®Òu k=0,625 

                        ght  = 3034 x 0,625=1896 

 

 

 

 

 

 

1896 

 

 

TÝnh cho nhÞp CD,DE 

- Do t¶i tõ sµn truyÒn vµo d­íi d¹ng h×nh thang víi tung 

®é lín nhÊt  

ght  =gs(6-0,3) = 532,2x5,7=3034 

 ®æi ra ph©n bè ®Òu k=0,625 

ght  = 3034 x 0,625=1896 

  -T¶i v¸ch ng¨n nh«m kÝnh  

gt  = 1,1x40x(5,4-0,6)=211 

 

 

 

 

 

1896 

 

211 

 Tæng 2107 

 



    

  TÜnh t¶i tËp trung (dan) 

stt Lo¹i t¶i träng vµ c¸ch tÝnh KÕt qu¶ (dan) 

1 

 

2 

 

3 

Do träng l­îng b¶n th©n dÇm däc 30x60 cm 

2500x1,1x0,3x0,6x6=2970 

Do sµn 6x6 m truyÒn vµo d­íi d¹ng h×nh tam gi¸c 

gtg=532,2x(6-0,3)x(6-0,3)/4=4323 

DO t­êng v¸ch kÝnh bao quanh c«ng tr×nh 6x5,4 m 

40x1,1x6x5,4=1426 

         

 

2970 

 

4323 

 

1426 

 

 Tæng Ga=Ge 8719 

1 

 

2 

Träng l­îng dÇm däc 30x60 

2500x1,1x0,3,0,6=2979 

Sµn 6x6 truyÒn vµo tõ 2 phÝa d­íi d¹ng h×nh tam  gi¸c 

gtg=2x532,2x(6-0,3)x(6-0,3)/4=8646 

 

2970 

 

8646 

Tæng Gb=Gd 11616 



1 Träng l­îng dÇm däc 30x60 

2500x1,1x0,3,0,6=2979 

Sµn 6x6 truyÒn vµo tõ 2 phÝa d­íi d¹ng h×nh tam  gi¸c 

gtg=2x532,2x(6-0,3)x(6-0,3)/4=8646 

Träng l­îng v¸ch kÝnh cao 5,4-0,6 m 

gt  = 1,1x40x(5,4-0,6)x(3x0,7+3)=1077 

 

2979 

 

8646 

 

1077 

Tæng  Gc 12702 

 

 Ta cã s¬ ®å tÜnh t¶i t¸c dông vµo khung . 
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                                     S¬ ®å tÜnh t¶i t¸c dông vµo khung 



5.5 . Ho¹t t¶i  

5.5.1 Ho¹t t¶i 1  

- Ho¹t t¶i sµn  nhÞp AB,CD 

                             

p=480

p=480 p=240

p=240

600060006000 6000

Pc =2160 Pd =2160

Pcd =900

Pa=4320 Pb =4320
Pab =1800

6
0

00
6

0
00

 

                                                     S¬ ®å ho¹t t¶i sµn  nhÞp AB,CD 

 

STT Lo¹i t¶i träng vµ c¸ch tÝnh KÕt qu¶ 

1 

Sµn 

tÇng 

nhip 

AB 

 Do sµn truyÒn vµo d­íi d¹ng h×nh tam gi¸c víi tung ®é lín 

nhÊt 

Ptg
1=480x6=2880 (dan/m) 

§æi ra ph©n bè ®Òu víi k= 0,625 

Pab
1=2880x0,625=1800(dan/m) 

 

 

 

1800 



Pa
1= Pb

1 

Träng l­îng sµn truyÒn vµo  

480x6x6/4=4320 (dan) 

 

 

 

4320 

2 

Sµn 

tÇng 

nhip 

CD 

Do sµn truyÒn vµo d­íi d¹ng h×nh tam gi¸c  víi tung ®é lín 

nhÊt 

Ptg
1=240x6=1440 

§æi ra ph©n bè ®Òu víi k= 0,625 

Pcd
1=1440x0,625=900 (dan/m) 

 

 

 

900 

 Pc
1= Pd

1 

Träng l­îng sµn truyÒn vµo  

240x6x6/=2160 (dan) 

 

 

2160 

 

 

-Ho¹t t¶i sµn  tÇng 2,4,6 nhÞp AB,CD 

 

                                     

 



                  

p=240

p=240 p=240

p=240

60
00

600060006000 6000

Pc =2160 Pd =2160

Pcd =900

Pa=2160 Pb =2160

Pab =900

60
00

 

                                          S¬ ®å ho¹t t¶i sµn  tÇng 2,4,6 nhÞp AB,CD 

 

STT Lo¹i t¶i träng vµ c¸ch tÝnh KÕt qu¶ 

1 

Sµn 

tÇng 

nhip 

AB,CD 

Do sµn truyÒn vµo d­íi d¹ng h×nh tam gi¸c víi tung ®é lín 

nhÊt 

Ptg
1=240x6=1440 

§æi ra ph©n bè ®Òu víi k= 0,625 

P=1440x0,625=900 (dan/m) 

 

 

 

 

900 

Pa
1= Pb

1= Pc
1= Pd

1 

Träng l­îng sµn truyÒn vµo  

240x6x6/4=2160 (dan) 

 

 

2160 

 



-Ho¹t t¶i sµn  tÇng m¸i nhÞp AB,CD 

                       

6
0

0
0

6
0

0
0

p=97,5

p=97,5 p=97,5

p=97,5

600060006000 6000

Pc =878 Pd =878

Pcd =366

Pa=878 Pb =878

Pab =366

 

                                              S¬ ®å ho¹t t¶i sµn  tÇng m¸i nhÞp AB,CD 

 

STT Lo¹i t¶i träng vµ c¸ch tÝnh KÕt qu¶ 

1 

Sµn 

tÇng  

M¸i 

nhip 

AB,CD 

Do sµn truyÒn vµo d­íi d¹ng h×nh tam gi¸c víi tung ®é lín 

nhÊt 

Ptg
m=95,7x6=585 

§æi ra ph©n bè ®Òu víi k= 0,625 

P=585x0,625=366 (dan/m) 

 

 

 

 

366 

Pa
m= Pb

m= Pc
m= Pd

m 

Träng l­îng sµn truyÒn vµo  

 

 



97,5x6x6/4=878 (dan) 

 

878 

 

-Ho¹t t¶i sµn  tÇng 1,3,5 nhÞp BC 

                                          

                  

600060006000 6000

Pb=1666
Pc=2358

2870

Pb` =4024

6
0

0
0
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0

p=360p=240

p=360p=240

646
445

 

                                    S¬ ®å ho¹t t¶i sµn  tÇng 1,3,5 nhÞp BC 

 

STT Lo¹i t¶i träng vµ c¸ch tÝnh KÕt qu¶ 



1 

Sµn 

tÇng 

1,3,5 

nhÞp 

BC 

Träng l­îng sµn truyÒn vµo hinh tam gi¸c víi tung ®é lín 

nhÊt 

nhÞp BB`                   Pb=240x3,13=712 

§æi ra ph©n bè ®Òu  

712x0,625=445 (dan/m) 

nhÞp B`C            Pb=360x2,87=1033 

§æi ra ph©n bè ®Òu  

1033x0,625=646 (dan/m) 

 

 

 

 

 

445 

 

 

646 

Pb1
,Pb`1,Pc1

 

Träng l­îng sµn truyÒn vµo d¹ng hinh thang  

 Pb1=240x((6+(6-3,13))x3,13/4=1666 (dan) 

Pc1=360x((6+(6-2,87))x2,87/4=2358 (dan) 

Pb`= Pb1 +Pc1=4024 (dan) 

 

 

1666 

2358 

4024 

 

-Ho¹t t¶i sµn  tÇng 1,3,5 nhÞp DE 
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Pd =2160
Pe =2160

Pde=900

6000

6
0
0
0

6
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P=240

P=240

 

                                          S¬ ®å ho¹t t¶i sµn  tÇng 1,3,5 nhÞp DE 

 

STT Lo¹i t¶i träng vµ c¸ch tÝnh KÕt qu¶ 

1 

Sµn 

tÇng 

nhip 

DE 

Do sµn truyÒn vµo d­íi d¹ng h×nh tam víi tung ®é lín nhÊt 

Ptg
1=240x6=1440 

§æi ra ph©n bè ®Òu víi k= 0,625 

P=1440x0,625=900 (dan/m) 

 

 

 

900 

Pd
1= Pe

1 

Träng l­îng sµn truyÒn vµo  

240x6x6/4=2160 (dan) 

 

 

 

2160 



  

-Ho¹t t¶i sµn tÇng 7  nhÞp BC,DE 

                         

600060006000

Pb =3600 Pc =3600 Pd =3600
Pe =3600

Pde =1500

6000

6
0

0
0

6
0

0
0

P=400 P=400

P=400 P=400

Pbc =1500

 

                                   S¬ ®å ho¹t t¶i sµn tÇng 7  nhÞp BC,DE 

 

STT Lo¹i t¶i träng vµ c¸ch tÝnh KÕt qu¶ 

1 

Sµn 

tÇng 

nhip 

BC,DE 

Do sµn truyÒn vµo d­íi d¹ng h×nh tam gi¸c víi tung ®é lín 

nhÊt 

Ptg
1=400x6=2400 

§æi ra ph©n bè ®Òu víi k= 0,625 

P=2400x0,625=1500 (dan/m) 

 

 

 

1500 

 Pb
1= Pc

1= Pd
1= Pe

1 

Träng l­îng sµn truyÒn vµo  

 

 



400x6x6/4=3600 (dan) 

 

3600 

 

-Ho¹t t¶i ban c«ng  ngoµi tÇng 1,3,5,7  

                        

600060006000 6000

6
0
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0

6
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0

g=532,2

1590

Pa=2290

 

                                            S¬ ®å ho¹t t¶i ban c«ng  ngoµi tÇng 1,3,5,7  

 

stt Lo¹i t¶i träng vµ c¸ch tÝnh  KÕt qu¶ 

1 Do sµn ban c«ng ngoµi truyÒn vµo  

Pa=240x6x1,59=2290 

 

2290 

 

=>S¬ ®å ho¹t t¶i 1 t¸c dông vµo khung 
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                                        S¬ ®å ho¹t t¶i 1 t¸c dông vµo khung 



 

 

5.5.2. Ho¹t t¶i 2 

-Ho¹t t¶i sµn BC,DE 

                       

p=480

p=480 p=240

p=240
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                                              S¬ ®å ho¹t t¶i sµn BC,DE 

 

STT Lo¹i t¶i träng vµ c¸ch tÝnh KÕt qu¶ 

1 

Sµn 

tÇng 

nhip 

BC 

 Do sµn truyÒn vµo d­íi d¹ng h×nh tam gi¸c víi tung ®é lín 

nhÊt 

Ptg=480x6=2880 

§æi ra ph©n bè ®Òu víi k= 0,625 

Pbc=2880x0,625=1800 (dan/m) 

 

 

 

1800 



Pb= Pc 

Träng l­îng sµn truyÒn vµo  

480x6x6/4=4320 (dan) 

 

 

 

4320 

2 

Sµn 

tÇng 

nhip 

DE 

Do sµn truyÒn vµo d­íi d¹ng h×nh tam gi¸c  víi tung ®é lín 

nhÊt 

Ptg=240x6=1440 

§æi ra ph©n bè ®Òu víi k= 0,625 

Pde=1440x0,625=900 (dan/m) 

 

 

 

900 

Pd= Pe 

Träng l­îng sµn truyÒn vµo  

                    240x6x6/=2160 (dan) 

 

 

2160 

  

-Ho¹t t¶i sµn tÇng 2,4,6 nhÞp BC 



                           

p=360p=240

p=360p=240
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                                          S¬ ®å ho¹t t¶i  sµn tÇng 2,4,6 nhÞp BC 

 

STT Lo¹i t¶i träng vµ c¸ch tÝnh KÕt qu¶ 

1 

Sµn 

tÇng 

1,3,5 

nhÞp 

BC 

Träng l­îng sµn truyÒn vµo hinh tam gi¸c víi tung ®é lín 

nhÊt 

nhÞp BB`                   Pb=240x3,13=712 

§æi ra ph©n bè ®Òu  

712x0,625=445 (dan/m) 

nhÞp B`C            Pb=360x2,87=1033 

§æi ra ph©n bè ®Òu  

1033x0,625=646 (dan/m) 

 

 

 

 

445 

 

 

646 



 

 Pb1,Pb`1,Pc1 

Träng l­îng sµn truyÒn vµo d¹ng hinh thang 

 Pb1=240x((6+(6-3,13))x3,13/4=1666 (dan) 

Pc1=360x((6+(6-2,87))x2,87/4=2358 

Pb`= Pb1 +Pc1=4024 (dan) 

 

 

1666 

2358 

4024 

 

-Ho¹t t¶i sµn tÇng 2,4,6 nhÞp DE 
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Pd =2160
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                                                S¬ ®å ho¹t t¶i sµn tÇng 2,4,6 nhÞp DE 

 

STT Lo¹i t¶i träng vµ c¸ch tÝnh KÕt qu¶ 



1 

Sµn 

tÇng 

nhip 

DE 

Do sµn truyÒn vµo d­íi d¹ng h×nh tam gi¸c víi tung ®é lín 

nhÊt 

Ptg
1=240x6=1440  

§æi ra ph©n bè ®Òu víi k= 0,625 

P=1440x0,625=900 (dan/m) 

 

 

 

 

900 

PD
1= PE

1 

Träng l­îng sµn truyÒn vµo  

240x6x6/4=2160 

 

 

 

2160 

 

-Hoat t¶i sµn  m¸i nhÞp BC ,DE 
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                                S¬ ®å hoat t¶i sµn  m¸i nhÞp BC ,DE 



 

STT Lo¹i t¶i träng vµ c¸ch tÝnh KÕt qu¶ 

1 

Sµn 

tÇng  

M¸i 

nhip 

BC,DE 

Do sµn truyÒn vµo d­íi d¹ng h×nh  tam gi¸c víi tung ®é lín 

nhÊt 

Ptg
m=95,7x6=585 

§æi ra ph©n bè ®Òu víi k= 0,625 

P=585x0,625=366 (dan/m) 

 

 

 

366 

Pa
m= Pb

m= Pc
m= Pd

m 

Träng l­îng sµn truyÒn vµo  

97,5x6x6/4=878 (dan) 

 

 

 

878 

 

-Ho¹t t¶i sµn ban c«ng ngoµi 2,4,6 
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                                         S¬ ®å ho¹t t¶i sµn ban c«ng ngoµi 2,4,6 

 

stt Lo¹i t¶i träng vµ c¸ch tÝnh KÕt qu¶ 

1 Do sµn ban c«ng ngoµi truyÒn vµo  

Pa=240x6x1,59=2290 (dan) 

 

2290 

 

-Ho¹t t¶i sµn tÇng 1,3,5 nhÞp AB,CD 
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                                 S¬ ®å ho¹t t¶i sµn tÇng 1,3,5 nhÞp AB,CD 

 

STT Lo¹i t¶i träng vµ c¸ch tÝnh KÕt qu¶ 

1 

Sµn 

tÇng 

nhip 

AB,CD 

Do sµn truyÒn vµo d­íi d¹ng h×nh tam gi¸c  víi tung ®é lín 

nhÊt 

Ptg
1=240x6=1440 

§æi ra ph©n bè ®Òu víi k= 0,625 

P=1440x0,625=900 (dan/m) 

 

 

 

 

900 

Pa
1= Pb

1= Pc
1= Pd

1 

Träng l­îng sµn truyÒn vµo  

240x6x6/4=2160 (dan) 

 

 

 

2160 



 

-Ho¹t t¶i sµn tÇng 7 nhÞp AB,CD  

                                  

6
0
0
0

6
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600060006000 6000

Pc =3600 Pd =3600

Pcd =1500

p=400 p=400

p=400

Pa =3600 Pb =3600

Pab =1500

p=400

 

                                              S¬ ®å ho¹t t¶i sµn tÇng 7 nhÞp AB,CD  

 

 

STT Lo¹i t¶i träng vµ c¸ch tÝnh KÕt qu¶ 

1 

Sµn 

tÇng 

nhip 

AB,CD 

Do sµn truyÒn vµo d­íi d¹ng h×nh tam gi¸c  víi tung ®é lín 

nhÊt 

Ptg
1=400x6=2400 

§æi ra ph©n bè ®Òu víi k= 0,625 

P=2400x0,625=1500 (dan/m) 

 

 

 

 

1500 

Pa
1= Pb

1= Pc
1= Pd

1  



Träng l­îng sµn truyÒn vµo  

400x6x6/4=3600 (dan) 

 

 

3600 

 

 

 S¬ ®å ho¹t t¶i 2 t¸c dông vµo khung 
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                                      S¬ ®å ho¹t t¶i 2 t¸c dông vµo khung 

. 

 5.6.T¶i träng giã  



 C«ng tr×nh x©y dung t¹i thµnh phè H¹ Long ,thuéc vïng giã IIIB  cã ¸p lùc giã ®¬n 

vÞ lµ W0=125 KG/m2 c«ng tr×nh ®­îc x©y dung trong thµnh phè bÞ che ch¾n lªn cã 

®Þa h×nh d¹ng C. 

   C«ng tr×nh cao d­íi 40m lªn chØ xÐt tíi t¸c ®éng tÜnh cña t¶i träng giã . TaØ  trong  

giã 

truyÒn  lªn khung sÏ ®­îc tinh theo c«ng thøc . 

Giã ®Èy : qd=Wo.n.ki.CdB 

Giã hót : qh=Wo.n.ki.ChB 

  B¶ng tinh to¸n hÖ sè k 

TÇng H tÇng (m) Z(m) k 

1 5,4 7,1 0,59 

2 3,6 10,7 0.67 

3 3,6 14,3 0,73 

4 3,6 17,9 0,78 

5 3,6 21,5 0,82 

6 3,6 25,1 0,85 

7 3,6 28,7 0,88 

8 5,4 34,1 0,93 

 



 §Ó ®¬n gi¶n cho tÝnh to¸n vµ thiªn vÒ an toµn ta cã thÓ chän chung hÖ sè (k) cho 2 

tÇng nhµ . 

+ TÇng 1 chä k =0,59 

+ TÇng 2 vµ 3 chä k =0,73 

+ TÇng 4 vµ 5 chä k =0,82 

+ TÇng 6vµ 7 chä k =0,88 

+ TÇng 8 chä k =0,93 

  

B¶ng tÝnh to¸n t¶i träng giã 

TÇng H(m) Z(m) k n B(m) Cd Ch qd 

(daN/m) 

qh 

(daN/m) 

1 5,4 7,1 0,59 1,2 6 0,8 0,6 425 319 

2 3,6 10,7 0.73 1,2 6 0,8 0,6 525,6 394,2 

3 3,6 14,3 0,73 1,2 6 0,8 0,6 525,6 394,2 

4 3,6 17,9 0,82 1,2 6 0,8 0,6 590,4 442,8 

5 3,6 21,5 0,82 1,2 6 0,8 0,6 590,4 442,8 

6 3,6 25,1 0,88 1,2 6 0,8 0,6 633,6 475,2 

7 3,6 28,7 0,88 1,2 6 0,8 0,6 633,6 475,2 



8 5,4 34,1 0,93 1,2 6 0,8 0,6 669,6 502,2 

 

 Víi   qd- ¸p lùc giã ®Èy t¸c dông lªn khung (daN/m). 

          qd- ¸p lùc giã hót  t¸c dông lªn khung (daN/m) 

T¶i träng trªn m¸i qui vÒ lùc tËp trung ®Æt ë ®Çu cét Sd , Sh víi k=0,74 

H×nh d¸ng m¸i vµ hÖ sè khÝ ®éng tham kh¶o b¶ng tra hÖ sè khÝ ®éng c 

   Tû sè h1/l=34,4/(6x4)=1,433 .Néi suy  cã Ce1=-0,72 , Ce2=-0,565 

TrÞ sè S tÝnh theo c«ng thøc  

                     S=n.k.W0.B =1,2x0,93x125x6x =837x  

PhÝa giã dÈy  

                     Sd= 837x(0,8x1-0,77x0)=669(daN) 

PhÝa giã hót 

                    Sh=837x(0,6x1+0,565x0)= 502(daN) 
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                                        S¬ ®å giã tr¸i t¸c dông vµo khung 
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                                   S¬  ®å giã ph¶i t¸c dông vµo khung  

 

 

 

 

 

 

 



III. Tính toán cột. 

                      Ta chọn ra 3 cặp nội lực 1-|M|max 

                                                          2-|N|max,Mtư 

                                                          3-M, N lín 

1. TÝnh to¸n cèt thÐp cét 2 (50x80) tÇng 1: 

             KÝch thưíc cét: b = 50 cm, h= 80 cm  

        Chän a = a' = 4cm; 
0
h = h  a = 80  4 = 76 cm ; z=h-2.a=80-2.4=72 cm 

        L = 540 (cm) → l0 = 0,7. L = 0,7.540   = 378 (cm) 

 Độ mảnh λh = lo / h = 378/ 80 = 4,725 < 8 →bỏ qua ảnh hưởng uốn dọc. 

 Lấy hệ số ảnh hưởng của uốn dọc η = 1 

        ThÐp AII:   22800( / )
s sc
R R kG cm      22250( / )

sw
R kG cm  

        BT B25:      Rb= 145(kG/cm2)        Rbt= 10.5(kG/cm2)  

          

                                Eb= 300.103 (kG/cm2)     r = 0,595 

Tõ b¶ng tæ hîp ta chän ra 2 cÆp néi lùc tiªu biÓu sau: 

 

KÝ hiÖu cÆp 

néi lùc 

§Æc ®iÓm  

cña cÆp 

néi lùc 

M 

(KN.m) 

N 

(KN) 

1

M

N
e (c

m) 

ea 
e0=  

max(e1 vµ ea 

1 

2 

3 

MMax 

Nmax 

M,N lín 

-206.07 

162,81 

-189,89 

-3059.04 

-3000,79 

-2571,5 

6.74 

5.43 

7.38 

2,67 

2.67 

2,67 

6,74 

5,43 

7,38 

   

 ea = max( H/600, hc/30) = (540/600; 80/30) = 2.67 

  



+Cặp 1: 

  M=206,07 kN.m= 2060700 daN.cm  ;  

 N= 3059,04 KN =305904 daN 

 Độ lệch tâm   e =  .e0 + 0,5.h - a =1. 6,74 + 0,5.80 - 4 = 42,74 cm. 

Chiều cao vùng nén 

  x= N / Rbb =  42.19 (cm) 

  r .h0  = 0.595×76 = 45.22 

+Xảy ra trường hợp x < ζRho  nén lệch tâm lớn . 

 LÊy x=42.19 (cm)  ®Ó tÝnh thÐp  

                   As = [Ne – Rb.b.x(ho – 0.5.x)] / RscZa =  

 

  =-18,45→As=As’= -18.45(cm2). 

      

+Cặp 2: 

  M=162,81 kN.m = 1628100 daN.cm ; 

  N= 3000,79KN=300079 daN 

Độ lệch tâm   e =  .e0 + 0,5.h - a = 1.5,43+ 0,5.80 - 4 = 41,43 cm. 

Chiều cao vùng nén 

  x= N / Rbb =   41.39 (cm) 

  r .h0  = 0.595×76 = 45,22 

+Xảy ra trường hợp x < ζRho  nén lệch tâm lín . 

            Lấy x =  41,39  (cm ) để tính thép 

         As = [Ne – Rb.b.x(ho – 0.5.x)] / RscZa =  



 

  =-20→As=As’= -20(cm
2
). 

      

 

  

       

+Cặp 3: 

  M=189,89 kN.m = 1898900 daN.cm ; 

  N= 2571,5 kN=257150 daN 

Độ lệch tâm   e =  .e0 + 0,5.h - a = 1.7,38 + 0,5.80 - 4 = 43,38cm. 

Chiều cao vùng nén 

  x= N / Rbb =   35.47(cm) 

  r .h0  = 0.595×76 = 45,22 

 S¶y ra lÖch t©m lín  

  Lấy x =  35,47 (cm ) để tính thép 

  As = [Ne – Rb.b.x(ho – 0.5x)] / RscZa =  

 

  =-18.98). 

Ta cã As ®Òu ©m lªn ta bè trÝ thÐp theo cÊu t¹o  µ=µMin  ,    µMin =0, 2%,  

=>As=As’=( µMin xbx ho)/100=7,6  (cm2). Chọn  3Ø20 có As= 9,42 (cm2). C¸c phÇn 

tö cét gièng nhau vÒ kÝch th­íc vµ chiÒu cao ta bè trÝ gièng cét 2. 

  



2. TÝnh to¸n cèt thÐp cét 25  (50x70) tÇng 6: 

        KÝch thưíc cét: b = 50 cm, h= 70 cm  

        Chän a = a' = 4cm; 
0
h = h  a = 70  4 = 66 cm ; z=h-2.a=70-2.4=62 cm 

        L = 360 (cm) → l0 = 0,7. L = 0,7.360   = 252 (cm) 

 Độ mảnh λh = lo / h = 252/ 70 = 3,6 < 8 →bỏ qua ảnh hưởng uốn dọc. 

 Lấy hệ số ảnh hưởng của uốn dọc η = 1 

        ThÐp AII:   22800( / )
s sc
R R kG cm      22250( / )

sw
R kG cm  

        BT B25:      Rb= 145(kG/cm
2
)        Rbt= 10.5(kG/cm

2
)  

          

                                Eb= 300.10
3
 (kG/cm

2
)     r = 0,595 

Tõ b¶ng tæ hîp ta chän ra 2 cÆp néi lùc tiªu biÓu sau: 

 

KÝ hiÖu cÆp 

néi lùc 

§Æc ®iÓm  

cña cÆp 

néi lùc 

M 

(KN.m) 

N 

(KN) 

1

M

N
e (c

m) 

ea 
e0=  

max(e1 vµ ea) 

1 

2 

3 

MMax 

Nmax 

M,N lín 

-119,3 

40,73 

-107,53 

-1148,25 

-1004,04 

-1278,17 

10,4 

4,07 

8,4 

2,3 

2.3 

2,3 

10,4 

4,07 

8,4 

   

 ea = max( H/600, hc/30) = (360/600; 70/30) = 2.3 

  

+Cặp 1: 

  M=119,3 kN.m= 1193000 daN.cm  ;  

 N= 1148,25 KN =114825 daN 



 Độ lệch tâm   e =  .e0 + 0,5.h - a =1. 10,4 + 0,5.70 - 4 = 41,14 cm. 

Chiều cao vùng nén 

  x= N / Rbb =  15.84(cm) 

  r .h0  = 0.595×66 = 39,27 

+Xảy ra trường hợp x < ζRho  nén lệch tâm lín . 

 LÊy x=15,84  (cm)  ®Ó tÝnh thÐp  

                   As = [Ne – Rb.b.x(ho – 0.5.x)] / RscZa =  

 

  =-11 

      

   

+Cặp 2: 

  M=40,73 kN.m = 407300 daN.cm ; 

  N= 1004,04KN=100404 daN 

Độ lệch tâm   e =  .e0 + 0,5.h - a = 1.4,07+ 0,5.70 - 4 = 35,07 cm. 

Chiều cao vùng nén 

  x= N / Rbb =   13,8  (cm) 

  r .h0  = 0.595×66 = 39,27  

+Xảy ra trường hợp x < ζRho  nén lệch tâm lín . 

            Lấy x =  13,8  (cm ) để tính thép 

         As = [Ne – Rb.b.x(ho – 0.5.x)] / RscZa =  

 



  =-13,7 

      

 

  

       

+Cặp 3: 

  M=107,53 kN.m = 1075300 daN.cm ; 

  N= 1278,17 kN=127817 daN 

Độ lệch tâm   e =  .e0 + 0,5.h - a = 1.8,4 + 0,5.70 - 4 = 39,4 cm. 

Chiều cao vùng nén 

  x= N / Rbb =   17,63(cm) 

  r .h0  = 0.595×66 = 39,27 

   x< r .h0 s¶y ra nÐn  lÖch t©m lín  

  Lấy x =  15,63  (cm ) để tính thép 

  As = [Ne – Rb.b.x(ho – 0.5x)] / RscZa =  

 

  =-13,09 

       

   

Do As tÝnh ©m lªn ta bè trÝ thÐp theo hµm l­îng tèi thiÓu µmin=0,2% 



 => µmin=As/(bxh)  =>As= µminx(bx5)=0.2x50x70/100= 7 (cm
2
). Chọn  3Ø18 có As= 

7,62 (cm2). C¸c phÇn tö cét gièng nhau vÒ kÝch th­íc vµ chiÒu cao ta bè trÝ gièng 

cét 25. 

     

3. TÝnh to¸n cèt thÐp cét 44  (50x60) tÇng 7: 

    KÝch thưíc cét: b = 50 cm, h= 60 cm  

        Chän a = a' = 4cm; 
0
h = h  a = 60  4 = 56 cm ; z=h-2.a=60-2.4=52 cm 

        L = 360 (cm) → l0 = 0,7. L = 0,7.360   = 252 (cm) 

 Độ mảnh λh = lo / h = 252/ 60 = 4,2< 8 →bỏ qua ảnh hưởng uốn dọc. 

 Lấy hệ số ảnh hưởng của uốn dọc η = 1 

        ThÐp AII:   22800( / )
s sc
R R kG cm      22250( / )

sw
R kG cm  

        BT B25:      Rb= 145(kG/cm
2
)        Rbt= 10.5(kG/cm

2
)  

          

                                Eb= 300.10
3
 (kG/cm

2
)     r = 0,595 

Tõ b¶ng tæ hîp ta chän ra 2 cÆp néi lùc tiªu biÓu sau: 

 

KÝ hiÖu cÆp 

néi lùc 

§Æc ®iÓm  

cña cÆp 

néi lùc 

M 

(KN.m) 

N 

(KN) 

1

M

N
e (c

m) 

ea 
e0=  

max(e1 vµ ea) 

1 

2 

3 

MMax 

Nmax 

M,N lín 

-85,75 

83,62 

-69,42 

-707,62 

-736,74 

-682,33 

12,1 

11,3 

10,2 

2 

2 

2 

12,1 

11,3 

10,2 

   

 ea = max( H/600, hc/30) = (360/600; 60/30) = 2 



  

+Cặp 1: 

  M=85,75 kN.m= 857500 daN.cm  ;  

 N= 707,62 KN =70762 daN 

 Độ lệch tâm   e =  .e0 + 0,5.h - a =1. 12,1 + 0,5.60 - 4 = 38,1 cm. 

Chiều cao vùng nén 

  x= N / Rbb =  9,76(cm) 

  r .h0  = 0.595×56 = 33,32 

+Xảy ra trường hợp x < ζRho  nén lệch tâm lín . 

 LÊy x=9,76   (cm)  ®Ó tÝnh thÐp  

                   As = [Ne – Rb.b.x(ho – 0.5.x)] / RscZa =  

 

  =-6,3 

 

 

+Cặp 2: 

  M=83,62 kN.m= 836200 daN.cm  ;  

 N= 736,74 KN =73674 daN 

 Độ lệch tâm   e =  .e0 + 0,5.h - a =1. 11,3 + 0,5.60 - 4 = 37,1 cm. 

Chiều cao vùng nén 

  x= N / Rbb =  10,16(cm) 

  r .h0  = 0.595×56 = 33,32 



+Xảy ra trường hợp x < ζRho  nén lệch tâm lín . 

 LÊy x=10,16   (cm)  ®Ó tÝnh thÐp  

                   As = [Ne – Rb.b.x(ho – 0.5.x)] / RscZa =  

 

  =-6,9 

+Cặp 3: 

  M=69,42 kN.m= 694200 daN.cm  ;  

 N= 682,33 KN =68233 daN 

 Độ lệch   tâm  e =  .e0 + 0,5.h - a =1. 10,2 + 0,5.60 - 4 = 36,2 cm. 

Chiều cao vùng nén 

  x= N / Rbb =  9,4(cm) 

  r .h0  = 0.595×56 = 33,32 

+Xảy ra trường hợp x < ζRho  nén lệch tâm lín . 

 LÊy x=9,4   (cm)  ®Ó tÝnh thÐp  

                   As = [Ne – Rb.b.x(ho – 0.5.x)] / RscZa =  

 

  =-7,05 

 

Do As tÝnh ©m lªn ta bè trÝ thÐp theo hµm l­îng tèi thiÓu µmin=0,2% 

 => µmin=As/(bxh)  =>As= µminx(bx5)=0.2x50x60/100= 6  (cm
2
). Chọn  3Ø16 có 

As= 6.033  (cm2). C¸c phÇn tö cét gièng nhau vÒ kÝch th­íc vµ chiÒu cao ta bè trÝ 

gièng cét 44. 

 



 

Kết quả tính toán cho trong bảng sau. 

 

Tầng  
Phần 

tử 

ea 

Đặc 

điểm 

cặp nội 

lực 

M(KN) N(daN) e1 e0 

 

x 

 

.h0   e 
Tính 

lại x 

  luong thep  

φ 
Số 

thanh 

so 

thanh  

As* Mmin 

bo tri 

thep 

N
gầ

m
 

1   
Mmax = 

emax 226.22 233554.00 
9.69 9.686 32.21 45.2 45.69 32.21 

-

16.46 
7.60 

cau 

tao 
20 2.42 

3.0 

    Nmax 
22.46 333778.94 

0.67 1.778 46.04 45.2 37.78 41.51 
-

25.17 
7.60 

cau 

tao 
20 2.42 

3.0 

    M,N lớn 
244.51 337770.24 

7.24 7.239 46.59 45.2 43.24 43.68 
-

15.86 
7.60 

cau 

tao 
20 2.42 

3.0 

10   
Mmax = 

emax 265.79 
335336 7.93 7.926 46.25 45.2 43.93 43.24 

-

14.88 
7.60 

cau 

tao 
20 2.42 

3.0 

    Nmax 2.73 436749 0.06 1.778 60.24 45.2 37.78 65.87 
-

17.55 
7.60 

cau 

tao 
20 2.42 

3.0 

    M,N lớn 234.66 428155 5.48 5.481 59.06 45.2 41.48 59.78 
-

10.60 
7.60 

cau 

tao 
20 2.42 

3.0 

19   
Mmax = 

emax 
266.1 361851 7.35 7.354 49.91 45.2 43.35 48.49 

-

13.80 
7.60 

cau 

tao 
20 2.42 

3.0 

    Nmax 0.86 464364 0.02 1.778 64.05 45.2 37.78 68.91 
-

14.27 
7.60 

cau 

tao 
20 2.42 

3.0 

    M,N lớn 236.97 455391 5.20 5.204 62.81 45.2 41.20 62.90 -7.66 7.60 cau 20 2.42 3.0 



tao 

28   
Mmax = 

emax 
265.7 324727 8.18 8.182 44.79 45.2 44.18 44.79 

-

15.18 
7.60 

cau 

tao 
20 2.42 

3.0 

    Nmax 2.54 303793 0.08 1.778 41.90 45.2 37.78 41.90 
-

26.03 
7.60 

cau 

tao 
20 2.42 

3.0 

    M,N lớn 239.47 399736 5.99 5.991 55.14 45.2 41.99 55.51 
-

12.77 
7.60 

cau 

tao 
20 2.42 

3.0 

37   
Mmax = 

emax 258.81 
284277 9.10 9.104 39.21 45.2 45.10 39.21 

-

15.92 
7.60 

cau 

tao 
20 2.42 

3.0 

    Nmax 
240.00 

321173 7.47 7.473 44.30 45.2 43.47 44.30 
-

16.53 
7.60 

cau 

tao 
20 2.42 

3.0 

    M,N lớn 200.93 260598 7.71 7.710 35.94 45.2 43.71 35.94 
-

18.51 
7.60 

cau 

tao 
20 2.42 

3.0 

Tầ
n

g 
1

,2
,3

 

2   
Mmax = 

emax 
206.07 305904 6.74 6.736 42.19 45.2 42.74 42.19 

-

18.46 
7.60 

cau 

tao 
20 2.42 

3.0 

    Nmax 162.81 300079 5.43 5.426 41.39 45.2 41.43 41.39 
-

20.66 
7.60 

cau 

tao 
20 2.42 

3.0 

    M,N lớn 189.89 257150 7.38 7.384 35.47 45.2 43.38 35.47 
-

18.98 
7.60 

cau 

tao 
20 2.42 

3.0 

11   
Mmax = 

emax 
216.69 308978 7.01 7.013 42.62 45.2 43.01 42.62 

-

17.90 
7.60 

cau 

tao 
20 2.42 

3.0 

    Nmax 199.31 381472 5.22 5.225 52.62 45.2 41.22 52.93 
-

16.02 
7.60 

cau 

tao 
20 2.42 

3.0 

    M,N lớn 189.13 375647 5.03 5.035 51.81 45.2 41.03 51.92 - 7.60 cau 20 2.42 3.0 



16.88 tao 

20   
Mmax = 

emax 211.77 
333229 6.36 6.355 45.96 45.2 42.36 45.96 

-

17.63 
7.60 

cau 

tao 
20 2.42 

3.0 

    Nmax 200.52 411476 4.87 4.873 56.76 45.2 40.87 58.17 
-

13.78 
7.60 

cau 

tao 
20 2.42 

3.0 

    M,N lớn 
203.21 

370825 5.48 5.480 51.15 45.2 41.48 50.77 
-

16.46 
7.60 

cau 

tao 
20 2.42 

3.0 

29   
Mmax = 

emax 213.57 
293839 7.27 7.268 40.53 45.2 43.27 40.53 

-

18.17 
7.60 

cau 

tao 
20 2.42 

3.0 

    Nmax 6.75 367161 0.18 1.778 50.64 45.2 37.78 51.79 
-

23.50 
7.60 

cau 

tao 
20 2.42 

3.0 

    M,N lớn 
193.74 

360213 5.38 5.379 49.68 45.2 41.38 48.61 
-

17.47 
7.60 

cau 

tao 
20 2.42 

3.0 

38   
Mmax = 

emax 203.01 
260107 7.80 7.805 35.88 45.2 43.80 35.88 

-

18.39 
7.60 

cau 

tao 
20 2.42 

3.0 

    Nmax 
200.18 

293019 6.83 6.832 40.42 45.2 42.83 40.42 
-

18.84 
7.60 

cau 

tao 
20 2.42 

3.0 

    M,N lớn 160.78 287194 5.60 5.598 39.61 45.2 41.60 39.61 
-

20.79 
7.60 

cau 

tao 
20 2.42 

3.0 

Tầ
n

g 
4

,5
,6

 

5   
Mmax = 

emax 130.22 
177261 7.35 7.346 24.45 39.3 38.35 24.45 

-

15.75 
6.60 

cau 

tao 
18 2.10 

3.0 

    Nmax 105.59 180659 5.84 5.845 24.92 39.3 36.84 24.92 
-

17.37 
6.60 

cau 

tao 
18 2.10 

3.0 

    M,N lớn 130.22 177261 7.35 7.346 24.45 39.3 38.35 24.45 - 6.60 cau 18 2.10 3.0 



15.75 tao 

14   
Mmax = 

emax 143.63 
223733 6.42 6.420 30.86 39.3 37.42 30.86 

-

16.95 
6.60 

cau 

tao 
18 2.10 

3.0 

    Nmax 51.24 227916 2.25 2.248 31.44 39.3 33.25 31.44 
-

22.36 
6.60 

cau 

tao 
18 2.10 

3.0 

    M,N lớn 
151.21 

201307 7.51 7.511 27.77 39.3 38.51 27.77 
-

15.78 
6.60 

cau 

tao 
18 2.10 

3.0 

23   
Mmax = 

emax 
136.5 214391 6.37 6.367 29.57 39.3 37.37 29.57 

-

17.10 
6.60 

cau 

tao 
18 2.10 

3.0 

    Nmax 33.19 246325 1.35 1.556 33.98 39.3 32.56 33.98 
-

23.35 
6.60 

cau 

tao 
18 2.10 

3.0 

    M,N lớn 
109.66 

217582 5.04 5.040 30.01 39.3 36.04 30.01 
-

18.74 
6.60 

cau 

tao 
18 2.10 

3.0 

32   
Mmax = 

emax 
119.1 193679 6.15 6.149 26.71 39.3 37.15 26.71 

-

17.29 
6.60 

cau 

tao 
18 2.10 

3.0 

    Nmax 16.91 222643 0.76 1.556 30.71 39.3 32.56 30.71 
-

23.20 
6.60 

cau 

tao 
18 2.10 

3.0 

    M,N lớn 116.15 1722 674.55 674.549 0.24 39.3 705.55 0.24 6.34 6.60 
cau 

tao 
18 2.10 

3.0 

41   
Mmax = 

emax 
130.16 177218 7.34 7.345 24.44 39.3 38.34 24.44 

-

15.76 
6.60 

cau 

tao 
18 2.10 

3.0 

    Nmax 109.2 180616 6.05 6.046 24.91 39.3 37.05 24.91 
-

17.16 
6.60 

cau 

tao 
18 2.10 

3.0 

    M,N lớn 120.38 154754 7.78 7.779 21.35 39.3 38.78 21.35 - 6.60 cau 18 2.10 3.0 



14.75 tao 
Tầ

n
g 

7
,8

 

8   
Mmax = 

emax 87.82 
59763 14.69 14.695 8.24 33.3 40.69 8.24 -4.59 5.60 

cau 

tao 
16 1.78 

3.0 

    Nmax 85.24 62675 13.60 13.600 8.64 33.3 39.60 8.64 -5.20 5.60 
cau 

tao 
16 1.78 

3.0 

    M,N lớn 
72.90 

59630 12.23 12.225 8.22 33.3 38.23 8.22 -5.60 5.60 
cau 

tao 
16 1.78 

3.0 

17   
Mmax = 

emax 83.82 
65963 12.71 12.707 9.10 33.3 38.71 9.10 -5.77 5.60 

cau 

tao 
16 1.78 

3.0 

  
  Nmax 37.68 79375 4.75 4.747 10.95 33.3 30.75 10.95 

-

10.78 
5.60 

cau 

tao 
16 1.78 

3.0 

  
  M,N lớn 

68.99 
74770 9.23 9.227 10.31 33.3 35.23 10.31 -8.02 5.60 

cau 

tao 
16 1.78 

3.0 

26 
  

Mmax = 

emax 
70.85 64897 10.92 10.917 8.95 33.3 36.92 8.95 -6.51 5.60 

cau 

tao 
16 1.78 

3.0 

  
  Nmax 19.31 78529 2.46 2.459 10.83 33.3 28.46 10.83 

-

11.93 
5.60 

cau 

tao 
16 1.78 

3.0 

  
  M,N lớn 

50.61 
76616 6.61 6.606 10.57 33.3 32.61 10.57 -9.53 5.60 

cau 

tao 
16 1.78 

3.0 

35 
  

Mmax = 

emax 
81.79 66298 12.34 12.337 9.14 33.3 38.34 9.14 -5.96 5.60 

cau 

tao 
16 1.78 

3.0 

  
  Nmax 17.82 79738 2.23 2.235 11.00 33.3 28.23 11.00 

-

12.19 
5.60 

cau 

tao 
16 1.78 

3.0 

    M,N lớn 65.52 75103 8.72 8.724 10.36 33.3 34.72 10.36 -8.30 5.60 cau 16 1.78 3.0 



tao 

44 
  

Mmax = 

emax 
85.75 70762 12.12 12.118 9.76 33.3 38.12 9.76 -6.32 5.60 

cau 

tao 
16 1.78 

3.0 

  
  Nmax 83.62 73674 11.35 11.350 10.16 33.3 37.35 10.16 -6.87 5.60 

cau 

tao 
16 1.78 

3.0 

  
  M,N lớn 70.34 73336 9.59 9.591 10.12 33.3 35.59 10.12 -7.73 5.60 

cau 

tao 
22 1.78 

3.0 

 

 

IV. TÍNH TOÁN CỐT THÉP DẦM 

 

                 Sử dụng bê tông B25 có: Rb= 14.5 (MPa)       Rbt= 1,05  (MPa) 

                 Sử dụng thép dọc nhóm AII có:    Rs = Rsc =280 (MPa) 

                 Tra bảng phụ lục 9 và 10 có: ζR = 0.623,       αR =0.595 

1. Tính toán cốt thép dọc cho dầm tầng san nhip BC, phần tử 55  

(b×h=30*60) 

Từ bảng tổ hợp nội lực ta chọn ra nội lực nguy hiểm nhất cho dầm:  

  +Gối B:  MB = -220,481 kN.m) 

  +Gối C:  MC = -213,696   (kN.m) 

  +Nhịp BC:             MBC = 61,601  (kN.m) 

Do hai gối có momem gần bằng nhau nên ta lấy giá trị momem lớn hơn để tính cốt 

thép chung cho cả hai. 

+ Tính cốt thép cho gối B và C (momem âm): 

Tính theo tiết diện chữ nhật b×h = 30*60 cm,       Giả thiết a = 4 (cm).   ho= 

60-4 = 56 cm 

Tại gối B và gối C, với M = 220,481  kN.m 

   αm=M/(Rbxbxh0
2
) = = 0.16 

Có αm < αR =0.595 →ζ= 0.5*(1+  )= 0.5*(1 + ) =0.91 

 



  As = M/ (Rsϛ ho) =  = 15,4  (cm
2
) 

Kiểm tra hàm lượng cốt thép: μ = As/ (bho) = 16,74/(30×56) = 0,9 % > μmin =0.1  

Chän  4  thanh Ø22 có  As =15,2 (cm
2
) bè trÝ cho 2 gèi  B,C. 

 

+Tính cốt thép cho nhịp BC (momem dương)  

Tính theo tiết diện chữ T có cánh nằm trong vùng nén với h’f = 16  cm 

Giả thiết a = 4 cm  ho = 60-4 = 56  cm 

Giá trị độ vươn của cánh Sc lấy bé hơn trị số sau :  

- Một nửa khoảng cách thông thủy giữa các sườn dọc:0.5×5,9=2,95m 

 - 1/6 nhịp cấu kiện: 5,9/6 = 0,98  (m)  → Sc = 0,98  (m) 

     TÝnh  bf
`
=b+2.Sc=0,3+2.0,98=2,26 (m)=226 (cm) 

 

                                     .=145.226.(56-0,5.16)=1572960 (daN.cm)=157,296 (kN.m) 

    Cã Mmax= 61,601 KN.m <157,296 KN.m  => trôc trung hßa ®i qua c¸nh  

     Gi¸ trÞ αm 

                      αm=M/(Rbx bf
`
 xh0

2
)=61,601x10

4
/145x226x56

2
=0,0059  

                     αm < αR=0,595  

                  →ζ= 0.5*(1+  )= 0.5*(1 + ) =0.99 

 

  As = M/ (Rsϛ ho) =  = 3,97  (cm
2
) 

Kiểm tra hàm lượng cốt thép: μ = As/ (bho) = 3,97/(30×60) = 0,22 % > μmin =0.1  

§Ó tiÖn cho bè trÝ vµ thi c«ng .ta chän thÐp  2 thanh  Ø22 có  As =7 ,602 (cm2) bè trÝ cho 

nhÞp BC. 

    Kết quả tính toán cho ở bảng sau: 

Tầng 
Phần 

tử 

Mttoán 

Tiết 

diện 
Sc bf Mf αm 

ζ As
TT

 μ
TT

 Chọn thép As
ch

 μ
BT

 

(kN.m)   (cm
2
) (%) O kl 

so 

thanh 

chon 

thanh 
(cm

2
) (%) 

N
gầ

m
 

46 228.59 Chữ       0.168 0.908 16.06 0.24 O22 3.801 4.23 4 15.2 0.84 



nhật 

68.745 Chữ T 1.02 2.33 2598 0.006 0.997 4.40 0.07 O22 3.801 1.16 2 7.6 0.42 

55 

220 
Chữ 

nhật       
0.162 0.911 15.43 0.23 O22 3.801 4.06 4 15.2 0.84 

61.601 Chữ T 1.48 3.25 3619 0.004 0.998 3.94 0.06 O22 3.801 1.04 2 7.6 0.42 

64 
207.9481 

Chữ 

nhật       
0.152 0.917 14.46 0.22 O22 3.801 3.81 4 15.2 0.84 

55.385 Chữ T 1.02 2.33 2598 0.005 0.997 3.54 0.05 O22 3.801 0.93 2 7.6 0.42 

73 
210.8341 

Chữ 

nhật       
0.155 0.916 14.69 0.22 O22 3.801 3.86 4 15.2 0.84 

56.664 Chữ T 1.02 2.33 2598 0.005 0.997 3.62 0.05 O22 3.801 0.95 2 7.6 0.42 

ta
n

g 
2

 

47 
274.6038 

Chữ 

nhật       
0.201 0.886 19.76 0.29 O25 4.901 4.03 4 19.6 1.09 

76.777 Chữ T 1.02 2.33 2598 0.007 0.996 4.91 0.07 O25 4.901 1 2 9.8 0.54 

56 
356.1462 

Chữ 

nhật       
0.261 0.846 26.86 0.40 O25 4.901 5.48 6 29.4 1.63 

191.800 Chữ T 1.48 3.25 3619 0.013 0.993 12.31 0.18 O25 4.901 2.51 3 14.7 0.82 

65 
272.9025 

Chữ 

nhật       
0.200 0.887 19.62 0.29 O25 4.901 4 4 19.6 1.09 

74.912 Chữ T 1.02 2.33 2598 0.007 0.996 4.79 0.07 O25 4.901 0.98 2 9.8 0.54 

74 277.1895 Chữ       0.203 0.885 19.97 0.30 O25 4.901 4.07 4 19.6 1.09 



nhật 

77.779 Chữ T 1.02 2.33 2598 0.007 0.996 4.98 0.07 O25 4.901 1.02 2 9.8 0.54 

ta
n

g 
4

 

49 
231.769 

Chữ 

nhật       
0.170 0.906 16.31 0.24 O25 4.901 3.33 4 19.6 1.09 

76.354 Chữ T 1.02 2.33 2598 0.007 0.996 4.89 0.07 O25 4.901 1 2 9.8 0.54 

58 
328.6428 

Chữ 

nhật       
0.241 0.860 24.37 0.36 O25 4.901 4.97 6 29.4 1.63 

191.522 Chữ T 1.48 3.25 3619 0.013 0.993 12.29 0.18 O25 4.901 2.51 3 14.7 0.82 

67 
248.2203 

Chữ 

nhật       
0.182 0.899 17.61 0.26 O25 4.901 3.59 4 19.6 1.09 

75.408 Chữ T 1.02 2.33 2598 0.007 0.996 4.83 0.07 O25 4.901 0.98 2 9.8 0.54 

76 
253.3813 

Chữ 

nhật       
0.186 0.896 18.03 0.27 O25 4.901 3.68 4 19.6 1.09 

77.117 Chữ T 1.02 2.33 2598 0.007 0.996 4.94 0.07 O25 4.901 1.01 2 9.8 0.54 

ta
n

g 
7

 

52 
207.6866 

Chữ 

nhật       
0.152 0.917 14.44 0.21 O22 3.801 3.8 4 15.2 0.84 

77.859 Chữ T 1.02 2.33 2598 0.007 0.996 4.98 0.07 O22 3.801 1.31 2 7.6 0.42 

61 
273.8238 

Chữ 

nhật       
0.201 0.887 19.69 0.29 O22 3.801 5.18 6 22.8 1.27 

189.112 Chữ T 1.48 3.25 3619 0.013 0.994 12.14 0.18 O22 3.801 3.19 3 11.4 0.63 

70 205.8754 Chữ       0.151 0.918 14.31 0.21 O22 3.801 3.76 4 15.2 0.84 



nhật 

76.233 Chữ T 1.02 2.33 2598 0.007 0.996 4.88 0.07 O22 3.801 1.28 2 7.6 0.42 

79 
207.7465 

Chữ 

nhật       
0.152 0.917 14.45 0.22 O22 3.801 3.8 4 15.2 0.84 

79.392 Chữ T 1.02 2.33 2598 0.007 0.996 5.08 0.08 O22 3.801 1.34 2 7.6 0.42 

m
ai

 

54 
97.07689 

Chữ 

nhật       
0.071 0.963 6.43 0.10 O20 3.142 2.05 2 6.28 0.35 

54.193 Chữ T 1.02 2.33 2598 0.005 0.997 3.47 0.05 O20 3.142 1.1 2 6.28 0.35 

63 
101.0348 

Chữ 

nhật       
0.074 0.961 6.70 0.10 O20 3.142 2.13 2 6.28 0.35 

45.778 Chữ T 1.48 3.25 3619 0.003 0.998 2.92 0.04 O20 3.142 0.93 2 6.28 0.35 

72 
112.6907 

Chữ 

nhật       
0.083 0.957 7.51 0.11 O20 3.142 2.39 2 6.28 0.35 

48.452 Chữ T 1.02 2.33 2598 0.005 0.998 3.10 0.05 O20 3.142 0.99 2 6.28 0.35 

81 
92.09483 

Chữ 

nhật       
0.068 0.965 6.09 0.09 O20 3.142 1.94 2 6.28 0.35 

53.295 Chữ T 1.02 2.33 2598 0.005 0.997 3.41 0.05 O20 3.142 1.08 2 6.28 0.35 

 

 

 

 

 



V.TÝnh to¸n cèt ®ai . 

1. TÝnh to¸n cèt ®ai cho phÇn tö dÇm 56 : bxh = 30x60 (cm) 

+ Tõ b¶ng tæ hîp néi lùc ta chän ra lùc c¾t nguy hiÓm nhÊt cho dÇm 

Q = 209,109 (kN) 

+ Bªt«ng cÊp ®é bÒn B25 cã 

Rb = 14,5 (MPa) = 145 (daN/cm2) ; Rbt = 1,05 (MPa) = 10,5 (daN/cm2) 

Eb = 3.104 (MPa) 

+ ThÐp ®ai nhãm AI cã  

Rsw = 175 (MPa) = 1750 (daN/cm2)  

Es = 2,1.105 (MPa) 

+ Chän a = 4 cm # ho = h - a = 60-4 = 56 (cm) 

+ KiÓm tra ®iÒu kiÖn c­êng ®é trªn tiÕt diÖn nghiªng theo øng suÊt nÐn 
chÝnh: 

Q ≤ 0,3φw1.φb1.Rb.b.ho 

Do ch­a bè trÝ cèt ®ai nªn ta gi¶ thiÕt  φw1.φb1 = 1 

Ta cã : 0,3.Rb.b.ho = 0,3.145.30. 56 = 73080  (daN) >Q = 27060(daN) 

→ DÇm ®ñ kh¶ n¨ng chÞu øng suÊt nÐn chÝnh  

+ KiÓm tra sù cÇn thiÕt ph¶i ®Æt cèt ®ai 

Bá qua ¶nh h­ëng cña lùc däc trôc nªn φn = 0 

Qbmin = φb3(1 + φn)Rbt.b.ho = 0,6.1.10,5.30. 56 = 10584  (daN) 

→ Q = 2091,09 (daN) > Qbmin → cÇn ph¶i ®Æt cèt ®ai chÞu c¾t 

+ X¸c ®Þnh gi¸ trÞ 

Mb = φb2(1 + φf + φn)Rbt.b.ho
2
 = 2(1+0+0)10,5.30. 562 = 1975680 

(daN.cm) 

Do dÇm cã phÇn c¸nh n»m trong vïng kÐo φf = 0 

+ X¸c ®Þnh gi¸ trÞ qsw : 



§Ó x¸c ®Þnh qsw ta bè trÝ tr­íc cèt ®ai nh­ sau: 

sö dông cèt ®ai Φ 8 ,sè nh¸nh n = 2 ,kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c cèt ®ai theo yªu 

cÇu cÊu t¹o 

 s = sct = min (h/3, 50cm) = 20 (cm) do dÇm cã h = 60 cm > 45 cm.chän s 
=20cm 

→ Asw = n 
4

.
2

w = 2
23,14.8

4
= 100,48 (mm2)= 1,005 (cm2) 

qsw =  
s

RA swsw .
 = 

1,005.1750

20
 = 87,9 (daN/cm) 

Co
*

cm
q

M

sw

b 107
9,87

9408000
> ho 

 

cmCcmC ii 1878,4456.
6,0

2
56).001(

5,2

2

    
 

C*=min(Ci,2ho)=min(36 ,112)=36cm < Co
* => Co=C*=36cm. 

daNCq
C

hbR
QQQ

sm

btfb

swba 5804436.9.,87
36

56.30.5,10).01.(2
.

..).1.( 2

0

0

2

0.1

 

=>Qu>Qmax = 20911 (daN) nªn kh«ng cÇn bè trÝ cèt xiªn 

Kho¶ng c¸ch lín nhÊt gi÷a c¸c cèt ®ai smax :  

smax = 
2

4 (1 ) . .b n bt oR b h

Q
 cm8,70

20911

56.30.5,10)01(5,1 2

  

VËy ta bè trÝ cèt ®ai Φ 8a200 cho dÇm. 

+ KiÓm tra l¹i ®iÒu kiÖn c­êng ®é trªn tiÕt diÖn nghiªng theo øng suÊt nÐn 
chÝnh khi ®· cã bè trÝ cèt ®ai : 

Q ≤ 0,3φw1.φb1.Rb.b.ho 

Với  φw1 = 1 + 5α w ≤ 1,3 

2 2

3

(1 )
2,5

b b
f n o i o

b

h C h



DÇm bè trÝ Φ 8a200 cã w = n
sb

Asw

.
= 2

1,005

30.20
 = 0,0018: 

  α = 
b

s

E

E
= 

5

4

2,1.10

3.10
= 7 

→ φw1 = 1 + 5.7.0,0018 = 1,063 ≤ 1,3 

φb1= 1 – β.Rb = 1- 0,01.14,5 = 0,855 

Ta thấy : φw1.φb1 = 1,063.0,855 = 0,908 1 

Ta cã 0,3. φw1.φb1 .Rb.b.ho = 0,3.1,063.0,855.145.30. 56= 66419 (daN) >Q = 

27060 (daN) 

→DÇm ®ñ kh¶ n¨ng chÞu øng suÊt nÐn chÝnh 

 

2. TÝnh to¸n cèt thÐp ®ai cho cét 

+ §­êng kÝnh cèt ®ai 

Φsw   ( ;5mm) =  (
4

20
;5mm) = 5(mm).Ta chän cèt ®ai Φ 8 nhãm 

AI 

+ Kho¶ng c¸ch cèt ®ai “s” 

-Trong ®o¹n nèi chång cèt thÐp däc 

s (10 min;500mm) = (10.16;500 mm) = 160  (mm) 

Chän s = 200 (mm) 

-C¸c ®o¹n cßn l¹i 

s (15 min;500mm) = (15.16;500 mm) = 250 (mm) 

Chän s = 250  (mm) 

 

VI .TÝnh to¸n  cÊu t¹o nót gãc trªn cïng . 

Nót ë gãc lµ nót giao gi÷a phÇn  tö cét 9 vµ dÇm 54 ,  
cét  45 vµ dÇm 81 . 
ChiÒu dµi cèt thÐp ë nót phô thuéc vµo tØ sè eo/hc«t, 



Dùa vµo b¶ng tæ hîp néi lùc cét ,ta chän ra cÆp néi lùc M,N cña phÇn tö 45 cã  ®é 
lÖch t©m eo lµ lín nhÊt . §ã lµ cÆp  cã M=92,09  (kN) , N= 286,87 (kN) cã 
e0=32,1(cm) -> eo/h=32,1/60=0,535 >0,5 . VËy ta cã cÊu t¹o cèt thÐp nót gãc trªn 
cïng theo tr­êng hîp cã eo/h> 0,5  
§Ó tiÖn thi c«ng ta bè trÝ cèt thÐp nót ë 2 gãc lµ gièng nhau , ®Òu theo tr­êng hîp 
cã eo/h> 0,5.   

                   mmd
R

R
l an

b

s
anan 49020.11

145

2800
.7,0..  

 

VII. TÍNH TOÁN SÀN 

 

1. SỐ LIỆU TÍNH TOÁN 

 1.1.Mặt bằng sàn. 

  





































     



 

 

                                                   MÆt b»ng sµn  



      1.2.Chọn chiều dày sàn : 

 Chọn chiều dày bản sàn theo công thức: 

   hb = l
m

D
.

 

Trong đó:  

  l: là cạnh ngắn của ô bản. l= 7,5m 

  D = 0,8 1,4 phụ thuộc vào tải trọng. Chọn D= 1 

  m = 30 35 với bản loại dầm. 

      = 40 45 với bản kê bốn cạnh. Chọn m= 40 

 Để thoả mãn điều kiện chọc thủng và khả năng chịu lực chọn chiều dày sàn 

tương đối lớn: hb = 1 x 60/40 = 15cm 

 → Vậy chọn hb = 16  cm. 

2. Xác định tải trọng. 

  2.1.Hoạt tải tính toán  

                             ps=p.n=200.1,2=240(dan/m
2 
)  

      2.2.TÜnh t¶i tÝnh to¸n 

            B¶ng 2.1.cÊu t¹o vµ t¶i träng c¸c líp vËt liÖu  sµn 

 

TT 
CÊu t¹o c¸c líp 

qtc 

(T/m2) 

n qtt 

(T/m2) 

 1 G¹ch l¸t Ceramic 300x300 dµy 1 cm 

                0,01 x 2 
0.02 1,1 0.022 

 2 Líp v÷a lãt Mac 50 dµy 1,5 cm 

                 0,015 x 1 
0.027 1,3 0.0351 

 3 V÷a tr¸t trÇn Mac 75 dµy 1,5 cm 

               0,015 x 1,8 
0.027 1,3 0.0351 



 4 Líp BTCT Mac 200 dµy 16 cm  

               0,16  x 2,5 
0,4 1,1 0.444 

                                             Tæng   0.474  0,532 

 

→tÜnh t¶i tÝnh to¸n cña « sµn phßng   gs= 0,532 (T/m2) 

 

TT CÊu t¹o c¸c líp 
qtc 

(T/m2) 

n qtt 

(T/m2) 

1 
G¹ch l¸t chèng tr¬n 200x200 dµy 1 cm 

                0,01 x 2 
0,02 1,1 0.022 

2 
Líp v÷a lãt Mac 50 dµy 1,5 cm 

                0,015 x 1.8 
0.027 1,3 0.0351 

3 
Líp bª t«ng chèng thÊm dµy 4 cm 

                0.04 x 2 
0.08 1,3 0.104 

4 
V÷a tr¸t trÇn Mac 75 dµy 1,5 cm 

                0,015 x 1.8 
0.027 1,3 0.0351 

5 
B¶n bª t«ng cèt thÐp m¸c 200 dµy 15 cm 

                 0,16x2,5 
0.4 1,1 0.44 

Tæng 0,534  0,614 

 

→tÜnh t¶i tÝnh to¸n cña « sµn phßng   gs= 0,609(T/m2) 

3. Tính toán cốt thép. 

    3.1.Xác định nội lực . 

   Xét sự làm việc của các ô bản đều thấy  l2 /l1 =  6/6 = 1< 2. Bản liên kết 4 cạnh, 

chịu uốn 2 phương. 

 Chiều dày bản hb= 160 mm 

  Tĩnh tải do bản BTCT: g = 0,505 (T/m
2 
) 



  Sàn nhà văn phòng: q = 0,24 (T/m
2 
) 

  Tải trọng toàn phần: g+q = 0,532 + 0,24= 0,772 (T/m
2 
) 

 Với dải bản b = 1m có q = 0,772  (T/m
2 
) 

 Nhịp tính toán: Vì các cạnh đều 85ien kết cứng với dầm nên lt được tính từ 

mép dầm (lt – l0 ) 

  Ô bản S1: l1 = 6 + 0.4 – 0,3 = 6,1(m)  

          l2 = 6 + 0.4– 0,3 = 6,1 (m) 

 Tính toán các ô sàn tương tự ta có bảng sau:  

Ô sàn 

tính 

toán 

Nhịp tính toán 

ô sàn (m) 

Tỷ số 

r=L2/L1 

Tải trọng qs= gs+ 

ps(T/m
2
) 

Loại bản 

L1 L2 gs ps 

S1 6,1 6,1 1 0,532 0,24 Bản kê 4 cạnh 

S2 5,7 5,7 1 0,532 0,24 Bản kê 4 cạnh 

S3 2,95 5,9 2 0,614 0,24 Bản kê 4 cạnh 

S4 6,1 6.1 1 0.532 0,24 Bản kê 4 cạnh 

S4 2,95 5,9 2 0,614 0,24 Bản kê 4 cạnh 

 

 Tính toán theo sơ đồ đàn hồi. Xem các cạnh biên là các gối kê tự do.  

- Tính: q1 = g + 0,5.p và q2 = 0,5p 

   M1 = (α1.q1 + α01.q2)Lt1.Lt2   

   M2 = (α2.q1 + α02.q2)Lt1.Lt2   

  Trong đó: α01, α02 – Giá trị α2, α2 ứng với bản có 4 cạnh kê tự do; 

                  α2, α2 – Giá trị với bản có các gối giữa dầm 

- Công thức tính toán momem:  

 MA1 và MB1 : theo công thức: MA1 = β1.q.Lt1.Lt2 MB1 = β1.q.Lt1.Lt2 

 MA2 và MB2 : theo công thức: MA1 = β2.q.Lt1.Lt2 MB2 = β2.q.Lt1.Lt2 

 Các hệ số: α1, α2, β1, β2 tra bảng. 



 Kết quả tính toán cho trong bảng sau: 

Sàn S1, S2 

  q1 = g + 0,5p = 0,505 + 0,5. 0,24= 0,625 (T/m
2 
). 

  q2 = 0,5p = 0,5. 0,24= 0,12 (T/m
2 
). 

  q = g+q = 0,505 + 0,24= 0.745 (T/m
2 
). 

Với dải bản b = 1m có q= 1,07 (T/m
 
). 

Sàn S3-sàn vệ sinh 

  q1 = g + 0,5p = 0,609 + 0,5. 0,24= 0.729 (T/m
2 
). 

  q2 = 0,5p = 0,5. 0,24= 0,12 (T/m
2 
). 

  q = g+q = 0,609 + 0,24= 0.849 (T/m
2 
). 

Với dải bản b = 1m có q= 0.849 (T/m
 
). 

Các hệ số: 

Ô 

sàn 

r= 

L2/L1 

Số cạnh 

ngàm 

Hệ số 

α01 α02 α1 α2 β1 β2 

S1 1 3 0.0365 0.0365 0.0267 0.0198 0.0556 0.0417 

S2 1 4 0.0365 0.0365 0.0179 0.0179 0.0417 0.0417 

S3 2 3 0.0473 0.0118 0.0294 0.0074 0.0588 0.0147 

S4 1 2 0.0365 0.0365 0.0269 0.0269 0.0625 0.0625 

S5 2 4 0,0280 0,0081 0,0555 0,0187 0,0534 0,0267 

  Momem: (Tm) 

Ô sàn M1 M2 MA1 MA2 MB1 MB2 

S1 1.651 1.553 3.616 3.396 3.616 3.396 

S2 1.387 1.384 2.582 3.127 2.582 3.127 

S3 0,539 0,539 0,245 0,06 0,539 0,06 

S4 1,08 0,74 0,55 0,55 0,55 0,55` 



S5 0,469 0,469 0,22 0,11 0,22 0,11 

 

-  Tính toán cho sàn S5  bản 1 phương : 

Xét dải bản rộng 1m bản làm việc như một dầm đơn giản với hai đầu là 

ngàm  

 Ô bản S4: l1 = 3200 – 400/2 - 400/2 = 2800 (mm) = 2,8 (m)  

   l2 = 7500 = 7,5 (m) 

  Momem hai gối: M = qL
2
/12 = (1,07. 2,8

2
)/ 12 = 0,7 ( Tm ) 

  Momen giữa nhịp: M = 

qL
2
/24 = (1,07. 2,8

2
)/ 24 = 0,35 ( 

Tm ) 

Nội lực trong bản: 

 

Ô sàn S1: 

 MA1 = 15413 Nm M1 = 7839 Nm  MA2 = 11560Nm   

 MB2 = 11560 Nm M2 = 9373 Nm  MB1 = 15413Nm 

Ô sàn S2: 

 MA1 = 10049 Nm M1 = 5089 Nm  MA2 = 10049Nm   

 MB2 = 10049 Nm M2 = 8110 Nm  MB1 = 10049Nm 

Ô sàn S3: 

 MA1 = 2450  Nm M1 = 5390 Nm  MA2 = 2450 Nm   

 MB2 = 2060  Nm M2 = 5390  Nm  MB1 = 5390 Nm 

Ô sàn S4: 

 MA1 = 17326 Nm     M1 = 7886 Nm  MA2 = 17326Nm  

 MB2 = 17326 Nm  M2 = 9690  Nm  MB1 = 17326Nm 

A

B
B2

A1

A2

B1

L1

L
2

M2

M
1



Ô sàn S5: 

 MA1 = 2200 Nm     M1 = 4690  Nm  MA2 = 1100 Nm  

 MB2 = 1100 Nm  M2 = 4690  Nm  MB1 = 2200 Nm 

 

3.2- Tính toán và thiết kế cấu kiện sàn 

3.2.1 Vật liệu: 

- Bêtông B25 có: Rb = 14,5(MPa) = 145(kg/cm2). 

                                        Rbk = 1,05(MPa) = 10,5(kg/cm2). 

 - Cốt thép   8: dùng thép CI có: RS = RSC = 225(MPa) = 225 (T/m
2
). 

 - Cốt thép  > 8: dùng thép CII có: RS = RSC = 280(MPa) = 280 (T/m
2
). 

3.2.2  Tính toán cốt thép: 

 Tính thép bản như cấu kiện chịu uốn có bề rộng b = 1m; chiều cao h = hb 

+Xác định: 
2

0.. hbR

M

b

m  

Trong đó: ho = h-a. 

      a:khoảng cách từ mép bê tông đến chiều cao làm việc, chọn lớp dưới 

a=2cm. 

      M- moment tại vị trí tính thép. 

+Kiểm tra điều kiện: 

- Nếu Rm : tăng kích thước hoặc tăng cấp độ bền của bêtông để đảm bảo 

điều kiện hạn chế Rm  

- Nếu Rm : thì tính 
m.211.5,0  

Diện tích cốt thép yêu cầu trong phạm vi bề rộng bản b = 1m:
 

)(
..

2

0

cm
hR

M
A

S

TT

S  

Chọn đường kính cốt thép, khoảng cách a giữa các thanh thép:
 

)(
100.

S

cm
A

f
a STT  

Bố trí cốt thép với khoảng cách TTBT aa , tính lại diện tích cốt thép bố trí BT

SA  

   )(
100. 2cm

a

f
A

BT

SBT

S  



Kiểm tra hàm lượng cốt thép:
 

%100.
.100

%
0

S

h

ABT

 

    maxmin  

  nằm trong khoảng 0,3%÷0,9% là hợp lý. 

Nếu < min = 0.1% thì ASmin = min .b.h0 (cm
2
). 

Kết quả tính toán cho trong bản sau: 

 

 

STT 
Sơ đồ 

sàn 

Chiều dày Moment       
Tính 

thép 
  Chọn thép 

h a h0 (N.m/m)   αm ζ As
TT

 H.lượng Ø a
TT

 a
BT

 As
CH

 H.lượng 

(mm) (mm) (mm) 
 

 

    mm
2
 TT

 (%) (mm) (mm) (mm) (cm
2
/m) BT

 (%)

S1 
Bản 2 
phương 

160 

20.0 140.0 M1 = 
7,83

9 0.028 0.986 
252.39 0.180 10 311.2 250 

314.2 0.2 

30.0 130.0 M2 = 
9,37

3 0.038 0.980 
326.82 0.251 10 240.3 200 

392.7 0.3 

20.0 140.0 MA1 = 
15,4

13 0.054 0.972 
503.34 0.360 10 156.0 140 

561.0 0.4 

20.0 140.0 MB2 = 
11,5

60 0.041 0.979 
374.77 0.268 10 209.6 190 

413.4 0.3 

20.0 140.0 MA2 = 
11,5

60 0.041 0.979 
374.77 0.268 10 209.6 190 

413.4 0.3 

20.0 140.0 MB1= 
15,4

13 0.054 0.972 
503.34 0.360 10 156.0 140 

561.0 0.4 

S2 
Bản 2 
phương 

160 

20.0 140.0 M1 = 
5,08

9 0.018 0.991 
163.03 0.116 10 481.8 250 

314.2 0.2 

30.0 130.0 M2 = 
8,11

0 0.033 0.983 
282.01 0.217 10 278.5 250 

314.2 0.2 

20.0 140.0 MA1 = 
10,0

94 0.036 0.982 
326.35 0.233 10 240.7 200 

392.7 0.3 

20.0 140.0 MB2 = 
10,0

94 0.036 0.982 
326.35 0.233 10 240.7 200 

392.7 0.3 

20.0 140.0 MA2 = 
10,0

94 0.036 0.982 
326.35 0.233 10 240.7 200 

392.7 0.3 

20.0 140.0 MB1= 10,0 0.036 0.982 326.35 0.233 10 240.7 200 392.7 0.3 
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S3 
Bản 2 
phương 

160 

20.0 140.0 M1 = 
5,39

0 0.019 0.990 
172.77 0.123 10 454.6 250 

314.2 0.2 

30.0 130.0 M2 = 
5,39

0 0.022 0.989 
186.35 0.143 10 421.5 190 

413.4 0.3 

20.0 140.0 MA1 = 
2,45

0 0.009 0.996 
78.12 0.056 10 1,005.4 120 

654.5 0.5 

20.0 140.0 MB2 = 
2,06

0 0.007 0.996 
65.64 0.047 10 1,196.6 150 

523.6 0.4 

20.0 140.0 MA2 = 
2,45

0 0.009 0.996 
78.12 0.056 10 1,005.4 150 

523.6 0.4 

20.0 140.0 MB1= 
5,39

0 0.019 0.990 
138.83 0.099 12 565.7 150 

523.6 0.4 

S4 
Bản 2 
phương 

160 

20.0 140.0 M1 = 
7,88

6 0.028 0.986 
253.92 0.181 10 309.3 250 

314.2 0.2 

30.0 130.0 M2 = 
9,69

0 0.040 0.980 
338.10 0.260 10 232.3 200 

392.7 0.3 

20.0 140.0 MA1 = 
17,3

26 0.061 0.969 
567.91 0.406 10 138.3 120 

654.5 0.5 

20.0 140.0 MB2 = 
17,3

26 0.061 0.969 
567.91 0.406 10 138.3 120 

654.5 0.5 

20.0 140.0 MA2 = 
17,3

26 0.061 0.969 
567.91 0.406 10 138.3 120 

654.5 0.5 

20.0 140.0 MB1= 
17,3

26 0.061 0.969 
456.35 0.326 12 172.1 150 

523.6 0.4 

S5 
Bản 2 
phương 

160 

20.0 140.0 M1 = 
4,69

0 0.017 0.992 
150.14 0.107 10 523.1 250 

314.2 0.2 

30.0 130.0 M2 = 
4,69

0 0.019 0.990 
161.91 0.125 10 485.1 200 

392.7 0.3 

20.0 140.0 MA1 = 
1,10

0 0.004 0.998 
34.99 0.025 10 2,244.7 120 

654.5 0.5 

20.0 140.0 MB2 = 
1,10

0 0.004 0.998 
34.99 0.025 10 2,244.7 120 

654.5 0.5 

20.0 140.0 MA2 = 
2,20

0 0.008 0.996 
70.11 0.050 10 1,120.2 120 

654.5 0.5 

20.0 140.0 MB1= 
2,20

0 0.008 0.996 
56.34 0.040 12 1,394.0 150 

523.6 0.4 

 



  Ch­¬ng 3.TÝnh to¸n nÒn mãng 

 

I. Sè liÖu ®Þa chÊt : 
- §Þa chÊt c«ng tr×nh gåm 4 líp: 

B¶ng 7.1.ChØ tiªu c¬ lý cña ®Êt 

STT Líp ®Êt W 

% 

W

nh 

% 

W

d 

% 

 

T/

m
3
 

  

®

é 

c 

T/

m
2
 

qc 

(T/

m
2

) 

N 

1 SÐt pha dÎo 

sÖt 

3

6

,

2 

3

8

,

8 

2

5

,

9 

1,7

6 

2

,

6

4 

6
o

5

0 

0.0

8 

28 3 

2 SÐt pha nöa 

cøng 

2

8 

4

1 

2

5 

1,8

8 

2

,

7

1 

1

6
o

0
 

2,8 29

0 

8 

3 C¸t nhá chÆt 

võa  

2

2

,

5 

  1,9

25 

2

,

6

4 

3

3
o
 

 64

0 

1

6 

4 C¸t pha r¾n 1

7

,

9 

2

4

,

9 

1

9

,

2 

1,9

0 

2

,

6

9 

2

2
0

5 

0,2

6 

53

7 

3

4 

                               

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

H×nh 7.1.L¸t  c¾t  ®Þa chÊt 

 

 

 

 

 

 

II. §Ò xuÊt ph­¬ng ¸n : 
- C«ng tr×nh x©y dùng cã mÆt b»ng thi c«ng réng r·i kh«ng cã yÕu tè h¹n chÕ viÖc x©y 

dùng. 

- §Êt nÒn gåm 4 líp: 

+Líp 1(Sè hiÖu 44): SÐt pha, dÎo sÖt dµy 5,1 m. 

+Líp 2(Sè hiÖu 400): SÐt pha, nöa cøng dµy 5,4 m. 



 BÒ dµy tæng céng lµ 10,5 m. 

+Líp 3(Sè hiÖu 07): C¸t nhá, chÆt võa dµy 3,2m cã tÝnh chÊt x©y dùng tèt. 

+Líp 4(Sè hiÖu 86): C¸t pha r¾n. 

- N­íc ngÇm kh«ng xuÊt hiÖn trong ph¹m vi kh¶o s¸t. 

 Chän gi¶i ph¸p mãng cäc ®µi thÊp. 

* Ph­¬ng ¸n 1:  dïng cäc BTCT, ®µi ®Æt vµo líp 1, mòi cäc h¹ s©u xuèng líp 3 kho¶ng 2,5 

m. 

* Ph­¬ng ¸n 2: dïng cäc BTCT, ®µi ®Æt vµo líp 1. Cäc h¹ b»ng ph­¬ng ph¸p khoan dÉn vµo 

tíi líp 4. Ph­¬ng ¸n nµy ®é æn ®Þnh cao nh­ng khã thi c«ng vµ gi¸ thµnh cao. 

 Do vËy ta chän ph­¬ng ¸n 1 vµ ®Ó kinh tÕ ta h¹ cäc b»ng ph­¬ng ph¸p Ðp cäc. 

III. S¬ bé kÝch th­íc cäc ,®µi cäc: 

1. S¬ bé kÝch th­íc cäc 

- TiÕt diÖn cäc 30x30cm. ThÐp däc chÞu lùc  4 16 AII. 

- ChiÒu dµi cäc: lc=10,5-2,1+2,5+0,5=11,4 (m) 

- Cäc gåm  2 ®o¹n :®o¹n 1 dµi 6 (m) ,®o¹n 2 dµi 5,4 m . Tõ ®ã ta tÝnh to¸n víi ®o¹n 

cäc dµi 6 m . 

2. S¬ bé kÝch ®µi cäc 

Tra b¶ng néi lùc ta cã gi¸ trÞ néi lùc ®Ó tÝnh mãng A6 (phÇn tö 1) ,C6 (phÇn tö 19) 

B¶ng 7.2.Gi¸ trÞ néi l­c  

Néi lùc A6 C6 

M (T.m) 24,45 23,69 

N (T) 337,77 455,39 

Q (T) 7,225 6,775 

  

Tæ hîp t¶i träng tiªu chuÈn  

No
tc=No

tt/ 1,15 ; Mo
tc=Mo

tt/ 1,15 ; Qo
tc=Qo

tt/ 1,15 

 B¶ng tæ hîp t¶i träng tiªu chuÈn  

Néi lùc A6 C6 



M (T.m) 21,26 20,6 

N (T) 293,7 396 

Q (T) 6,28 5,89 

 

Chän h®µi= 0,9 m 

- TÝnh hmin:             hmin=0,7tg(450-
2

)
b

Q

'
     (7-2) 

Trong ®ã:       Q: tæng c¸c lùc ngang 

                       ’: dung träng tù nhiªn cña líp ®Êt ®Æt ®µi =1,76 (T/m3) 

                       b: bÒ réng ®µi chän s¬ bé b=1,8(m) 

                       : gãc ma s¸t trong =605’ 

 hmin=0,7tg(450-
2

560

)
8,1.67,1

28,6
=0,91 (m)  

Do yªu cÇu kiÕn tróc(cã tÇng hÇm) chän hm®=2,1 (m) > hmin=0,91 (m) 

IV. X¸c ®Þnh søc chÞu t¶i cña cäc: 

1. Søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu: 

PVL=m (RbFb+RaFa)       (7-3) 

Trong ®ã: m: hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc . Chän m=1  

                 hÖ sè uèn däc. Chän =1. 

Fa: DiÖn tÝch cèt thÐp,Fa=8,04cm2 

Fb: DiÖn tÝch phÇn bª t«ng, Fb=Fc-Fa=0,3x0,3-8,04x10-4 = 891,96.10-4m2 

 PVL=1x1x(1300x891,96.10
-4

+2,8.10
4
x8,04.10

-4
)=138,47T 

2. Søc chÞu t¶i cña cäc theo ®Êt nÒn: 

     2.1. X¸c ®Þnh theo kÕt qu¶ cña thÝ nghiÖm trong phßng: 

- Søc chÞu t¶i cña cäc theo nÒn ®Êt x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 



Pgh=Qs+Qc            (7-4) 

 Søc chÞu t¶i tÝnh to¸n P ®=
Fs

Pgh
         (7-5) 

+ Qs: ma s¸t gi÷a cäc vµ ®Êt xung quanh cäc 

Qs= 1 ii

n

i

i hu
1

        (7-6) 

+ Qc: Lùc kh¸ng mòi cäc  

Qc= 2 RF        (7-7) 

Trong ®ã: 1 , 2  :hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc cña ®Êt. Cäc vu«ng, h¹ b»ng ph­¬ng 

ph¸p Ðp thuû lùc lÊy 1 = 2  =1. 

                F=0,3x0,3=0,09 m2 

                u: chu vi cäc, u=0,3x4=1,2 m 

                R: Søc kh¸ng giíi h¹n cña ®Êt ë mòi cäc. Víi Hm=13(m), mòi cäc ®Æt ë 

líp c¸t nhá chÆt võa tra b¶ng ®­îc R=2720kPa=272 (T/m2) 

                i: lùc ma s¸t trung b×nh cña líp ®Êt thø i quanh mÆt cäc. 

Chia ®Êt thµnh c¸c líp ®Êt ®ång nhÊt, chiÒu dµy mçi líp  2m nh­ h×nh vÏ. Ta lËp 

b¶ng tra ®­îc i ( theo gi¸ trÞ ®é s©u trung b×nh cña mçi líp vµ lo¹i ®Êt, tr¹ng th¸i 

®Êt ). 

B¶ng 7.3.B¶ng tra i 

Lo¹i ®Êt li ( m ) hi ( m ) i 

(T/m
2
 ) 

i*hi 

SÐt pha dÎo sÖt, B=0,8 3,6 1,5 0,75 1,125 

5,1 1,5 0,8 1,2 

SÐt pha nh·o, B=0,19 

6,9 1,8 5,8 10,44 

8,7 1,8 6,25 11,25 

10,5 1,8 6,57 11,826 

C¸t nhá chÆt võa 13 2,5 4,9 12,25 

 



Pgh=Qs+Qc=1,2x(1,125+1,2+10,44+11,25+11,826+12,25)+272x0,09=82,33 

(T) 

              P®= 8,58
4,1

33,82
 

*Theo kÕt qu¶ xuyªn tÜnh CPT: 

P®=
s

gh

F

P
         (7-8) 

P®=
25,132

sc QQ
  

Trong ®ã: 

+ Qc=k.qcn.F: søc c¶n ph¸ ho¹i cña ®Êt ë mòi cäc. 

k: hÖ sè phô thuéc lo¹i ®Êt vµ lo¹i cäc tra b¶ng phô lôc k=0,5(cäc ®óc s½n) 

 Qc=0,5x640x0,3x0,3=28,8 T 

+ Qs=U. qsi.hi :søc kh¸ng ma s¸t cña ®Êt ë thµnh cäc. 

qsi=qci/ i 

U ,chu vi cua cäc u=1,2 

: hÖ sè phô thuéc lo¹i ®Êt vµ lo¹i cäc, biÖn ph¸p thi c«ng 

1=30; h1=3 m; qc1=28 T/m
2
  

2=40; h2=5,4m; qc2=290 T/m
2
 

3=100; h3=1,5m; qc3=640 T/m
2
 

 Qs=1,2(
28 290 640

.3 .5,4 .2,5
30 40 100

)= 69,54   T . 

P®=
25,132

sc QQ
=

2

8,28
+

5,1

54,69
= 60,76  T. 

 

*Theo kÕt qu¶ xuyªn tiªu chuÈn SPT 

                     
32

Sc
QQ

P         (7-9) 

    +QC= m x Nm x Fc    søc kh¸ng ph¸ ho¹i cña ®Êt ë mòi cäc, Nm sè SPT cña líp ®Êt ë 

mòi cäc        Qc= 400x16x0,3x0,3=576 T      (m=400 : cäc Ðp) 

   +Qs=n i

n

i

i xlUxN
1

    : søc kh¸ng ma s¸t cña ®Êt ë thµnh cäc   (7-10) 

        Ni :chØ sè SPT cña líp ®Êt thø i mµ cäc ®i qua ; (n=2 : ®èi víi cäc ®ãng) 



      Qs= 2x0,3x0,3(3 x3 +5,4x8+2,5x16)=16,65 

              55,197
3

65,16576
P   T 

 Søc chÞu t¶i cña cäc P®=60,76 T 

V. TÝnh to¸n mãng A6 

1. .X¸c ®Þnh sè l­îng cäc vµ bè trÝ 

- Chän nc cäc, bè trÝ cäc nh­ trªn h×nh vÏ  

    Nc= .
tt

iN
k

P
 = 3,5

76,60

7,293
.1,1  chän nc = 9 cäc 

 

-Kho¶ng c¸ch tõ cäc ®Õn mÐp ®µi : chän 250  0,7d = 210 (mm) 

-Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c tim cäc : chän 1000  3d = 900 (mm) 

DiÖn tÝch thùc tÕ cña ®µi cäc : F®µi= 2,3.3,5 = 8,05 m2 

800

2
5
0

9
0
0

9
0
0

2
5
0

250 1500 1500 250

3500

2
3
0
0

5
0
0

 

H×nh 7.10.MÆt b»ng bè trÝ cäc cho mãng  A6 

2. KiÓm tra søc chÞu t¶i cña cäc 

- Theo c¸c gi¶ thiÕt gÇn ®óng coi cäc chØ chÞu t¶i däc trôc vµ cäc chØ chÞu nÐn hoÆc 

kÐo. 

- Träng l­îng cña ®µi vµ ®Êt trªn ®µi: 

N®=F®(h®m-1) tb=8,05.(2,1 -1).2 = 17,71 (T) 



- T¶i träng tÝnh víi tæ hîp t¶i tiªu chuÈn t¹i ®¸y ®µi: chän a = 0,1m   h0 =0,9 -0,1 

= 0,8m. 

Ntc=Ntc
0+Ntc

®= 293,7 + 17,71 = 311,41 (T) 

Mtc=Mtc
0+ Q0

TC . h0= 21,26 + 17,71.0,8 =35,43 T.m 

- T¶i träng t¸c dông lªn cäc ®­îc tÝnh theo c«ng thøc: 

                  Pmax/min =
2

1

tctc
y i

n

c
i

i

M xN

n
x

 =
25,1.6

5,1.43,35

9

41,311
 

Pmax= 38,54 T 

Pmin= 30,06 T 

-Träng l­îng tÝnh to¸n cña cäc : 

                Pcoc= 0,3.0,3.11,4.2,5.1,1 = 2,8 T 

-Ta cã : Pmax + Pcoc= 38,54+ 2,8 = 41,34 T  P®=60,76 T 

     Pmax= 38,54 T  PVL=138,47T 

Nh­ vËy cäc tháa m·n ®iÒu kiÖn lùc max truyÒn xuèng d·y cäc biªn 

3. KiÓm tra c­êng ®é ®Êt  nÒn 
    3.1. §iÒu kiÖn kiÓm tra : 

           Pq­  R® 

          Pmax q­  1,2R® 

   3.2. X¸c ®Þnh khèi mãng quy ­íc: 

    Gi¶ thiÕt coi mãng cäc lµ mãng khèi quy ­íc víi gãc më b¾t ®Çu tõ líp ®Êt 2 lµ líp ®Êt 

tèt (c¸c líp ®Êt trªn lµ ®Êt yÕu nªn bá qua) nh­ h×nh vÏ: 

α = Φtb = 0 '
. 16 .5,4 33 .2,5 6 .5,1

15 35
5,4 2,5 5,1

o o
i i

i

h

h
 



vÞ trÝ nèi cäc

5
1
0
0

5
4
0
0

3
2
0
0 2

5
0
0

2
1
0
0

8
1
7
9

3300

9378

 

H×nh 7.11.KÝch th­íc khèi mãng quy ­íc mãng C3 

 

- ChiÒu dµi ®¸y khèi mãng quy ­íc  : 

               Hm =5,1+ 5,4 + 2,5 =13  m. 

- DiÖn tÝch ®¸y mãng ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

Fq­ = Aq­.Bq­ = (a - 2x0,1 + 2Ltg )(b - 2x0,1 + 2Ltg ) 

 Fq­ = (2,3 - 2.0,1 +2.10,9.tg15
o
35)(3,5 - 2.0,1+2.10,9.tg15

o
35)  =76,7 m

2
 

- Sau khi cã mãng khèi qui ­íc, ta kiÓm tra c¸c ®iÒu kiÖn cña mãng nh­ mãng 

n«ng th«ng th­êng. Víi mH m 13 , lùc nÐn qui ­íc t¸c dông lªn mãng lµ: 

    + T¶i träng tõ ch©n cét : N0 =293,7 T 

+ Träng l­îng cña ®Êt vµ ®µi tõ ®¸y ®µi trë nªn :  



         N1 =Fq­ . γtb . hm = 76,7. 2 . 2,1= 332,14 T 

+Träng l­îng khèi ®Êt tõ mòi cäc tíi ®¸y ®µi:  

         N2 = iicqu lFF .)( (76,7 - 0,09)(3 .1,76 + 5,4.1,88+  2,5.1,925)= 

1550,93 T 

+ Träng l­îng b¶n th©n cña cäc gc = 1,1.9.2,5.11,4.0,09 =25,4 T 

+T¶i träng t¹i møc ®¸y mãng: 

 Nq­ =293,7 + 332,14 + 1550,93 + 25,4 = 2202,17 T 

     Mq­ = M0  +Q0 .hm= 21,26 + 6,28.13 =102,92  T.m. 

- ¸p lùc tÝnh to¸n t¹i ®¸y khèi mãng quy ­íc: 

Pmax,minq­ =
qu

MN

F W
 

         W=
6

2

ququ AB
=

6

179,8.379,9 2

= 105 m
3
 

         Fq­ = 76,7  m
2
 

Pmax,minq­ =
105

92,102

7,76

17,2202
 

Pmaxq­ = 30 T/m
2
; Pminq­ = 28 T/m

2
; quP = 29 T/m

2
 

- C­êng ®é tÝnh to¸n cña ®Êt ë ®¸y khèi mãng quy ­íc:Theo Tecraghi: 

Pgh=0,5n N BM+nqNqq+ncNcc 

Líp 3 cã =33
0
 tra b¶ng ta cã: N =34,8; Nq=26,1; Nc=38,7 ; 

 c=0 

 n =1 0,2. m

m

B

A
=

179.8

379,9
2,01 =0,77 

 nq=1 

 nc=
179,8

379,9
2,012,01

m

m

A

B
=1,23 

 q = ii h =1,76.5,1+1,88.5,4+1,925.2,5= 23,94 T/m
3
 

Pgh=0,5 . 0,77 .34,8 .1,925 . 8,179 + 1.26,1 . 23,94 =835,8  T/m
2
 

R®=
s

gh

F

p
=

3

8,835
 278,6 T/m

2
 



Ta cã: Pmaxq­= 30 T/m
2 

< 1,2R® = 334,3 T/m
2
 

           
quP =29 T/m

2
 < R®= 278,6  T/m

2
 

Nh­ vËy ®Êt ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc do t¶i träng mãng truyÒn lªn.  

4. KiÓm tra ®é lón cña mãng 
- Ta dïng ph­¬ng ph¸p céng lón tõng líp: 

+ øng suÊt b¶n th©n t¹i ®¸y líp 1: 
bt

h=5,1m= 1h1=1,76x5,1=8,976 T/m
2
 

+ øng suÊt b¶n th©n t¹i ®¸y líp 2: 
bt

h=5,1+5,4m=8,976 +1,88x5,4=19,128 T/m
2
 

+ øng suÊt b¶n th©n t¹i ®¸y khèi mãng quy ­íc: 
bt

q­=19,128+1,925x2,5=23,94 T/m
2
 

+ øng suÊt g©y lón t¹i ®¸y khèi mãng quy ­íc: 
gl

z=0=
tc
-

bt
=29 - 23,94=5,06 T/m

2
 

Chia nÒn ®Êt d­íi ®¸y khèi quy ­íc thµnh c¸c líp nhá dµy li  b/4 ( ë ®©y chän li=0,45 m ) 

råi lËp b¶ng tÝnh víi 45,1
179,8

379,9

M

M

B

L
 

- TÝnh lón theo c«ng thøc: 

S=
n

i i

ii

E

h

1 0

i
gl 

Trong ®ã: =
0

2

0

1

2
1 =0,83   ( víi 0=0,25 ) 

Víi líp c¸t nhá trÆt võa tra b¶ng α = 2 E03 = 650 . 2 =1300 T/m
2
 

Tra b¶ng t×m hÖ sè k0 ®­îc kÕt qu¶ sau: 

B¶ng 7.5.B¶ng kÕt qu¶ tÝnh lón cho líp ®Êt 3 . 

Líp 

®Êt li zi  k0 
bt

 
gl
 Si 

3 

0 0 1.925 1 23.94 5,06   

0.35 0.35 1.925 0.979 24.61 4,39 0.001 

0.35 0.7 1.925 0.958 25.29 3,71 0.000829 

4 0.45 1.15 1.900 0.93 26.14 2,86 0.000827 



0.45 1.6 1.900 0.903 27.00 2 0.000574 

0.45 2.05 1.900 0.854 27.85 1,15 0,00033 

0.45 2.5 1.900 0.8 28.71 0,29 0.00008 

Tæng ®é lón: S =0,36 cm < Sgh=8 cm  tho¶ m·n ®iÒu kiÖn lón. 

5. KiÓm tra cäc trong giai ®o¹n thi c«ng. 
6. TÝnh to¸n ®µi cäc 

      6.1.TÝnh to¸n chäc thñng ®µi theo d¹ng h×nh th¸p 
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H×nh 7.12.S¬ ®å th¸p chäc thñng 

P®t Pc®t 

Trong ®ã   P®t =38,54.6 + 30,06.3 = 321,42  T 

Chèng ®©m thñng : Pc®t = kcc Rhchcb 01221  

       C1 = C2 = 0,15 

    14,8)
15,0

8,0
(15,1)(15,1 22

1

21
c

ho  

      Pc®t 100.8,0)).15,08,0.(14,8)15,05,0.(14,8( 1042 T 

     Pc®t >P®t    chiÒu cao ®µi tho¶ m·n ®iÒu kiÖn lµm viÖc chèng ®©m thñng. 

       6.2.TÝnh to¸n chäc thñng theo tiÕt diÖn nghiªng 
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           H×nh 7.13.S¬ ®å chäc thñng theo tiÕt diÖn nghiªng 

- §iÒu kiÖn chèng ®©m thñng: (tiªu chuÈn 365-2005) 

P  0,75.R.kho.btb. ho/c 

Trong ®ã:  

     c : kho¶ng c¸ch tÝnh tõ mÐp ®¸y th¸p ct ®Õn mÐp ®Ønh th¸p chäc thñng 

Rk : C­êng ®é chÞu kÐo cña bªt«ng Rk=10 kG/cm
2
=100 T/m

2
. 

ho  : ChiÒu cao cña ®µi ho=0,8 m. 

btb=(500 + 1500)/2 = 1000 mm = 1 m 

- KiÓm tra cho 1 nöa ®µi mãng : 

    P = 38,54.3  = 115,62  < 0,75.100.0,8.1.0,8/0,15 = 320 T  

       Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn. 

KÕt luËn: ChiÒu cao ®µi tho¶ m·n ®iÒu kiÖn chèng ®©m thñng vµ chäc thñng theo tiÕt 

diÖn nghiªng. 

    6.3.TÝnh to¸n c­êng ®é trªn tiÕt diÖn th¼ng ®øng - TÝnh cèt thÐp ®µi. 

 §µi tuyÖt ®èi cøng, coi ®µi lµm  viÖc nh­ b¶n conson ngµm t¹i mÐp cét. 
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H×nh 7.14.S¬ ®å tÝnh to¸n c­êng ®é trªn tiÕt diÖn th¼ng ®øng 

*Momen t¹i mÐp cét theo mÆt c¾t I-I: 

M1=r1 .3.P02 

Trong ®ã: r1: kho¶ng c¸ch tõ trôc cäc ®Õn mÆt c¾t I-I  r1 = 0,65  m 

M1 = 0,65 .(38,54.2+30,06) = 69,64   T.m 

-Cèt thÐp yªu cÇu( chØ ®Æt cèt ®¬n ): 

Fa1=
aRh

M

0

1

9,0
=

28000.8,0.9,0

64,69
 0,00345 m

2
=34,5 cm

2
 

Chän 18 16 a190 Fa=36,198 cm
2 

*Momen t¹i mÐp cét theo mÆt c¾t II-II: 

M1= r1 .3.P02 

Trong ®ã: r2: kho¶ng c¸ch tõ trôc cäc 1,2 ®Õn mÆt c¾t II-II  r1 = 1,1  m 

M1 = 1,1.38,54 .3 = 127,182  T.m 

- Cèt thÐp yªu cÇu( chØ ®Æt cèt ®¬n ): 

Fa1=
aRh

M

0

1

9,0
=

28000.8,0.9,0

182,127
 0,0063  m

2
=63 cm

2
 

Chän 18 22 a125  Fa=68,4  cm
2 

 

 

 

VI. TÝnh to¸n mãng C6 

1. X¸c ®Þnh sè l­îng cäc vµ bè trÝ 

- Chän nc cäc, bè trÝ cäc nh­ trªn h×nh vÏ  

    Nc= .
tt

iN
k

P
 = 16,7

76,60

396
.1,1  chän nc = 9 cäc 

 

-Kho¶ng c¸ch tõ cäc ®Õn mÐp ®µi : chän 250  0,7d = 210 (mm) 

-Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c tim cäc : chän 1000  3d = 900 (mm) 

DiÖn tÝch thùc tÕ cña ®µi cäc : F®µi= 2,3.3,5 = 8,05 m2 
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H×nh 7.10.MÆt b»ng bè trÝ cäc cho mãng  A6 

2. KiÓm tra søc chÞu t¶i cña cäc 

- Theo c¸c gi¶ thiÕt gÇn ®óng coi cäc chØ chÞu t¶i däc trôc vµ cäc chØ chÞu nÐn hoÆc 

kÐo. 

- Träng l­îng cña ®µi vµ ®Êt trªn ®µi: 

N®=F®(h®m-1) tb=8,05.(2,1 -1).2 = 17,71 (T) 

- T¶i träng tÝnh víi tæ hîp t¶i tiªu chuÈn t¹i ®¸y ®µi: chän a = 0,1m   h0 =0,9 -0,1 

= 0,8m. 

Ntc=Ntc
0+Ntc

®= 396 + 17,71 =413,71 (T) 

Mtc=Mtc
0+ Q0

TC . h0= 20,6 + 17,71.0,8 =34,768  T.m 

- T¶i träng t¸c dông lªn cäc ®­îc tÝnh theo c«ng thøc: 

                  Pmax/min =
2

1

tctc
y i

n

c
i

i

M xN

n
x

 =
25,1.6

5,1.768,34

9

71,413
 

Pmax= 50  T 

Pmin= 42  T 

-Träng l­îng tÝnh to¸n cña cäc : 

                Pcoc= 0,3.0,3.11,4.2,5.1,1 = 2,8 T 



-Ta cã : Pmax + Pcoc= 50+ 2,8 = 52,8 T  P®=60,76 T 

     Pmax= 50 T  PVL=138,47T 

Nh­ vËy cäc tháa m·n ®iÒu kiÖn lùc max truyÒn xuèng d·y cäc biªn 

3. KiÓm tra c­êng ®é ®Êt  nÒn 
       3.1. §iÒu kiÖn kiÓm tra : 

           Pq­  R® 

          Pmax q­  1,2R® 

        3.2. X¸c ®Þnh khèi mãng quy ­íc: 

    Gi¶ thiÕt coi mãng cäc lµ mãng khèi quy ­íc víi gãc më b¾t ®Çu tõ líp ®Êt 2 lµ líp ®Êt 

tèt (c¸c líp ®Êt trªn lµ ®Êt yÕu nªn bá qua) nh­ h×nh vÏ: 

α = Φtb = 0 '
. 16 .5,4 33 .2,5 6 .5,1

15 35
5,4 2,5 5,1

o o
i i

i

h

h
 

vÞ trÝ nèi cäc
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H×nh 7.11.KÝch th­íc khèi mãng quy ­íc mãng C3 

 



- ChiÒu dµi ®¸y khèi mãng quy ­íc  : 

               Hm =5,1+ 5,4 + 2,5 =13  m. 

- DiÖn tÝch ®¸y mãng ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

Fq­ = Aq­.Bq­ = (a - 2x0,1 + 2Ltg )(b - 2x0,1 + 2Ltg ) 

 Fq­ = (2,3 - 2.0,1 +2.10,9.tg15
o
35)(3,5 - 2.0,1+2.10,9.tg15

o
35)  =76,7 m

2
 

- Sau khi cã mãng khèi qui ­íc, ta kiÓm tra c¸c ®iÒu kiÖn cña mãng nh­ mãng 

n«ng th«ng th­êng. Víi mH m 13 , lùc nÐn qui ­íc t¸c dông lªn mãng lµ: 

    + T¶i träng tõ ch©n cét : N0 =396 T 

+ Träng l­îng cña ®Êt vµ ®µi tõ ®¸y ®µi trë nªn :  

         N1 =Fq­ . γtb . hm = 76,7. 2 . 2,1= 332,14 T 

+Träng l­îng khèi ®Êt tõ mòi cäc tíi ®¸y ®µi:  

         N2 = iicqu lFF .)( (76,7 - 0,09)(3 .1,76 + 5,4.1,88+  2,5.1,925)= 

1550,93 T 

+ Träng l­îng b¶n th©n cña cäc gc = 1,1.9.2,5.11,4.0,09 =25,4 T 

+T¶i träng t¹i møc ®¸y mãng: 

 Nq­ =396 + 332,14 + 1550,93 + 25,4 = 2304,47  T 

     Mq­ = M0  +Q0 .hm= 20,06  + 6,28.13 =101,7   T.m. 

- ¸p lùc tÝnh to¸n t¹i ®¸y khèi mãng quy ­íc: 

Pmax,minq­ =
qu

MN

F W
 

         W=
6

2

ququ AB
=

6

179,8.379,9 2

= 105 m
3
 

         Fq­ = 76,7  m
2
 

Pmax,minq­ =
105

7,101

7,76

47,2304
 

Pmaxq­ = 31 T/m
2
; Pminq­ = 29 T/m

2
; quP = 30 T/m

2
 



- C­êng ®é tÝnh to¸n cña ®Êt ë ®¸y khèi mãng quy ­íc:Theo Tecraghi: 

Pgh=0,5n N BM+nqNqq+ncNcc 

Líp 3 cã =33
0
 tra b¶ng ta cã: N =34,8; Nq=26,1; Nc=38,7 ; 

 c=0 

 n =1 0,2. m

m

B

A
=

179.8

379,9
2,01 =0,77 

 nq=1 

 nc=
179,8

379,9
2,012,01

m

m

A

B
=1,23 

 q = ii h =1,76.5,1+1,88.5,4+1,925.2,5= 23,94 T/m
3
 

Pgh=0,5 . 0,77 .34,8 .1,925 . 8,179 + 1.26,1 . 23,94 =835,8  T/m
2
 

R®=
s

gh

F

p
=

3

8,835
 278,6 T/m

2
 

Ta cã: Pmaxq­= 31  T/m
2 

< 1,2R® = 334,3 T/m
2
 

           quP =30  T/m
2
 < R®= 278,6  T/m

2
 

Nh­ vËy ®Êt ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc do t¶i träng mãng truyÒn lªn.  

4. KiÓm tra ®é lón cña mãng 
- Ta dïng ph­¬ng ph¸p céng lón tõng líp: 

+ øng suÊt b¶n th©n t¹i ®¸y líp 1: 
bt

h=5,1m= 1h1=1,76x5,1=8,976 T/m
2
 

+ øng suÊt b¶n th©n t¹i ®¸y líp 2: 
bt

h=5,1+5,4m=8,976 +1,88x5,4=19,128 T/m
2
 

+ øng suÊt b¶n th©n t¹i ®¸y khèi mãng quy ­íc: 
bt

q­=19,128+1,925x2,5=23,94 T/m
2
 

+ øng suÊt g©y lón t¹i ®¸y khèi mãng quy ­íc: 
gl

z=0=
tc
-

bt
=29 - 23,94=5,06 T/m

2
 

Chia nÒn ®Êt d­íi ®¸y khèi quy ­íc thµnh c¸c líp nhá dµy li  b/4 ( ë ®©y chän li=0,45 m ) 

råi lËp b¶ng tÝnh víi 45,1
179,8

379,9

M

M

B

L
 

- TÝnh lón theo c«ng thøc: 

S=
n

i i

ii

E

h

1 0

i
gl 



Trong ®ã: =
0

2

0

1

2
1 =0,83   ( víi 0=0,25 ) 

Víi líp c¸t nhá trÆt võa tra b¶ng α = 2 E03 = 650 . 2 =1300 T/m
2
 

Tra b¶ng t×m hÖ sè k0 ®­îc kÕt qu¶ sau: 

B¶ng 7.5.B¶ng kÕt qu¶ tÝnh lón cho líp ®Êt 3 . 

Líp 

®Êt li zi  k0 
bt

 
gl
 Si 

3 

0 0 1.925 1 23.94 5,06   

0.35 0.35 1.925 0.979 24.61 4,39 0.001 

0.35 0.7 1.925 0.958 25.29 3,71 0.000829 

4 

0.45 1.15 1.900 0.93 26.14 2,86 0.000827 

0.45 1.6 1.900 0.903 27.00 2 0.000574 

0.45 2.05 1.900 0.854 27.85 1,15 0,00033 

0.45 2.5 1.900 0.8 28.71 0,29 0.00008 

Tæng ®é lón: S =0,36 cm < Sgh=8 cm  tho¶ m·n ®iÒu kiÖn lón. 

5. KiÓm tra cäc trong giai ®o¹n thi c«ng. 

       5.1. Khi vËn chuyÓn cäc: 

q = .F.n 

Trong ®ã: n lµ hÖ sè khÝ ®éng, n=1,5 .       

   q=2,5.0,3.0,3.1,5=0,3375 T/m 

 Chän a sao cho 11 MM   a=1,3m ( a  0,207.lc ) 

Mmax=
2

.
2

a
q =

21,3
0,3375.

2
=0,285 Tm 

 

 



   

H×nh 7.4.BiÓu ®å momen cäc khi vËn chuyÓn. 

    5.2. Tr­êng hîp treo cäc lªn gi¸ bóa:   

           §Ó 
22 MM   th×   b = 0,294.lc = 0,294.6 =1,8 m 

 TrÞ sè momen d­¬ng lín nhÊt: M2=
2

2qb
=0,547 Tm 

 

H×nh 7.5.BiÓu ®å momen cäc khi cÈu l¾p. 

Ta thÊy M1 < M2 nªn ta dïng M2 ®Ó tÝnh to¸n. 

LÊy líp b¶o vÖ cña cäc lµ a’=3cm  ChiÒu cao lµm viÖc cña cèt thÐp h0=30-

3=27cm. 

 Fa= 
5

2

0

0,547.10

0,9. . 0,9.27.2800a

M

h R
 = 0,81 cm2 

Cèt thÐp chÞu lùc cña cäc lµ 4 16   Fa=8,04 cm2  cäc ®ñ kh¶ n¨ng chÞu t¶i khi vËn 

chuyÓn, cÈu l¾p víi c¸ch bè trÝ mãc cÈu c¸ch ®Çu mót 1,3m. 

         5.3. TÝnh to¸n cèt thÐp lµm mãc cÈu: 

. 



 

                                       H×nh 7.6.S¬ ®å mãc cÈu cäc 

Lùc kÐo ë mãc cÈu trong tr­êng hîp cÈu l¾p :Fk =q.l 

Lùc kÐo ë mét nh¸nh gÇn ®óng  :F’k= 
2

kF
 = 

2

ql
 = 

0,3375.6

2
 = 1.0125 

DiÖn tÝch cèt thÐp cÇn thiÕt cho mãc cÈu Fa=
a

k

R

F
'

 =
248,0

21000

0125,1
cm  

Chän 12 cã Fa=1,13 cm2  

 

6. TÝnh to¸n ®µi cäc 

       6.1.TÝnh to¸n chäc thñng ®µi theo d¹ng h×nh th¸p 

9
0
0

1
5
0 1
0
0

8
0
0

800

300 300 300

3500

 

H×nh 7.12.S¬ ®å th¸p chäc thñng 

P®t Pc®t 

Trong ®ã   P®t =38,54.6 + 30,06.3 = 321,42  T 

Chèng ®©m thñng : Pc®t = kcc Rhchcb 01221  



       C1 = C2 = 0,15 

    14,8)
15,0

8,0
(15,1)(15,1 22

1

21
c

ho  

      Pc®t 100.8,0)).15,08,0.(14,8)15,05,0.(14,8( 1042 T 

     Pc®t >P®t    chiÒu cao ®µi tho¶ m·n ®iÒu kiÖn lµm viÖc chèng ®©m thñng. 

     6.2.TÝnh to¸n chäc thñng theo tiÕt diÖn nghiªng 
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           H×nh 7.13.S¬ ®å chäc thñng theo tiÕt diÖn nghiªng 

- §iÒu kiÖn chèng ®©m thñng: (tiªu chuÈn 365-2005) 

P  0,75.R.kho.btb. ho/c 

Trong ®ã:  

     c : kho¶ng c¸ch tÝnh tõ mÐp ®¸y th¸p ct ®Õn mÐp ®Ønh th¸p chäc thñng 

Rk : C­êng ®é chÞu kÐo cña bªt«ng Rk=10 kG/cm
2
=100 T/m

2
. 

ho  : ChiÒu cao cña ®µi ho=0,8 m. 

btb=(500 + 1500)/2 = 1000 mm = 1 m 

- KiÓm tra cho 1 nöa ®µi mãng : 

    P = 38,54.3  = 115,62  < 0,75.100.0,8.1.0,8/0,15 = 320 T  

       Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn. 

KÕt luËn: ChiÒu cao ®µi tho¶ m·n ®iÒu kiÖn chèng ®©m thñng vµ chäc thñng theo tiÕt 

diÖn nghiªng. 

     6.3.TÝnh to¸n c­êng ®é trªn tiÕt diÖn th¼ng ®øng - TÝnh cèt thÐp ®µi. 

 §µi tuyÖt ®èi cøng, coi ®µi lµm  viÖc nh­ b¶n conson ngµm t¹i mÐp cét. 
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H×nh 7.14.S¬ ®å tÝnh to¸n c­êng ®é trªn tiÕt diÖn th¼ng ®øng 

*Momen t¹i mÐp cét theo mÆt c¾t I-I: 

M1=r1 .3.P02 

Trong ®ã: r1: kho¶ng c¸ch tõ trôc cäc ®Õn mÆt c¾t I-I  r1 = 0,65  m 

M1 = 0,65 .(50.2+42) = 92,3    T.m 

-Cèt thÐp yªu cÇu( chØ ®Æt cèt ®¬n ): 

Fa1=
aRh

M

0

1

9,0
=

28000.8,0.9,0

3,92
 0,0045 m

2
=45  cm

2
 

Chän 18 18 a190 Fa=46  cm
2 

*Momen t¹i mÐp cét theo mÆt c¾t II-II: 

M1= r1 .3.P02 

Trong ®ã: r2: kho¶ng c¸ch tõ trôc cäc 1,2 ®Õn mÆt c¾t II-II  r1 = 1,1  m 

M1 = 1,1.50 .3 = 165  T.m 

- Cèt thÐp yªu cÇu( chØ ®Æt cèt ®¬n ): 

Fa1=
aRh

M

0

1

9,0
=

28000.8,0.9,0

165
 0,0082  m

2
=82  cm

2
 

Chän 14 28  a160   Fa=86,2   cm
2
 

 

  

Ch­¬ng 4.TÝnh to¸n cÇu thang bé 

 



granit« dµy 20

g¹ch bËc 250x163,5

btct dµy 120

v÷a tr¸t trÇn dµy 15

I. Sè liÖu tÝnh to¸n: 

Chän chiÒu dµy b¶n thang :hbt = 10cm 

KÝch th­íc bËc thang :2hb + lb = (60 - 62)cm 

   Ta chän :hb= 15cm 

                  lb= 30cm 

II. TÝnh to¸n b¶n thang: 
1. T¶i träng t¸c dông lªn b¶n thang: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                            Hinh 6.1.CÊu t¹o b¶n thang        

   

 



 

 

B¶ng 6.1.T¶i träng b¶n thang 

TT CÊu t¹o c¸c líp 
qtc 

(KG/m2) 

n qtt 

(KG/m2) 

1 
Líp l¸t Granito dµy 2 cm 

                0,02 x 2000 
40 1,1 44 

2 

Líp g¹ch lç x©y bËc(16,3x25cm)dµy tb = 

6.84 cm 

                0.0684 x 1500 

123.75 1,3 160,875 

3 
B¶n BTCT dµy 10 cm 

                0.1 x 2500 
250 1,3 325 

4 
V÷a tr¸t trÇn Mac 75 dµy 1,5 cm 

                0,015 x 1800 
27 1,3 35,1 

Tæng 440,75  564,9 

 

 

 

 

 

 

 



bªt«ng cèt thÐp mac 200 dµy 10 cm

v÷a tr¸t trÇn dµy 1,5 cm

l¸t ®¸ Granito  dµy 2 cm

  

- CÊu t¹o b¶n sµn chiÕu nghØ : 

 

 

 

 

 

 

 

 

   Hinh 6.2.CÊu t¹o chiÕu nghØ       

                

B¶ng 6.2.T¶i träng chiÕu nghØ 

TT CÊu t¹o c¸c líp 
qtc 

(KG/m2) 

n qtt 

(KG/m2) 

1 
§¸ l¸t Granito dµy 2 cm 

                0,02 x 2000 
40 1,1 44 

2 
B¶n BTCT dµy 10 cm 

                0,1 x 2500 
250 1,3 325 

3 
V÷a tr¸t trÇn Mac 75 dµy 1,5 cm 

                0,015 x 1800 
27 1,3 35,1 

Tæng 317  404,1 



 

 
 

2. KÝch th­íc cÊu kiÖn: 

-ChiÒu dµi quy ®æi cña b¶n thang l = 22 8,13  =3,42 m  (6-1) 

-BÒ réng b¶n thang = 1,3 m.  

-B¶n thang 2 vÕ gièng nhau do ®ã chØ cÇn tÝnh thÐp cho 1 vÕ råi bè trÝ thÐp 

cho c¶ 2 vÕ 

-Chän a =2cm  h0 = 10-2 =8cm. 

         

-T¶i träng b¶n th©n ph©n bè trªn th©n thang : g=565 kG/m
2
 vµ ho¹t t¶i p=360 

kG / m
2
  t¸c dông theo ph­¬ng träng lùc . VËy t¶i träng ph©n bè trªn th©n thang lµ 

:q=(g + p)cos =(565+360)cos42 =690 kG/m
2
 

Do kh«ng cã cèn ta c¾t mét d¶i b¶n réng 100cm theo ph­¬ng c¹nh dµi . B¶n lµm 

viÖc nh­ 1 tÊm nghiªng cã hai ®Çu ngµm vµo dÇm chiÕu tíi vµ dÇm chiÕu nghØ  

chÞu t¶i ph©n bè ®Òu , nhÞp tÝnh to¸n 3,42 m  ,q=690 kG/m
2 

M« men ©m ®Çu gèi tùa mdaN
lq

M .8,49942cos
12

42,3.690
cos.

12

. 22

 

M« men d­¬ng gi÷a nhÞp .
 

mdaN
lq

M .9,24942cos
24

42,3.690
cos.

24

. 22

      

 
   + Momen ©m lín nhÊt : M = -499,8  KG.m 

 + Momen d­¬ng lín nhÊt : M = 249,9 KG.m 

- TÝnh to¸n thÐp : 

+ThÐp chÞu m«men ©m lín nhÊt: M=-499,8 KGm 

                 07,0
8.130.85

49980

..
22

0
hbR

M

b  
    (6-2) 



 
96,007,0.211(5,0).211(5,0 A

   
(6-3) 

 
)(89.2

8.2250.96,0

49980

,..

21 cm
hR

M
A
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(6-4) 

    Chän thÐp 10 a180 24,36( )aF cm  

Hµm l­îng thÐp lµ min

0

100 100 4,36
0,42% 0,1%

130 8

aF

b h   
(6-5) 

 

  +  ThÐp chÞu m«men d­¬ng :M=249,9 kGm  

035,0
8.130.85

24990

..
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0
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8.2250.98,0

24990

,..

21 cm
hR

M
A

oa
s

    
(6-4) 

    Chän thÐp 10 a180 24,36( )aF cm  

Hµm l­îng thÐp lµ min

0

100 100 4,36
0,42% 0,1%

130 8

aF

b h  
 

              

    Chän thÐp 8 a140 23,592( )aF cm  

Hµm l­îng thÐp lµ min

0

100. 100.3,592
0,35% 0,1%

. 130.8

SA

b h
 

III. TÝnh to¸n dÇm thang: 
1. S¬ ®å tÝnh to¸n: 

DÇm chÞu lùc ph©n bè do träng l­îng b¶n th©n cña dÇm, t¶i träng cña b¶n 

chiÕu nghØ vµ b¶n thang truyÒn vµo.  

NhÞp tÝnh to¸n cña dÇm: 2825( )ol mm
 

Chän s¬ bé kÝch th­íc DCT $ DCN : 220x300 



 

Hinh 6.5 .S¬ ®å tÝnh DCN 

 

2. TÝnh to¸n t¶i träng: 

- Träng l­îng b¶n th©n dÇm (chän tiÕt diÖn 220 300cm ) 

gtt = 1,1.0,2.0,3.2500 = 182 (kG/m) 

- T¶i träng b¶n chiÕu nghØ truyÒn vµo theo t¶i träng ph©n h×nh thang ta 

quy ®æi thµnh ph©n bè ®Òu theo c«ng thøc: 

           qcn= 
2

.. 1tb lqk
 

  k=1-2.
2
+

3
 

   =
t

t

l

l

2

1

.2
=

1,5

2.2,85
=0,263 k=0,88 

         qcn=
1,5

0,88.764.
2

= 504,24(kG/m). 

- T¶i träng tõ th©n thang truyÒn vµo chÝnh lµ ph¶n lùc tÝnh ®­îc tõ s¬ ®å trªn 

, ta cã p2 = 1608 kG/m . 

 Tæng t¶i träng: q = 182+504,24+1608= 2294 kG/ 

  *  X¸c ®Þnh néi lùc: 

- M«men d­¬ng lín nhÊt  



      ).(2287
8

825,2.2294
.

8

. 22

mkG
lq

M  

3. TÝnh to¸n cèt thÐp: 

  3.1.TÝnh to¸n cèt däc: 

Chän chiÒu dµy líp bª t«ng b¶o vÖ lµ a0=2cm  ho = 28 cm. 

449,017,0
28.20.85

228800
.

..
22 R

oB

m
hbR

M
 

        => 91,0)17,0.211.(5,0).211.(5,0 m  

DiÖn tÝch cèt thÐp: 

)(99,3
28.91,0.2250

228800
.

..

2cm
hR

M
A

oB

s  

Chän theo cÊu t¹o chän 2 16 As = 4,02 cm
2
 . 

 

 

IV. TÝnh to¸n b¶n chiÕu nghØ ,b¶n chiÕu tíi ; 

Ta cã kÝch th­íc b¶n chiÕu nghØ vµ b¶n chiÕu tíi gièng nhau lªn ta tÝnh ®¹i diÖn 

1 c¸i . 

 

-T¶i träng ph©n bè trªn chiÕu nghØ : q = g +p = 764 kG/m
2
 . 

Ta cã bÒ réng b¶n lµ axb =1,5x2,05 m . c¾t d¶i b¶n réng 100cm theo ph­¬ng 

c¹nh ng¾n  nhÞp tÝnh to¸n 1,5  m  ,q=764  kG/m
2
 

M« men ©m ®Çu gèi tùa mdaN
lq

M .25,143
12

5,1.764
.

12

. 22

 

M« men d­¬ng gi÷a nhÞp .
 

mdaN
lq

M .62,71
24

5,1,3.764
.

24

. 22

      

 
   + Momen ©m lín nhÊt : M = -143,35  KG.m 

 + Momen d­¬ng lín nhÊt : M =71,62 KG.m 



- TÝnh to¸n thÐp : 

+ThÐp chÞu m«men ©m lín nhÊt: M=-143,35 KGm 

ChiÒu dµy líp b¶o vÖ a=2 cm =>ho=8 cm 

                 02,0
8.130.85

14335
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    Chän thÐp 10 a180 24,36( )aF cm  

Hµm l­îng thÐp lµ
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             (6-5) 

  +  ThÐp chÞu m«men d­¬ng :M=71,62  kGm  

01,0
8.130.85

7162

..
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0
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M
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    (6-2) 

 
99,001,0.211(5,0).211(5,0

   
(6-3) 

 
)(4,0

8.2250.99,0

7162

,..

21 cm
hR

M
A

oa
s

    
(6-4) 

    Chän thÐp 10 a180 24,36( )aF cm  

Hµm l­îng thÐp lµ
 
 

                     %1,0%55,0
8100

46,4100100
min

x

x

bxh

xFa  

    Chän thÐp 8 a140 23,592( )aF cm  

Hµm l­îng thÐp lµ   

                    %1,0%449,0
8100

592,3100100
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PHẦN 2. THI CÔNG . 

CHƢƠNG 5: THI CÔNG NGẦM  

I. Thi c«ng Ðp cäc 

    1.Lùa chän ph­¬ng ph¸p Ðp cäc : 

     1.1. C¸c ­u ®iÓm : 

- Kh«ng g©y ån, chÊn ®éng ®Õn c¸c c«ng tr×nh bªn c¹nh (do xung quanh ®· cã nhiÒu 

c«ng tr×nh d©n dông kh¸c cña c«ng ty ®· ®­îc x©y dùng). 

- Cã tÝnh kiÓm tra cao: tõng ®o¹n cäc ®­îc kiÓm tra d­íi t¸c dông cña lùc Ðp. 

- Trong  qu¸ tr×nh Ðp cäc ta lu«n x¸c ®Þnh ®­îc gi¸ trÞ lùc Ðp hay ph¶n lùc cña ®Êt nÒn, tõ 

®ã sÏ cã nh÷ng gi¶i ph¸p cô thÓ ®iÒu chØnh trong thi c«ng. 

    1.2. Nh­îc ®iÓm : 

- Thêi gian thi c«ng chËm , kh«ng Ðp ®­îc ®o¹n cäc dµi(>13m). 

- H¹n chÕ vÒ t¸c dông vµ chiÒu s©u h¹ cäc. 

- HÖ thèng ®èi träng lín, cång kÒnh, dÔ g©y mÊt an toµn, mÊt thêi gian di chyÓn m¸y Ðp 

vµ ®èi träng tõ n¬i nµy ®Õn n¬i kh¸c. 

   1.3. Ph­¬ng ph¸p Ðp cäc : 

- Cã 2 lo¹i: Ðp tr­íc vµ Ðp sau. 

a)Ph­¬ng ph¸p Ðp sau: Ðp cäc sau khi ®· thi c«ng ®­îc mét phÇn c«ng tr×nh (2 -3 tÇng). 

*Nh­îc ®iÓm : 

+ ChiÒu dµi c¸c ®o¹n cäc ng¾n(2 -3(m)) nªn ph¶i nèi nhiÒu ®o¹n. 



+ Dùng l¾p cäc rÊt khã kh¨n do ph¶i tr¸nh va ch¹m vµo c«ng tr×nh. 

+ Di chuyÓn m¸y Ðp khã kh¨n. 

+ Thi c«ng phÇn ®µi mãng khã do ph¶i ghÐp v¸n khu«n chõa lç h×nh nªm cho 

cäc. 

  Ph­¬ng ph¸p nµy thuËn lîi cho nh÷ng c«ng tr×nh c¶i t¹o. 

b)Ph­¬ng ph¸p Ðp tr­íc: Ðp cäc tr­íc khi thi c«ng c«ng tr×nh. 

 *¦u ®iÓm : 

+ ChiÒu dµi cäc lín (7-8(m)). 

+ Thi c«ng dÔ dµng, nhanh do sè l­îng cäc Ýt, dùng l¾p cäc dÔ, di chuyÓn m¸y 

thuËn tiÖn, thi c«ng ®µi mãng nhanh. 

+ Khi gÆp sù cè th× kh¾c phôc dÔ dµng. 

KÕt luËn: Dùa vµo c¸c ­u nh­îc ®iÓm ë trªn ta chän ph­¬ng ph¸p Ðp tr­íc. 

      1.4. Ph­¬ng ph¸p Ðp tr­íc :  

- Cã 2 lo¹i: Ðp tr­íc khi ®µo ®Êt vµ Ðp sau khi ®µo ®Êt. 

a)Ðp sau khi ®µo ®Êt : Thi c«ng cäc sau khi ®· tiÕn hµnh xong thi c«ng ®Êt.  

*¦u ®iÓm: 

+ TiÕt kiÖm cäc Ðp nªn tiÕt kiÖm ®­îc nh©n c«ng vµ vËt liÖu. 

+ Cã thÓ tæ chøc thi c«ng c¬ giíi. 

*Nh­îc ®iÓm: 

+ ChÞu ¶nh h­ëng lín cña mùc n­íc ngÇm, thêi tiÕt (cã thÓ g©y ngËp m¸y). 

+ Dïng cho c«ng tr×nh cã mÆt b»ng réng. 



+ T¨ng khèi l­îng ®Êt ®µo (ph¶i lµm ®­êng lªn xuèng cho m¸y vµ  vÞ trÝ c¸c cäc 

biªn ph¶i ®µo réng h¬n ®Ó  ®Æt gi¸ Ðp). 

+ Kh«ng tËn dông ®­îc c¸c gê ®Êt. 

b)Ðp tr­íc khi ®µo ®Êt : Thi c«ng cäc tr­íc khi thi c«ng ®Êt. 

*¦u ®iÓm : 

+ MÆt b»ng thi c«ng réng nªn dÔ dµng cho viÖc tæ chøc. 

+ Ýt phô thuéc vµo mùc n­íc ngÇm, thêi tiÕt. 

+ Dïng ®­îc cho nhiÒu lo¹i mãng. 

+ ThuËn lîi h¬n trong thi c«ng do di chuyÓn m¸y dÔ kh«ng sî va ch¹m vµo thµnh 

hè ®µo. 

+ Kh«ng t¨ng khèi l­îng ®Êt ®µo. 

*Nh­îc ®iÓm: 

+ Ph¶i cÇn ®o¹n cäc ®Èy cäc chÝnh vµo ®Êt. 

+ §Çu cäc ph¶i xuyªn qua líp ®Êt mÆt cøng khi ch­a thÓ gia t¶i. 

+ §ãng xuèng mét ®o¹n cäc ©m nªn kh«ng ®Þnh h×nh ®­îc vÞ trÝ ®Çu cäc vµ 

theo ®ã sÏ tèn c«ng vµ vËt liÖu ph¸ ®Çu cäc ®Ó liªn kÕt víi ®µi. 

+ Kh«ng thÓ thi c«ng c¬ giíi nh­ng cã thÓ tËn dông ®­îc c¸c gê ®Êt trong thi c«ng. 

KÕt luËn: C¨n cø vµo c¸c ­u nh­îc ®iÓm trªn vµ dùa vµo ®Æc ®iÓm c«ng tr×nh ta chän 

ph­¬ng ¸n Ðp cäc tr­íc khi ®µo ®Êt. 

  2.Chän m¸y thi c«ng : 

   2.1. Chän m¸y Ðp cäc: 

- Lùc Ðp cña thiÕt bÞ ph¶i ®¶m b¶o : 



Pvl PÐp  (1,5 2)P®      (8-1)     Trong ®ã:+ 1,5 2: hÖ sè phô thuéc vµo ®Êt nÒn vµ tiÕt diÖn cäc. 

 + P®: søc chÞu t¶i cña ®Êt nÒn:P® = 58,8 (TÊn) 

 + Pvl: søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu:Pvl = 138,47 (TÊn) 

       Lùc Ðp tèi thiÓu PÐpmin=(1,5 2) P®Êt nÒn = 1,5 x 58,8 = 88,2 (TÊn) 

           Lùc Ðp tèi ®a     PÐpmax=(0,8 0,9) PvËt liÖu=0,9 x 138,47 =124,6 (TÊn) 

- Chän bé kÝch thuû lùc: sö dông 2 kÝch thuû lùc ta cã (n = 2) 

2pdÇu.
4

.
2

D PÐp          (8-2) 

Trong ®ã: 

+ pdÇu : ¸p lùc dÇu trong xi lanh, pdÇu = (0,6-0,75)pb¬m, víi pb¬m=300(kg/cm
2
) 

 LÊy pdÇu =0,7pb¬m. 

D
bom

ep

p

P

.7,0

2
=

3,014,37,0

6,1242

xx

x
=19,44(cm) 

- VËy chän m¸y Ðp cã c¸c th«ng sè: 

+ T¶i träng Ðp Pmax = 125 T 

+ Sè l­îng xi lanh 2 chiÕc. 

+ Xi lanh thuû lùc D = 200 mm. 

+ Tèc ®é Ðp lín nhÊt 2 (cm). 

+ KÝch th­íc m¸y: 9,1x 2,8 m. 

    2.2. S¬ ®å gi¸ Ðp: 

Ghi chó: 



  1.Khung dÉn di ®éng. 

  2.KÝch thuû lùc. 

  3.§èi träng. 

  4.§ång hå ®o ¸p lùc. 

  5.M¸y b¬m dÇu. 

  6.Khung dÉn cè ®Þnh. 

  7.D©y dÉn dÇu. 

  8.DÇm chÝnh. 

  9.DÇm ®Õ. 

 10.Con kª. 

11.Cäc 300x300. 

 

    2.3.  X¸c ®Þnh ®èi träng: 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

- KiÓm tra lËt quanh ®iÓm A : 

       P1.7,6+P1.1,5 Pep.5,6       (8-3) 

1,9

6,5125
1

x
P =76,92 T 

- KiÓm tra lËt quanh ®iÓm B ta cã: 

         2P1.1,4  2,2Pep       (8-4) 

4,12

2,2125
1

x

x
P =98,21 T 

- Sö dông c¸c khèi bª t«ng kÝch th­íc : 1x1x3 (m) cã träng l­îng 3.1.1.2,5 =7,5 T 

Khi ®ã sè ®èi träng cÇn thiÕt cho mçi bªn: 

          09,13
5,7

21,98
n  

Chän 14 khèi bª t«ng 3x1x1(m), mçi khèi nÆng 7,5 T. 

   2.4. Chän cÈu cho c«ng t¸c Ðp cäc : 

- Khi cÈu ®èi träng: 

+ Hy/c= HL+h1+h2+h3        (8-5) 

HL: chiÒu cao ®Æt cÊu kiÖn, gi¶ sö ®Æt 4 chång, tÝnh to¸n víi chång trªn cïng  

HL = 3x1=3m 

h1: chiÒu cao n©ng cÊu kiÖn, lÊy h1 = 1m 

h2: chiÒu cao cÊu kiÖn, h2=1m 

h3 : chiÒu cao d©y treo buéc, h3 =1,5m 

   Hy/c= 3+1+1+1,5=6,5m. 



+ Qy/c= 1,1Qck=1,1x7,5=8,25 T 

+ Ly/c=
75sin

5,6
=6,73m 

+ Ry/c=r + Ly/ccos75 = 1,5 + 6,73.cos75 = 3,24(m) 

    r: kho¶ng c¸ch  tõ khíp quay cña tay cÇn ®Õn trôc quay cña cÇn trôc 

- Khi cÈu cäc: 

+ Hy/c= HL+h1+h2+h3  

HL: chiÒu cao ®Æt cäc, do cäc ®­îc ®­a vµo gi¸ qua mÆt bªn cña khung dÉn ®éng cho 

nªn ta lÊy HL=2/3HgÝaÐp = 2/3x7,5=5 m 

h2: chiÒu dµi ®o¹n cäc, h2=6 m 

h3 : chiÒu cao d©y treo buéc, h3 =1,5 m 

Hy/c= 5+1+6+1,5=13,5m. 

+Qy/c=1,1 x 0,3 x 0,3 x 6 x 2,5=1,485 T 

+ Ly/c=
75sin

5,13
= 14 m 

+Ry/c=r+Ly/ccos75 = 1,5+14.cos75 = 5,12(m) 

VËy ta chän cÈu lo¹i: MKG-16 cã c¸c th«ng sè:(theo c¸ch bè trÝ trªn mÆt b»ng) 

MKG-16 

 Qy/c(T) Hy/c(m) Ly/c(m) Ry/c(m) 

CÈu ®èi träng 

CÈu cäc 

7,5 

3 

17 

15,5 

18,5 

18,5 

6,6 

10 

 



 

 

 

   3.S¬ ®å di chuyÓn cña m¸y Ðp : 

ÐI? M Ð? U

ÐI? M CU? I

1 2 3 4 75 6

A

B

C

D

E X

V

s¬ ®å di chuyÓn m¸y Ðp vµ cÈu cäc (tl 1/100)

ÐI? M Ð? U

ÐI? M CU? I

 

 

   4.Thi c«ng Ðp cäc ®¹i trµ : 

- Tr­íc khi thi c«ng Ðp cäc ®¹i trµ ph¶i tiÕn hµnh nÐn thö tÜnh cäc víi sè l­îng kho¶ng 

1%, thiÕt kÕ sÏ c¨n cø vµo kÕt qu¶ thö tÜnh ®Ó ®iÒu chØnh mÆt b»ng cäc cho phï hîp. 

    4.1- ChuÈn bÞ Ðp cäc : 

a)VÒ cäc: 

- Ph¶i tËp kÕt cäc tr­íc ngµy Ðp tõ 1-2 ngµy, cäc ph¶i ®Æt ngoµi khu vùc Ðp cäc. 



- CÇn ph¶i lo¹i bá nh÷ng cäc kh«ng ®¶m b¶o chÊt l­îng vµ yªu cÇu kü thuËt. 

- Th¨m dß ph¸t hiÖn dÞ vËt. 

- Ph¶i cã ®Çy ®ñ b¸o c¸o kh¶o s¸t ®Þa chÊt c«ng tr×nh, kÕt qu¶ xuyªn tÜnh, b¶n ®å bè trÝ 

m¹ng l­íi cäc thuéc khu vùc thi c«ng, hå s¬ vÒ s¶n xuÊt cäc: phiÕu kiÓm nghiÖm tÝnh chÊt 

c¬ lý cña thÐp, phiÕu kiÓm nghiÖm  cÊp phèi vµ tÝnh chÊt c¬ lý cña bª t«ng. 

- Biªn b¶n kiÓm tra cäc, hå s¬ thiÕt bÞ sö dông Ðp cäc. 

- V¨n b¶n vÒ c¸c th«ng sè kü thuËt cña viÖc Ðp cäc do c¬ quan thiÕt kÕ: lùc Ðp tèi thiÓu, 

lùc Ðp tèi ®a, ®é nghiªng cho phÐp khi nèi cäc, chiÒu dµI thiÕt kÕ cña cäc. 

- VÞ trÝ cña c¸c cäc ®­îc x¸c ®Þnh vµ ®¸nh dÊu trªn thùc ®Þa: 

+ Tõ hÖ trôc chÝnh cña c«ng tr×nh ta dïng m¸y kÝch vÜ ®Ó x¸c ®Þnh trôc cña 2 hµng 

mãng vu«ng gãc. Dïng qu¶ däi ®Ó x¸c ®Þnh tim mãng. Tõ tim mãng x¸c ®Þnh tim cäc 

b»ng th­íc vµ qu¶ däi, sau ®ã tiÕn hµnh ®Þnh vÞ trÝ cäc råi ®¸nh dÊu trªn mÆt ®Êt b»ng gç 

3x3x20cm. 

b)VÒ m¸y Ðp cäc: 

- MÆt ph¼ng c«ng t¸c cña c¸c sµn m¸y Ðp ph¶i song song hoÆc tiÕp xóc víi mÆt b»ng thi 

c«ng. 

- ChØnh m¸y cho c¸c ®­êng trôc cña khung m¸y, trôc cña kÝch, trôc cña cäc th¼ng ®øng 

trïng nhau vµ n»m trong cïng mét mÆt ph¼ng. MÆt ph¼ng nµy ph¶i vu«ng gãc víi mÆt 

ph¼ng chuÈn n»m ngang. §é nghiªng cña mÆt ph¼ng chuÈn n»m ngang ph¶i trïng víi 

mÆt ph¼ng ®µi cäc vµ nghiªng kh«ng qu¸ 5%. 

- Ch¹y thö m¸y ®Ó kiÓm tra ®é æn ®Þnh an toµn cho m¸y (ch¹y cã t¶i vµ kh«ng t¶i). 

- KiÓm tra c¸c mãc cÈu trªn dµn m¸y thËt cÈn thËn, kiÓm tra c¸c chèt vÝt thËt an toµn. 

- LÇn l­ît cÈu c¸c ®èi träng ®Æt lªn dÇm khung sao cho träng t©m èng th¶ cäc n»m trong 

mÆt ph¼ng chøa träng t©m 2 ®èi träng. Trong tr­êng hîp ®èi träng ®Æt ra ngoµi dÇm 

th× ph¶i kª ch¾c ch¾n. 



- C¾t ®iÖn tr¹m b¬m dïng cÈu tù hµnh cÈu tr¹m b¬m ®Õn gÇn dµn m¸y. Nèi c¸c gi¸c thuû 

lùc vµo gi¸c tr¹m b¬m b¾t ®Çu cho m¸y ho¹t ®éng. 

    4.2- TiÕn hµnh Ðp cäc: 

a)TiÕn hµnh Ðp ®o¹n cäc mòi C1: 

- Khi ®¸y kÝch tiÕp xóc víi ®Ønh cäc th× ®iÒu chØnh van t¨ng dÇn ¸p lùc, nh÷ng gi©y 

®Çu tiªn ¸p lùc dÇu t¨ng chËm dÇn ®Òu vµ ®o¹n cäc C1 c¾m s©u dÇn vµo ®Êt v¬Ý vËn 

tèc xuyªn  1cm/s. Trong qu¸ tr×nh Ðp dïng 2 m¸y kinh vÜ ®Æt vu«ng gãc víi nhau ®Ó 

kiÓm tra ®é th¼ng ®øng cña cäc lóc xuyªn xuèng hoÆc sö dông ph­¬ng ph¸p ®¬n gi¶n lµ 

dïng däi ng¾m  c¹nh biªn cña cäc( kh«ng cÇn v¹ch tim cäc). NÕu x¸c ®Þnh cäc nghiªng th× 

dõng l¹i ®Ó ®iÒu chØnh ngay.  

- Khi ®Çu cäc C1 c¸ch mÆt ®Êt 0,3-0,5m th× tiÕn hµnh l¾p ®o¹n cäc C2, kiÓm tra bÒ 

mÆt 2 ®Çu  cäc C2 söa ch÷a sao cho thËt ph¼ng.  

- KiÓm tra c¸c chi tiÕt nèi cäc vµ m¸y hµn.  

- L¾p ®o¹n cäc C2 vµo vÞ trÝ Ðp, c¨n chØnh ®Ó ®­êng trôc cña cäc C2 trïng víi trôc 

kÝch vµ trïng víi trôc ®o¹n cäc C1 ®é nghiªng 1%. 

- Gi· lªn cäc 1 lùc t¹o tiÕp xóc sao cho ¸p lùc ë mÆt tiÕp xóc kho¶ng 3-4kg/cm
2
 råi míi tiÕn 

hµnh hµn nèi 2 ®o¹n cäc C1,C2 theo thiÕt kÕ.  

- Ph¶i kiÓm tra chÊt l­îng mèi hµn tr­íc khi Ðp tiÕp tôc. 

b)TiÕn hµnh Ðp ®o¹n cäc C2: 

- T¨ng dÇn ¸p lùc Ðp ®Ó cho m¸y Ðp cã ®ñ thêi gian cÇn thiÕt t¹o ®ñ ¸p lùc th¾ng ®­îc lùc 

ma s¸t vµ lùc c¶n cña ®Êt ë mòi cäc giai ®o¹n ®Çu Ðp víi vËn tèc kh«ng qu¸ 1cm/s. Khi 

®o¹n cäc C2 chuyÓn ®éng ®Òu th× míi cho cäc xuyªn víi vËn tèc kh«ng qu¸ 2cm/s. 

  4.3- KÕt thóc c«ng viÖc Ðp xong 1 cäc: 

- Cäc ®­îc coi lµ Ðp xong khi tho¶ m·n 2 ®iÒu kiÖn:  

+ ChiÒu dµi cäc Ðp s©u trong lßng ®Êt dµi h¬n chiÒu dµi tèi thiÓu do thiÕt kÕ 

quy ®Þnh.  



+ Lùc Ðp t¹i thêi ®iÓm cuèi cïng ph¶i ®¹t trÞ sè thiÕt kÕ quy ®Þnh trªn suèt chiÒu 

dµi xuyªn lín h¬n 3 lÇn c¹nh cäc. Trong kho¶ng ®ã vËn tèc xuyªn kh«ng qu¸ 1cm/s.  

- Tr­êng hîp kh«ng ®¹t 2 ®iÒu kiÖn trªn ng­êi thi c«ng ph¶i b¸o cho chñ c«ng tr×nh vµ 

thiÕt kÕ ®Ó sö lý kÞp thêi khi cÇn thiÕt, lµm kh¸o s¸t ®Êt bæ xung, lµm thÝ nghiÖm kiÓm tra 

®Ó cã c¬ së kÕt luËn sö lý. 

  4.4- C¸c ®iÓm chó ý trong thêi gian Ðp cäc: 

- Ghi chÐp theo dâi  lùc Ðp theo chiÒu dµi cäc. 

- Ghi chÐp lùc Ðp cäc ®Çu tiªn khi mòi cäc ®· c¾m s©u vµo lßng ®Êt tõ 0,3-0,5m th× ghi 

chØ sè lùc Ðp ®Çu tiªn sau ®ã cø mçi lÇn cäc xuyªn ®­îc 1m th× ghi chØ sè lùc Ðp t¹i thêi 

®iÓm ®ã vµo nhËt ký Ðp cäc. 

- NÕu thÊy ®ång hå ®o ¸p lùc t¨ng lªn hoÆc gi¶m xuèng 1 c¸ch ®ét ngét th× ph¶i ghi vµo 

nhËt ký Ðp cäc sù thay ®æi ®ã.  

- Khi cÇn c¾t cäc :dïng thñ c«ng ®ôc bá phÇn bª t«ng, dïng hµn ®Ó c¾t cèt thÐp. Cã thÓ 

dïng l­ìi c­a ®¸ b»ng hîp kim cøng ®Ó c¾t cäc. Ph¶i hÕt søc chó ý c«ng t¸c b¶o hé lao ®éng 

khi thao t¸c c­a n»m ngang. 

- Trong qu¸ tr×nh Ðp cäc, mçi tæ m¸y Ðp ®Òu ph¶i cã sæ nhËt ký Ðp cäc (theo mÉu quy 

®Þnh) ;sæ nhËt ký Ðp cäc ph¶i ®­îc ghi ®Çy ®ñ, chi tiÕt ®Ó lµm c¬ së cho kiÓm tra 

nghiÖm thu vµ hå s¬ l­u cña c«ng tr×nh sau nµy. 

- Qu¸ tr×nh Ðp cäc ph¶i cã sù gi¸m s¸t chÆt chÏ cña c¸n bé kü thuËt c¸c bªn A,B vµ thiÕt 

kÕ. V× vËy khi Ðp xong mét cäc cÇn ph¶i tiÕn hµnh nghiÖm thu ngay, nÕu cäc ®¹t yªu 

cÇu kü thuËt , ®¹i diÖn c¸c bªn ph¶i ký vµo nhËt ký thi c«ng. 

- Sæ nhËt ký ph¶i ®ãng dÊu gi¸p lai cña ®¬n vÞ Ðp cäc . Cét ghi chó cña nhËt ký cÇn ghi 

®Çy ®ñ chÊt l­îng mèi nèi, lý do vµ thêi gian cäc ®ang Ðp ph¶i dõng l¹i, thêi gian tiÕp tôc 

Ðp. Khi ®ã cÇn chó ý theo dâi chÝnh x¸c gi¸ trÞ lùc b¾t ®Çu Ðp l¹i. 

- NhËt ký thi c«ng cÇn ghi theo côm cäc hoÆc dÉy cäc. Sè hiÖu cäc ghi theo nguyªn t¾c: 

theo chiÒu kim ®ång hå hoÆc tõ tr¸i sang ph¶i. 



- Sau khi hoµn thµnh Ðp cäc toµn c«ng tr×nh bªn A vµ bªn B cïng thiÕt kÕ tæ chøc nghiÖm 

thu t¹i ch©n c«ng tr×nh . 

   4.5- Mét sè sù cè x¶y ra khi Ðp cäc vµ c¸ch xö lý: 

- Trong qu¸ tr×nh Ðp, cäc cã thÓ bÞ nghiªng lÖch khái vÞ trÝ thiÕt kÕ. 

+ Nguyªn nh©n: Cäc gÆp ch­íng ng¹i vËt cøng hoÆc do chÕ t¹o cäc v¸t kh«ng ®Òu. 

+ Xö lý: Dõng Ðp cäc, ph¸ bá ch­íng ng¹i vËt hoÆc ®µo hè dÉn h­íng cho cäc xuèng 

®óng h­íng. C¨n chØnh l¹i tim trôc b»ng m¸y kinh vÜ hoÆc qu¶ däi. 

- Cäc xuèng ®­îc 0,5-1 (m) ®Çu tiªn th× bÞ cong, xuÊt hiÖn vÕt nøt vµ nøt ë vïng gi÷a cäc. 

+ Nguyªn nh©n: Cäc gÆp ch­íng ng¹i vËt g©y lùc Ðp lín. 

+ Xö lý: Dõng Ðp, nhæ cäc háng, t×m hiÓu nguyªn nh©n, th¨m dß dÞ tËt, ph¸ bá 

thay cäc. 

- Cäc xuèng ®­îc gÇn ®é s©u thiÕt kÕ,c¸ch ®é 1-2 m th× ®· bÞ chèi bªnh ®èi träng do 

ngiªng lÖch  hoÆc g·y cäc. 

+ Xö lý: C¾t bá do¹n bÞ g·y sau ®ã Ðp chÌn cäc bæ xung míi. 

- §Çu cäc bÞ toÐt. 

+ Xö lý: tÈy ph¼ng ®Çu cäc, l¾p mò cäc vµ Ðp tiÕp. 

   5.Thêi gian thi c«ng Ðp cäc : 

-  Sè l­îng cäc n=315 

- Tæng chiÒu dµi thiÕt kÕ cña cäc : 161x 11,4 m = 1835,4 m. 

- Tra §MXDCB víi ®Êt lo¹i 1, kÝch th­íc cäc 30x30cm, dµi 6 m N¨ng suÊt m¸y Ðp 

100m/3,6ca  Sè ca cÇn thiÕt lµ: 1835,4x3,6/100 = 66,07 ca 

- Sö dông 1 m¸y Ðp lµm viÖc. Sè ngµy cÇn thiÕt lµ: T = 67 ngµy c«ng(1 ngµy lµm 1 ca) 

- Sö dông tèi thiÓu 7 ng­êi ®Ó phôc cô c«ng t¸c Ðp cäc:1 thî hµn;1 c«ng nh©n mãc c¸p 

vµo cäc;1 l¸i cÈu; 2 c«ng nh©n ®øng trªn m¸y thay ®æi,1 thî ®iÒu chØnh m¸y Ðp,1 c«ng 

nh©n phô. 
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II. Thi c«ng ®Êt. 

 

  1.Ssè liÖu tÝnh to¸n :  

- Cao tr×nh mÆt ®Êt tù nhiªn -2,0 m.  

- §é s©u ®¸y ®µi 2,1 m; chiÒu cao ®µi 0,9 m. 

- Gi»ng mãng tiÕt diÖn 0,3x0,5m. 

 

  2.Ph­¬ng ¸n thi c«ng ®Êt : 

- Víi nh÷ng ­u nh­îc ®iÓm ®· ph©n tÝch ë phÇn chän ph­¬ng ¸n thi c«ng Ðp cäc ta chän 

ph­¬ng ¸n thi c«ng ®µo ®Êt sau khi ®· thi c«ng Ðp cäc. 

- C«ng t¸c ®µo ®Êt ®­îc chia lµm hai giai ®o¹n: 

+ §µo mãng b»ng m¸y: trªn toµn mÆt b»ng mãng tíi cao tr×nh ®Ønh cäc (-3,6m) dµy 

1,6m, ®µo theo  m¸i dèc cña ®Êt. 

+ §µo mãng thñ c«ng:  

> §µo líp ®Êt cßn l¹i trong ph¹m vi ®µi ®Õn ®¸y ®µi, do chiÒu s©u hè ®µo kh«ng lín 

nªn kh«ng ph¶i ®µo theo m¸i dèc vµ gia cè hè ®µo. 

> §µo líp ®Êt cßn l¹i trong ph¹m vi gi»ng ®Õn ®¸y gi»ng. 

- NhiÖm vô: ThiÕt kÕ hè mãng vµ ®µo-vËn chuyÓn ®Êt ®i xa c«ng tr­êng kho¶ng 10km. 

 3.ThiÕt kÕ hè ®µo vµ tÝnh khèi l­îng ®Êt ®µo : 

   3.1.ThiÕt kÕ hè ®µo : 

-Ph­¬ng ¸n ®µo : 

+ §µo mãng b»ng m¸y: trªn toµn mÆt b»ng mãng tíi cao tr×nh ®Ønh cäc (-3,6m) dµy 

1,6m, ®µo theo  m¸i dèc cña ®Êt. 



+ §µo mãng thñ c«ng:  

> §µo líp ®Êt cßn l¹i trong ph¹m vi ®µi ®Õn ®¸y ®µi, do chiÒu s©u hè ®µo kh«ng lín 

nªn kh«ng ph¶i ®µo theo m¸i dèc vµ gia cè hè ®µo. 

> §µo líp ®Êt cßn l¹i trong ph¹m vi gi»ng ®Õn ®¸y gi»ng. 

 

- M¸i dèc: PhÇn ®Êt ®µo chñ yÕu thuéc líp ®Êt lÊp tõ rÊt l©u do vËy dùa vµo ®é dèc cho 

phÐp cña m¸i dèc ®èi víi ®Êt ®¾p vµ ®Êt sÐt ta chän v¸ch hè ®µo cã ®é dèc tg  = i = 1,49  

 bÒ réng m¸i dèc trong tr­êng hîp ®µo b»ng m¸y:  1,6/1,49 = 1,007m  chän 100 cm 

- §µo b»ng m¸y ®µo gÇu nghÞch trªn toµn bé mÆt b»ng mãng ®Õn cao tr×nh ®Ønh cäc (-

3,6m) 1 líp dµy 1,6 m. 

- §µo b»ng ph­¬ng ph¸p thñ c«ng trong ph¹m vi ®µi mãng vµ gi»ng tíi ®é s©u ®¸y ®µi vµ 

®¸y gi»ng.(cã kÓ ®Õn líp lãt.  

        

phÇn ®µo b»ng m¸y

 ®µo THñ C¤NG§µI MãNG

GI»NG MãNG

 

  3.2.TÝnh to¸n khèi l­îng ®Êt ®µo : 

     3.2.1- §µo b»ng m¸y:  

Ta tÝnh tæng khèi l­îng ®Êt trªn c¶ mÆt b»ng mãng tíi cao tr×nh -3,6m.                  
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V=
6

6,1
24,4x36,4+(26,4+24,4)x(38,4+36,4)+26,4x38,4  

V= 1520,5 m3 

   3.2.2- §µo thñ c«ng : 

a)Trong tõng hè mãng: chiÒu s©u ®µo 65 cm.(®µo réng thªm mçi bªn ®µi 50cm ®Ó lÊy 

kho¶ng thi c«ng) 

- ThÓ tÝch cña c¸c hè mãng (1) 

§µi mãng KÝch th­íc ®¸y(m2) Sè l­îng ThÓ tÝch (m3) 

1 (1,8+2x0,5)x(1,8+2x0,5) 16 351,2 

2 (2,5+2x0,5)x(2,5+2x0,5) 5 61,25 

Thang m¸y (7,5+2x0,5)x(7,7+2x0,5) 1 73,95 

Tæng 486,4 

 

- Khèi l­îng ®Êt tÝnh to¸n(3) b»ng (1) trõ ®i thÓ tÝch cäc cã trong ®µi (2) 



+TÝnh (2): cäc tiÕt diÖn 30x30cm, s©u 50cm, sè l­îng 161 cäc. 

(2) = 

0,3x0,

3x0,65

x161=

9,42m3 

(3) 

= 

486,4 - 

9,477=

477 m3 

b)Tron

g ph¹m vi gi»ng: hè ®µo réng 30+(2x20) cm s©u 20cm.(cã kÓ ®Õn líp BT lãt) 

 VËy tæng thÓ tÝch ®Êt ®µo thñ c«ng: 477+17,64 =495 m3 

   3.3.TÝnh to¸n khèi l­îng ®Êt ®¾p san nÒn : 

- Theo ®Æc ®iÓm kiÕn tróc cña c«ng tr×nh th× cèt san nÒn lµ cèt -3,20,quanh biªn c«ng 

tr×nh th× cèt san nÒn b»ng cèt mÆt ®Êt tù nhiªn. 

- §Êt  dïng ®Ó ®¾p mãng vµ san nÒn lµ ®Êt cÊp 1  

- §Êt ®­îc ®¾p lµm 2 giai ®o¹n : 

+ Giai ®o¹n 1 : §¾p ®Õn cao tr×nh mÆt ®µi -3,2 ®Ó lÊy mÆt b»ng thi c«ng sµn tÇng 

hÇm:V®
1 

+ Giai ®o¹n 2 : §¾p ®Õn cèt mÆt ®Êt tù nhiªn -2,0(phÝa biªn c«ng tr×nh) sau khi ®· thi 

c«ng x©y t­êng tÇng hÇm:V®
2 

- TÝnh V®
1 : 

Gi»ng 

 

KÝch thíc 

®¸y(m2) Sè l­îng ThÓ tÝch (m3) 

G1 4,2x0,3 16 20,16 

G2 3,85x0,3 6 6,93 

G3 3,85x0,3 6 6,93 

G4 3,5x0,3 4 4,2 

G5 3,5x0,3 4 4,2 

Tæng                    42,42 



V®
1 = V hè ®µo m¸y(0,4 m) +V ®µo thñ c«ng - V ®µi chiÕm chç - V gi»ng chiÕm 

chç 

V®
1 = 240,76 + 495 - 95,985 - 20,52 = 619,25 (m3) 

V®
1 = 619,25 (m3) 

- TÝnh V®
2 : 

V®
2 = V ®µo m¸y(1,2 m ) - V tÇng hÇm chiÕm chç (phÇn d­íi cèt mÆt ®Êt tù 

nhiªn) 

V®
2 = 1032,8 - 240,76 - (22,1x22,1x1,2 + 11x2,72x1,2) =  

V®
2 = 170,044 (m3) 

 4.Chän m¸y ®µo ®Êt 

   4.1- Nguyªn t¾c chän m¸y: 

-ViÖc chän m¸y ph¶i ®­îc tiÕn hµnh d­íi sù kÕt hîp gi÷a ®Æc ®iÓm cña m¸y víi c¸c yÕu 

tè c¬ b¶n cña c«ng tr×nh nh­ cÊp ®Êt ®µi, mùc n­íc ngÇm, ph¹m vi ®i l¹i, ch­íng ng¹i vËt 

trªn c«ng tr×nh, khèi l­îng ®Êt ®µo vµ thêi h¹n thi c«ng. 

- Dùa trªn c¸c nguyªn t¾c ®· nªu ta chän lo¹i m¸y ®µo gÇu nghÞch dÉn ®éng thuû lùc m· 

hiÖu E03322-B1 

- C¸c th«ng sè kü thuËt cña m¸y: 

Th«ng sè kü thuËt §¬n vÞ Gi¸ trÞ 

R 

Dung tÝch gÇu 

ChiÒu cao n©ng gÇu 

ChiÒu s©u ®µo lín nhÊt 

Träng l­îng m¸y 

tck 

m 

m3 

m 

m 

T 

s 

7,5 

0,5 

4,8 

4,2 

14,5 

17 



ChiÒu réng  

ChiÒu dµI  

m 

m 

2,7 

3,84 

 

 

 M¸y xóc gÇu nghÞch cã thuËn lîi: 

 Phï hîp víi ®é s©u hè ®µo kh«ng lín h < 3 m. 

 Phï hîp cho  viÖc di chuyÓn , kh«ng ph¶i lµm ®­êng t¹m . M¸y cã thÓ ®øng trªn cao 

®µo xuèng vµ ®æ ®Êt trùc tiÕp vµo «t« mµ kh«ng bÞ v­íng . M¸y cã thÓ ®µo trong ®Êt ­ít . 

   4.2- TÝnh to¸n n¨ng suÊt m¸y: 

- N¨ng suÊt thùc tÕ cña m¸y ®µo mét gÇu ®­îc tÝnh theo c«ng thøc: 

Q = 
tck

tgd

kT

kkq

.

...3600
  (m3/h).      (8-6) 

Trong ®ã:  q : Dung tÝch gÇu. q = 0,5 m3. 

 kd : HÖ sè lµm ®Çy gÇu. Víi ®Êt lo¹i II ta cã: kd = 1,2. 

 ktg : HÖ sè sö dông thêi gian. ktg = 0,8. 

 kt : HÖ sè t¬i cña ®Êt. Víi ®Êt lo¹i II ta cã: kt = 1,25. 

 Tck : Thêi gian cña mét chu kú lµm viÖc.  Tck = tck.k t.kquay. 

 tck : Thêi gian 1 chu kú khi gãc quay lµ 900. tck= 17 (s) 

 k t : HÖ sè ®iÒu kiÖn ®æ ®Êt cña m¸y xóc. Khi ®æ lªn xe k t = 1,1. 

 kquay: HÖ sè phô thuéc gãc quay  cña m¸y ®µo. Víi  = 900 th× kquay = 1. 

 Tck = 17.1.1,1 = 18,7 (s). 

- N¨ng suÊt cña m¸y xóc lµ :              Q = 
25,1.7,18

8,0.2,1.5,0.3600
=73,93 (m3/h). 

- Chän 1 m¸y ®µo lµm viÖc  Khèi l­îng ®Êt ®µo trong 1 ca lµ:  

                         8x73,93 = 591,44 m3  

 Sè ca m¸y cÇn thiÕt n > 1032,8/591,44 = 1,74  chän 2 ngµy lµm viÖc. 



   4.3- Chän ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn ®Êt : 

- Dïng xe IFA cã ben tù ®æ, Vthung=6m3. §Êt ®µo lªn 1 phÇn ®­îc ®Ó l¹i quanh hè ®µo ®Ó 

sau nµy lÊp mãng, phÇn cßn l¹i ®­îc ®æ t¹i n¬i c¸ch khu vùc x©y dùng 10km. 

- Chu kú vËn chuyÓn 1 chuyÕn : tc=tbèc+t®i vÒ+tquay ®æ 

Trong ®ã  

+ tbèc: thêi gian ®æ ®Êt ®Çy xe, phô thuéc vµo chu kú lµm viÖc cña m¸y ®µo 

tbèc tÝnh to¸n nh­ sau: cø sau Tck =18,7 (s) cña m¸y ®µo th× ®æ ®­îc vµo xe  

q.k®/kt =0,5x1,2/1,25=0,48m3 

VËy ®Ó ®æ ®Çy xe (6m3) cÇn kho¶ng thêi gian tbèc = 6x18,7/0,48=233,75s = 4 phót 

+ Gi¶ sö xe ch¹y víi vËn tèc 30km/h  t®i vÒ = 2x10x60/30 =40’  

+ tquay ®æ = 3’ 

 tc=4+40+3=47’. LÊy tc=50’ 

- Sè chuyÕn thùc hiÖn ®­îc trong 1 ca Tc= 8h 

n=
t

kT tgc.60
=

50

8,0860 xx
= 8 chuyÕn.  vËn chuyÓn ®­îc 8x6=48 m3/ca. 

- Ta cã khèi l­îng ®Êt cÇn ®æ ®i chÝnh b»ng khèi l­îng bª t«ng ®µi gi»ng vµ phÇn BTGV 

lãt + kh«ng gian tÇng hÇm V=765,632m3 

 Sè xe cÇn thiÕt phôc vô trong 2 ngµy ®Ó ®æ ®Êt lµ: 

       n >
765,632

48.2
= 7,9.  chän 8 xe.  

 

III.Thi c«ng phÇn mãng. 

  1. §Ëp ph¸ bª t«ng ®Çu cäc : 

- Sau khi thi c«ng Ðp cäc ®¹t yªu cÇu thiÕt kÕ th× tiÕn hµnh ®Ëp ®Çu cäc ®Ó lé ®o¹n 

thÐp liªn kÕt víi ®µi cäc theo chØ dÉn cña b¶n vÏ thiÕt kÕ. 



- Cã 2 ph­¬ng ¸n ph¸ ®­îc sö dông song song: 

+ Sö dông m¸y ph¸ (sóng b¾n bª t«ng). 

+ Choßng ®ôc ®Çu nhän  

- §Çu cäc sau khi ®Ëp ph¶i ®­îc ghÐp khu«n vµ ®æ bª t«ng.  

- §Çu cäc bª t«ng cßn l¹i ngµm vµo ®µi mét ®o¹n 10 cm, phÇn bª t«ng ®Ëp bá theo thiÕt 

kÕ lµ 0,4 m. 

Tæng khèi l­îng bª t«ng cÇn ®Ëp bá cña c¶ c«ng tr×nh: 

           Vt = 0,4x0,3x0,3x161 = 5,796  (m3) 

  2.§æ bª t«ng lãt mãng : 

- §æ bª t«ng lãt ®Ó t¹o bÒ mÆt b»ng ph¼ng cho viÖc thi c«ng cèt thÐp, v¸n khu«n, tr¸nh 

n­íc x©m thùc vµo ®¸y mãng vµ ng¨n cho nÒn kh«ng hót n­íc xi m¨ng khi ®æ bª t«ng. 

- Lµm s¹ch ®¸y hè mãng, sau ®ã dïng ®Çm bµn ®Çm toµn bé ®¸y mãng. 

- TËn dông líp bª t«ng ®Çu cäc vôn ®· ®Ëp ë trªn d¶i lªn bÒ mÆt ®¸y mãng. 

- V÷a xim¨ng c¸t vµng M50 ®­îc trén t¹i ch©n mãng vµ d¶i ®Òu lªn líp bª t«ng, lµ ph¼ng. 

                    V = 0,2.(2,5.2,5.9 + 1,8.1,8.16) = 21,6(m3) 

  3.C«ng t¸c cèt thÐp mãng : 

- Sau khi ®æ bª t«ng lãt mãng ta tiÕn hµnh l¾p ®Æt cèt thÐp mãng. 

  3.1.Nh÷ng yªu cÇu chung ®èi víi cèt thÐp mãng : 

- Cèt thÐp ®­îc dïng ®óng chñng lo¹i theo thiÕt kÕ. 

- Cèt thÐp ®­îc c¾t, uèn theo thiÕt kÕ vµ ®­îc buéc nèi b»ng d©y thÐp mÒm 1. 

- Cèt thÐp ®­îc c¾t uèn trong x­ëng chÕ t¹o sau ®ã ®­îc tËp kÕt s½n t¹i c¸c mãng råi míi 

l¾p dùng. Tr­íc khi l¾p ®Æt cèt thÐp cÇn ph¶i x¸c ®Þnh vÞ trÝ chÝnh x¸c tim ®µi cäc, trôc 

gi»ng mãng. 

-  Sau khi hoµn thµnh viÖc buéc thÐp cÇn kiÓm tra l¹i vÞ trÝ cña thÐp ®µi cäc vµ thÐp gi»ng. 

   3.2.L¾p cèt thÐp ®µi mãng : 



- X¸c ®Þnh trôc mãng, t©m mãng vµ cao ®é ®Æt l­íi thÐp ë mãng, kho¶ng c¸ch cèt 

thÐp trong l­íi ®­îc v¹ch s½n trªn ®¸y ®µi. 

- §Æt tõng thanh thÐp trong l­íi thÐp ë ®Õ mãng vµo ®óng vÞ trÝ ®· ®­îc v¹ch s½n vµ ®­îc 

buéc chÆt thµnh l­íi. 

   3.3.L¾p cèt thÐp cæ mãng : 

- VÞ trÝ cèt thÐp chê cæ mãng ®­îc v¹ch s½n trªn thÐp ®µi s¬n ®á. 

- Cèt thÐp ®­îc ®­îc bÎ ch©n vµ ®­îc ®Þnh vÞ chÝnh x¸c b»ng mét khung gç sao 

cho kho¶ng c¸ch thÐp chñ ®­îc chÝnh x¸c theo thiÕt kÕ.   

- Lång cèt ®ai vµ buéc cè ®Þnh t¹m c¸c thanh thÐp ®øng.  

- Sau khi bu«c xong dän s¹ch hè mãng, kiÓm tra l¹i vÞ trÝ ®Æt l­íi thÐp ®Õ mãng vµ buéc 

chÆt l­íi thÐp víi cèt thÐp ®øng. 

   3.4.L¾p dùng cèt thÐp gi»ng mãng : 

- §Æt cèt thÐp chÞu lùc cña gi»ng b¨ng qua c¸c ®µi, buéc t¹m víi thÐp cæ mãng. 

- Dïng th­íc v¹ch vÞ trÝ cèt ®ai cña gi»ng, sau ®ã lång cèt ®ai vµo cèt thÐp chÞu lùc san 

theo kho¶ng c¸ch thiÕt kÕ vµ buéc, buéc 2 ®Çu tr­íc, buéc dÇn vµo gi÷a. TiÕp tôc lång vµ 

buéc c¸c thanh thÐp cÊu t¹o ( 12) ë 2 mÆt bªn víi cèt ®ai. 

    4.C«ng t¸c v¸n khu«n mãng : 

- Sau khi l¾p ®Æt xong cèt thÐp mãng ta tiÕn hµnh l¾p dùng v¸n khu«n ®µi mãng 

vµ gi»ng mãng. 

- V¸n khu«n ®µi mãng vµ gi»ng mãng ®­îc sö dông lµ v¸n khu«n thÐp ®Þnh h×nh 

®ang ®­îc sö dông réng r·i trªn thÞ tr­êng. Tæ hîp c¸c tÊm theo c¸c kÝch cì phï hîp ta 

®­îc v¸n khu«n mãng vµ gi»ng mãng. V¸n khu«n ®­îc liªn kÕt víi nhau b»ng hÖ 

g«ng, gi»ng chèng, ®¶m b¶o ®é æn ®Þnh cao.  

- §èi víi ®µi mãng v¸n khu«n ®Æt ®øng tæ hîp tõ c¸c v¸n khu«n cã bÒ réng 200,250 hoÆc 

300. 
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A

B

B

mÆt b»ng bè trÝ v¸n khu«n ®µi M1*

1 P2009 : 200x900x55

2 P3006 : 300x600x55

3 E1506 : 150x150x600x55

4 J0012 : 50x50x1200

A

6

7

6 nÑp ®øng gç 100x100x2500

6

7

Thanh chèng

5 P3009 : 300x900x55

8

nÑp ngang gç 100x100x1000

- §èi víi gi»ng ­u tiªn ®Æt v¸n khu«n n»m ngang, theo chiÒu cao ®Æt 2 tÊm cã bÒ réng  

300mm 

- V¸n khu«n ph¶i cao h¬n chiÒu cao ®æ bª t«ng tõ 5-10cm. ChiÒu cao ®æ bª t«ng 

®­îc ®¸nh dÊu lªn bÒ mÆt thµnh v¸n khu«n b»ng s¬n ®á. 

- V¸n khu«n ph¶i ®­îc b«i tr¬n b»ng dÇu th¶i bªn trong tr­íc khi l¾p. 

- V¸n khu«n mãng ph¶i ®¶m b¶o ®é chÝnh x¸c theo kÝch cì cña ®µi, gi»ng; ph¶i ®¶m b¶o 

®é ph¼ng vµ ®é kÝn khÝt. 

- V¸n khu«n ph¶i ®­îc chÕ t¹o , tÝnh to¸n ®¶m b¶o ®é bÒn, cøng, æn ®Þnh, kh«ng 

®­îc cong vªnh. 

- Ph¶i gän nhÑ tiÖn dông vµ ®Ô th¸o l¾p. 

- Dùng l¾p sao cho ®óng h×nh d¹ng kÝch th­íc cña hè mãng. 

- Ph¶i cã bé phËn treo buéc, gi÷ æn ®Þnh cho hÖ thèng v¸n khu«n. 

   4.1.V¸n khu«n ®µi mãng M1: 

    4.1.1- Chän vµ bè trÝ v¸n khu«n ®µi mãng M1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

        
mÆt c¾t a- a

 

                   

           mÆt c¾t B- B  

 

Thèng kª khèi l­îng v¸n khu«n mãng M1 

 

TT Ký hiÖu Quy c¸ch H×nh d¹ng Sè l­îng 



1 P2009 200x900x55 

 

16 

2 P3006 300x600x55 
 

8 

3 E1506 150x150x600x55 

 

4 

4 J0012 50x50x1200 

 

4 

5 P3009 300x900x55 

 

8 

6 NÑp ®øng 100x100xL 

 

 

7 
NÑp 

ngang 
100x100xL 

 

 

8 
Thanh 

chèng 
100x100 

 

 

 

   4.1.2- TÝnh to¸n kiÓm tra: 

* T¶i träng t¸c dông: 

- KÝch th­íc ®µi : 1,8x1,8x0,9 (m). 



- Ap lùc do bª t«ng g©y ra Pmax = b x h = 2500 x 0,9 = 2250kg/m2 

- Ap lùc do ®æ bª t«ng g©y ra p® = 400kg/m2 (b¬m bªt«ng) 

- Ap lùc do ®Çm bª t«ng g©y ra p®Çm = 240kg/m2 (®Çm dïi) 

- T¶i träng t¸c dông khi ®Çm th× kh«ng ®æ nªn lÊy t¶i träng khi ®æ bª t«ng ®Ó tÝnh to¸n : 

- Tæng t¶i träng t¸c ®éng lªn v¸n khu«n = 2250 + 400  = 2650 kg/m2 

* KiÓm tra v¸n khu«n: 

-TÝnh vÝ dô cho 1 lo¹i v¸n khu«n tÊm ph¼ng P3009.  

§Æc tr­ng h×nh häc tiÕt diÖn v¸n thÐp: Ix=28,59 cm4; Wx=6,45 cm3. 

S¬ ®å tÝnh to¸n kiÓm tra v¸n thµnh lµ dÇm ®¬n gi¶n tùa trªn c¸c nÑp ®øng. 

                             
M=96,59 Kg.m

q=954 KG/M 

900

 

 

- T¶i träng t¸c dông lªn 1 tÊm v¸n khu«n ®Þnh h×nh víi bÒ réng tÊm b=0,3 m. 

    qtc = 2650x0,3 = 795kg/m   

    qtt = 1,2x2650x0,3=954 kg/m 

+ M«men lín nhÊt: Mmax=
8

2xlqtt =
8

9,0954 2x
=96,59 kgm=9659 kgcm 

+ KiÓm tra bÒn: 



=
W

M max =
45,6

9659
=1497,5 kg/cm2 <[ ]=2100 kg/cm2  

+ KiÓm tra biÕn d¹ng vâng:
   

  
cmxcm

x

x
x

EJ

xlq
xf tc 225,090

400

1
113,0

59,2810.1,2

9095,7

384

5

384

5
6
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 §¶m b¶o yªu cÇu. 

-Tr­êng hîp mét trong hai ®iÒu kiÖn trªn kh«ng tho¶ m·n ta ph¶i bè trÝ thªm nÑp ®øng vµo 

gi÷a, v¸n ®­îc coi nh­ dÇm liªn tôc chÞu t¶i träng ph©n bè ®Òu.Ta tÝnh to¸n l¹i ®Ó kiÓm 

tra. 

* TÝnh to¸n nÑp ngang: 

- Coi nÑp ngang lµ dÇm ®¬n gi¶n chÞu t¶i ph©n bè ®Òu víi 

q=2650x0,3m=795kg/m=7,95kg/cm. 

- Chän nÑp gç kÝch th­íc10x10 cã:  

W  3
2

67,166
6

1010
cm

x
 : Rn gç lÊy = 110kg/cm2 

J = 4
3

33,833
12

1010
cm

x
 :  E = 1,1 x 104 

- Chän 1 lo¹i nÑp ngang:  

+ Lo¹i cã kÝch th­íc:10x10x1000 

- Bè trÝ ba nÑp ®øng 

- KiÓm tra vâng :  

cmxcm
xx

x
xf 125,050

400

1
04,0

101,133,833

5095,7

128

1
4

4

 



Tho¶ m·n. 

 

   5.V¸n khu«n ®µi mãng m2: 

     5.1- Chän vµ bè trÝ v¸n khu«n ®µi mãng M2: 

 

5

5

6

3

6

mÆt b»ng bè trÝ v¸n khu«n ®µi M2

1 P2009: 200x900x55

2 P2012 : 200x1200x55

3 P3009 : 300x900x55

A

9

7

Thanh chèng

8 nÑp ngang gç 100x100

3
8

4

4

7

7

4 P1006 : 100x600x55

5 P3009 : 300x900x55

nÑp ®øng gç 100x1007

6 J0012 : 50x50x1200
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76

7

5 9
9

 

             
mÆt c¾t a- a

 



      mÆt c¾t B- B  

Thèng kª khèi l­îng v¸n khu«n mãng M2 

TT Ký hiÖu Quy c¸ch H×nh d¹ng Sè l­îng 

1 P2009 200x900x55 

 

8 

2 P2012 200x1200x55 

 

8 

3 P3009 300x900x55 
 

8 

4 P1006 100x600x55 

 

4 

5 P3009 300x900x55 

 

8 

6 J0012 50x50x1200 

 

4 
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7

5 5
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A

B

B

mÆt b»ng bè trÝ v¸n khu«n ®µi MTM

1 P2015 : 200x1500x55

2 P3015 : 300x1500x55

3 P2012 : 200x1200x55

4 P3012 : 300x1200x55

A

6

2

6 nÑp ®øng gç 100x100x2500

6

7

Thanh chèng

5 J0012 : 50x50x1200

8

nÑp ngang gç 100x100x1000

4 2

2 4 2

4

2

4

7

7

6

7 NÑp ®øng 100x100xL 

 

 

8 
NÑp 

ngang 
100x100xL 

 

 

9 
Thanh 

chèng 
100x100xL 

 

 

10 Gç chÌn 200x400 
 

 

   6.V¸n khu«n ®µi mãng Mtm: 

     6.1- Chän vµ bè trÝ v¸n khu«n ®µi mãng Mtm: 
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1
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5 5

mÆt c¾t a - a

6 6

7

6

7
8

8

6

1

1

2

2

3

3

4

4

 

1

1

2

2

5 5

mÆt c¾t b - b

6 6

7

6

7
8

8

6

3

3

4

4

 

Thèng kª khèi l­îng v¸n khu«n mãng Mtm 

TT Ký hiÖu Quy c¸ch H×nh d¹ng Sè l­îng 

1 P2015 200x1500x55 

 

12 



1 1

1 1
2

3 3

bè trÝ v¸n khu«n gi»ng g1

1 P3015 : 300x1500x55

2 P3006 : 300x600x55

3 E1506 : 150x150x600x55

a

a

mÆt c¾t a - a

4 nÑp ngang

115

6

4

7

5 nÑp ®øng

6 thanh chèng

7 gç chÌn

2 P3015 300x1500x55 

 

12 

3 P2012 200x1200x55 

 

8 

4 P3012 300x1200x55 

 

8 

5 J0012 50x50x1200 

 

4 

6 NÑp ®øng 100x100xL 

 

 

7 
NÑp 

ngang 
100x100xL 

 

 

8 
Thanh 

chèng 
100x100xL 

 

 

 

 

  7- TÝnh to¸n v¸n khu«n gi»ng mãng :  

- Ta tÝnh cô thÓ cho 1 gi»ng G1,cßn c¸c gi»ng kh¸c tÝnh to¸n t­¬ng tù.KÕt qu¶ tÝnh to¸n 

thÓ hiÖn trªn b¶n vÏ bè trÝ v¸n khu«n gi»ng. 

   7.1- Chän vµ bè trÝ v¸n khu«n cho gi»ng G1: 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Thèng kª khèi l­îng v¸n khu«n gi»ng mãng G1 

 

TT Ký hiÖu Quy c¸ch H×nh d¹ng Sè l­îng 

1 P3015 300x1500x55 

 

8 

2 P3006 300x600x55 

 

2 

3 E1506 150x150x600x55 

 

4 

 

 



   7.2- TÝnh to¸n kiÓm tra: 

* T¶i träng t¸c dông: 

- KÝch th­íc gi»ng : 0,3x0,5x3,6 (m). 

- Ap lùc do bª t«ng g©y ra Pmax = b x h = 2500 x 0,5 = 1250kg/m2 

- Ap lùc do ®æ bª t«ng g©y ra p® = 400kg/m2 (b¬m bªt«ng) 

- Ap lùc do ®Çm bª t«ng g©y ra p®Çm = 240kg/m2 (®Çm dïi) 

- T¶i träng t¸c dông khi ®Çm th× kh«ng ®æ nªn lÊy t¶i träng khi ®æ bª t«ng ®Ó tÝnh to¸n : 

- Tæng t¶i träng t¸c ®éng lªn v¸n khu«n = 1250 + 400  = 1650 kg/m2 

* KiÓm tra v¸n khu«n: 

-TÝnh vÝ dô cho 1 lo¹i v¸n khu«n tÊm ph¼ng P3015.  

§Æc tr­ng h×nh häc tiÕt diÖn v¸n thÐp: Ix=28,59 cm4; Wx=6,45 cm3. 

S¬ ®å tÝnh to¸n kiÓm tra v¸n thµnh lµ dÇm ®¬n gi¶n tùa trªn c¸c nÑp ®øng. 

                          

q=594 KG/M 

1500

M=167,1 Kg.m
 

- T¶i träng t¸c dông lªn 1 tÊm v¸n khu«n ®Þnh h×nh víi bÒ réng tÊm b=0,3 m. 

    qtc = 1650x0,3 = 495kg/m   

    qtt = 1,2x2650x0,3=594 kg/m 

+ M«men lín nhÊt: Mmax=
8

. 2lqtt =
8

5,1594 2x
=167,1 kgm=16710 kgcm 



 

+ KiÓm tra bÒn: 

=
W

M max =
45,6

16710
=2590,7 kg/cm2 >[ ]=2100 kg/cm2    (8-7) 

+ KiÓm tra biÕn d¹ng vâng:
   

  
cmxcm

x

x
x

EJ

lq
xf tc 375,0150

400

1
54,0

59,2810.1,2

15095,4

384

5.

384

5
6
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(8-8) 

 Kh«ng ®¶m b¶o yªu cÇu, ph¶i bè trÝ thªm nÑp ®øng vµo gi÷a, v¸n ®­îc coi nh­ 

dÇm liªn tôc chÞu t¶i träng ph©n bè ®Òu cã l = 0,75m  

 

+ M«men lín nhÊt:  

Mmax=
10

. 2lqtt =
10

75,0594 2x
=33,41 kgm=3341 kgcm 

+ KiÓm tra bÒn: =
W

M max =
45,6

3341
=518 kg/cm2 < [ ]=2100 kg/cm2  Tho¶ m·n. 

+ KiÓm tra biÕn d¹ng vâng: 

        
cmxcm

x

x
x

EJ

lq
xf tc 2,075

400

1
02,0

59,2810.1,2

7595,4

128

1.

128

1
6

44

 

 VËy cÊu t¹o vµ kho¶ng c¸ch c¸c nÑp ®øng l=750 cm lµ hîp lý. 

* TÝnh to¸n nÑp ngang: 

+ Lo¹i cã kÝch th­íc:10x10x1000 

 

 



- Bè trÝ 2 nÑp ®øng s¬ ®å lµm viÖc cña nÑp ngang nh­ h×nh vÏ: 

                                

q=495 KG/M 

60

M=22,27 Kg.m
 

 

- KiÓm tra vâng :  

cmxcm
xx

x
xf 15,060

400

1
09,0

101,133,833

6095,4

384

5
4

4

Tho¶ m·n.
 

      *Kho¶ng c¸ch c¸c cét chèng xiªn cho v¸n khu«n gi»ng:  

- Chän 75cm ®ñ ®¶m b¶o yªu cÇu chÞu lùc. 

 

   7.3- Chän vµ bè trÝ v¸n khu«n cho gi»ng G2: 



                                   

a

a

mÆt c¾t a - a

nÑp ngang

115

6

4

7
4

nÑp ®øng5

thanh chèng6

gç chÌn7

 

4

1

1

gç chÌn

2

bè trÝ v¸n khu«n gi»ng g2

1 P3015 : 300x1500x55

2 E1506 : 150x150x600x55

3

1

1
3

 

 

Thèng kª khèi l­îng v¸n khu«n gi»ng mãng G2 

TT Ký hiÖu Quy c¸ch H×nh d¹ng Sè l­îng 

1 P3015 300x1500x55 

 

8 

2 E1506 150x150x600x55 

 

4 

 

 

  7.4- Chän vµ bè trÝ v¸n khu«n cho gi»ng G3: 



a

a

mÆt c¾t a - a

nÑp ngang

115

6

4

7
4

nÑp ®øng5

thanh chèng6

gç chÌn7

 

3

1

1

gç chÌn

2

bè trÝ v¸n khu«n gi»ng g3

1 P3015 : 300x1500x55

2 E1506 : 150x150x600x55

3

1

1
3

 

 

 

Thèng kª khèi l­îng v¸n khu«n gi»ng mãng G3 

 

TT Ký hiÖu Quy c¸ch H×nh d¹ng Sè l­îng 

1 P3012 300x1200x55 

 

8 

2 E1506 150x150x600x55 

 

2 

 



  7.5- Chän vµ bè trÝ v¸n khu«n cho gi»ng G4: 

7 gç chÌn

a

a

mÆt c¾t a - a

4 nÑp ngang

115

6

4

7

5 nÑp ®øng

6 thanh chèng

3 gç chÌn

 

1 2

1 2
3

bè trÝ v¸n khu«n gi»ng g4

1 P3015 : 300x1500x55

2 P3012 : 300x1200x55

 

 

 

Thèng kª khèi l­îng v¸n khu«n gi»ng mãng G4 

TT Ký hiÖu Quy c¸ch H×nh d¹ng Sè l­îng 

1 P2506 250x600x55 

 

4 

2 P2006 200x600x55 

 

4 

 

 

 



 

 

  7.6- Chän vµ bè trÝ v¸n khu«n cho gi»ng G5: 

a

a

mÆt c¾t a - a

nÑp ngang

114

5

3

6

3

nÑp ®øng4

thanh chèng5

gç chÌn6

3

1

1

gç chÌn

bè trÝ v¸n khu«n gi»ng g5

1 P3015 : 300x1500x55

2

1

1
3

 

 

Thèng kª khèi l­îng v¸n khu«n gi»ng mãng G4 

 

TT Ký hiÖu Quy c¸ch H×nh d¹ng Sè l­îng 

1 P3015 300x1500x55 

 

8 

 

 



 

 

8.C«ng t¸c ®æ bªt«ng mãng : 

- Sau khi hoµn thµnh c«ng t¸c v¸n khu«n mãng ta tiÕn hµnh ®æ bª t«ng mãng. 

  8.1.C«ng t¸c chuÈn bÞ tr­íc khi ®æ bªt«ng: 

- Gi¸m s¸t kü thuËt bªn B ph¶i tiÕn hµnh nghiÖm thu v¸n khu«n cèt thÐp, ký kÕt v¨n b¶n 

- Dän dÑp c¸c vÞ trÝ ®æ, t¹o mÆt b»ng cho xe «t«. 

- ChuÈn bÞ m¸y mãc, dông cô, nÕu thi c«ng vµo trêi tèi ph¶i chuÈn bÞ hÖ thèng chiÕu s¸ng 

toµn c«ng tr­êng vµ t¹i c¸c vÞ trÝ ®æ. 

- C¸c xe «t« chë bª t«ng ®­îc tËp kÕt s½n ngoµi c«ng tr­êng ®óng thêi gian quy ®Þnh 

(th­êng thêi gian ®æ bª t«ng ®­îc tiÕn hµnh vµo buæi tèi ®Ó thuËn lîi cho c«ng t¸c vËn 

chuyÓn) 

- Bª t«ng mãng ®­îc dïng lo¹i bª t«ng th­¬ng phÈm M¸c300 cña c«ng ty bª t«ng Toµn 

Th¾ng 

- C«ng nghÖ thi c«ng: sö dông m¸y b¬m bª t«ng cã cÇn ®iÒu khiÓn tõ xa. 

- Khi bª t«ng ®­îc xe trë ®Õn tr­íc khi ®æ ph¶i ®o ®é sôt cña h×nh chãp côt, ®é sôt ph¶i 

®¶m b¶o theo yªu cÇu thiÕt kÕ vµ theo tiªu chuÈn TCVN4453-95, sau ®ã lÊy mÉu bª t«ng 

vµo c¸c h×nh hép cã kÝch th­íc 20x20x15(cm) ®Ó ®em ®i thö c­êng ®é. 

  8.2.§æ bªt«ng mãng: 

- Xe vËn chuyÓn bª t«ng ®­îc s¾p xÕp vµo vÞ trÝ ®Ó trót bª t«ng vµo m¸y b¬m, trong 

suèt qu¸ tr×nh b¬m thïng trén bª t«ng ®­îc quay liªn tôc ®Ó ®¶m b¶o ®é dÎo cña bª t«ng. 

- Bª t«ng ®­îc ®æ tõ vÞ trÝ xa cho ®Õn vÞ trÝ gÇn ®Ó tr¸nh hiÖn t­îng ®i l¹i trªn mÆt bª 

t«ng, cÇn Ýt nhÊt 2 c«ng nh©n ®Ó gi÷ èng vßi rång, vßi rång ®­îc ®­a xuèng c¸ch ®¸y ®µi 

kho¶ng 0,8-1m. Bª t«ng ®­îc trót liªn tôc theo tõng líp ngang, mçi líp tõ 20-30cm, ®Çm dïi 

®­îc ®­a vµo ngay sau mçi lÇn trót bª t«ng, thêi gian ®Çm tèi thiÓu lµ (15 20) s. §iÒu 

kiÖn ®Ó chuyÓn sang vÞ trÝ ®Çm kh¸c: 

+ ThÓ tÝch v÷a bª t«ng sôt xuèng  



+ Næi v÷a xi m¨ng 

+ Thêi gian ®Çm t¹i mét vÞ trÝ ph¶i ®ñ 

+ §Çm rót lªn mét c¸ch tõ tõ, kh«ng ®­îc t¾t ®iÖn. 

- Líp bª t«ng sau ®­îc ®æ chång lªn líp bª t«ng d­íi tr­íc khi líp bª t«ng nµy b¾t ®Çu liªn 

kÕt. - - §Çm dïi ®­a vµo líp sau ph¶i ngËp s©u vµo líp tr­íc 5-10cm.  

  8.3.C«ng t¸c b¶o d­ìng bªt«ng: 

- Bª t«ng sau khi ®æ 4  7 giê ph¶i ®­îc t­íi n­íc b¶o d­ìng ngay. Hai ngµy ®Çu cø hai 

giê t­íi n­íc mét lÇn, nh÷ng ngµy sau tõ  3  10 giê t­íi n­íc mét lÇn tuú theo ®iÒu kiÖn 

thêi tiÕt. Bª t«ng ph¶i ®­îc gi÷ Èm Ýt nhÊt lµ 7 ngµy ®ªm. 

- Trong qu¸ tr×nh b¶o d­ìng bª t«ng nÕu cã khuyÕt tËt ph¶i ®­îc xö lý ngay. 

 8.4.C«ng t¸c th¸o v¸n khu«n mãng: 

- V¸n khu«n mãng ®­îc th¸o ngay sau khi bª t«ng ®¹t c­êng ®é 25 kG/cm2 (1  2 ngµy 

sau khi ®æ bª t«ng ). Tr×nh tù th¸o dì ®­îc thùc hiÖn ng­îc l¹i víi tr×nh tù l¾p dùng v¸n 

khu«n. 

8.5.TÝnh to¸n chän m¸y thi c«ng: 

 8.5.1.¤ t« vËn chuyÓn bª t«ng: 

- Chän xe vËn chuyÓn bª t«ng SB_92B cã c¸c th«ng sè kü thuËt sau: 

 + Dung tÝch thïng trén : q = 6 m3. 

 + ¤ t« c¬ së : KAMAZ - 5511. 

 + Dung tÝch thïng n­íc : 0,75 m3. 

 + C«ng suÊt ®éng c¬ : 40 KW. 

 + Tèc ®é quay thïng trén : ( 9 - 14,5) vßng/phót. 

 + §é cao ®æ vËt liÖu vµo : 3,5 m. 



 + Thêi gian ®æ bª t«ng ra : t = 10 phót. 

 + Träng l­îng xe ( cã bª t«ng ) : 21,85 T. 

 + VËn tèc trung b×nh : v = 30 km/h. 

- Tr¹m trén c¸ch c«ng tr×nh 5 km. Ta cã chu kú lµm viÖc cña xe: 

Tck   =  TnhËn + 2Tch¹y + T®æ + Tchê . 

Trong ®ã: TnhËn =  10  phót.   

 Tch¹y =  (5/30)x60=10(phót). 

 T®æ =  10 phót. 

 Tchê =  10 phót. 

 Tck=10+2x10+10+10=50(phót). 

- Sè chuyÕn xe ch¹y trong 1 ca:    n = 8x0,85x60/Tck = 8x0,85x60/50 = 8 

Trong ®ã:   0,85 lµ hÖ sè sö dông thêi gian. 

- Khèi l­îng bªt«ng cÇn vËn chuyÓn (®æ liªn tôc hÕt mÆt b»ng mãng) lµ:  

         95,985+20,52 = 116,505m3 

 Sè xe chë bª t«ng cÇn thiÕt lµ: n=
86

505,116

x
 = 2,42 (chiÕc).  

VËy chän 3 xe, mçi xe ch¹y 8 chuyÕn trong vßng 8h, thêi gian b¾t ®Çu ®æ tõ 20h.       

 8.5.2.Chän m¸y ®Çm dïi: 

- Chän m¸y ®Çm dïi lo¹i GH-45A, cã c¸c th«ng sè kü thuËt sau : 

+ §­êng kÝnh ®Çu ®Çm dïi : 45 mm. 

+ ChiÒu dµi ®Çu ®Çm dïi : 494 mm. 



+ Biªn ®é rung : 2 mm. 

+ TÇn sè :  9000  12500  (vßng/phót). 

+ Thêi gian ®Çm bª t«ng : 40 s 

+ B¸n kÝnh t¸c dông : 50 cm. 

+ ChiÒu s©u líp ®Çm : 35 cm. 

+ N¨ng suÊt m¸y ®Çm : N = 2kr0
2 3600/(t1 + t2). 

Trong ®ã : r0 : B¸n kÝnh ¶nh h­ëng cña ®Çm. r0 = 60 cm. 

  : ChiÒu dµy líp bª t«ng cÇn ®Çm. 

 t1 : Thêi gian ®Çm bª t«ng. t1 = 30 s. 

 t2 : Thêi gian di chuyÓn ®Çm. t2 = 6 s. 

 k : HÖ sè h÷u Ých. k = 0,7  

                   N = 2x0,7x0,52x0,35x3600/(40 + 6) = 9,59  (m3/h). 

- Sè l­îng ®Çm cÇn thiÕt :     n = V/N.T = 116,505/9,59x8x0,85 = 1,78 

VËy ta cÇn chän 2 ®Çm dïi lo¹i GH-45A. 

 8.5.3.Chän m¸y b¬m bª t«ng: 

- Chän m¸y b¬m lo¹i : S-284A, cã c¸c th«ng sè kü thuËt sau:         

+ N¨ng suÊt kü thuËt :           40       (m3/h).     

+ C«ng suÊt ®éng c¬ :           55      (kW)    

+ §­êng kÝnh èng b¬m :       283     (mm). 

+ Träng l­îng m¸y :               11,93     (TÊn).               



- Sè m¸y cÇn thiÕt :   n = 
85,0840

505,116

. xxTN

V

tt

=0,43 

- Yªu cÇu cÇn 1 chiÕc. 

8.6.LÊp ®Êt lÇn 1: 

- TiÕn hµnh lÊp ®Êt lÇn 1 gi÷a c¸c ®µi mãng ®Õn cao tr×nh mÆt ®µi sau khi th¸o v¸n khu«n 

®µi + gi»ng (khèi l­îng ®Êt cÇn lÊp ®· tÝnh trong phÇn tr­íc ) 

8.7.§æ bªt«ng nÒn tÇng hÇm 

- Sau khi lÊp ®Êt lÇn 1, tiÕn hµnh ®æ bª t«ng nÒn tÇng hÇm(b»ng b¬m BT)theo thiÕt kÕ, dµy 

20cm. 

- Khèi l­îng tÝnh to¸n, ®Ó ®¬n gi¶n ta tÝnh trªn c¶ mÆt b»ng: 

V=22x22x2,0=968 m3 

8.8. §æ bª t«ng t­êng mãng 

- Sau khi ®æ bª t«ng nÒn tÇng hÇm, tiÕn hµnh ®æ cét vµ t­êng tÇng hÇm  däc theo c¸c 

gi»ng mãng biªn . 

- Khèi l­îng bª t«ng cét , t­êng tÇng hÇm : 

CÊu kiÖn Dµi (m) Cao(m) Réng(m) Sè l­îng 
ThÓ 

tÝch(m3) 

Cét 0,45 3 0,45 16 9,72 

T­êng 4,95 3 0,3 16 71,28 

 

Ghi chó: ChiÒu dµi cña t­êng tÝnh b»ng kho¶ng c¸ch 2 mÐp cét. 

 



CHƢƠNG 6 :THI C¤NG PHẦN THÂN 

I. gi¶i ph¸p thi c«ng : 

  1.Môc ®Ých : 

- TiÕn ®é thi c«ng nhanh 

- ChÊt l­îng c«ng tr×nh ®¶m b¶o 

- HiÖu qu¶ kinh tÕ,h¹ gi¸ thµnh s¶n phÈm 

- TiÕn ®é thi c«ng nhanh phô thuéc vµo nhiÒu yÕu tè : 

  2.Gi¶i ph¸p c«ng nghÖ thi c«ng v¸n khu«n : 

- Do c«ng tr×nh n»m ë trong thµnh phè nªn cÇn ®¶m b¶o yªu cÇu vÒ c¸c vÊn ®Ò : vÖ sinh 

c«ng céng , b¶o vÖ m«i tr­êng , an toµn khi thi c«ng trªn cao ,...trong thi c«ng lµ rÊt cao .  

- ThiÕt kÕ v¸n khu«n cÇn l­u ý : 

+ §¶m b¶o , v÷ng ch¾c , ®¶m b¶o ®é bÒn , ®é æn ®Þnh , biÕn d¹ng khi sö dông 

+ §¶m b¶o thuËn tiÖn cho dùng l¾p còng nh­ th¸o   

+ C¬ giíi ho¸ tèi ®a  

- Cã nh÷ng gi¶i ph¸p v¸n khu«n nh­ sau :  

*V¸n khu«n gç : ¦u ®iÓm chÝnh cña lo¹i v¸n khu«n nµy lµ gi¸ thµnh rÎ ,cã thÓ ghÐp 

víi bÊt k× lo¹i cÊu kiÖn cã h×nh d¸ng bÊt k× b»ng c¸ch c­a c¾t. Tuy nhiªn , ®é lu©n chuyÓn 

cña lo¹i v¸n khu«n nµy t­¬ng ®èi thÊp , nÆng nÒ , chÕ t¹o thñ c«ng kh«ng ch¾c ch¾n vµ 

kh«ng c«ng nghiÖp ho¸ nªn thêi gian th¸o l¾p dµi h¬n c¸c loaÞ v¸n khu«n ®Þnh h×nh kh¸c. 

Tuy kh«ng cã nhiÒu ­u ®iÓm trong thi c«ng c«ng nghiÖp nh­ng v¸n khu«n gç vÉn ®­îc 

chän khi thi c«ng ®Ó tæ hîp cïng v¸n khu«n thÐp ®Ó t¹o nªn c¸c h×nh khèi phøc t¹p theo 

yªu cÇu cña kiÕn tróc mµ v¸n khu«n thÐp ®Þnh h×nh kh«ng thÓ lµm ®­îc. 



*V¸n khu«n thÐp ®Þnh h×nh: §­îc chÕ t¹o s½n thµnh c¸c m« ®un nªn dÔ tæ hîp ®èi víi 

tõng cÊu kiÖn do ®ã thêi gian thi c«ng nhanh. Lo¹i v¸n khu«n nµy cßn rÊt ch¾c ch¾n , chÞu 

t¶i tèt,cã ®é lu©n chuyÓn lín phï hîp víi cung c¸ch thiÕt kÕ vµ thi c«ng c«ng nghiÖp  

*V¸n khu«n gç Ðp khung s­ên thÐp: Lo¹i v¸n khu«n nµy kÕt hîp ®­îc c¶ hai ­u ®iÓm 

cña hai lo¹i v¸n khu«n trªn nh­ng vÉn cßn cã mét sè nh­îc ®iÓm nh­ sau : 

+ DÔ bÞ dÝnh bª t«ng nªn cÇn ph¶i quÐt dÇu chèng dÝnh  

+ DÔ bÞ cong vªnh nªn cÇn cÊu t¹o chuyªn cho tõng lo¹i cÊu kiÖn trong s¶n xuÊt 

c«ng nghiÖp .  

V¸n khu«n gç Ðp khung s­ên thÐp ph¶i gia cè l¾p r¸p theo yªu cÇu cña kÕt cÊu mµ 

kh«ng cã s½n ®Þnh h×nh v× vËy viÖc tæ hîp còng r¸p phøc t¹p vµ víi nh­îc ®iÓm nh­ trªn 

trong c«ng tr×nh nµy ta kh«ng sö dông v¸n khu«n gç Ðp khung s­ên thÐp. 

KÕt luËn: 

C¨n cø vµo thùc tr¹ng thi c«ng c«ng tr×nh, vµo ®Æc ®iÓm cña thÞ tr­êng x©y dùng,chän 

gi¶i ph¸p thi c«ng v¸n khu«n thÐp ®Þnh h×nh, c©y chèng ®¬n b»ng thÐp vµ gi¸o PAL. 

  3.Yªu cÇu ®èi víi c«ng t¸c v¸n khu«n, ®µ gi¸o, cét chèng. 

    3.1.L¾p dùng. 

- §¶m b¶o ®óng h×nh d¹ng, kÝch th­íc thiÕt kÕ cña kÕt cÊu. 

- Cèp pha, ®µ gi¸o ph¶i ®­îc thiÕt kÕ vµ thi c«ng ®¶m b¶o ®é cøng, æn ®Þnh, dÔ th¸o l¾p kh«ng g©y khã kh¨n cho viÖc l¾p ®Æt cèt 

thÐp, ®æ vµ ®Çm bª t«ng. 

- Cèp pha ph¶i ®­îc ghÐp kÝn, khÝt ®Ó kh«ng lµm mÊt n­íc xi m¨ng, b¶o vÖ cho bª t«ng 

míi ®æ d­íi t¸c ®éng cña thêi tiÕt. 

- Cèp pha khi tiÕp xóc víi bª t«ng cÇn ®­îc chèng dÝnh b»ng dÇu b«i tr¬n. 

- Cèp pha thµnh bªn cña c¸c kÕt cÊu t­êng, sµn, dÇm cét nªn l¾p dùng sao cho phï hîp 

víi viÖc th¸o dì sím mµ kh«ng ¶nh h­ëng ®Õn c¸c phÇn cèp pha ®µ gi¸o cßn l­u l¹i ®Ó 

chèng ®ì. 



- Trô chèng cña ®µ gi¸o ph¶i ®Æt v÷ng ch¸c trªn nÒn cøng kh«ng bÞ tr­ît, kh«ng bÞ biÕn d¹ng vµ lón khi chÞu t¶i träng trong qu¸ tr×nh 

thi c«ng. 

- Trong qu¸ tr×nh l¾p, dùng cèp pha cÇn cÊu t¹o 1 sè lç thÝch hîp ë phÝa d­íi ®Ó khi cä röa 

mÆt nÒn n­íc vµ r¸c bÈn tho¸t ra ngoµi. 

- Khi l¾p dùng cèp pha, ®µ gi¸o sai sè cho phÐp ph¶i tu©n theo quy ph¹m. 

  3.2.Th¸o dì cèp pha 

- Cèp pha ®µ gi¸o chØ ®­îc th¸o dì khi bª t«ng ®¹t c­êng ®é cÇn thiÕt ®Ó kÕt cÊu chÞu 

®­îc träng l­îng b¶n th©n vµ t¶i träng thi c«ng kh¸c. Khi th¸o dì cèp pha cÇn tr¸nh 

kh«ng g©y øng suÊt ®ét ngét hoÆc va ch¹m m¹nh  lµm h­ h¹i ®Õn b¶n th©n kÕt cÊu vµ c¸c 

kÕt cÊu xung quanh. Cô thÓ lµ v¸n ®¸y dÇm, v¸n khu«n sµn cã thÓ th¸o dì sau khi ®æ bª 

t«ng 14 ngµy. 

- C¸c cèp pha ®µ gi¸o kh«ng cßn chÞu lùc sau khi bª t«ng ®· ®ãng r¾n vµ cã thÓ th¸o dì 

khi bª t«ng ®¹t c­êng ®é 50daN/cm2. Cô thÓ  lµ v¸n thµnh dÇm, v¸n khu«n cét (vµ c¸c 

v¸n kh¸c cã t¸c dông t­¬ng tù) cã thÓ th¸o dì sau khi bª t«ng ®æ ®­îc 48 giê. 

- Khi th¸o dì cèp pha ®µ gi¸o ë c¸c sµn ®æ bª t«ng toµn khèi cña nhµ nhiÒu tÇng nªn thùc 

hiÖn nh­ sau: 

+Gi÷ l¹i toµn bé ®µ gi¸o vµ cét chèng ë tÊm sµn n»m kÒ d­íi tÊm sµn s¾p ®æ bª t«ng. 

+Th¸o dì tõng bé phËn (th¸o 50%) cña cét chèng, cèp pha trong tÊm sµn phÝa d­íi n÷a 

vµ gi÷ l¹i c¸c cét chèng an toµn c¸ch nhau 3m d­íi dÇm cã nhÞp lín h¬n 4m. 

+ViÖc chÊt t¶i tõng phÇn lªn kÕt cÊu sau khi th¸o dì cèp pha ®µ gi¸o cÇn ®­îc tÝnh to¸n 

theo c­êng ®é bª t«ng ®· ®¹t, lo¹i kÕt cÊu vµ c¸c ®Æc tr­ng vÒ t¶i träng ®Ó tr¸nh c¸c vÕt 

nøt vµ h­ háng kh¸c ®èi víi kÕt cÊu. ViÖc chÊt toµn bé t¶i träng lªn c¸c kÕt cÊu ®· th¸o dì 

hÕt c¸c cèp pha ®µ gi¸o, chØ ®­îc thùc hiÖn khi bª t«ng ®¹t c­êng ®é thiÕt kÕ. 

   4.Yªu cÇu ®èi víi cèt thÐp: 

- Cèt thÐp tr­íc khi gia c«ng vµ tr­íc khi ®æ bª t«ng cÇn ®¶m b¶o bÒ mÆt s¹ch, kh«ng 

dÝnh bïn ®Êt, kh«ng cã vÈy s¾t vµ c¸c líp rØ. 



- Cèt thÐp cÇn ®­îc kÐo, uèn vµ n¾n th¼ng. 

- C¾t vµ uèn cèt thÐp chØ ®­îc thùc hiÖn b»ng c¸c ph­¬ng ph¸p c¬ häc. Sai sè cho phÐp 

khi c¾t, uèn... theo quy ph¹m. 

- Hµn cèt thÐp: Liªn kÕt hµn thùc hiÖn b»ng c¸c ph­¬ng ph¸p kh¸c nhau, c¸c mèi hµn ph¶i 

®¶m b¶o yªu cÇu: BÒ mÆt nh½n, kh«ng ch¸y, kh«ng ®øt qu·ng kh«ng cã bät, ®¶m b¶o 

chiÒu dµi vµ chiÒu cao ®­êng hµn theo thiÕt kÕ. 

- ViÖc nèi buéc cèt thÐp: Kh«ng nèi ë c¸c vÞ trÝ cã néi lùc lín. Trªn 1 mÆt c¾t ngang 

kh«ng qu¸ 25% diÖn tÝch tæng céng cèt thÐp chÞu lùc ®­îc nèi víi thÐp trßn tr¬n vµ kh«ng 

qu¸ 50% ®èi víi thÐp gai. ChiÒu dµi nèi buéc cèt thÐp kh«ng nhá h¬n 30d víi cèt thÐp 

chÞu kÐo vµ kh«ng nhá h¬n 20d víi cèt thÐp chÞu nÐn vµ ®­îc lÊy theo b¶ng cña quy 

ph¹m. 

- Khi nèi buéc cèt thÐp vïng chÞu kÐo ph¶i ®­îc uèn mãc (thÐp tr¬n) vµ kh«ng cÇn uèn 

mãc víi thÐp gai. 

- VËn chuyÓn vµ l¾p dùng cèt thÐp cÇn l­u ý: 

+Kh«ng lµm h­ háng vµ biÕn d¹ng s¶n phÈm cèt thÐp. 

+Cèt thÐp khung ph©n chia thµnh c¸c bé phËn nhá phï hîp ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn. 

- C«ng t¸c l¾p dùng cèt thÐp cÇn ®¶m b¶o c¸c yªu cÇu sau: 

+C¸c bé phËn l¾p dùng tr­íc kh«ng g©y trë ng¹i cho bé phËn l¾p dùng sau, cÇn cã biÖn 

ph¸p cè ®Þnh vÞ trÝ cèt thÐp ®Ó kh«ng g©y biÕn d¹ng trong qu¸ tr×nh ®æ bª t«ng. 

+Con kª cÇn ®Æt t¹i vÞ trÝ thÝch hîp tuú theo mËt ®é cèt thÐp nh­ng kh«ng nhá h¬n 1m 

cho mét ®iÓm kª. Con kª cã chiÒu dµy b»ng líp bª t«ng b¶o vÖ cèt thÐp vµ lµm b»ng vËt 

liÖu kh«ng ¨n mßn cèt thÐp, kh«ng ph¸ huû bª t«ng. 

+Sai lÖch vÞ trÝ khi l¾p dùng cèt thÐp ph¶i ®¶m b¶o theo quy ph¹m.   

   5.Gi¶i ph¸p thi c«ng bª t«ng. 



- §èi víi c«ng tr×nh nµy, do chiÒu cao nhµ kh«ng lín, sö dông bª t«ng trén vµ ®æ t¹i chç. 

XÐt riªng gi¸ theo m3 bª t«ng th× gi¸ bª t«ng th­¬ng phÈm so víi bª t«ng tù chÕ t¹o cao 

h¬n 50%. Chän ph­¬ng ph¸p thi c«ng b»ng bª t«ng trén t¹i chç. 

   6.Yªu cÇu ®èi víi v÷a bª t«ng. 

- V÷a bª t«ng ph¶i ®­îc trén ®Òu, ®¶m b¶o ®ång nhÊt vÒ thµnh phÇn. 

- Ph¶i ®¹t m¸c thiÕt kÕ. 

- Bª t«ng ph¶i cã tÝnh linh ®éng, ®¶m b¶o ®é sôt cÇn thiÕt. 

- ThiÕt kÕ thµnh phÇn hçn hîp bª t«ng ph¶i ®¶m b¶o sao cho bª t«ng qua nh÷ng vÞ trÝ thu 

nhá cña ®­êng èng vµ qua ®­îc c¸c ®­êng cong khi b¬m. 

- Hçn hîp bª t«ng cã kÝch th­íc tèi ®a cña cèt liÖu lín lµ 1/3 ®­êng kÝnh trong nhá nhÊt 

cña èng dÉn. 

- Yªu cÇu vÒ n­íc vµ ®é sôt cña bª t«ng b¬m cã liªn quan víi nhau. L­îng n­íc trong 

hçn hîp cã ¶nh h­ëng ®Õn c­êng ®é vµ ®é sôt hoÆc tÝnh dÔ b¬m cña bª t«ng. §èi víi bª 

t«ng b¬m chän ®­îc ®é sôt hîp lý theo tÝnh n¨ng cña lo¹i m¸y b¬m sö dông vµ gi÷ ®­îc 

®é sôt ®ã trong suèt qu¸ tr×nh b¬m lµ yÕu tè rÊt quan träng. Cã thÓ dïng phô gia ®Ó t¨ng 

tÝnh linh ®éng cña bª t«ng mµ vÉn gi¶m ®­îc l­îng n­íc trong v÷a bª t«ng. 

- Thêi gian trén, vËn chuyÓn, ®æ ®Çm ph¶i ®¶m b¶o, tr¸nh lµm s¬ ninh bª t«ng. 

  7.Yªu cÇu khi ®æ bª t«ng. 

- ViÖc ®æ bª t«ng ph¶i ®¶m b¶o: 

+ Kh«ng lµm sai lÖch vÞ trÝ cèt thÐp, vÞ trÝ cèp pha vµ chiÒu dµy líp b¶o vÖ cèt thÐp.  

+ Kh«ng dïng ®Çm dïi ®Ó dÞch chuyÓn ngang bª t«ng trong cèp pha. 

+ Bª t«ng ph¶i ®­îc ®æ liªn tôc cho ®Õn khi hoµn thµnh mét kÕt cÊu nµo ®ã theo quy 

®Þnh cña thiÕt kÕ. 



+ §Ó tr¸nh sù ph©n tÇng, chiÒu cao r¬i tù do cña hçn hîp bª t«ng khi ®æ kh«ng ®­îc 

v­ît qu¸ 2.5 m. 

+ Khi ®æ bª t«ng cã chiÒu cao r¬i tù do lín h¬n 2.5 m ph¶i dïng m¸ng nghiªng hoÆc 

èng vßi voi. NÕu chiÒu cao lín h¬n 10m ph¶i dïng èng vßi voi cã thiÕt bÞ chÊn ®éng. 

- Khi ®æ bª t«ng cÇn l­u ý : 

+ Gi¸m s¸t chÆt chÏ hiÖn tr¹ng cèp pha ®ì gi¸o vµ cèt thÐp trong qu¸ tr×nh thi c«ng. 

+ Møc ®é ®æ dµy bª t«ng vµo cèp pha ph¶i phï hîp víi sè liÖu tÝnh to¸n ®é cøng chÞu 

¸p lùc ngang cña cèp pha do hçn hîp bª t«ng míi ®æ g©y ra.. 

+ ChiÒu dµy mçi líp ®æ bª t«ng ph¶i c¨n cø vµo n¨ng lùc trén cù ly vËn chuyÓn, kh¶ 

n¨ng ®Çm, tÝnh chÊt ninh kÕt vµ ®iÒu kiÖn thêi tiÕt ®Ó quyÕt ®Þnh, nh­ng ph¶i theo quy 

ph¹m. 

+ §æ bª t«ng cét, t­êng: Khi cét cã chiÒu cao nhá h¬n 5m; t­êng cã chiÒu cao nhá h¬n 

3m th× nªn ®æ liªn tôc. NÕu cét cã kÝch th­íc tiÕt diÖn nhá h¬n 40cm; chiÒu dµy t­êng 

nhá h¬n 15cm vµ cét t­êng kh«ng cã cèt thÐp chång chÐo th× nªn ®æ liªn tôc trong chiÒu 

cao 1.5m. Víi cét t­êng cã chiÒu cao lín h¬n th× chia lµm nhiÒu ®ît ®æ bª t«ng nh­ng 

ph¶i ®¶m b¶o vÞ trÝ vµ m¹ch ngõng thi c«ng hîp lý. 

+ §æ bª t«ng dÇm b¶n: Khi cÇn ®æ bª t«ng liªn tôc dÇm b¶n toµn khèi víi cét hay 

t­êng tr­íc hÕt ®æ xong cét hay t­êng sau ®ã dõng l¹i 1 2 giê ®Ó bª t«ng cã ®ñ thêi gian 

co ngãt ban ®Çu míi tiÕp tôc ®æ bª t«ng dÇm b¶n. Tr­êng hîp kh«ng cÇn ®æ bª t«ng liªn 

tôc th× m¹ch ngõng thi c«ng ë cét, t­êng ®Æt c¸ch mÆt d­íi cña dÇm - b¶n tõ 3 5cm. 

 + §æ bª t«ng dÇm - b¶n ph¶i tiÕn hµnh ®ång thêi, khi dÇm, sµn hoÆc kÕt cÊu t­¬ng tù 

cã chiÒu cao lín h¬n 80cm cã thÓ ®æ riªng tõng phÇn nh­ng ph¶i bè trÝ m¹ch ngõng thÝch 

hîp. 

 8.Yªu cÇu khi ®Çm bª t«ng. 



- §¶m b¶o sau khi ®Çm bª t«ng d­îc ®Çm chÆt kh«ng bÞ rç, kh«ng bÞ ph©n tÇng, thêi gian 

®Çm bª t«ng t¹i 1 vÞ trÝ ®¶m b¶o bª t«ng ®­îc ®Çm kü (n­íc xi m¨ng næi lªn mÆt). 

- B­íc di chuyÓn cña ®Çm dïi kh«ng v­ît qu¸ 1.5 lÇn b¸n kÝnh ¶nh h­ëng cña ®Çm. §Çm 

bª t«ng líp  trªn th× ph¶i c¾m s©u vµo bª t«ng líp d­íi ®· ®æ tr­íc lµ 10cm. 

  9.B¶o d­ìng bª t«ng. 

- Sau khi ®æ bª t«ng ph¶i ®­îc b¶o d­ìng trong ®iÒu kiÖn cã ®é Èm vµ nhiÖt ®é cÇn thiÕt 

®Ó ninh kÕt ph¸t triÓn c­êng ®é, tr¸nh c¸c t¸c ®éng trong qu¸ tr×nh ninh kÕt cña bª t«ng 

¶nh h­ëng ®Õn chÊt l­îng bª t«ng. 

- B¶o d­ìng Èm : gi÷ cho bª t«ng cã ®ñ ®é Èm cÇn thiÕt ®Ó ninh kÕt vµ ®ãng r¾n. 

- Thêi gian b¶o d­ìng theo ®óng quy ph¹m. Trong thêi gian b¶o d­ìng tr¸nh c¸c t¸c ®éng 

c¬ häc nh­ rung ®éng, lùc xung kÝch t¶i träng vµ c¸c lùc ®éng cã kh¶ n¨ng g©y h¹i kh¸c. 

  10.M¹ch ngõng thi c«ng bª t«ng. 

- M¹ch ngõng thi c«ng ph¶i ®Æt ë vÞ trÝ mµ lùc c¾t vµ m«men uèn t­¬ng ®èi nhá ®ång thêi ph¶i vu«ng gãc víi ph­¬ng truyÒn lùc nÐn 

vµo kÕt cÊu. 

+ M¹ch ngõng thi c«ng n»m ngang: Nªn ®Æt ë vÞ trÝ b»ng chiÒu cao cèp pha. Tr­íc khi 

®æ bª t«ng cÇn lµm nh¸m, lµm Èm bÒ mÆt bª t«ng cò khi ®ã ph¶i ®Çm lÌn sao cho líp bª 

t«ng míi b¸m ch¾c vµo bª t«ng cò ®¶m b¶o tÝnh liÒn khèi cña kÕt cÊu. 

+ M¹ch ngõng thi c«ng ®øng: M¹ch ngõng thi c«ng theo chiÒu ®øng hoÆc nghiªng nªn 

cÊu t¹o b»ng l­íi thÐp víi mÆt l­íi 5  10mm. Tr­íc khi ®æ líp bª t«ng míi còng cÇn 

t­íi n­íc lµm Èm líp bª t«ng cò khi ®æ cÇn ®Çm kü ®¶m b¶o tÝnh liÒn khèi cho kÕt cÊu. 

II. ThiÕt kÕ v¸n khu«n: 

- Trong ®å ¸n nµy chóng ta chØ tÝnh to¸n cô thÓ cho 1 cÊu kiÖn ®iÓn h×nh,c¸c cÊu kiÖn 

kh¸c tÝnh to¸n t­¬ng tù. 

  1.V¸n khu«n cét: 

  1.1- Chän cèp pha cét : 



- ChiÒu cao cèp pha = 3,6-0,5=3,1 m  

- Sö dông v¸n khu«n thÐp, g«ng thÐp. 

- Cét vu«ng cã kÝch th­íc: 0,4m x0,4m  chiÒu cao ®æ bªt«ng cho cét 2,9m.Nh­ vËy ta 

dïng c¸c tÊm v¸n khu«n thÐp ®Þnh h×nh bè trÝ nh­ h×nh vÏ. 

- C¸c tÊm tÊm v¸n khu«n ®­îc liªn kÕt víi nhau b»ng c¸c kho¸ 3 chiÒu vµ ®­îc gi÷ æn 

®Þnh b»ng c¸c g«ng thÐp NITTETSU. 

- Lùa chän thanh chèng xiªn vµ t¨ng ®¬ ®Ó ®iÒu chØnh ®é chÝnh x¸c cña v¸n khu«n cét. 

Thanh chèng xiªn lµm b»ng thÐp èng, ë gi÷a cã vÝt ®iÒu chØnh chiÒu dµi thanh. Dïng d©y 

neo b»ng c¸p cã t¨ng ®¬ ®Ó ®iÒu chØnh ®é c¨ng cña c¸p. 

1

1 1

12

3 3 3

1 1

1 1

1 P2009 : 200x900x55

2 P2006 : 200x600x55

3 P2015 : 200x1500x55

4 J0009 : 50x50x900

5 J0012 : 50x50x1200

4 4

4 4

5 5

4 4

5 5

1

11

12

cèp pha cét (mÆt cã lç vÖ sinh) cèp pha cét(3mÆt cßn l¹i)

A A A A

b b b b

a - a

møc ®æ bª t«ng cét

+5,40

1

11

1

b - b

gç chÌn

 

                           H×nh 9.1.Chän cèt pha cho cét 

    1.2- X¸c ®Þnh kho¶ng c¸ch g«ng cét: 

* T¶i träng tÝnh to¸n:  



 +Ap lùc cña v÷a bª t«ng t­¬i: 

qt/c= bth=2,5x0,6=1,5(T/m2)  qtt=1,2x1,5=1,8 (T/m2) 

Víi h=min {R=0.6m; H=0.75m} Trong ®ã:  R=0.6m lµ b¸n kÝnh t¸c dông cña 

®Çm dïi. 

H=0.75m lµ chiÒu cao líp ®æ bª t«ng. 

+Ap lùc do ®æ vµ ®Çm: 0,4 T/m2 vµ 0,2 T/m2        2/78,06,03,16,0 mTxnqtt   

(Ph­¬ng tiÖn trót v÷a vµo khu«n cã   V= 0,6m3) 

Tæng t¶i träng: qtt = 2,58 T/m2;  qt/c=2,1T/m2. 

T¶i träng t¸c dông lªn tÊm v¸n khu«n: qtt=2,58x0,2=0,516T/m2; qt/c=2,1x0,2=0,42 

T/m2. 

* X¸c ®Þnh kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c g«ng theo ®iÒu kiÖn bÒn: 

- S¬ ®å tÝnh: coi v¸n khu«n cét  nh­ dÇm liªn tôc tùa trªn c¸c gèi tùa lµ c¸c g«ng,chÞu t¶i 

ph©n bè (gÇn ®óng coi lµ ®Òu) 

 

- TÝnh cho mét tÊm v¸n khu«n ®Þnh h×nh cã chiÒu réng 0,2m cã:W=4,3 cm3;J=19,06 cm4. 

- Kho¶ng c¸ch g«ng theo ®iÒu kiÖn bÒn: 
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- Theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng:       
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- Theo yªu cÇu cÊu t¹o bè trÝ tuú theo vÞ trÝ kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c g«ng cét lµ: l = 500 vµ 

450. 

   1.3- TÝnh g«ng: 

- Sö dông g«ng cét lµ thÐp gãc L60x60 cã c¸c ®Æc tr­ng sau: 

+ M« men qu¸n tÝnh:    J = 52,4 (cm4). 

+ M« men chèng uèn: W = 20,8   (cm3) 

- S¬ ®å tÝnh:lµ dÇm ®¬n gi¶n ,chÞu t¶i träng ph©n bè ®Òu. 

40

M=5160 Kg.cm

q=25,8 KG/CM 

 



-T¶i träng t¸c dông lªn g«ng cét lµ:  

q =  0,516x50 =25,8 (kG/cm). 

- Theo ®iÒu kiÖn bÒn:     

][
W

M
 

+ M : m« men uèn lín nhÊt trong dÇm ®¬n gi¶n: M = 
8

. 2lq
 

+ W : m« men chèng uèn cña g«ng cét: W = 20,8 cm3;  J = 28,46 (cm4) 
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- Theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng:       
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VËy g«ng cét ®¶m b¶o kh¶ n¨ng chÞu lùc. 

   1.4- Bè trÝ g«ng vµ chèng xiªn cèp pha cét tÇng 3: 

- Bè trÝ,l¾p dùng v¸n khu«n cét nh­ h×nh vÏ: 

 



1 v¸n khu«n thÐp ®Þnh h×nh

2 g«ng cét thÐp gãc L 50x50

3 d©y c¨ng

4 thanh chèng xiªn thÐp

5 mãc thÐp c¾m s½n

cèp pha cét 

A A

B B

1

2

3

4

5

6

8

9

7

6 ®Öm gç

7 khung gç ®Þnh vÞ

8 lç ®æ bª t«ng

9 lç lµm vÖ sinh ch©n cét

7

cèt sµn

a - a

3

1

2

B - B

4

1

2

 

                           H×nh 9.2.Bè trÝ g«ng vµ chèng xiªn cho cét 

 

  .2.V¸n khu«n dÇm, sµn: 

- TÝnh cho 1 « sµn ®iÓn h×nh (6,0x6,0) vµ dÇm  0,6x0,3x6,0 m. 

   2.1- Chän v¸n khu«n: 



a) Chän cèp pha dÇm : 

 

 H×nh 9.3.V¸n khu«n cho dÇm 

     (®èi víi c¸c dÇm ë tÇng cã tiÕt diÖn cét 450x450 ,khi l¾p cèt pha ®¸y vµ thµnh dÇm bá 

tÊm gç chÌn sè 4 ) 

b) Chän cèp pha sµn : 



 

 

H×nh 9.4.Chän copha cho sµn 



c)TÝnh to¸n kho¶ng c¸ch xµ gå ®ì v¸n ®¸ydÇm:  

XÐt v¸n cã bÒ réng 300: 

- Ap lùc cña v÷a bª t«ng t­¬i: gt/c=2,5x0,5x0,3=0,375 T/m  gtt=1,2x0,375=0,45 T/m. 

- Ap lùc do ®æ vµ ®Çm bª t«ng: g2t/c=0,6x0,3=0,18 T/m  g2tt=1,3x0,18=0,234 T/m 

- T¶i träng b¶n th©n v¸n khu«n:g3=0,04T/m2  g3t/c=0,04x0,3=0,012T/m  

            g3tt=1,2x0,012=0,0144T/m 

qotc=0,375+0,18+0,012=0,567T/m. 

q0tt=0,6804 T/m. 

- V¸n khu«n ®¸y sµn sö dông cã bÒ réng tÊm lµ 300  cã c¸c ®Æc tr­ng sau: 

+ M« men qu¸n tÝnh:    J = 28,59 (cm4). 

+ M« men chèng uèn: W = 6,45   (cm3) 

- Theo ®iÒu kiÖn bÒn: 

 

l m
xxx

q

W
tt

31,1
6804,0

180001045,610].[.10 6

  

- Theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng:  

l   m
x

xxxx

q

JE
tc

5,1
567,0400

1059,28101,2128

.400

..128
3

87

3   (cm). 

XÐt v¸n cã bÒ réng 100: 

- Ap lùc cña v÷a bª t«ng t­¬i: gt/c=2,5x0,5x0,1=0,125 T/m  gtt=1,2x0,125=0,15 T/m. 



- Ap lùc do ®æ vµ ®Çm bª t«ng: g2t/c=0,6x0,1=0,06 T/m  g2tt=1,3x0,06=0,078 T/m 

- T¶i träng b¶n th©n v¸n khu«n:g3=0,04T/m2  g3t/c=0,04x0,1=0,004T/m  

            g3tt=1,2x0,004=0,0048T/m 

qotc=0,125+0,06+0,004=0,189T/m. 

q0tt=0,2268 T/m. 

- V¸n khu«n ®¸y sµn sö dông cã bÒ réng tÊm lµ 100  cã c¸c ®Æc tr­ng sau: 

+ M« men qu¸n tÝnh:    J = 15,72 (cm4). 

+ M« men chèng uèn: W = 3,96   (cm3) 

- Theo ®iÒu kiÖn bÒn: 

 

l m
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q

W
tt

77,1
2268,0

180001096,310].[.10 6

  

- Theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng:  

l   m
x

xxxx

q

JE
tc

77,1
189,0400

1072,15101,2128

.400

..128
3

87

3   (cm). 

 Theo c¸ch bè trÝ ta chän kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c xµ gå ®ì v¸n ®¸y ®Çm l=60 cm. 

- DÇm dµi 5400-300=5100mm  CÇn 9 xµ gå c¸ch nhau 600mm, Kho¶ng c¸ch tõ xµ gå 

2 ®Çu dÇm c¸ch mÐp dÇm 300mm ®Ó cã thÓ th¸o v¸n khu«n thµnh dÇm. 

* TÝnh to¸n kho¶ng c¸ch nÑp,xµ gå: 

- S¬ ®å tÝnh v¸n thµnh dÇm lµ dÇm liªn tôc cã gèi tùa lµ c¸c nÑp ngang.Chän kÝch th­íc 

nÑp ®øng 60x80cm  Kho¶ng c¸ch nÑp ®øng ®ì v¸n thµnh: VÞ trÝ ®Æt nÑp ngang vµ 



chèng xiªn sÏ ®Æt trïng vÞ trÝ víi xµ gå ®ì v¸n ®¸y. NÑp ngang vµ chèng xiªn dïng lo¹i cã 

tiÕt diÖn 60x80 cm. 

 

- T¶i träng t¸c dông lªn v¸n khu«n thµnh dÇm: 

Sö dông v¸n khu«n lo¹i cã b¶n réng 0,2 m 

+ Ap lùc do bª t«ng g©y ra Pmax = b x 0,35 = 2500 x 0,35= 875kg/m2 

+ ¢p lùc do ®æ bª t«ng g©y ra p® = 400kg/m2 

+ Ap lùc do ®Çm bª t«ng g©y rap®Çm = 240kg/m2 

 p = 875 + 400  = 1275 kg/m2 (lÊy t¶i träng khi ®æ BT) 

- KiÓm tra vâng cho cèp pha: 

 T¶i träng t¸c dông lªn tÊm 200x1200 :  

q = 1275 x 0,2 = 255 kg/m 

Dù kiÕn bè trÝ nÑp ngang cã kho¶ng c¸ch l =60cm kiÓm tra: 

cmxcm
xx

x
x

EJ

ql
xf 15,060

400

1
0645,0

101,206,19

60255

128

1

128

1
7

44

 

Tho¶ m·n. 



* TÝnh to¸n v¸n khu«n sµn: 

- Chän xµ gå trªn vµ d­íi tiÕt diÖn 80x100cm cã : W=33 cm3;J=23cm4 ;n=80 kG/cm2 

(Catalo)      - V¸n sµn kª lªn xµ gå trªn, xµ gå d­íi ®ì xµ gå trªn vµ g¸c lªn hÖ kÝch ë phÝa 

trªn cña gi¸o PAL(kÝch th­íc 1,2x1,2m). 

 X¸c ®Þnh kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c xµ gå phô sµn: 

- S¬ ®å tÝnh: C¾t ra mét d¶i réng 1m ®Ó tÝnh, s¬ ®å tÝnh xµ gå lµ dÇm ®¬n gi¶n gèi tùa lµ 

c¸c xµ gå d­íi  

 

-T¶i träng:   

+ Träng l­îng b¶n th©n cña v¸n khu«n sµn: gt/c0,04 T/m   gtt=1,1x0,04=0,044 T/m. 

+ Träng l­îng khèi bª t«ng míi ®æ : gt/c= bt. .1 =2,5x0,015x1=0,0375 T/m   

gtt=1,2x0,0375=0,045 T/m. 

+ T¶i träng ho¹t t¶i ng­êi vµ ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn:  g3=280 kG/m2. 

g3t/c= 0,28x1=0,28 T/m   g3tt=1,3x0,28=0,364 T/m. 

+ T¶i träng do ®Çm vµ ®æ bª t«ng: 

g4t/c= 0,53x1=0,53 T/m   g4tt=1,3x0,53=0,689 T/m. 

Tæng t¶i träng: qt/c=1,2875 T/m; qtt=1,545 T/m 

- V¸n khu«n ®¸y sµn sö dông cã bÒ réng tÊm lµ 300  cã c¸c ®Æc tr­ng sau: 



+ M« men qu¸n tÝnh:    J = 28,59 (cm4). 

+ M« men chèng uèn: W = 6,45   (cm3) 

- X¸c ®Þnh kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c xµ gå theo ®iÒu kiÖn bÒn: 

l  3,214
45,15

1100045,610].[.10 xx

q

W

tt

(cm). 

- X¸c ®Þnh kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c xµ gå theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng:  

l   390
875,12.400

59,2810.1,2128

.400

..128
3

7

3
xx

q

JE

tc

  (cm). 

Theo c¸ch bè trÝ gi¸o PAL ta chän kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c xµ gå trªn lµ l=60 cm. 

     X¸c ®Þnh kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c xµ gå chÝnh sµn: 

- §Ó thuËn tiÖn cho viÖc sö dông hÖ gi¸o PAL, ta bè trÝ xµ gå d­íi trïng ngay vµo vÞ trÝ 

c¸c kÝch trªn cña trô gi¸o, c¸c trô gi¸o PAL c¸ch nhau 1,2m. VËy kho¶ng c¸ch xµ gå d­íi 

1,2m. 

- T¶i träng t¸c dông lªn d¶i v¸n sµn réng 1,2m. 

+Träng l­îng b¶n th©n cña v¸n khu«n: g1=40 kG/m2. 

gt/c= 1,2x0,04=0,048T/m  gtt=1,1x0,048=0,0528 T/m 

+Träng l­îng khèi bª t«ng míi ®æ :gt/c= bt1,2 =2,5x0,015x1,2=0,045 T/m    

gtt=1,2x0,045=0,054 T/m. 

     +T¶i träng ho¹t t¶i ng­êi vµ ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn:  g3=280 kG/m2. 

g3t/c= 0,28x1,2=0,336 T/m   g3tt=1,3x0,336=0,437 T/m. 

+T¶i träng do ®Çm vµ ®æ bª t«ng: 

g4t/c= 0,53x1,2=0,636 T/m   g4tt=1,3x0,636=0,827 T/m. 



Tæng t¶i träng: qtt=1,3708T/m; qt/c=1,065 T/m 

- X¸c ®Þnh kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c xµ gå theo ®iÒu kiÖn bÒn: 

l  78,138
708,13

110)6/1210(10].[.10 2 xxx

q

W

tt

gç
 (cm). 

- X¸c ®Þnh kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c xµ gå theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng:  

                        

         l   2,173
65,10400

)12/1210(102,1128

.400

..128
3

35

3

x

xxxx

q

JE
  (cm) Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c 

xµ gå d­íi lµ 1,2m tho¶ m·n c¸c ®iÒu kiÖn vÒ c­êng ®é vµ biÕn d¹ng. 

 KiÓm tra t¶i träng lªn ®Çu gi¸o chèng: 

- T¶i träng lªn ®Çu gi¸o chèng bao gåm träng l­îng bª t«ng; ¸p lùc do ®æ vµ ®Çm bª t«ng; 

t¶i träng do ng­êi vµ ph­¬ng tiÖn; t¶i b¶n th©n c¸c líp v¸n khu«n vµ xµ gå . 

- T¶i träng ®­îc ph©n theo diÖn chÞu t¶i cña c¸c ®Çu gi¸o.Nguy hiÓm nhÊt ta tÝnh cho gi¸o 

®ì ë vÞ trÝ dÇm v× t¹i ®©y cßn cã thªm träng l­îng bª t«ng dÇm. 

- Víi gi¸o Pal,nhÞp cña gi¸o lµ 1,2m,do ®ã, t¶i träng lªn hai ®Çu gi¸o tÝnh nh­ tæng t¶i 

träng lªn mét xµ gå phô víi nhÞp lµ 1,2m ( thay v× kho¶ng c¸ch xµ gå phô lµ 1m). 

- TÝnh ra ta ®­îc: N=727,6 kG = 0,736 t. 

Theo catalo; kh¶ n¨ng cña mçi ®Çu gi¸o cã thÓ chÞu 2,5t. v× vËy gi¸o chèng ®ñ kh¶ n¨ng 

chÞu lùc. 
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H×nh 9.5.MÆt b»ng bè trÝ gi¸o Pal 
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III .V¸n khu«n cÇu thang bé sè 1 : 

- BiÖn ph¸p kü thuËt thi c«ng c¸c c«ng t¸c gièng nh­ c¸c phÇn tr­íc. Bª t«ng cÇu 

thang bé ®­îc ®­a trùc tiÕp lªn chiÕu nghØ hoÆc phÝa trªn cña sµn b¶n thang,dïng 

xÎng san  ®Òu ra vµ ®Çm.Bª t«ng cÇu thang bé dïng ®é sôt bÐ ®Ó gi¶m ®é ch¶y 

khi ®æ ë b¶n nghiªng. 

- V¸n sµn cÇu thang bé dïng v¸n khu«n thÐp ®Þnh h×nh; xµ gå ®ì v¸n tiÕt diÖn 8x10 cm; 

cét chèng gç tiÕt diÖn 10x10 cm. 

- BiÖn ph¸p kü thuËt thi c«ng cña c¸c c«ng t¸c gièng nh­ c¸c phÇn tr­íc. ë ®©y ta chØ tÝnh 

to¸n kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c xµ gå ®ì v¸n sµn vµ kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c cét chèng ®ì xµ gå, 

tÝnh to¸n xµ gå. 
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1

1

1

1

1
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1 P3015 : 300x1500x55

2 P1015 : 100x1500x55

mÆt b»ng bè trÝ v¸n khu«n sµn thang

 

 

 

 

   1. Chän v¸n khu«n sµn thang 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

H×nh 9.6.MÆt b»ng bè trÝ v¸n khu«n cho sµn thang 

   2. TÝnh to¸n kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c xµ gå ®ì sµn.  

    - C¾t 1 d¶i b¶n réng 1m .TÝnh to¸n nh­ dÇm liªn tôc kª trªn c¸c gèi tùa lµ c¸c thanh xµ 

gå ®ì v¸n khu«n sµn. 

a)T¶i träng t¸c dông lªn v¸n khu«n: 

- T¶i träng t¸c dông lªn v¸n gåm: 

+ Träng l­îng bªt«ng cèt thÐp: q1
tc = 2500x0,12x1 = 

300(kG/m) qtt
1=300x1,1=330(kG/m) 

+ Träng l­îng b¶n th©n v¸n khu«n : q2
tc = 50x1 = 50 (kG/m)  qtt

2=50x1,1=55(kG/m) 

+ Ho¹t t¶i ng­êi vµ ph­¬ng tiÖn sö dông: P1 = 250 kG/m2. 



T¶i träng t¸c dông lªn bÒ réng b=1m 

lµ:P1
tc=250x1=250(kG/m) P1

tt=250x1,3=325(kG/m) 

+ Ho¹t t¶i do ®æ bª t«ng:  P2 = 400 kG/m2. 

T¶i träng t¸c dông lªn bÒ réng b=1m 

lµ:P2
tc=400x1=400(kG/m) P2

tt=400x1,3=520(kG/m)  

 VËy tæng t¶i träng t¸c dông lªn v¸n khu«n cã chiÒu réng b = 1 m lµ: 

Qtc = cos (300 + 50 + 250 + 400) = 597  (kG/m). 

Qtt = cos (330 + 55 + 325 + 520) = 735  (kG/m). 

b)TÝnh to¸n kho¶ng c¸ch xµ gå ®ì v¸n khu«n sµn thang: 

              

- Theo ®iÒu kiÖn bÒn:      ][
W

M
        

M : M« men uèn lín nhÊt trong dÇm liªn tôc. M = 
10

. 2lq
 

W : M« men chèng uèn cña v¸n khu«n. W = 6,45 (cm3 ). 

J   : M« men qu¸n tÝnh cña tiÕt diÖn v¸n khu«n: J = 28,59 (cm4 ). 

][
.10

. 2

W

lq

W

M
  l m

q

W

tt

thÐp
26,1

735,0

18000.10.45,6.10].[.10 6

 

- Theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng:  



400
][

..128

. 4 l
f

JE

lq
f  l   )(48,1

597,0400

1059,28101,2128

.400

..128
3

87

3 m
x

xxxx

q

JE
 

 VËy chän kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c xµ gå ®ì sµn lµ: l = 100 cm. 

  3.  TÝnh to¸n kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c cét chèng xµ gå: 

a)S¬ ®å tÝnh: 

- TÝnh to¸n xµ gå nh­ dÇm liªn tôc kª trªn c¸c gèi tùa lµ c¸c cét chèng. 

                          

   b)T¶i träng t¸c dông lªn v¸n khu«n: 

- Dïng xµ gå gç ®ì v¸n khu«n sµn tiÕt diÖn 8x10 cm. 

- T¶i träng t¸c dông lªn xµ gå ®­îc x¸c ®Þnh : 

 

qtc = 597x1 = 597 (kG/m). 

qtt = 735x1 = 735 (kG/m). 

c)TÝnh kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c cét chèng xµ gå gç: 

- Theo ®iÒu kiÖn bÒn: ][
W

M
        

M : M« men uèn lín nhÊt trong dÇm liªn tôc. M = 
cos.10

. 2lq
 

W : M« men chèng uèn cña xµ gå: W = 3,133
6

108

6

22 xbh
    (cm3 ). 

J   : M« men qu¸n tÝnh cña tiÕt diÖn xµ gå : J = 67,666
12

108

12

. 33 xhb
  (cm4 ). 



][
.10

. 2

W

lq

W

M
  l  3,141

35,7

1103,13310].[.10 xx

q

W
tt

          (cm). 

- Theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng:
400

][
..128

. 4 l
f

JE

lq
f  

 l   162
97,5400

67,666102,1128

.400

..128
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JE
 (cm). 

 VËy chän kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c Cét chèng xµ gå ®ì sµn lµ: l = 100 cm. 

  4.  KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu lùc cña cét chèng: 

- T¶i träng t¸c dông lªn cét chèng : 

P = 735x1 = 735 (Kg). 

- ChiÒu dµi tÝnh to¸n cña cét chèng :  

l = 3600 -120 - 2x100 - 55 = 3225   (mm). 

- KiÓm tra kh¶ n¨ng lµm viÖc cña cét chèng. 

+ Theo ®iÒu kiÖn bÒn : n
A

N

.
. 

Trong ®ã :  [ ]n: Kh¶ n¨ng chÞu uèn cho phÐp cña gç. [ ]n = 110  (kG/cm2). 

A: DiÖn tÝch tiÕt diÖn cét chèng.A = 10x10 = 100 (cm2). 

: HÖ sè uèn däc, x¸c ®Þnh b»ng c¸ch tra b¶ng phô thuéc ®é m¶nh  

J: M« men chèng uèn cña tiÕt diÖn.  J = 833,3  (cm4). 

112

100

3,833

5,322

A

J

l
 

       Víi  = 112, tra b¶ng víi gç ta cã :  = 0,22. 

                  = 4,33
100.22,0

735

.A

N
  (kG/cm2)  [ ]n = 110  

(kG/cm2). 

+ Theo ®iÒu kiÖn æn ®Þnh :  = 112  [ ] = 150. 

 VËy cét chèng ®¶m b¶o kh¶ n¨ng chÞu lùc. 
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  5.  Bè trÝ v¸n khu«n thang: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



10 GI¸O PAL 1500

1 v¸n khu«n sµn thang

2 v¸n khu«n dÇm

3 v¸n khu«n sµn chiÕu nghØ

4 v¸n khu«n sµn tÇng

5 xµ gå chÝnh sµn thang

6 xµ gå phô sµn thang

7 cét chèng gç 10x10

8 gi»ng gç

9 chªm gç

 

 

H×nh 9.7.Bè trÝ v¸n khu«ng cho thang 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

IV. BiÖn ph¸p kü thuËt thi c«ng. 

*Qu¸ tr×nh thi c«ng phÇn th©n bao gåm c¸c c«ng t¸c sau: 

+Gia c«ng l¾p dùng cèt thÐp cét, lâi thang m¸y. 

+Gia c«ng l¾p dùng cèp pha cét, lâi thang m¸y. 

+§æ bªt«ng cét, lâi thang m¸y.  

+Th¸o v¸n khu«n cét, lâi thang m¸y . 

+Gia c«ng l¾p dùng v¸n khu«n dÇm, sµn, cÇu thang. 

+Gia c«ng l¾p dùng cèt thÐp dÇm, sµn, cÇu thang. 



+§æ bªt«ng dÇm, sµn, cÇu thang. 

+B¶o d­ìng bªt«ng. 

+Th¸o dì v¸n khu«n. 

+ Hoµn thiÖn. 

  1.BiÖn ph¸p kü thuËt thi c«ng cét, thang m¸y. 

  1.1.C«ng t¸c cèt thÐp. 

      a.ChuÈn bÞ. 

*Tr­íc khi ®­a vµo vÞ trÝ cÇn thùc hiÖn c¸c c«ng t¸c chuÈn bÞ sau: 

- N¾n th¼ng vµ ®¸nh gØ cèt thÐp ( nÕu cÇn ): Cã thÓ dïng bµn ch¶i s¾t hoÆc kÐo qua kÐo 

l¹i trªn bµn c¸t ®Ó lµm s¹ch rØ. Ngoµi ra cßn cã thÓ dïng m¸y c¹o rØ ch¹y ®iÖn ®Ó lµm s¹ch 

cèt thÐp cã ®­êng kÝnh > 12mm . ViÖc n¾n cèt thÐp ®­îc thùc hiÖn nhê m¸y n¾n. 

- Nh­ng víi cèt thÐp cã ®­êng kÝnh nhá ( nhá h¬n hoÆc b»ng 8mm ) th× ta dïng vam 

tay ®Ó uèn. ViÖc c¹o rØ cèt thÐp ®­îc tiÕn hµnh sau c«ng t¸c uèn cèt thÐp. 

- C¾t cèt thÐp: LÊy møc c¾t cèt thÐp c¸c thanh riªng lÎ th× dïng th­íc b»ng thÐp cuén 

vµ ®¸nh dÊu b»ng phÊn. Dïng th­íc dµi ®Ó ®o, tr¸nh dïng th­íc ng¾n ®Ò phßng sai sè tÝch 

luü khi ®o. 

-Tr­êng hîp m¸y c¾t vµ bµn lµm viÖc cè ®Þnh, v¹ch dÊu kÝch th­íc lªn bµn lµm viÖc, 

nh­ vËy thao t¸c thuËn tiÖn tr¸nh ®­îc sai sè. HoÆc cã thÓ dïng mét thanh mÉu ®Ó ®o cho 

tÊt c¶ c¸c thanh kh¸c gièng nã. 

- §Ó c¾t cèt thÐp dïng dao c¾t nöa c¬ khÝ, c¾t ®­îc c¸c thanh thÐp cã ®­êng kÝnh< 

20mm. M¸y nµy thao t¸c ®¬n gi¶n, dÞch chuyÓn dÔ dµng, n¨ng suÊt t­¬ng ®èi cao. 

-Víi c¸c thanh thÐp cã ®­êng kÝnh lín, ta dïng m¸y c¾t cèt thÐp ®Ó c¾t. 

- Uèn cèt thÐp: Víi c¸c thanh thÐp cã ®­êng kÝnh nhá dïng vam vµ thít uèn ®Ó uèn. 

Thít uèn ®­îc ®ãng ®inh cè ®Þnh vµo bµn gç ®Ó dÔ thi c«ng. 



   Thao t¸c : Khi uèn c¸c thanh thÐp phøc t¹p cÇn ph¶i uèn thö. Tr­íc tiªn ph¶i lÊy dÊu, 

l­u ý ®é d·n dµi cña cèt thÐp. Khi uèn cÇn ®¸nh dÊu lªn bµn uèn tuú theo kÝch th­íc tõng 

®o¹n råi c¨n cø vµo dÊu ®ã ®Ó uèn. §èi víi c¸c thanh cã ®­êng kÝnh lín th× ph¶i dïng 

m¸y uèn. Nã cã mét thiÕt bÞ chñ yÕu lµ m©m uèn. M©m uèn lµm b»ng thÐp ®óc, trªn m©m 

cã lç, lç gi÷a c¾m trôc t©m, lç xung quanh c¾m trôc uèn. Khi m©m quay trôc t©m vµ trôc 

uèn ®Òu quay nhê ®ã cã thÓ n¾n ®­îc thÐp. 

    b.L¾p dùng. 

- Cèt thÐp ®­îc gia c«ng ë phÝa d­íi, c¾t uèn theo ®óng h×nh d¹nh kÝch th­íc thiÕt kÕ. 

XÕp ®Æt bè trÝ theo tõng chñng lo¹i ®Ó thuËn tiÖn cho thi c«ng. 

- §Ó thi c«ng cét thuËn tiÖn, qu¸ tr×nh buéc cèt thÐp ph¶i tiÕn hµnh tr­íc khi ghÐp v¸n 

khu«n. Cèt thÐp ®­îc buéc thµnh khung nhê c¸c d©y thÐp mÒm D =1mm. 

- Sau ®ã dïng cÇn trôc ®­a vµo vÞ trÝ cÇn thiÕt. §Þnh vÞ t¹m thêi khung thÐp b»ng cét 

chèng. TiÕn hµnh nèi khung cèt thÐp vµo nh÷ng ®o¹n  thÐp ®· chê s½n sao cho ®óng nh­ 

thiÕt kÕ vµ ph¶i ®¶m b¶o ®óng kü thuËt. 

- §Ó ®¶m b¶o kho¶ng c¸ch cÇn thiÕt cho c¸c líp bª t«ng b¶o vÖ cèt thÐp, dïng c¸c 

miÕng ®Öm bª t«ng cµi vµo c¸c cèt ®ai. Kho¶ng c¸ch gi÷a chóng kho¶ng 1m. 

- §­a ®ñ sè l­îng cèt ®ai vµo cèt thÐp chê, luån cèt thÐp däc chÞu lùc vµo vµ nèi víi 

cèt thÐp chê ë cét. Sau ®ã san ®Òu cèt ®ai däc theo chiÒu cao cét. NÕu cét cao cã thÓ ®øng 

trªn sµn c«ng t¸c ®Ó buéc; kh«ng ®­îc dÉm lªn cèt ®ai. 

     c.KiÓm tra vµ nghiÖm thu. 

-KiÓm tra sè l­îng cèt thÐp, vÞ trÝ ®Æt cèt thÐp ph¶i ®¶m b¶o nh­ thiÕt kÕ. 

-KiÓm tra vÞ trÝ cña c¸c con kª ®Ó ®¶m b¶o líp bª t«ng b¶o vÖ cèt thÐp nh­ thiÕt kÕ. 

-Sau khi kiÓm tra xong tiÕn hµnh nghiÖm thu ( nh­ phÇn ®µi mãng ). 

 1.2.C«ng t¸c v¸n khu«n. 

   a.L¾p dùng v¸n khu«n cét. 



- V¸n khu«n, cét chèng, xµ gå vËn chuyÓn b»ng cÇn trôc th¸p ®Õn n¬i l¾p dùng. 

- V¸n khu«n cét lµ v¸n thÐp ®Þnh h×nh.VËn  chuyÓn vµ tËp kÕt sè l­îng v¸n khu«n ®ñ 

vµo c¸c vÞ trÝ l¾p cét. Sau ®ã, tiÕn hµnh dùng v¸n khu«n, g«ng, chèng vµ ®iÒu chØnh ®é 

th¼ng ®øng, ®óng vÞ trÝ tim trôc.ë ch©n v¸n khu«n cét, cÇn t¹o lç vÖ sinh ®Ó tr­íc khi ®æ 

bª t«ng, ta ph¶i thæi röa hÕt c¸c m¹t gç, ®Êt ®¸ ë ch©n cét. 

     - Do l¾p v¸n khu«n sau khi ®Æt cèt thÐp nªn tr­íc khi ghÐp v¸n khu«n cÇn lµm vÖ sinh 

ch©n cét, ch©n v¸ch. 

- §æ tr­íc mét ®o¹n cét cã chiÒu cao10-15cm ®Ó lµm gi¸ ghÐp v¸n khu«n ®­îc chÝnh 

x¸c. 

- V¸n khu«n cét ®­îc gia c«ng tõng m¶ng theo kÝch th­íc cét. GhÐp hép 3 mÆt, luån 

hép v¸n khu«n vµo cét ®· ®­îc ®Æt cèt thÐp sau ®ã l¾p tiÕp mÆt cßn l¹i. 

- Dïng g«ng ®Ó cè ®Þnh hép v¸n, kho¶ng c¸ch c¸c g«ng l¾p ®Æt theo tÝnh to¸n. 

- §iÒu chØnh l¹i vÞ trÝ tim  cét vµ æn ®Þnh cét b»ng c¸c thanh chèng xiªn cã ren ®iÒu 

chØnh vµ c¸c d©y c¨ng cã t¨ng ®¬ ®iÒu chØnh. 

-KiÓm tra l¹i ®é th¼ng ®øng ®Ó chuÈn bÞ ®æ bª t«ng. 

 

   b.L¾p dùng v¸n khu«n cét  thang m¸y. 

-T­¬ng tù l¾p dùng v¸n khu«n cét . 

   c.KiÓm tra vµ nghiÖm thu. 

-Sau khi l¾p dùng, c©n chØnh gi»ng chèng æn ®Þnh ta tiÕn hµnh nghiÖm thu v¸n khu«n 

tr­íc khi ®æ bª t«ng. 

-C¸c tÊm ghÐp kh«ng cã kÏ hë, ®é cøng cña tÊm ®¶m b¶o yªu cÇu, mÆt ph¶i cña tÊm 

b»ng ph¼ng kh«ng bÞ cong vªnh, kh«ng bÞ thñng. 



-KiÓm tra ®é kÝn khÝt cña v¸n khu«n. 

-KiÓm tra tim cèt cña vÞ trÝ kÕt cÊu, h×nh d¹ng, kÝch th­íc. 

-KiÓm tra ®é æn ®Þnh, bÒn v÷ng, cña hÖ thèng khung, dµn, ®¶m b¶o ph­¬ng ph¸p l¾p 

ghÐp ®óng thiÕt kÕ thi c«ng. 

-KiÓm tra hÖ thèng dµn gi¸o thi c«ng, ®é v÷ng ch¾c cña hÖ gi¸o, sµn c«ng t¸c ®¶m b¶o 

yªu cÇu. 

-Sau khi kiÓm tra xong tiÕn hµnh nghiÖm thu ( nh­ phÇn ®µi mãng ) . 

  d.Th¸o dì. 

-§èi víi bª t«ng cét, sau khi ®æ bª t«ng 2 ngµy cã thÓ th¸o dì v¸n khu«n ®­îc khi th¸o 

dì tu©n theo c¸c yªu cÇu cña qui ph¹m ®· ®­îc tr×nh bµy ë phÇn yªu cÇu chung. 

 Chó ý: Khi bª t«ng ®¹t 50 (kG/cm2) míi ®­îc th¸o dì v¸n khu«n. 

-V¸n khu«n sau khi th¸o dì ®­îc lµm vÖ sinh s¹ch sÏ vµ kª xÕp ng¨n n¾p vµo vÞ trÝ. 

 1.3.C«ng t¸c bª t«ng. 

   a.§æ vµ ®Çm bª t«ng. 

- ChuÈn bÞ: 

+Tr­íc khi ®æ ph¶i tiÕn hµnh dän röa s¹ch ch©n cét,  ®¸nh sên bÒ mÆt bª t«ng cò råi 

míi ®æ. 

+T­íi n­íc v¸n khu«n, t­íi n­íc xi m¨ng vµo chç gi¸n ®o¹n n¬i ch©n cét, lâi. 

+KiÓm tra l¹i v¸n khu«n lÇn cuèi cïng. 

+Dïng cÇn trôc vËn chuyÓn bª t«ng tõ m¸y trén lªn sµn tÇng ®ang thi c«ng. 

-BiÖn ph¸p trén: 



+§Çu tiªn cho m¸y quay kh«ng, tr­íc hÕt ®æ 15%-20% l­îng n­íc; khi vËt liÖu ®· 

®­îc x¸c ®Þnh theo ®óng tØ lÖ ®­îc ®­a vµo thïng trén cho m¸y trén kh« kho¶ng 10’’, råi 

míi cho n­íc vµo; ®iÒu chØnh n­íc dÇn cho tíi khi ®ñ ®é dÎo. 

+ Thêi gian trén: 1,5’ víi 20 vßng quay lµ cã thÓ trót bª t«ng ra. 

+ Do chiÒu cao cét lín h¬n 2,9m nªn ph¶i sö dông èng vßi voi ®Ó ®æ bª t«ng. 

-Bª t«ng ®­îc ®Çm b»ng ®Çm dïi, chiÒu dµy mçi líp ®Çm tõ 20-40cm, ®Çm líp sau 

ph¶i ¨n s©u xuèng líp tr­íc 5-10cm. Thêi gian ®Çm t¹i mét vÞ trÝ phô thuéc vµo m¸y ®Çm, 

kho¶ng 30-40 gi©y. Khi trong bª t«ng cã n­íc xi m¨ng næi lªn lµ ®­îc.  

-Trong khi ®æ bª t«ng cã thÓ gâ nhÑ lªn thµnh v¸n khu«n ®Ó t¨ng ®é nÐn chÆt cña bª 

t«ng. 

-§æ bª t«ng cét cÇn bè trÝ c¸c gi¸o c¹nh cét ®Ó ®æ bª t«ng. 

  b.KiÓm tra chÊt l­îng vµ b¶o d­ìng. 

- KiÓm tra: Nh­ phÇn ®µi mãng. 

- B¶o d­ìng: 

+ Bª t«ng míi ®æ xong ph¶i ®­îc che ch¾n ®Ó kh«ng bÞ ¶nh h­ëng cña n¾ng, m­a. 

+ Hai ngµy ®Çu ®Ó gi÷ Èm cho bª t«ng, cø 2 giê t­íi n­íc 1 lÇn, lÇn ®Çu t­íi n­íc sau 

khi ®æ bª t«ng tõ 4 7 giê. Nh÷ng ngµy sau kho¶ng 3  10 giê t­íi n­íc 1 lÇn. 

V.Thi c«ng dÇm,sµn,cÇu thang. 

  1.C«ng t¸c v¸n khu«n. 

    a.L¾p dùng. 

* L¾p dùng v¸n khu«n dÇm: 

ViÖc l¾p dùng v¸n khu«n dÇm tiÕn hµnh theo c¸c b­íc: 

+GhÐp v¸n khu«n dÇm chÝnh ( dÇm khung). 



+GhÐp v¸n khu«n dÇm phô. 

+V¸n khu«n dÇm ®­îc ®ì b»ng gi¸o PAL. 

+L¾p xµ gå ®ì v¸n ®¸y sµn. 

+Sau ®ã ®Æt v¸n ®¸y dÇm vµo vÞ trÝ, ®iÒu chØnh ®óng cao ®é tim, cèt råi míi l¾p v¸n 

thµnh. 

+ V¸n thµnh ®­îc cè ®Þnh b»ng c¸c thanh nÑp, d­íi ch©n ®ãng ghim vµo thanh ngang 

®Çu cét chèng. T¹i mÐp trªn v¸n thµnh ®­îc ghÐp vµo v¸n khu«n sµn. Khi kh«ng cã sµn 

th× dïng thanh chÐo chèng xiªn vµo v¸n thµnh tõ phÝa ngoµi. 

+ V× dÇm cã chiÒu cao lín nªn bæ xung thªm bul«ng liªn kÕt gi÷a 2 v¸n khu«n thµnh 

(gi÷ l¹i trong dÇm khi th¸o dì v¸n khu«n). T¹i vÞ trÝ gi»ng cã thanh c÷ b»ng èng nhùa cè 

®Þnh bÒ réng v¸n khu«n. 

*L¾p dùng v¸n khu«n sµn: 

Sau khi l¾p xong v¸n dÇm míi tiÕn hµnh l¾p v¸n sµn. 

+L¾p hÖ thèng gi¸o PAL ®ì sµn. 

+L¾p dùng c¸c xµ gå ®ì sµn. 

+V¸n khu«n sµn ®­îc l¾p thµnh tõng tÊm vµ ®­a lªn c¸c ®µ ngang 

+KiÓm tra cao ®é b»ng m¸y thuû b×nh hoÆc nivo. 

* L¾p dùng v¸n khu«n cÇu thang: 

Sau khi l¾p xong v¸n khu«n dÇm sµn míi tiÕn hµnh l¾p v¸n khu«n cÇu thang. 

+L¾p hÖ thèng cét chèng ®ì v¸n b¶n chiÕu tíi, chiÕu nghØ, b¶n thang, dÇm. 

+L¾p dùng c¸c xµ gå ®ì b¶n. 

+V¸n khu«n b¶n ®­îc l¾p thµnh tõng tÊm vµ ®­a lªn c¸c ®µ ngang 

+KiÓm tra cao ®é b»ng m¸y thuû b×nh hoÆc nivo. 



 b. KiÓm tra vµ nghiÖm thu. 

( Nh­ phÇn cét ).  

 c. Th¸o dì. 

-V¸n khu«n sµn, ®¸y dÇm vµ cÇu thang lµ v¸n khu«n chÞu lùc bëi vËy khi bª t«ng ®¹t 

75% c­êng ®é thiÕt kÕ míi ®­îc phÐp th¸o dì v¸n khu«n. 

-§èi víi v¸n khu«n thµnh dÇm ®­îc phÐp th¸o dì tr­íc nh­ng ph¶i ®¶m b¶o bª t«ng 

®¹t 25 kg/cm2 míi ®­îc th¸o dì. 

-Th¸o dì v¸n khu«n, c©y chèng theo nguyªn t¾c c¸i nµo l¾p tr­íc th× th¸o sau vµ l¾p 

sau th× th¸o tr­íc 

-Khi th¸o dì v¸n khu«n cÇn chó ý tr¸nh va ch¹m vµo bÒ mÆt kÕt cÊu. 

   2.C«ng t¸c cèt thÐp. 

   a.Gia c«ng. 

Nh­ phÇn cét.  

   b.L¾p dùng. 

 - Khi ®· kiÓm tra viÖc l¾p dùng v¸n khu«n dÇm, sµn vµ cÇu thang xong tiÕn hµnh l¾p 

dùng cèt thÐp. CÇn ph¶i chØnh cho chÝnh x¸c vÞ trÝ cèt thÐp tr­íc khi ®Æt vµo vÞ trÝ thiÕt kÕ. 

   §èi víi cèt thÐp dÇm, sµn, cÇu thang ®­îc gia c«ng ë d­íi tr­íc khi ®­a vµo vÞ trÝ cÇn 

l¾p dùng b»ng cÈu. 

- BiÖn ph¸p l¾p dùng cèt thÐp dÇm: §Æt däc hai bªn dÇm hÖ thèng ghÕ ngùa mang c¸c 

thanh ®µ ngang. §Æt c¸c thanh thÐp cÊu t¹o lªn c¸c thanh ®µ ngang ®ã. Luån cèt ®ai ®­îc 

san thµnh tõng tóm, sau ®ã luån cèt däc chÞu lùc vµo. Sau khi buéc xong,rót ®µ ngang h¹ 

cèt thÐp xuèng v¸n khu«n dÇm. 



- BiÖn ph¸p l¾p dùng cèt thÐp sµn: Cèt thÐp sµn ®· gia c«ng s½n ®­îc tr¶i ®Òu theo hai 

ph­¬ng t¹i vÞ trÝ thiÕt kÕ. C«ng nh©n ®Æt c¸c con kª bª t«ng d­íi c¸c nót thÐp vµ tiÕn hµnh 

buéc. Chó ý kh«ng ®­îc dÉm lªn cèt thÐp. 

-BiÖn ph¸p l¾p dùng cèt thÐp cÇu thang: gåm cèt thÐp b¶n l¾p dùng nh­ cèt thÐp sµn vµ 

cèt thÐp dÇm l¾p dùng nh­ cèt thÐp dÇm. 

KiÓm tra l¹i cèt thÐp, vÞ trÝ nh÷ng con kª ®Ó ®¶m b¶o cho líp bª t«ng b¶o vÖ cèt thÐp nh­ 

thiÕt kÕ. 

c.KiÓm tra vµ nghiÖm thu 

Nh­ phÇn cét.  

   3.C«ng t¸c bª t«ng. 

    a.§æ vµ ®Çm bª t«ng. 

-B«i chÊt chèng dÝnh cho coffa . 

-§Ó khèng chÕ chiÒu dµy sµn, ta chÕ t¹o nh÷ng cét mèc b»ng bª t«ng cã chiÒu cao 

b»ng chiÒu dµy sµn (h=10 cm). 

-Sö dông ph­¬ng ph¸p ®æ bª t«ng b»ng cÇn trôc, cÇn trôc cÈu bª t«ng tõ m¸y trén bª 

t«ng.  

-§æ bª t«ng tíi ®©u th× tiÕn hµnh ®Çm tíi ®ã. ViÖc ®Çm bª t«ng ®­îc tiÕn hµnh b»ng 

®Çm dïi vµ ®Çm bµn. 

-Khi sö dông ®Çm bµn cÇn chó ý: 

+Khèng chÕ thêi gian ®Çm. 

+Kho¶ng c¸ch gi÷a 2 vÞ trÝ ®Çm ph¶i gèi lªn nhau 3-5cm. 

M¹ch ngõng khi thi c«ng bª t«ng dÇm sµn: Khi thi c«ng bª t«ng, ta bè trÝ c¸c m¹ch ngõng 

t¹i vÞ trÝ cã néi lùc bÐ. §èi víi dÇm sµn, ta bè trÝ m¹ch ngõng t¹i ®iÓm c¸ch gèi tùa mét 

kho¶ng b»ng 1/4 nhÞp cña cÊu kiÖn ®ã. 



 

b.KiÓm tra chÊt l­îng vµ b¶o d­ìng. 

-KiÓm tra:  

Nh­ phÇn ®µi mãng. 

-B¶o d­ìng: 

 ViÖc b¶o d­ìng ®­îc b¾t ®Çu sau khi ®æ bª t«ng xong. 

+Thêi gian b¶o d­ìng 14 ngµy. 

+T­íi n­íc ®Ó gi÷ ®é Èm cho bª t«ng nh­ ®èi víi bª t«ng cét. 

+Khi bª t«ng ®¹t 25 kg/cm2 míi ®­îc phÐp ®i l¹i trªn bÒ mÆt bª t«ng. 

4. Söa ch÷a nh÷ng khuyÕt tËt khi thi c«ng bª t«ng toµn khèi. 

Khi thi c«ng bª t«ng cèt thÐp toµn khèi, sau khi th¸o dì v¸n khu«n th­êng x¶y ra 

nh÷ng khuyÕt tËt nh­ sau: 

   - HiÖn t­îng rç bª t«ng. 

   - HiÖn t­îng tr¾ng mÆt. 

   - HiÖn t­êng nøt ch©n chim. 

4.1. C¸c hiÖn t­îng rç trong bª t«ng. 

   - Rç ngoµi : Rç ngoµi líp b¶o vÖ cèt thÐp. 

   - Rç s©u : Rç qua líp cèt thÐp chÞu lùc. 

   - Rç thÊu suèt: Rç xuyªn qua kÕt cÊu, mÆt nä trong thÊy mÆt kia. 



* Nguyªn nh©n rç:  

   - Do v¸n khu«n ghÐp kh«ng kÝn khÝt, n­íc xi m¨ng ch¶y mÊt. 

   - Do v÷a bª t«ng bÞ ph©n tÇng khi vËn chuyÓn vµ khi ®æ.  

   - Do ®Çm kh «ng kü, ®Çm bá sãt hoÆc do ®é dµy cña líp bª t«ng qu¸ lín v­ît qu¸ ph¹m 

vi ®Çm. 

   - Do cèt liÖu qu¸ lín, cèt thÐp dµy nªn kh«ng lät qua ®­îc.  

* BiÖn ph¸p söa ch÷a: 

   - §èi víi rç mÆt: Dïng bµn ch¶i s¾t tÈy s¹ch c¸c viªn ®¸ n»m trong vïng rç, sau ®ã 

dïng v÷a bª t«ng sái nhá m¸c cao h¬n thiÕt kÕ tr¸t l¹i vµ xoa ph¼ng. 

   - §èi víi rç s©u: Dïng ®ôc s¾t vµ xµ beng cËy s¹ch c¸c viªn ®¸ n»m trong vïng rç sau 

®ã ghÐp v¸n khu«n (nÕu cÇn) ®æ v÷a bª t«ng sái nhá m¸c cao h¬n m¸c thiÕt kÕ, ®Çm chÆt 

   - §èi víi rç thÊu suèt: Tr­íc khi söa ch÷a cÇn chèng ®ì kÕt cÊu nÕu cÇn sau ®ã ghÐp 

v¸n khu«n vµ ®æ bª t«ng m¸c cao h¬n m¸c thiÕt kÕ, ®Çm kü. 

4.2.HiÖn t­îng tr¾ng mÆt bª t«ng. 

* Nguyªn nh©n:  

   - Do kh«ng b¶o d­ìng hoÆc b¶o d­ìng Ýt, xi m¨ng bÞ mÊt n­íc. 

* Söa ch÷a:  

   - §¾p bao t¶i c¸t hoÆc mïn c­a, t­íi n­íc th­êng xuyªn tõ 5-7 ngµy. 

 4.3. HiÖn t­îng nøt ch©n chim. 

* HiÖn t­îng:  

   - Khi th¸o v¸n khu«n, trªn bÒ mÆt bª t«ng cã nh÷ng vÕt nøt nhá, ph¸t triÓn kh«ng theo 

ph­¬ng h­íng nµo nh­ vÕt ch©n chim. 



* Nguyªn nh©n:  

   - Kh«ng che mÆt bª t«ng míi ®æ nªn khi trêi n¾ng to n­íc bèc h¬i qu¸ nhanh, bª t«ng 

co ngãt lµm nøt. 

* BiÖn ph¸p söa ch÷a:  

   - Dïng n­íc xi m¨ng quÐt vµ tr¸t l¹i, sau phñ bao t¶i t­íi n­íc, b¶o d­ìng. NÕu vÕt nøt 

lín th× ph¶i ®ôc réng råi tr¸t hoÆc phun bª t«ng sái nhá m¸c cao.  

5.BiÖn ph¸p thi c«ng phÇn hoµn thiÖn c«ng tr×nh. 

C«ng t¸c hoµn thiÖn c«ng tr×nh ®­îc tiÕn hµnh sau khi mÆt b»ng thi c«ng ®· ®­îc gi¶i 

phãng vµ bao gåm c¸c c«ng t¸c: X©y t­êng, l¾p khung cöa, ®iÖn n­íc, tr¸t t­êng, l¸t nÒn 

quÐt s¬n . 

5.1.C«ng t¸c x©y. 

-  C«ng t¸c x©y t­êng ®­îc tiÕn hµnh theo ph­¬ng ngang trong mét tÇng. 

-  §Ó ®¶m b¶o n¨ng suÊt lao ®éng ph¶i chia ®éi thî thµnh tõng tæ. Trªn mÆt b»ng tÇng 

ta chia thµnh c¸c ph©n ®o¹n vµ ph©n khu cho tõng tuyÕn thî ®¶m b¶o khèi l­îng c«ng t¸c 

hîp lý, qu¸ tr×nh c«ng t¸c ®­îc nhÞp nhµng. 

 - G¹ch dïng ®Ó x©y t­êng cã kÝch th­íc 10,5x22x6,5 cm; c­êng ®é chÞu nÐn Rn = 75 

kG/cm2. G¹ch ®¶m b¶o kh«ng cong vªnh, nøt nÎ. Tr­íc khi x©y nÕu g¹ch kh« ph¶i nhóng 

n­íc. 

- Khèi x©y ph¶i ngang b»ng, th¼ng ®øng, bÒ mÆt ph¶i ph¼ng, vu«ng vµ kh«ng bÞ trïng 

m¹ch. M¹ch ngang dµy 12 mm, m¹ch ®øng dµy 10 mm. 

- V÷a x©y ph¶i ®¶m b¶o ®é dÎo, dÝnh, pha trén ®óng tû lÖ cÊp phèi vµ cã M¸c 50. 

- Ph¶i ®¶m b¶o gi»ng trong khèi x©y, Ýt nhÊt lµ 5 hµng g¹ch däc ph¶i cã 1 hµng ngang. 

- Sö dông gi¸o thÐp hoµn thiÖn ®Ó lµm dµn gi¸o khi x©y t­êng. 

 5.2.C«ng t¸c tr¸t. 

- C«ng t¸c tr¸t ®­îc thùc hiÖn theo thø tù : trÇn tr¸t tr­íc t­êng, cét tr¸t sau, tr¸t trong 

tr­íc, tr¸t ngoµi sau. 



- Yªu cÇu : bÒ mÆt tr¸t ph¶i ph¼ng, th¼ng. 

- Kü thuËt tr¸t : tr­íc khi tr¸t ph¶i lµm vÖ sinh mÆt tr¸t, ®ôc thñng nh÷ng phÇn nh« ra 

bÒ mÆt tr¸t. Mèc tr¸t cã thÓ ®Æt thµnh nh÷ng ®iÓm hoÆc thµnh d¶i. 

- Dïng th­íc thÐp dµi 2 m ®Ó kiÓm tra, nghiÖm thu c«ng t¸c tr¸t. 

 5.3.C«ng t¸c l¸t nÒn. 

- C«ng t¸c l¸t nÒn ®­îc thùc hiÖn sau c«ng t¸c tr¸t trong. 

- ChuÈn bÞ l¸t : lµm vÖ sinh mÆt nÒn. 

- §¸nh ®é dèc b»ng c¸ch dïng th­íc ®o thuû b×nh, ®¸nh mèc t¹i 4 gãc phßng vµ l¸t c¸c 

hµng g¹ch mèc. 

- §é dèc cña nÒn h­íng ra phÝa cöa. 

- Quy tr×nh l¸t nÒn :  

+ Ph¶i c¨ng d©y lµm mèc l¸t cho ph¼ng. 

+ Tr¶i mét líp xi m¨ng t­¬ng ®èi dÎo #25 xuèng phÝa d­íi,chiÒu dµy m¹ch v÷a 

kho¶ng 2 cm. 

+ L¸t tõ trong ra ngoµi cöa. 

+ Ph¶i s¾p xÕp h×nh khèi viªn g¹ch l¸t phï hîp. 

+ Sau khi ®Æt g¹ch dïng bét xi m¨ng g¹t ®i g¹t l¹i cho n­íc xi m¨ng lÊp ®Çy khe hë. 

Cuèi cïng r¾c xi m¨ng bét ®Ó hót n­íc vµ lau s¹ch nÒn. 

5.4.C«ng t¸c quÐt v«i. 

- C«ng t¸c quÐt v«i t­êng ®­îc thùc hiÖn sau c«ng t¸c l¸t nÒn. 

- Yªu cÇu :  

+ MÆt t­êng ph¶i kh« ®Òu. 

 + N­íc kh« ph¶i khuÊy ®Òu, läc kü. 

 + Khi quÐt v«i chæi ®­a theo ph­¬ng th¼ng ®øng, kh«ng ®­a chæi ngang. QuÐt n­íc 

v«i tr­íc ®Ó kh« råi míi quÐt n­íc v«i sau. 

- Tr×nh tù quÐt v«i tõ trªn xuèng d­íi, tõ trong ra ngoµi. 

5.5.C«ng t¸c l¾p dùng khu«n cöa. 

- C«ng t¸c l¾p khung cöa ®­îc thùc hiÖn ®ång thêi víi c«ng t¸c x©y t­êng, nghÜa lµ x©y 

t­êng ®ît 1 xong sÏ l¾p khung  cöa, sau ®ã x©y hÕt phÇn t­êng cßn l¹i. 



- Khu«n cöa ph¶i dùng ngay th¼ng, gãc ph¶i ®¶m b¶o 900. 

- L¾p cöa khung kÝnh: c«ng t¸c nµy ®­îc thùc hiÖn sau khi thi c«ng xong c¸c c«ng t¸c 

hoµn thiÖn kh¸c. C«ng t¸c nµy ®¶m b¶o yªu cÇu bÒn v÷ng vµ mü quan. 

6.Khèi l­îng vµ c«ng t¸c chän m¸y. 

6.1.Thèng kª khèi l­îng c«ng t¸c phÇn th©n. 

- Khèi l­îng vµ khèi l­îng lao ®éng cña c¸c c«ng t¸c thi c«ng ®­îc lËp thµnh b¶ng 

tÝnh.(Phô lôc)  

6.2. Khèi l­îng c«ng t¸c cèt thÐp. 

6.3. Khèi l­îng c«ng t¸c v¸n khu«n. 

6.4. Khèi l­îng c«ng t¸c bª t«ng. 

- Tr×nh tù thi c«ng Bªt«ng ®­îc tiÕn hµnh nh­ sau: 

+ TiÕn hµnh thi c«ng cét tõng tÇng. 

+ TiÕn hµnh thi c«ng bªt«ng hÖ dÇm , sµn, cÇu thang tõng tÇng sau khi ®· cã biªn b¶n 

nghiÖm  thu c«ng t¸c v¸n khu«n, cèt thÐp. 

a.Ph­¬ng ¸n ®æ Bªt«ng cét. 

- Do khèi l­îng c«ng t¸c kh«ng lín nªn ta kh«ng ph¶i ph©n ®o¹n vµ coi lµ 1 ®o¹n.  

- Do khèi l­îng ®æ bª t«ng cét kh«ng lín nªn viÖc sö dùng b¬m bª t«ng lµ qu¸ l·ng phÝ 

kh«ng sö dông hÕt c«ng suÊt cña m¸y b¬m. Do ®ã ta sö dông biÖn ph¸p ®æ bª t«ng b»ng 

cÇn trôc th¸p. 

b.Ph­¬ng ¸n ®æ Bªt«ng dÇm, sµn, cÇu thang. 

- Do khèi l­îng c«ng t¸c ë c¸c tÇng 1 7 lín nªn ta ph¶i ph©n ®o¹n vµ ta ph©n ra lµm 3 

®o¹n.  

- Do khèi l­îng ®æ bª t«ng kh«ng lín nªn viÖc sö dùng b¬m bª t«ng lµ qu¸ l·ng phÝ 

kh«ng sö dông hÕt c«ng suÊt cña m¸y b¬m. Do ®ã ta sö dông biÖn ph¸p ®æ bª t«ng b»ng 

cÇn trôc th¸p. 



6.5.Khèi l­îng c«ng t¸c hoµn thiÖn. 

7. TÝnh to¸n chän m¸y thi c«ng. 

- C¨n cø vµo ®iÒu kiÖn thi c«ng, h×nh khèi kiÕn tróc c«ng tr×nh vµ ®Ó thuËn lîi cho viÖc thi 

c«ng, lµm gi¶m nh©n lùc, t¨ng n¨ng suÊt lao ®éng, rót ng¾n thêi gian thi c«ng. Ta chän 

c¸c m¸y phôc vô cho thi c«ng nh­ sau: 

7.1.Chän m¸y trén bª t«ng. 

    Nhu cÇu trén bª t«ng lín nhÊt cho 1 ph©n khu lµ 26,67 m3. 

VËy chän m¸y trén BT kiÓu tù r¬i, m· hiÖu S-739 cã c¸c th«ng sè sau: 

- Dung tÝch h×nh häc cña thïng trén: Vhh=250 l. 

- Dung tÝch xuÊt liÖu cña thïng trén:Vxl=165 l. 

- Sè l­îng mÎ trén trong 1h: m=25 mÎ/giê. 

- Sè l­îng vßng quay cña thïng: 20V/ph. 

- C«ng suÊt ®éng c¬ quay thïng: N=1KW. 

- C«ng suÊt ®éng c¬ n©ng gÇu tiÕp liÖu: 3,3 KW. 

- Träng l­îng m¸y: 800 kG. 

- N¨ng suÊt m¸y trén: 

    N=m*Vhh*k1*k2=25*0,25*0,75*0,85=3,98 m
3
/h. 

- N¨ng suÊt 1 ca cña m¸y lµ: 

    Nca=8*N=8*3,98=31,84 m
3
/ca. 

Nca  =31,84 m
3
/ca > 26,67 m

3
. 

VËy m¸y ®· chän ®¸p øng ®ñ nhu cÇu ®ßi hái.  

7.2.Chän cÇn trôc th¸p. 



- ë ViÖt Nam hiÖn nay cã rÊt nhiÒu lo¹i cÇn trôc cña c¸c n­íc s¶n xuÊt ®­îc sö dông trong 

x©y dùng d©n dông c«ng nghiÖp, trong ®ã phæ biÕn nhÊt lµ lo¹i cÇn trôc di chuyÓn trªn ray 

vµ cÇn trôc cè ®Þnh. 

+CÇn trôc cè ®Þnh ®­îc neo trªn mét mãng riªng vµ ®­îc neo thªm vµo c«ng tr×nh ®Ó 

t¨ng ®é æn ®Þnh. 

+CÇn trôc di chuyÓn trªn ray lµ cÇn trôc di chuyÓn ®­îc nhê hÖ thèng ®­êng ray do 

®ã chiÕm diÖn tÝch kh¸ lín, di chuyÓn chËm, thÝch hîp víi nh÷ng c«ng tr×nh cã chiÒu dµi 

kh¸ lín. 

-Ta thÊy c«ng tr×nh lµ mét c«ng tr×nh cã mÆt b»ng h×nh vu«ng, dµi 22 m, khèi l­îng x©y 

dùng kh«ng cao l¾m, do ®ã ta chän lo¹i cÇn trôc cè ®Þnh neo vµo c«ng tr×nh lµ phï hîp 

nhÊt. 

- CÇn trôc ®­îc chän ph¶i ®¸p øng ®­îc c¸c yªu cÇu kü thuËt thi c«ng c«ng tr×nh. C¸c th«ng sè lùa chän cÇn trôc: H, R, Q, n¨ng suÊt cÇn 

trôc.  

* ChiÒu cao yªu cÇu cña cÇn trôc th¸p : 

HYC = H0 + h1+ h2+ h3 

H0: ChiÒu cao c«ng tr×nh = 37,2 m 

h1: kho¶ng c¸ch an toµn = 1 m 

h2: chiÒu cao cÊu kiÖn = 1,5 m 

h3: chiÒu cao thiÕt bÞ treo buéc = 1,5 m 

 HYC = 37,2 + 1 + 1,5 + 1,5 = 41,2 m 

* TÇm víi : RYC chän ph¶i ®¶m b¶o c¸c yªu cÇu 

   + An toµn cho c«ng tr×nh l©n cËn.  

   + B¸n kÝnh ho¹t ®éng lµ lín nhÊt.  

   + Kh«ng g©y trë ng¹i cho c¸c c«ng viÖc kh¸c.  



   + An toµn c«ng tr­êng. 

  Chän cÇn trôc ®øng gi÷a CT  vµ do cÇn trôc cè ®Þnh nªn tÝnh tíi mÐp c¹nh gãc cña CT  

 Ryc > x ,  víi : x = 

2 2

2 2 24
( ) (24 1 1,4) 29( )

2 2

L
B c a m  

Trong ®ã :B =24m (bÒ réng CT). 

      c = 1 m (kho¶ng c¸ch an toµn ). 

        a = 1,2+0,2 =1,4 m (chiÒu réng giµn gi¸o+kho¶ng l­u kh«ng ®Ó thi c«ng). 

      L =24 m (chiÒu dµi CT). 

* Søc n©ng yªu cÇu : 

QYC = qck + qt 

Trong ®ã:   qck: träng l­îng thïng ®æ bªt«ng chän thïng cã dung tÝch 0,7 m3. 

                       qt: träng l­îng c¸c phô kiÖn treo buéc ta lÊy (0,1 0,15) TÊn. 

        QYC = 0,7*2,5 + 0,15 = 1,9 TÊn 

     VËy:  

29

41,2

1,9

YC

YC

YC

R m

H m

Q T

 

*Chän cÇn trôc th¸p: 

Chän lo¹i cÇn trôc TOPKIT -FO/23B: §èi träng trªn cao cã c¸c chØ sè sau: 

+ ChiÒu cao lín nhÊt cña cÇn trôc: Hmax = 52 (m). 

+ TÇm víi lín nhÊt cña cÇn trôc   : Rmax = 35 (m). 

+ TÇm víi nhá nhÊt cña cÇn trôc  : Rmin = 3,6 (m). 



+ Søc n©ng cña cÇn trôc : Qmax = 3,65 (T). 

+ B¸n kÝnh cña ®èi träng: R®t = 11,9 (m). 

+ ChiÒu cao cña ®èi träng: h®t = 7,2 (m). 

+ KÝch th­íc ch©n ®Õ: (4,5  4,5) m. 

+ VËn tèc n©ng: 60 (m/ph). 

+ VËn tèc h¹: 5 (m/ph). 

+ VËn tèc quay: 0,6 (m/s). 

+ VËn tèc xe con: 27,5 (m/ph). 

7.3.Chän m¸y ®Çm bª t«ng. 

a. Chän m¸y ®Çm dïi. 

Chän m¸y ®Çm dïi phôc vô c«ng t¸c bª t«ng cét, lâi, dÇm. 

Chän ®Çm dïi kiÓu P cña h·ng MICASA (NhËt B¶n) lo¹i cã nguån lµ PMA-1500 vµ 

d©y dïi cã ®Çu dïi lµ PHW- 40 ®Ó ®Çm bª t«ng. C¸c tÝnh chÊt kü thuËt cña nguån lµ:  

+ §iÖn ¸p 1 pha.  

+ Träng l­îng 6,5 kg. 

+ §­êng kÝnh cña ®Çu rung 40mm. 

+ B¸n kÝnh t¸c dông 35-50cm. 

+ ChiÒu dµi 306 mm. 

+ Biªn ®é rung 3,1 mm. 

+ §é rung12000-13000 lÇn/phót.  

b. Chän m¸y ®Çm bµn (®Çm mÆt). 

Chän m¸y ®Çm bµn phôc vô cho c«ng t¸c thi c«ng bª t«ng sµn. 



Chän m¸y ®Çm U7, cã c¸c th«ng sè kü thuËt sau : 

+ Thêi gian ®Çm : 50 s 

+ B¸n kÝnh t¸c dông 20-30cm 

+ ChiÒu s©u líp ®Çm : 10-30 cm 

+ N¨ng suÊt  5  7 m3/h, hay 28  39,2  m3/ca. 

  7.4.Chän vËn th¨ng.  

VËn th¨ng ®­îc sö dông ®Ó vËn chuyÓn ng­êi lªn cao. §ång thêi th¨ng t¶i cßn ®­îc 

dïng ®Ó vËn chuyÓn g¹ch, v÷a, xi m¨ng...phôc vô cho c«ng t¸c hoµn thiÖn. 

X¸c ®Þnh nhu cÇu vËn chuyÓn : Tõ tiÕn ®é thi c«ng ta cã c«ng t¸c x©y t­êng vµ tr¸t 

t­êng cïng tiÕn hµnh song song. 

* Khèi l­îng cÇn vËn chuyÓn b»ng th¨ng t¶i lµ: 

- Khèi l­îng v÷a cÇn vËn chuyÓn trong 1 ca:   

- Khèi l­îng g¹ch x©y cÇn vËn chuyÓn trong 1 ca: 11,23 m3 

ChiÒu cao n©ng cÇn thiÕt : H=32,4 m.  

Chän th¨ng t¶i TP-5 (X953), cã c¸c th«ng sè kü thuËt sau : 

 + ChiÒu cao n©ng tèi ®a : H = 45 m. 

 + VËn tèc n©ng : v = 0,7 m/s. 

 + Søc n©ng : 0,55 tÊn. 

+ N¨ng suÊt cña th¨ng t¶i :  N = Q.n.8.kt. 

Trong ®ã :  Q : Søc n©ng cña th¨ng t¶i. Q = 0,55 (T). 

 kt : HÖ sè sö dông thêi gian. kt = 0,8. 

 n : Chu kú lµm viÖc trong mét giê.  n = 60/T. 

 7.5. Chän m¸y trén v÷a. 

Chän m¸y trén v÷a phôc vô cho c«ng t¸c x©y vµ tr¸t t­êng. 

- Khèi l­îng v÷a x©y cÇn trén : 

Khèi l­îng t­êng x©y mét tÇng lín nhÊt lµ : 88,63 (m3) øng víi giai ®o¹n thi c«ng tÇng 2-

7. 



 + Khèi l­îng v÷a x©y lµ : 88,63*0,3 = 26,59  (m3). 

 + Khèi l­îng v÷a x©y trong mét ngµy lµ : 26,59/8 = 3,3  (m3). 

- Khèi l­îng v÷a tr¸t cÇn trén : 

 + Khèi l­îng v÷a tr¸t lín nhÊt øng víi tÇng 1 lµ : 874.0,15 = 131,1  (m3). 

 + Khèi l­îng v÷a tr¸t trong mét ngµy lµ :  131,1/18 = 7,3  (m3). 

- Tæng khèi l­îng v÷a cÇn trén lµ :  3 + 7,3 = 10,3  (m3). 

VËy ta chän m¸y trén v÷a SB-133, cã c¸c th«ng sè kü thuËt sau : 

 + ThÓ tÝch thïng trén :  V = 100 (l). 

 + ThÓ tÝch suÊt liÖu :   Vsl =  80  (l). 

 + N¨ng suÊt 3,2 m3/h, hay 25,6 m3/ca. 

 + VËn tèc quay thïng : v = 550  (vßng/phót). 

 + C«ng suÊt ®éng c¬ : 4 KW. 

 7.6.Tæ chøc thi c«ng. 

  7.6.1..H­íng thi c«ng cét, lâi. 

- VÞ trÝ cÇn trôc ®Æt ë gi÷a, ta chia 2 ®ît thi c«ng: 

+§ît 1:Thi c«ng c¸c cét cña cét trôc 1 3, b¾t ®Çu tõ cét biªn cét trôc E-1,c¸c cét tiÕp 

theo sÏ ®­îc ®æ sao cho ®¶m b¶o h­íng ®æ tÞnh tiÕn vÒ phÝa cÇn trôc. 

+§ît 2: Thi c«ng c¸c cét cña cét trôc 4 5.Ta tiÕn hµnh ®æ cét biªn E-4 tr­íc,c¸c cét 

tiÕp theo ®­îc ®æ ®¶m b¶o cho h­íng ®æ lïi dÇn vÒ phÝa tiÕp nhËn Bt(VÞ trÝ cÇn trôc).  

  7.6.2.H­íng thi c«ng Bªt«ng dÇm, sµn, cÇu thang. 

- VÞ trÝ cÇn trôc ë vÞ trÝ gi÷a.Ta tiÕn hµnh ®æ tõ vÞ trÝ xa nhÊt, lïi dÇn vÒ phÝa cÇn trôc (vÞ 

trÝ tiÕp nhËn Bt). Chän h­íng ®æ bª t«ng theo ph­¬ng däc nhµ tøc vu«ng gãc víi dÇm 

khung b¾t ®Çu r¶i Bt tõ trôc 1 vÒ trôc 7. H­íng ®æ xem chi tiÕt trong b¶n vÏ thi c«ng phÇn 

th©n. 

 

CHƢƠNG 7 . LẬP TIẾN ĐỘ THI CÔNG. 



I.Vai trò của tiến độ  

 1. Vai trß cña kÕ ho¹ch tiÕn ®é trong s¶n xuÊt x©y dùng. 

- LËp kÕ ho¹ch tiÕn ®é lµ quyÕt ®Þnh tr­íc xem qu¸ tr×nh thùc hiÖn môc tiªu ph¶i lµm 

g×, c¸ch lµm nh­ thÕ nµo, khi nµo lµm vµ ng­êi nµo ph¶i lµm c¸i g×. 

- KÕ ho¹ch lµm cho c¸c sù viÖc cã thÓ x¶y ra ph¶i x¶y ra, nÕu kh«ng cã kÕ ho¹ch cã thÓ 

chóng kh«ng x¶y ra. LËp kÕ ho¹ch tiÕn ®é lµ sù dù b¸o t­¬ng lai, mÆc dï viÖc tiªn ®o¸n 

t­¬ng lai lµ khã chÝnh x¸c, ®«i khi n»m ngoµi dù kiÕn cña con ng­êi, nã cã thÓ ph¸ vì c¶ 

nh÷ng kÕ ho¹ch tiÕn ®é tèt nhÊt, nh­ng nÕu kh«ng cã kÕ ho¹ch th× sù viÖc hoµn toµn x¶y 

ra mét c¸ch ngÉu nhiªn hoµn toµn. 

- LËp kÕ ho¹ch lµ ®iÒu hÕt søc khã kh¨n, ®ßi hái ng­êi lËp kÕ ho¹ch tiÕn ®é kh«ng 

nh÷ng cã kinh nghiÖm s¶n xuÊt x©y dùng mµ cßn cã hiÓu biÕt khoa häc dù b¸o vµ am 

t­êng c«ng nghÖ s¶n xuÊt mét c¸ch chi tiÕt, tû mû vµ mét kiÕn thøc s©u réng. 

ChÝnh v× vËy viÖc lËp kÕ ho¹ch tiÕn ®é chiÕm vai trß hÕt søc quan träng trong s¶n xuÊt 

x©y dùng, cô thÓ lµ: 

 2. Sù ®ãng gãp cña kÕ ho¹ch tiÕn ®é vµo viÖc thùc hiÖn môc tiªu. 

- Môc ®Ých cña viÖc lËp kÕ ho¹ch tiÕn ®é vµ nh÷ng kÕ ho¹ch phô trî lµ nh»m hoµn 

thµnh nh÷ng môc ®Ých vµ môc tiªu cña s¶n xuÊt x©y dùng. 

- LËp kÕ ho¹ch tiÕn ®é vµ viÖc kiÓm tra thùc hiÖn s¶n xuÊt trong x©y dùng lµ hai viÖc 

kh«ng thÓ t¸ch rêi nhau. Kh«ng cã kÕ ho¹ch tiÕn ®é th× kh«ng thÓ kiÓm tra ®­îc v× kiÓm 

tra cã nghÜa lµ gi÷ cho c¸c ho¹t ®éng theo ®óng tiÕn tr×nh thêi gian b»ng c¸ch ®iÒu chØnh 

c¸c sai lÖch so víi thêi gian ®· ®Þnh trong tiÕn ®é. B¶n kÕ ho¹ch tiÕn ®é cung cÊp cho ta 

tiªu chuÈn ®Ó kiªm tra. 

  3. TÝnh hiÖu qu¶ cña kÕ ho¹ch tiÕn ®é. 

- TÝnh hiÖu qu¶ cña kÕ ho¹ch tiÕn ®é ®­îc ®o b»ng ®ãng gãp cña nã vµo thùc hiÖn môc 

tiªu s¶n xuÊt ®óng víi chi phÝ vµ c¸c yÕu tè tµi nguyªn kh¸c ®· dù kiÕn. 



  4. TÇm quan träng cña kÕ ho¹ch tiÕn ®é. 

LËp kÕ ho¹ch tiÕn ®é nh»m nh÷ng môc ®Ých quan träng sau ®©y: 

-  øng phã víi sù bÊt ®Þnh vµ sù thay ®æi: 

 Sù bÊt ®Þnh vµ sù thay ®æi lµm viÖc ph¶i lËp kÕ ho¹ch tiÕn ®é lµ tÊt yÕu. Tuy thÕ 

t­¬ng lai l¹i rÊt Ýt khi ch¾c ch¾n vµ t­¬ng lai cµng xa th× c¸c kÕt qu¶ cña quyÕt ®Þnh cµng 

kÐm ch¾c ch¾n. Ngay nh÷ng khi t­¬ng lai cã ®é ch¾c ch¾n kh¸ cao th× viÖc lËp kÕ ho¹ch 

tiÕn ®é vÉn lµ cÇn thiÕt. §ã lµ v× c¸ch qu¶n lý tèt nhÊt lµ c¸ch ®¹t ®­îc môc tiªu ®· ®Ò ra.  

 Dï cho cã thÓ dù ®o¸n ®­îc nh÷ng sù thay ®æi trong qu¸ tr×nh thùc hiÖn tiÕn ®é th× 

viÖc khã kh¨n trong khi lËp kÕ ho¹ch tiÕn ®é vÉn lµ ®iÒu khã kh¨n. 

-  TËp trung sù chó ý l·nh ®¹o thi c«ng vµo c¸c môc tiªu quan träng: 

 Toµn bé c«ng viÖc lËp kÕ ho¹ch tiÕn ®é nh»m thùc hiÖn c¸c môc tiªu cña s¶n xuÊt 

x©y dùng nªn viÖc lËp kÕ ho¹ch tiÕn ®é cho thÊy râ c¸c môc tiªu nµy. 

 §Ó tiÕn hµnh qu¶n lý tèt c¸c môc tiªu cña s¶n xuÊt, ng­êi qu¶n lý ph¶i lËp kÕ 

ho¹ch tiÕn ®é ®Ó xem xÐt t­¬ng lai, ph¶i ®Þnh kú so¸t xÐt l¹i kÕ ho¹ch ®Ó söa ®æi vµ më 

réng nÕu cÇn thiÕt ®Ó ®¹t c¸c môc tiªu ®· ®Ò ra. 

-  T¹o kh¶ n¨ng t¸c nghiÖp kinh tÕ: 

 ViÖc lËp kÕ ho¹ch tiÕn ®é sÏ t¹o kh¶ n¨ng cùc tiÓu ho¸ chi phÝ x©y dùng v× nã gióp 

cho c¸ch nh×n chó träng vµo c¸c ho¹t ®éng cã hiÖu qu¶ vµ sù phï hîp. 

 KÕ ho¹ch tiÕn ®é lµ ho¹t ®éng cã dù b¸o trªn c¬ së khoa häc thay thÕ cho c¸c ho¹t 

®éng manh món, tù ph¸t, thiÕu phèi hîp b»ng nh÷ng nç lùc cã ®Þnh h­íng chung, thay 

thÕ luång ho¹t ®éng thÊt th­êng b»ng luång ho¹t ®éng ®Òu ®Æn. LËp kÕ ho¹ch tiÕn ®é ®· 

lµm thay thÕ nh÷ng ph¸n xÐt véi vµng b»ng nh÷ng quyÕt ®Þnh cã c©n nh¾c kü cµng vµ 

®­îc luËn gi¸ thËn träng. 

-  T¹o kh¶ n¨ng kiÓm tra c«ng viÖc ®­îc thuËn lî: 



 Kh«ng thÓ kiÓm tra ®­îc sù tiÕn hµnh c«ng viÖc khi kh«ng cã môc tiªu râ rµng ®· 

®Þnh ®Ó ®o l­êng. KiÓm tra lµ c¸ch h­íng tíi t­¬ng lai trªn c¬ së xem xÐt c¸i thùc t¹i. 

Kh«ng cã kÕ ho¹ch tiÕn ®é th× kh«ng cã c¨n cø ®Ó kiÓm tra. 

II. C¨n cø ®Ó lËp tæng tiÕn ®é. 

Ta c¨n cø vµo c¸c tµi liÖu sau: 

- B¶n vÏ thi c«ng.  

- Qui ph¹m kÜ thuËt thi c«ng.  

- §Þnh møc lao ®éng.  

- TiÕn ®é cña tõng c«ng t¸c.  

  1. TÝnh khèi l­îng c¸c c«ng viÖc. 

- Trong mét c«ng tr×nh cã nhiÒu bé phËn kÕt cÊu mµ mçi bé phËn l¹i cã thÓ cã nhiÒu 

qu¸ tr×nh c«ng t¸c tæ hîp nªn (ch¼ng h¹n mét kÕt cÊu bª t«ng cèt thÐp ph¶i cã c¸c qu¸ 

tr×nh c«ng t¸c nh­: ®Æt cèt thÐp, ghÐp v¸n khu«n, ®óc bª t«ng, b¶o d­ìng bª t«ng, th¸o dì 

cèt pha...). Do ®ã ta ph¶i chia c«ng tr×nh thµnh nh÷ng bé phËn kÕt cÊu riªng biÖt vµ ph©n 

tÝch kÕt cÊu thµnh c¸c qu¸ tr×nh c«ng t¸c cÇn thiÕt ®Ó hoµn thµnh viÖc x©y dùng c¸c kÕt 

cÊu ®ã vµ nhÊt lµ ®Ó cã ®­îc ®Çy ®ñ c¸c khèi l­îng cÇn thiÕt cho viÖc lËp tiÕn ®é. 

- Muèn tÝnh khèi l­îng c¸c qóa tr×nh c«ng t¸c ta ph¶i dùa vµo c¸c b¶n vÏ kÕt cÊu chi 

tiÕt hoÆc c¸c b¶n vÏ thiÕt kÕ s¬ bé hoÆc còng cã thÓ dùa vµo c¸c chØ tiªu, ®Þnh møc cña 

nhµ n­íc. 

- Cã khèi l­îng c«ng viÖc, tra ®Þnh møc sö dông nh©n c«ng hoÆc m¸y mãc, sÏ tÝnh 

®­îc sè ngµy c«ng vµ sè ca m¸y cÇn thiÕt; tõ ®ã cã thÓ biÕt ®­îc lo¹i thî vµ lo¹i m¸y cÇn 

sö dông. 

  2. Thµnh lËp tiÕn ®é: 



Sau khi ®· x¸c ®Þnh ®­îc biÖn ph¸p vµ tr×nh tù thi c«ng, ®· tÝnh to¸n ®­îc thêi gian 

hoµn thµnh c¸c qu¸ tr×nh c«ng t¸c chÝnh lµ lóc ta cã b¾t ®Çu lËp tiÕn ®é. 

Chó ý: 

 - Nh÷ng kho¶ng thêi gian mµ c¸c ®éi c«ng nh©n chuyªn nghiÖp ph¶i nghØ viÖc (v× 

nã sÏ kÐo theo c¶ m¸y mãc ph¶i ngõng ho¹t ®éng). 

- Sè l­îng c«ng nh©n thi c«ng kh«ng ®­îc thay ®æi qu¸ nhiÒu trong giai ®o¹n thi 

c«ng. 

ViÖc thµnh lËp tiÕn ®é lµ liªn kÕt hîp lý thêi gian tõng qu¸ tr×nh c«ng t¸c vµ s¾p 

xÕp cho c¸c tæ ®éi c«ng nh©n cïng m¸y mãc ®­îc ho¹t ®éng liªn tôc. 

  3. §iÒu chØnh tiÕn ®é. 

- Ng­êi ta dïng biÓu ®å nh©n lùc, vËt liÖu, cÊu kiÖn ®Ó lµm c¬ së cho viÖc ®iÒu chØnh 

tiÕn ®é. 

- NÕu c¸c biÓu ®å cã nh÷ng ®Ønh cao hoÆc tròng s©u thÊt th­êng th× ph¶i ®iÒu chØnh l¹i 

tiÕn ®é b»ng c¸ch thay ®æi thêi gian mét vµi qu¸ tr×nh nµo ®ã ®Ó sè l­îng c«ng nh©n hoÆc 

l­îng vËt liÖu, cÊu kiÖn ph¶i thay ®æi sao cho hîp lý h¬n. 

- NÕu c¸c biÓu ®å nh©n lùc, vËt liÖu vµ cÊu kiÖn kh«ng ®iÒu hoµ ®­îc cïng mét lóc th× 

®iÒu chñ yÕu lµ ph¶i ®¶m b¶o sè l­îng c«ng nh©n kh«ng ®­îc thay ®æi hoÆc nÕu cã thay 

®æi mét c¸ch ®iÒu hoµ. 

Tãm l¹i, ®iÒu chØnh tiÕn ®é thi c«ng lµ Ên ®Þnh l¹i thêi gian hoµn thµnh tõng qu¸ tr×nh 

sao cho: 

+ C«ng tr×nh ®­îc hoµn thµnh trong thêi gian quy ®Þnh. 

+ Sè l­îng c«ng nh©n chuyªn nghiÖp vµ m¸y mãc thiÕt bÞ kh«ng ®­îc thay ®æi nhiÒu 

còng nh­ viÖc cung cÊp vËt liÖu, b¸n thµnh phÈm ®­îc tiÕn hµnh mét c¸ch ®iÒu hoµ. 

 



III .Ph­¬ng ph¸p lËp  tiÕn ®é thi c«ng. 

HiÖn nay, trªn thùc tÕ cã nhiÒu ph­¬ng ph¸p kh¸c nhau ®Ó lËp tiÕn ®é thi c«ng cho 

mét c«ng tr×nh.Mçi mét ph­¬ng ph¸p cã nh÷ng ­u nh­îc ®iÓm kh¸c nhau vµ thÝch øng 

víi mét sè lo¹i c«ng tr×nh.§Ó chän lùa mét ph­¬ng ph¸p tæ chøc hîp lý, ta nhËn xÐt mét 

sè c¸c ph­¬ng ph¸p sau. 

- Ph­¬ng ph¸p tuÇn tù,ph­¬ng ph¸p song song: §©y lµ c¸c ph­¬ng ph¸p ®¬n gi¶n 

nhÊt ®Ó tæ chøc c¸c c«ng viÖc cã tÝnh chÊt ®¬n gi¶n hoÆc tæng qu¸t, thÓ hiÖn b»ng s¬ ®å 

ngang. 

¦u ®iÓm cña ph­¬ng ph¸p nµy lµ ®¬n gi¶n, thÝch hîp víi c¸c lo¹i c«ng tr×nh nhá víi 

c¸c quan hÖ c«ng viÖc râ rµng, ®¬n gi¶n.Nh­îc ®iÓm lín lµ kh«ng thÓ hiÖn ®­îc quan hÖ 

vÒ mÆt kh«ng gian. Khã tæ chøc víi c¸c lo¹i c«ng tr×nh lín vµ phøc t¹p. 

- Ph­¬ng ph¸p d©y chuyÒn:Theo ph­¬ng ph¸p nµy, c¸c c«ng viÖc ®­îc tæ chøc theo 

c¸c d©y chuyÒn cô thÓ víi c¸c tæ ®éi c«ng nh©n chuyªn nghiÖp.Th«ng th­êng, tæ chøc tiÕn 

®é theo ph­¬ng ph¸p nµy ®­îc thÓ hiÖn b»ng s¬ ®å xiªn. 

¦u ®iÓm cña ph­¬ng ph¸p gi©y chuyÒn lµ ph©n c«ng lao ®éng vµ vËt t­ hîp lý, liªn 

tôc vµ ®iÒu hoµ; n©ng cao n¨ng suÊt  lao ®éng vµ rót ng¾n thêi gian x©y dùng c«ng 

tr×nh;t¹o ®iÒu kiÖn ®Ó chuyªn m«n ho¸ lao ®éng.Vµ ®iÒu quan träng n÷a lµ cho ta thÊy râ 

c¶ quan hÖ ba chiÒu: nh©n c«ng-thêi gian-vµ kh«ng gian. 

Nh­îc ®iÓm cña ph­¬ng ph¸p nµy lµ chØ phï hîp víi c¸c c«ng tr×nh cã mÆt b»ng ®ñ 

réng ®Ó chia c¸c ph©n ®o¹n víi c¸c d©y chuyÒn c«ng nghÖ s¶n xuÊt t­¬ng ®èi ®ång 

nhÊt.Víi nh÷ng c«ng tr×nh cã mÆt b»ng nhá nh­ c«ng tr×nh nµy th× viÖc tæ chøc theo 

ph­¬ng ph¸p thi c«ng theo ph­¬ng ph¸p gi©y chuyÒn lµ kh«ng hîp lý. 

- Ph­¬ng ph¸p s¬ ®å m¹ng: §©y lµ mét ph­¬ng ph¸p kh¸ míi so víi c¸c ph­¬ng 

ph¸p trªn, trong ®ã c¸c c«ng viÖc ®­îc tæ chøc trªn c¬ së tÝnh to¸n s¬ ®å m¹ng.Tõ quan 

hÖ vÒ mÆt thêi gian vµ kh«ng gian cña c¸c c«ng viÖc, tÝnh to¸n t×m ra ®­îc c¸c thêi ®iÓm 

b¾t ®Çu vµ kÕt thóc mét c«ng viÖc.T×m ra ®­îc ®­êng g¨ng c¸c c«ng viÖc tiÕn hµnh liªn 

tôc. 

Tuy nhiªn, nÕu tæ chøc theo ph­¬ng ph¸p nµy , víi c«ng tr×nh lín vµ triÓn khai chi tiÕt 

c¸c c«ng viÖc th× khèi l­îng tÝnh to¸n vµ thÓ hiÖn theo ph­¬ng ph¸p nµy lµ rÊt lín. 



- HiÖn nay, víi sù ph¸t triÓn m¹nh mÏ vÒ c«ng nghÖ tin häc, ng­êi ta ®· ®­a vµo tù 

®éng ho¸ thiÕt kÕ tiÕn ®é thi c«ng,phæ biÕn vµ næi bËt lµ phÇn mÒm Microsoft Project 

Ph­¬ng ph¸p nµy cã thÓ ¸p dông víi c¸c d¹ng c«ng tr×nh kh¸c nhau, c¸c  d¹ng mÆt b»ng 

c«ng tr×nh kh¸c nhau vµ cho ra kÕt qu¶ hîp lý. 

Víi sù trî gióp cña m¸y tÝnh ®iÖn tö, c«ng viÖc thiÕt kÕ trë nªn nhÑ nhµng h¬n. ¦u 

®iÓm næi bËt cña ph­¬ng ph¸p nµy lµ rÊt linh ®éng, cã thÓ thay ®æi dÔ dµng c¸c d÷ liÖu ®Ó 

nhanh chãng cho ra kÕt qu¶ míi, linh ®éng trong qu¶n lý, tæ chøc tiÕn ®é thi c«ng c«ng 

tr×nh. 

Tõ mét sè ph©n tÝch trªn ®©y, víi c«ng tr×nh thiÕt kÕ cã mÆt b»ng gÇn vu«ng vµ kh«ng 

lín, ta chän ph­¬ng ph¸p lËp tiÕn ®é dùa trªn øng dông phÇn mÒm Microsoft Project víi 

sù trî gióp cña m¸y tÝnh ®iÖn tö. 

TiÕn ®é thi c«ng c«ng tr×nh ®­îc thÓ hiÖn trªn b¶n vÏ khæ Ao kÌm theo. 

KÕt qu¶ viÖc lËp tiÕn ®é thi c«ng : 

Tæng thêi gian thi c«ng c«ng tr×nh la : 531 ngµy 

Sè nh©n lùc cÇn huy ®éng nhiÒu nhÊt trong ngµy : 93 ng­êi  

Sè nh©n lùc cÇn huy ®éng Ýt nhÊt trong ngµy : 7 ng­êi . 

 

 

IV.ThiÕt kÕ tæng mÆt b»ng thi c«ng. 

C¬ së: 

- C¨n cø theo yªu cÇu cña tæ chøc thi c«ng tiÕn ®é thùc hiÖn c«ng tr×nh ta x¸c ®Þnh nhu 

cÇu vÒ vËt t­, nh©n lùc, nhu cÇu phôc vô. 

- C¨n cø vµo t×nh h×nh cung cÊp vËt t­ thùc tÕ. 

- C¨n cø t×nh h×nh thùc tÕ vµ mÆt b»ng c«ng tr×nh ta bè trÝ c¸c c«ng tr×nh phôc vô, kho 

b·i theo yªu cÇu cÇn thiÕt ®Ó phôc vô c«ng t¸c thi c«ng. 

- Tæng mÆt b»ng x©y dùng ph¶i thiÕt kÕ sao cho c¸c c«ng tr×nh t¹m phôc vô tèt nhÊt cho 

qu¸ tr×nh thi c«ng,vµ ®êi sèng c«ng nh©n. 



Ph¶I thiÕt kÕ sao cho viÖc x©y dùng c¸c c«ng tr×nh t¹m lµ Ýt nhÊt. 

Khi thiÕt kÕ TMBXD ph¶i ®Æt nã trong mèi quan hÖ chung víi sù ®« thÞ ho¸ vµ c¸c c«ng 

tr×nh xung quanh. 

Môc ®Ých: 

- MÆt b»ng thi c«ng nªu lªn qu¸ tr×nh thùc hiÖn c¸c thao t¸c tõ lóc b¾t ®Çu cho ®Õn lóc 

kÕt thóc.  

- MÆt b»ng thi c«ng gåm 3 khu vùc chÝnh:  Khu s¶n xuÊt, khu hµnh chÝnh vµ khu sinh 

ho¹t  

- Yªu cÇu cña mÆt b»ng thi c«ng:  

+  H¹n chÕ møc tæn phÝ nhá nhÊt vÒ ®­êng x¸ kho b·i ph¶i nhá nh­ng vÉn ph¶i ®µm 

b¶o cho yªu cÇu kü thuËt vÒ tiÕn ®é thi c«ng  

+  Chó ý tíi ho¶ ho¹n, m«i tr­êng sèng vµ an toµn lao ®éng  

- C¨n cø vµo c¸c nguyªn t¾c chung trªn ®ång thêi dùa vµo thùc tÕ mÆt b»ng c«ng tr×nh ta 

tiÕn hµnh tæng mÆt b»ng thi c«ng cho c«ng tr×nh nh­ sau:  

+ TÝnh to¸n ®iÖn n­íc phôc vô thi c«ng  

+ TÝnh to¸n kho b·i chÝnh, kho thÐp, kho xi m¨ng  

+ C¸c vËt liÖu nh­ g¹ch, c¸t, ®¸ th× b¾t buéc ph¶i dù trï t­¬ng ®èi chÝnh x¸c vÒ khèi 

l­îng vµ thêi ®iÓm chuyªn chë tíi c«ng tr×nh ta bè trÝ c¸c chç ®Ó víi diÖn tÝch nhá c¸c 

vËt liÖu  

+ Khu hµnh chÝnh:  ChØ bè trÝ cho ban chØ huy c«ng tr×nh, t­ vÊn , gi¸m s¸t.   

+ Bè trÝ phßng y tÕ  

  + Bè trÝ phßng th­êng trùc ngay cæng 



Dùa vµo tæng mÆt b»ng kiÕn tróc cña c«ng tr×nh vµ b¶ng thèng kª khèi l­îng c¸c c«ng 

t¸c ta tiÕn hµnh thiÕt kÕ tæng mÆt b»ng thi c«ng c«ng tr×nh. 

   1. §­êng trong c«ng tr­êng. 

C«ng tr×nh ®­îc x©y dùng ë vïng ven thµnh phè, c¸ch thµnh phè kh«ng xa víi tæng 

diÖn tÝch khu«n viªn ®· ®­îc quy ho¹ch chi tiÕt lµ 3780m2. Kho¶ng c¸ch vËn chuyÓn 

nguyªn vËt liÖu, thiÕt bÞ ®Õn c«ng tr­êng lµ ng¾n(nhá h¬n 15km) nªn chän ph­¬ng tiÖn 

vËn chuyÓn b»ng «t« lµ hîp lý, do ®ã ph¶i thiÕt kÕ ®­êng cho «t« ch¹y trong c«ng tr­êng. 

Do viÖc chän sö dông cÇn trôc th¸p cè ®Þnh nªn kh«ng ph¶i thiÕt kÕ ®­êng ray cho cÇn 

trôc mµ chØ cÇn gia cè nÒn t¹i vÞ trÝ ®øng cña cÇn trôc th¸p. 

Do ®iÒu kiÖn mÆt b»ng nªn ta thiÕt kÕ ®­êng «t« ch¹y hai mÆt c«ng tr×nh h×nh ch÷ 

L.§Ó tiÕt kiÖm mµ vÉn ®¶m b¶o yªu cÇu kü thuËt ta tiÕn hµnh thiÕt kÕ mÆt ®­êng cÊp thÊp 

nh­ sau: xØ than, xØ quÆng, g¹ch vì r¶i lªn mÆt ®Êt tù nhiªn råi lu ®Çm kü. Xe «t« dµi nh­ 

xe chë thÐp th× ®i th¼ng vµo cæng phÝa ®«ng-nam, cßn c¸c xe ng¾n th× cã thÓ ®i cæng phÝa 

t©y-b¾c nªn b¸n kÝnh chç vßng chØ cÇn lµ 5m. 

 ThiÕt kÕ ®­êng mét lµn xe theo tiªu chuÈn lµ: trong mäi ®iÒu kiÖn ®­êng mét lµn 

xe ph¶i ®¶m b¶o: 

 BÒ réng mÆt ®­êng b = 3,75 m 

 BÒ réng lÒ ®­êng 2xc = 2x1,25 = 2,5 m 

 BÒ réng nÒn ®­êng tæng céng lµ: 3,75 + 2,5 = 6,25 m 

   2. Bè trÝ cÇn trôc, m¸y vµ c¸c thiÕt bÞ x©y dùng trªn c«ng tr­êng. 

     2.1. CÇn trôc th¸p. 

Ta thÊy c«ng tr×nh lµ mét c«ng tr×nh cã mÆt b»ng h×nh ch÷ nhËt, dµi 25 m, khèi l­îng 

x©y dùng kh«ng cao l¾m, do ®ã ta chän lo¹i cÇn trôc cè ®Þnh neo vµo c«ng tr×nh lµ phï 

hîp nhÊt. 



Chän lo¹i cÇn trôc TOPKIT -FO/23B cã ®èi träng trªn cao, cÇn trôc ®Æt ë gi÷a, ngang 

c«ng tr×nh vµ cã tÇm ho¹t ®éng cña tay cÇn bao qu¸t toµn bé c«ng tr×nh, kho¶ng c¸ch tõ 

träng t©m cÇn trôc tíi mÐp ngoµi cña c«ng tr×nh ®­îc tÝnh nh­ sau: 

 A = RC/2 + lAT + ldg (m) 

ë ®©y : 

 RC : chiÒu réng cña ch©n ®Õ cÇn trôc RC = 4,5 (m) 

 lAT : kho¶ng c¸ch an toµn = 1 (m) 

 ldg : chiÒu réng dµn gi¸o + kho¶ng kh«ng l­u ®Ó thi c«ng ldg=1,2+0,2=1,4 (m) 

  A = 4,5/2 + 1 +1,4 =4,65 (m) 

 

   2.2. VËn th¨ng. 

VËn th¨ng dïng ®Ó vËn chuyÓn c¸c lo¹i nguyªn vËt liÖu cã träng l­îng nhá vµ kÝch 

th­íc kh«ng lín nh­: g¹ch x©y, g¹ch èp l¸t, v÷a x©y, tr¸t, c¸c thiÕt bÞ vÖ sinh, thiÕt bÞ ®iÖn 

n­íc...Bè trÝ vËn th¨ng ë gi÷a  c«ng tr×nh gÇn víi ®Þa ®iÓm trén v÷a vµ n¬i tËp kÕt g¹ch. 

   2.3. M¸y trén v÷a, m¸y trén bª t«ng. 

- V÷a x©y tr¸t do chuyªn chë b»ng vËn th¨ng t¶i nªn ta bè trÝ m¸y trén v÷a cµng gÇn 

vËn th¨ng cµng tèt, khi nµy v÷a ®­îc ®æ ra xe c¶i tiÕn hoÆc x« råi ®­a ®Õn vËn th¨ng b»ng 

thñ c«ng.§ång thêi m¸y trén v÷a ph¶i gÇn n¬i tËp kÕt vËt liÖu. 

§æ bª t«ng b»ng cÇn trôc th¸p, nÕu mÆt b»ng réng r·i nªn bè trÝ tr¹m trén ë ngoµi vông 

ho¹t ®éng nguy hiÓm cña cÇn trôc Ýt nhÊt 2 m, ë ®©y mÆt b»ng c«ng chËt hÑpbùc ph¶i bè 

trÝ tr¹m trén trong tÇm ho¹t ®éng cña cÇn trôc th× cÇn cã biÖn  ph¸p an toµn. 

VÝ dô quy ®Þnh chç tËp kÕt cèp pha, cèt thÐp ... ®Ó cÇn trôc vËn chuyÓn lªn cao ë xa 

tr¹m trén, hoÆc khèng chÕ gãc quay tay cÇn trong mÆt b»ng, ®Ó kh«ng quay ®Õn tr¹m 

trén. 



Do c«ng tr­êng chËt hÑp chØ bè trÝ ®­îc mét tr¹m trén v÷a, th× mét tr¹m trén ta bè trÝ 2 

m¸y trén, ®Ó ®¶m b¶o cung cÊp v÷a liªn tôc kh«ng ph¶i chê l©u vµ hç trî nhau nÕu cã mét 

m¸y bÞ háng cÇn söa ch÷a. 

   3. ThiÕt kÕ kho b·i chøa vËt liÖu. 

Do ®Æc ®iÓm c«ng tr×nh lµ thi c«ng toµn khèi, phÇn lín c«ng viÖc tiÕn hµnh t¹i c«ng 

tr­êng, ®ßi hái nhiÒu nguyªn vËt liÖu t¹i chç. V× vËy viÖc lËp kÕ ho¹ch cung cøng, tÝnh dù 

tr÷ cho c¸c lo¹i nguyªn vËt liÖu vµ thiÕt kÕ kho b·i cho c¸c c«ng tr­êng cã vai trßhÕt søc 

qua träng. 

C¨n cø vµo tiÕn ®é thi c«ng c«ng tr­êng, ta x¸c ®Þnh khèi l­îng vËt liÖu cÇn dïng vµ 

tæng sè nh©n lùc trong mét ngµy cao ®iÓm nhÊt ®Ó tÝnh diÖn tÝch kho b·i vµ nhµ t¹m cho 

c«ng tr­êng nh­ sau: 

     3.1. KÕ ho¹ch cung øng vËt liÖu. 

§Ó ®¶m b¶o thêi gian cung øng vËt liÖu cho c«ng tr­êng thi c«ng ta lÊy thêi gian dù tr÷ 

vËt liÖu lµ T= [ 3 ngµy ]. 

    a).X¸c ®Þnh khèi l­îng vËt liÖu cÇn tiªu thô. 

* Khèi l­îng bª t«ng cÇn cung øng tiªu thô. 

Qu¸ tr×nh cung øng bª t«ng ta chØ tÝnh cung øng cho bª t«ng lãt mãng v× bª t«ng phÇn 

mãng vµ bª t«ng phÇn th©n ta ®Æt tr¹m trén ngoµi c«ng tr­êng. 

Khèi l­îng bª t«ng lãt mãng lµ: 26,127 m3. 

Trong ®ã:  + Xi m¨ng  26,127x0,218=5,7tÊn. 

                 + C¸t vµng 26,127x0,501 =13,1 m3 

                 + §¸ d¨m   26,127x0,896=23,4 m3 

* Khèi l­îng cèt thÐp cÇn cung øng tiªu thô. 



- Khèi l­îng cèt thÐp cét lín nhÊt cña 1 tÇng 4,2 tÊn, tiªu thô trong 2ngµy. 

     - Khèi l­îng cèt thÐp dÇm, sµn, cÇu thang lín nhÊt cña mét tÇng 16,34 tÊn, tiªu thô 

trong 4 ngµy. 

     - Khèi l­îng cèt thÐp mãng 13,85 tÊn, tiªu thô trong 3 ngµy. 

Nh­ vËy qua 3 khèi l­îng cèt thÐp trªn ta chän cèt thÐp dÇm, sµn, cÇu thang ®Ó tÝnh to¸n 

cung øng vËt liÖu vµ kho cho c«ng tr­êng. 

* Khèi l­îng v¸n khu«n cÇn cung øng tiªu thô. 

- Khèi l­îng v¸n khu«n cét lín nhÊt cña mét tÇng 267 m2, tiªu thô trong 3 ngµy. 

- Khèi l­îng v¸n khu«n cho dÇm, sµn, cÇu thang lín nhÊt cña mét tÇng 879m2, tiªu thô 

trong 4 ngµy. 

- Khèi l­îng v¸n khu«n cho mãng  322m2, tiªu thô trong 3 ngµy. 

Nh­ vËy qua 3 khèi l­îng v¸n khu«n trªn ta chän v¸n khu«n dÇm, sµn, cÇu thang ®Ó tÝnh 

to¸n cung øng vËt liÖu vµ kho cho c«ng tr­êng. 

* Khèi l­îng t­êng x©y cÇn cung øng. 

Ta sö dông khèi l­îng t­êng tÇng 2 ( tÇng ®iÓn h×nh ) ®Ó tÝnh cung øng vËt liÖu. 

- Khèi l­îng t­êng x©y: 94,58m3 

Trong ®ã: Tra theo ®Þnh møc c«ng t¸c x©y g¹ch ®¸ ta cã: 

  G¹ch : 550 viªn/1m3 t­êng 

  V÷a : 0,29 m3/1m3 t­êng 

   MÆt kh¸c :  Xi m¨ng : 213,02 kg/1m3 v÷a 

  C¸t vµng : 1,11 m3/1m3 v÷a 

    Khèi l­îng g¹ch x©y: 94,58x550=52019 viªn 



        Khèi l­îng v÷a x©y: 94,58x0,29=27,43m3 

       Khèi l­îng xi m¨ng : 27,43 x 213,02 = 5842,8 kg=5,843 tÊn 

        Khèi l­îng c¸t : 27,43x1,11 = 30,45m3 

* Khèi l­îng tr¸t t­êng  cÇn cung øng. 

Ta thÊy khèi l­îng tr¸t t­êng tÇng 3 lín nhÊt ®Ó tÝnh to¸n cung øng vËt liÖu tr¸t c«ng  

tr­êng. 

- Khèi l­îng v÷a tr¸t tÇng 2 lµ: 1178 m2 

- Tr¸t t­êng dµy 1,5 cm , ®Þnh møc 17 lÝt v÷a/ 1m2 

- V÷a xi m¨ng m¸c 50# , xi m¨ng PC 300 cã : 17 dm3/ 1m2 

  Xi m¨ng : 230 kg/ 1m3  

   C¸t : 1,12 m3 / 1m3 v÷a 

 Khèi l­îng xi m¨ng : 1178x0,017x230 = 4606 Kg=4,606 tÊn 

     Khèi l­îng c¸t : 1178x0,017x1,12 = 22,43 m3 

     Khèi l­îng v«i côc: 1178x0,017x0,059=1,18 tÊn 

 

 

 

 

Xi m¨ng 

( tÊn) 

C¸t 

vµng 

(m3) 

§¸ d¨m 

(m3) 

G¹ch 

(viªn) 

V«i 

(tÊn) 

V¸n 

khu«n 

(m2) 

Cèt thÐp 

(tÊn) 



5,7 30,45 23,4 52019 1,18 879 16,34 

 

    b).ThiÕt kÕ kho, b·i chøa vËt liÖu. 

 X¸c ®Þnh l­îng vËt liÖu dù tr÷. 

§Ó x¸c ®Þnh ®­îc l­îng dù tr÷ hîp lý cho tõng lo¹i vËt liÖu, cÇn dùa vµo c¸c yÕu tè 

sau: 

- L­îng vËt liÖu sö dông hµng ngµy lín nhÊt rmax 

- Kho¶ng thêi gian gi÷a nh÷ng lÇn nhËn vËt liÖu t1. 

- Thêi gian vËn chuyÓn vËt liÖu tõ n¬i nhËn ®Õn c«ng tr­êng t2. 

- Thêi gian bèc dì vµ tiÕp nhËn vËt liÖu t¹i c«ng tr­êng t3. 

- Thêi gian thÝ nghiÖm, ph©n lo¹i vµ chuÈn bÞ vËt liÖu ®Ó cÊp ph¸t t4. 

- Sè ngµy dù tr÷ tèi thiÓu ®Ó ®Ò phßng nh÷ng bÊt tr¾c lµm cho viÖc cung cÊp bÞ gi¸n ®o¹n 

t5. 

C¨n cø vµo khèi l­îng vµ thêi gian thi c«ng c«ng tr×nh, ta chän thêi gian dù tr÷ vËt liÖu 

lµ [Tdt]=3 ngµy. 

L­îng vËt liÖu sö dông hµng ngµy lín nhÊt: 

rmax= k
T

R
*max  ( tÊn; m3) 

Trong ®ã: Rmax- Tæng khèi l­îng vËt liÖu dù tr÷ trong 1 kú kÕ ho¹ch (trong 1 th¸ng hoÆc1 

quý)  

                T - Thêi gian sö dông vËt liÖu trong k× kÕ ho¹ch. 

                 k- HÖ sè tiªu dïng vËt liÖu kh«ng ®iÒu hoµ th­êng lÊy tõ 1,2 1,6. 



* L­îng vËt liÖu xi m¨ng sö dông lín nhÊt trong 1 ngµy, ta lÊy lµ l­îng xi m¨ng sö 

dông ®Ó ®æ bª t«ng :  

rxm= k
T

Rxmx *  = 2,1*
1

7,5
= 6,84 ( tÊn) 

* L­îng ®¸ d¨m sö dông ®æ bª t«ng: 

rd= k
T

Rs *  = 2,1*
1

4,23
= 28(m3) 

* L­îng c¸t vµng sö dông ®Ó x©y t­êng: 

rc= k
T

Rcx * = 2,1*
6

45,30
=6,09(m3) 

* L­îng v¸n khu«n sö dông: V¸n khu«n thÐp 3 TÊn/ m2. 

rvk= k
T

Rvk *  = 2,1*
3*4

879
=87,9( tÊn ) 

* L­îng cèt thÐp sö dông: 

rct= k
T

Rct *  = 2,1*
4

34,16
=4,9 ( tÊn ) 

* L­îng g¹ch sö dông ®Ó x©y: 

rg= k
T

Rg
*  = 2,1*

6

52019
=10404 ( viªn ) 

Tõ sè liÖu tÝnh to¸n l­îng vËt liÖu dù tr÷ ta tÝnh diÖn tÝch kho, b·i chøa vËt liÖu. §Ó 

phôc vô cho thi c«ng kh«ng x¶y ra thiÕu vËt liÖu, hoÆc cung cÊp kh«ng ®ång bé lµm ¶nh 

h­ëng ®Õn tiÕn ®é thi c«ng. Ta cÇn ph¶i tÝnh to¸n kho b·i chøa vËt liªu. Kho, b·i chøa vËt 

liÖu gåm cã:  

+ Kho lé thiªn ( kho kh«ng cã m¸i che ) 



+ Kho kÝn ( kho cã m¸i che vµ t­êng bao kÝn ) 

+ Kho hë ( kho cã m¸i che vµ kh«ng cã t­êng bao quanh ) 

TÝnh diÖn tÝch kho b·i chøa vËt liÖu. 

*max

d

D
F (m2) 

Trong ®ã: Dmax- L­îng vËt liÖu dù tr÷ tèi ®a trong 3 ngµy. 

                         Dmax=rmax*Tdt 

               d- L­îng vËt liÖu ®Þnh møc chøa trªn 1 m2 diÖn tÝch kho b·i cã Ých.( tra b¶ng 

®Þnh møc cÊt chøa vËt liÖu ë c«ng tr­êng) 

               - hÖ sè sö dông mÆt b»ng 

                      + =1,5 1,7 ®èi víi c¸c kho tæng hîp 

                      + =1,4 1,6 ®èi víi c¸c kho kÝn 

                      + =1,2 1,3 ®èi víi c¸c b·i lé thiªn, chøa thïng, hßm, cÊu kiÖn. 

                       + =1,1 1,2 ®èi víi c¸c b·i lé thiªn chøa vËt liÖu thµnh ®èng. 

- DiÖn tÝch cÇn thiÕt ®Ó chøa vËt liÖu xi m¨ng: 

Dmax= rmax*Tdt=6,84 =6,84 (tÊn) 

d= 1,3T/m2 : xi m¨ng ®ãng bao xÕp chång cao 2 m ®Ó trong kho kÝn; =1,4  

     *max

d

D
F = 4,1*

3,1

84,6
=7,4 (m2) 

=> Chän diÖn tÝch kho xi m¨ng lµ (4x7 )m  ,F=27 (m2) 

- DiÖn tÝch cÇn thiÕt ®Ó chøa vËt liÖu thÐp. 



         Dmax= rmax*Tdt=4,9 * 3=14,7tÊn 

d= 1,5T/m2; =1,2 v× thÐp ®­îc chøa trong kho hë. 

     *max

d

D
F = 2,1*

3

7,14
= 6(m2) 

=>Chän diÖn tÝch kho thÐp lµ (4x14)m ,F=56  (m2) 

- DiÖn tÝch cÇn thiÕt ®Ó chøa vËt liÖu v¸n khu«n: 

         Dmax= rmax*Tdt=87,9*3=263,7m2 

 =1,4 v× v¸n khu«n ®­îc chøa trong kho kÝn. 

    *max

d

D
F = 4,1*

1500

35*7,263
=8,6 m2 

=>Chän diÖn tÝch kho v¸n khu«n  lµ (4x9)m ,F=36 (m2) 

 - DiÖn tÝch cÇn thiÕt ®Ó chøa vËt liÖu tæng hîp: 

TÝnh diÖn tÝch b·i chøa vËt liÖu. 

+ B·i chøa g¹ch x©y: 

Khèi l­îng gach x©y lµ: tra ®Þnh møc chøa vËt liÖu ë c«ng tr­êng cã 700 viªn/1 m2, 

xÕp cao 1,5 m  D=10404*3=31212 viªn. 

    *max

d

D
F = 1,1*

700

31212
=49 m2 

+ B·i chøa c¸t vµng 

Khèi l­îng c¸t vµng lµ: 6,09 m3, chÊt cao tõ 5  6 m 

D=6,09*3=18,27 m3 



   *max

d

D
F = 1,1*

4

27,18
=5 m 2   

Chän diÖn tÝch b·i c¸t lµ (5x5)m ,F=25 (m2) 

      + B·i chøa ®¸ d¨m: 

Khèi l­îng ®¸ ®Ó ®æ bª t«ng lµ: D=27m3 

         *max

d

D
F = 1,1*

4

27
=7,425 m 2   

   =>chän diÖn tÝch b·i ®¸ lµ (5x5)m, F=25 (m2) 

+ Hè chøa v«i t«i:  

       *max

d

D
F = 2,1*

2

18,1
=0,708 m 2   

Hè v«i ®µo s©u 1,5 m. 

ThÓ tÝch hè v«i cÇn thiÕt 0,708*1,5= 1,062m3 

=>chän hè t«i v«i diÖn tÝch (2x2,5)m , F=5 (m2) 

V.ThiÕt kÕ nhµ t¹m c«ng tr­êng. 

    1.TÝnh sè nh©n c«ng trªn c«ng tr­êng. 

§Ó tÝnh to¸n nh©n c«ng trªn c«ng tr­êng ta chia sè ng­êi lao ®éng trªn c«ng tr­êng ra 

thµnh 5 nhãm nh­ sau: 

+ Nhãm A: sè c«ng nh©n lµm viÖc trùc tiÕp c«ng tr­êng. 

+ Nhãm B: sè c«ng nh©n lµm viÖc ë x­ëng phô trî. 

+ Nhãm C: sè c¸n bé kü thuËt c«ng tr­êng. 

+ Nhãm D: sè nh©n viªn hµnh chÝnh. 



+ Nhãm E: Sè nh©n viªn phôc vô c«ng céng. 

* Sè c«ng nh©n lµm viÖc trùc tiÕp ë c«ng tr­êng (nhãm A). 

ViÖc lÊy c«ng nh©n nhãm A b»ng Nmax, lµ sè c«ng nh©n lín nhÊt trªn biÓu ®å nh©n lùc lµ 

kh«ng hîp lÝ v× biÓu ®å nh©n lùc kh«ng ®iÒu hoµ, sè nh©n lùc nµy chØ xuÊt hiÖn trong mét 

thêi gian kh«ng dµi so víi toµn bé thêi gian x©y dùng. V× vËy ta lÊy A = Ntb. 

 Trong ®ã Ntb lµ qu©n sè lµm viÖc trùc tiÕp trung b×nh ë hiÖn tr­êng ®­îc tÝnh theo 

c«ng thøc: 

  
xd

ii

i

ii

tb
T

t.N

t

t.N
N  

 Ni - lµ sè c«ng nh©n xuÊt hiÖn trong thêi gian ti,  Ni.ti = 27612nh©n c«ng.  

 Txd - lµ thêi gian x©y dùng c«ng tr×nh,Txd=531 ngµy. 

 VËy : 52
531

27612
tbNA (ng­êi). 

 Ntb ph¶n ¸nh ®óng sè c«ng nh©n lao ®éng trùc tiÕp cã mÆt suèt trong thêi gian x©y 

dùng, cã thÓ lµm c¬ së ®Ó tÝnh c¸c nhãm kh¸c. 

* Sè c«ng nh©n gi¸n tiÕp ë c¸c x­ëng phô trî ( nhãm B ). 

                        B= k%A (ng­êi) 

Trong ®ã : k=30% ®èi víi c«ng tr×nh x©y dùng d©n dông ë trong thµnh phè. 

  B= 30%A =  0,3x52 = 16(ng­êi). 

* Sè c¸n bé kü thuËt (nhãm C). 

  C= ( 4% - 8%)(A+B) = 0,05.(52+16) = 4 (ng­êi). 

* Nh©n viªn hµnh chÝnh (nhãm D). 



  D = 5% (A+B+C) = 0,05( 52+ 16 + 4 ) = 4 (ng­êi). 

* Sè nh©n viªn phôc vô (nhãm E). 

                        E = S%( A + B + C + D ) 

Trong ®ã: S=( 3% - 5%) ®èi víi c«ng tr­êng nhá. 

                S=( 3% - 5%) ®èi víi c«ng tr­êng trung b×nh.  

                S=( 7% - 10%) ®èi víi c«ng tr­êng lín. 

  E = 3%( A + B + C + D ) = 0,03( 52 + 16 + 4+ 4 ) = 2 (ng­êi). 

* Sè l­îng tæng céng trªn c«ng tr­êng: 

  G = 1,06( A + B + C + D + E ) = 1,06( 52 + 16 + 4 + 4 + 2 ) = 83 (ng­êi). 

 * D©n sè c«ng tr­êng : N = G = 83 (ng­êi) v× c«ng tr­êng x©y dùng á gÇn thµnh phè. 

   2. TÝnh diÖn tÝch nhµ t¹m c«ng tr­êng. 

* DiÖn tÝch nhµ lµm viÖc hµnh chÝnh: 4 m2/ ng­êi  

 S=4*4=16 m2 

* DiÖn tÝch nhµ nghØ c«ng nh©n ( nhµ nghØ c«ng nh©n ta chØ lÊy 60% sè l­îng c«ng 

nh©n trªn c«ng tr­êng. V× c«ng tr­êng x©y dùng trong thµnh phè nªn mét Ýt sè l­îng 

c«ng nh©n vÒ nhµ ¨n, nghØ: 1 m2/ng­êi   

 S=83*0,6*1=50 m2 

* DiÖn tÝch nhµ ¨n c«ng tr­êng: 

 S=50*1=50 m2 

* DiÖn tÝch nhµ vÖ sinh c«ng tr­êng: 2,5 m2/ 25 ng­êi 

 S=83*0,6*2,5/25=5 m2 



* DiÖn tÝch nhµ t¾m c«ng tr­êng: 2,5 m2/ 25 ng­êi 

 S=83*0,6*2,5/25=5 m2 

* DiÖn tÝch nhµ b¶o vÖ: S = 9 m2. 

VI.Cung cÊp ®iÖn cho c«ng tr­êng. 

Nhu cÇu dïng ®iÖn: 

 Mét cÇn trôc th¸p (5 tÊn): P= 36 kw  

 Mét vËn th¨ng (0,5 tÊn): P= 2,2 kw 

 Mét m¸y trén v÷a (150 lÝt): P= 3,2 kw 

 Mét m¸y hµn : P=20 kw. 

 Hai m¸y ®Çm bª t«ng mçi m¸y cã c«ng suÊt: P= 1 kw 

- C«ng suÊt ®iÖn tiªu thô trªn c«ng tr­êng: 

 + C«ng suÊt ®iÖn tiªu thô trùc tiÕp cho s¶n xuÊt: 

  P1
t = 

cos

 P.K 11 =
68,0

20.75,0
= 22 kw. 

 + C«ng suÊt ®iÖn ®éng lùc (ch¹y m¸y): 

  P2
t= 

cos

P .K 22 =
65,0

)1.32,32,236(7,0
= 47,8 kw. 

 + C«ng suÊt ®iÖn phôc vô cho sinh ho¹t vµ chiÕu s¸ng ë hiÖn tr­êng. 

  P3
t= 10%(P1

t+P2
t)= 10%(22+47,8)= 6,98 kw. 

Tæng c«ng suÊt ®iÖn cÇn thiÕt cho c«ng tr­êng lµ: 

  Pt= 1,1(P1
t+P2

t+P3
t)= 1,1.(22+47,8+6,98)= 84,46 kw. 



- Chän m¸y biÕn ¸p 

 + C«ng suÊt ph¶n kh¸ng tÝnh to¸n  

  Qt= 
tb

t

cos

P
= 

66,0

46,84
= 128 kw. 

Trong ®ã cos tb tÝnh theo c«ng thøc 

   cos tb = .66,0
8,4722

65,0*8,4768,0*22

P

cos.P

t

i

i

t

i
 

C«ng suÊt biÓu kiÕn tÝnh  to¸n : 

  .kW16112846,84QPS 222

t

2

tt   

 Chän m¸y biÕn ¸p ba pha lµm nguéi b»ng dÇu do ViÖt Nam s¶n xuÊt cã c«ng suÊt 

®Þnh møc 180 KVA . V× c«ng tr­êng nhá, kh«ng cã phô t¶i lo¹i I. Nªn chän mét m¸y 

biÕn ¸p nh­ trªn lµ ®ñ. 

- X¸c ®Þnh vÞ trÝ m¸y biÕn ¸p vµ bè trÝ ®­êng d©y. 

 M¹ng ®iÖn ®éng lùc ®­îc thiÕt kÕ theo m¹ch hë ®Ó tiÕt kiÖm d©y dÉn. Tõ tr¹m biÕn 

¸p dïng d©y c¸p ®Ó ph©n phèi ®iÖn tíi c¸c phô t¶i ®éng lùc, cÇn trôc th¸p, m¸y trén v÷a... 

Mçi phô t¶i ®­îc cÊp mét b¶ng ®iÖn cã cÇu dao vµ r¬le b¶o vÖ riªng. M¹ng ®iÖn phôc vô 

sinh ho¹t cho c¸c nhµ lµm viÖc vµ chiÕu s¸ng ®­îc thiÕt kÕ theo m¹ch vßng kÝn vµ d©y 

®iÖn lµ d©y bäc c¨ng trªn c¸c cét gç (S¬ ®å cô thÓ trªn b¶n vÏ tæng mÆt b»ng thi c«ng). 

a- Chän d©y dÉn ®éng lùc (gi¶ thiÕt cã l= 80 m). 

+ KiÓn tra theo ®é bÒn c¬ häc: 

 It  = 
cosU3

P

d

= 
68,0.380.3

84460
= 189 A.  

Chän d©y c¸p lo¹i cã bèn lâi d©y ®ång. Mçi d©y cã S = 50 mm2 vµ [I] = 335A > It =189A 



+ KiÓm tra theo ®é sôt ®iÖn ¸p: Tra b¶ng cã C = 83. 

 U% = 
C.S

P.L
= 

50.83

80.46,84
= 1,63% < [ U] = 5%. 

Nh­ vËy d©y chän tho¶ m·n tÊt c¶ c¸c ®iÒu kiÖn. 

b- §­êng d©y sinh ho¹t vµ chiÕu s¸ng ®iÖn ¸p U = 220 V. 

 S¬ bé lÊy chiÒu dµi ®­êng d©y L = 240 m, P = 7,33 KW. 

Chän d©y ®ång  C= 83 

§é sôt ®iÖn ¸p theo tõng pha 220 V. 

 S=
U%]C[

P.L
= 

5.83

240.33,7
= 4,3 mm2. 

 Chän d©y dÉn b»ng ®ång cã tiÕt diÖn S = 6 mm2, cã c­êng ®é dßng ®iÖn cho 

phÐp lµ [I] = 75A 

+ KiÓm tra theo yªu cÇu vÒ c­êng ®é:  

 It= 
f

t

U

P
= 

220

7330
= 33,32 A < 75 A. 

C¸c ®iÒu kiÖn tho¶ m·n do ®ã viÖc chän d©y ®ång cã tiÕt diÖn 6 mm2 lµ hîp lÝ. 

VII. ThiÕt kÕ cÊp n­íc cho c«ng tr­êng. 

 BÊt kú mét c«ng tr­êng nµo còng cÇn cã n­íc phôc vô cho c¸c chu cÇu s¶n xuÊt vµ 

c¸c nhu cÇu sinh ho¹t cña con ng­êi trªn c«ng tr­êng. §Ó tho¶ m·n nhu cÇu trªn  ph¶i 

nghiªn cøu vµ thiÕt kÕ hÖ thèng cÊp n­íc cho c«ng tr­êng. 

TÝnh l­u l­îng n­íc trªn c«ng tr­êng. 

N­íc dïng cho nhu cÇu trªn c«ng tr­êng bao gåm: 

  + N­íc phôc vô cho s¶n xuÊt . 



  + N­íc phôc vô sinh ho¹t ë hiÖn tr­êng. 

  + N­íc phôc vô sinh ho¹t ë khu nhµ ë. 

  + N­íc cøu ho¶. 

N­íc phôc vô cho s¶n xuÊt (Q1) 

 Bao gåm n­íc phôc vô cho c¸c qu¸ tr×nh thi c«ng ë hiÖn tr­êng nh­ trén v÷a, b¶o 

d­ìng bª t«ng, t­íi Èm g¹ch… vµ n­íc cung cÊp cho c¸c x­ëng s¶n xuÊt vµ phô trî nh­ 

tr¹m ®éng lùc, c¸c x­ëng gia c«ng… 

 L­u l­îng n­íc phôc vô s¶n xuÊt tÝnh theo c«ng thøc: 

                        )s/l(k
8.3600

A

2,1Q g

n

1i

i

1
  

 n: Sè n¬i dïng n­íc ta lÊy n=2. 

 Ai: L­u l­îng tiªu chuÈn cho mét ®iÓm s¶n xuÊt dïng n­íc (l/ngµy), ta t¹m lÊy A 

= 2000 l/ca( phôc vô tr¹m trén v÷a x©y, v÷a tr¸t, v÷a l¸t nÒn, tr¹m xe «t«) . 

kg =2 lµ hÖ sè sö dông n­íc kh«ng ®iÒu hoµ trong giê. 

 1,2 – lµ hÖ sè kÓ ®Õn l­îng n­íc cÇn dïng ch­a tÝnh ®Õn, hoÆc sÏ ph¸t sinh ë c«ng 

tr­êng. 

  )/(17,02
3600.8

2000
2,11 slQ  

N­íc phôc vô sinh ho¹t ë hiÖn tr­êng (Q2) 

 Gåm n­íc phôc vô cho t¾m röa, ¨n uèng. 

  )/(
3600.8

2 hl
NxBxk

Q
g

 

 N: sè c«ng nh©n lín nhÊt trong mét ca, theo biÓu ®å nh©n lùc N = 170 ng­êi. 



 B: l­u l­îng n­íc tiªu chuÈn dïng cho c«ng nh©n sinh ho¹t ë c«ng tr­êng. 

 B = 15 20 l/ng­êi. 

 kg: hÖ sè sö dông n­íc kh«ng ®iÒu hoµ trong giê (kg=1,8 2) 

)/(18,0
3600.8

215170
2 sl

xx
Q  

N­íc phôc vô sinh ho¹t ë khu nhµ ë (Q3). 

)s/l(k.k
3600.24

C.N
Q ngg

C
3  

ë ®©y: 

 NC – lµ sè ng­êi ë khu nhµ ë NC = A+B+C+D = 114 ng­êi. 

 C – tiªu chuÈn dïng n­íc cho c¸c nhu cÇu cña d©n c­ trong khu ë C = 

(40 60l/ngµy). 

 kg – hÖ sè sö dông n­íc kh«ng ®iÒu hoµ trong giê (kg=1,5 1,8); kng – hÖ sè sö dông 

kh«ng ®iÒu hoµ trong ngµy (kng=1,4 1,5). 

)./(15,0
3600.24

4,16,150114
3 sl

xxx
Q  

N­íc cøu háa (Q4). 

 §­îc tÝnh b»ng ph­¬ng ph¸p tra b¶ng, ta lÊy Q4 = 10l/s 

L­u l­îng tæng céng ë c«ng tr­êng theo tÝnh to¸n: 

 QT = 70% (Q1 + Q2 + Q3) + Q4 (l/s) (V× Q1 + Q2 + Q3 < Q4) 

VËy l­­ l­îng tæng céng lµ:  

 QT = 70% (0,17+0,18+0,15) + 10 =10,35 (l/s). 



b. ThiÕt kÕ ®­êng kÝnh èng cung cÊp n­íc. 

 §­êng kÝnh èng x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

100.V.

jQ4
D i

ij  

Trong ®ã: 

 Dij - ®­êng kÝnh èng cña mét ®o¹n m¹ch (m) 

 Qij - l­u l­îng n­íc tÝnh to¸n cña mét ®o¹n m¹ch (l/s) 

 V - tèc ®é n­íc ch¶y trong èng (m/s) 

 1000 - ®æi tõ m3 ra lÝt. 

-Chän ®­êng kÝnh èng chÝnh: 

 Q = 10,35 (l/s) 

 V = 1 (m/s) 

                  ).(115,0
1000.1.14,3

35,104

1000..

4
m

x

V

xQ
D  

Chän ®­êng kÝnh èng chÝnh 150. 

-Chän ®­êng kÝnh èng n­íc s¶n xuÊt: 

 Q1 = 0,17 (l/s) 

 V = 0,6 (m/s)   V× <100 

  )(02,0
1000.6,0.14,3

17,0.4

1000..

.4
m

V

Q
D . 

Chän ®­êng kÝnh èng 40 



-Chän ®­êng kÝnh èng n­íc sinh ho¹t ë hiÖn tr­êng: 

 Q1 = 0,24 (l/s) 

 V = 0,6 (m/s)   V×  < 100 

  ).m(023,0
1000.6,0.14,3

24,0.4

1000.V.

Q.4
D  

Chän ®­êng kÝnh èng 30. 

-Chän ®­êng kÝnh èng n­íc sinh ho¹t ë khu nhµ ë: 

 Q1 =1 (l/s) 

 V = 0,6 (m/s)   V×  < 100 

  ).(022,0
1000.6,0.14,3

22,0.4

1000..

.4
m

V

Q
D  

Chän ®­êng kÝnh èng 30. 

-Chän ®­êng kÝnh èng n­íc cøu ho¶: 

 Q1 = 10 (l/s) 

 V = 1,2 (m/s)   V× >100 

Chän ®­êng kÝnh èng 110. 

Ngoµi ra trªn mÆt b»ng ta bè trÝ thªm c¸c bÓ n­íc phôc vô. 

 

VIII.BiÖn ph¸p an toµn trong khi thi c«ng. 

   1. BiÖn ph¸p an toµn lao ®éng. 

  1.1. An toµn cho c«ng nh©n thi c«ng. 



  a).§èi víi c¸n bé kü thuËt vµ c«ng nh©n. 

1./ 100% c¸n bé, c«ng nh©n viªn chøc lµm viÖc trong khu vùc thi c«ng ®Òu ®­îc ®µo 

t¹o c¬ b¶n vÒ an toµn lao ®éng vµ kiÓm tra vÒ tr×nh ®é, ý thøc gi÷ g×n an toµn lao ®éng cho 

m×nh vµ cho xung quanh. 

2./ 100% m¸y mãc, ph­¬ng tiÖn, thiÕt bÞ thi c«ng ®­a vµo sö dông ®Òu ph¶i kiÓm tra 

®¶m b¶o an toµn thiÕt bÞ ( cã chøng chØ ®¨ng kiÓm ). 

3./ 100% c¸n bé c«ng nh©n viªn ®­îc kiÓm tra søc khoÎ tay nghÒ, ®Ó ph©n c«ng nhiÖm 

vô phï hîp víi tõng lo¹i c«ng viÖc. Nh÷ng ng­êi ch­a qua ®µo t¹o sÏ kh«ng ®­îc vËn 

hµnh c¸c m¸y mãc thiÕt bÞ yªu cÇu tr×nh ®é chuyªn m«n. 

4./ Tr­íc khi thi c«ng c¸c bé phËn c«ng viÖc, ph¶i cho c«ng nh©n häc tËp vÒ thao t¸c 

an toµn ®èi víi c«ng viÖc ®ã (Häc viªn ph¶i ký nhËn vµ kh«ng ®­îc ký thay)  

5./ Tæ chøc an toµn cho tõng c«ng t¸c, bé phËn vµ phæ biÕn an toµn cho c¸c c«ng t¸c ®ã 

theo qui ®Þnh vÒ an toµn lao ®éng cña Nhµ n­íc: 

 * An toµn trong di chuyÓn, ®i l¹i, vËn chuyÓn ngang. 

 * An toµn vËn chuyÓn lªn cao. 

 * An toµn thi c«ng trªn cao, thi c«ng l¾p ghÐp, vµ thi c«ng nhiÒu tÇng nhiÒu líp víi 

c¸c c«ng t¸c cô thÓ. 

 * An toµn ®iÖn m¸y. 

6./ Giíi h¹n ph¹m vi ho¹t ®éng vµ c¸c khu vùc lµm viÖc cña c«ng nh©n, cña tæ s¶n 

xuÊt, ph¶i cã biÓn b¸o. CÊm nh÷ng ng­êi kh«ng cã nhiÖm vô vµo khu vùc ®ang ®­îc giíi 

h¹n ®Ó ®¶m b¶o an toµn ( tr¹m biÕn thÕ, cÇu dao ®iÖn... ) 

7./ Kho b·i, nhµ x­ëng ph¶i bè trÝ hîp lý, chó ý ®Õn kü thuËt an toµn, phßng ch¸y. 

8./ Sau khi th¸o dì c¸c kÕt cÊu phô b»ng gç nh­ v¸n khu«n, ®µ gi¸o th× c¸c cét chèng, 

v¸n gç, xµ gå ph¶i ®­îc s¹ch ®inh xÕp thµnh ®èng gän theo tõng chñng lo¹i, kh«ng vøt 

bõa b·i. 



9./ §èi víi dµn gi¸o khi l¾p dùng xong, c¸n bé kü thuËt ph¶i tiÕn hµnh kiÓm tra tr­íc 

khi cho sö dông. Nh÷ng ng­êi bÞ bÖnh tim, huyÕt ¸p cao kh«ng ®­îc bè trÝ lµm viÖc ë trªn 

cao. 

10./ C«ng nh©n lµm viÖc trªn dµn gi¸o ph¶i ®eo ®©y an toµn, ®éi mò cøng, kh«ng ®­îc 

dïng lo¹i dÐp kh«ng cã quai hËu, ®Õ tr¬n. Kh«ng ®­îc ch¹y nh¶y c­êi ®ïa. Kh«ng ngåi 

trªn thµnh lan can, kh«ng leo ra bªn ngoµi lan can. 

11./ Khi cã m­a to giã lín h¬n cÊp 6, s­¬ng mï dµy ®Æc th× kh«ng lµm viÖc trªn dµn 

gi¸o . Ph¶i kiÓm tra dµn gi¸o tr­íc khi sö dông l¹i. 

12./ Th¸o dì dµn gi¸o ph¶i cã chØ dÉn cña c¸n bé kü thuËt, tr­íc khi dì sµn ph¶i dän 

s¹ch vËt liÖu, dông cô trªn mÆt sµn. C¸c tÊm sµn, khung gi¸o khi dì kh«ng ®­îc phÐp lao 

tõ trªn cao xuèng. 

b). §èi víi c«ng viÖc x©y tr¸t. 

1./ Tr­íc khi x©y t­êng ph¶i xem xÐt  t×nh tr¹ng cña mãng hoÆc phÇn t­êng ®· x©y 

tr­íc còng nh­ t×nh tr¹ng cña ®µ gi¸o vµ gi¸ ®ì, ®ång thêi kiÓm tra l¹i viÖc x¾p xÕp, bè trÝ 

vËt liÖu vµ vÞ trÝ c«ng nh©n ®øng lµm viÖc trªn sµn c«ng t¸c theo sù h­íng dÉn cña c¸n bé 

kü thuËt hoÆc ®éi tr­ëng. 

2./ Khi x©y tíi ®é cao c¸ch mÆt sµn 1,5m ph¶i b¾c ®µ gi¸o hoÆc gi¸ ®ì theo quy ®Þnh.  

CÊm kh«ng ®­îc: 

 + §øng trªn mÆt t­êng ®Ó x©y. 

 + §øng trªn m¸i ®Ó x©y. 

 + Dùa thang vµo t­êng míi x©y ®Ó lªn xuèng. 

3./ Tr¸t bªn trong vµ bªn ngoµi nhµ còng nh­ c¸c bé phËn chi tiÕt kÕt cÊu kh¸c cña 

c«ng tr×nh, ph¶i dïng ®µ gi¸o hoÆc gi¸ ®ì theo quy ®Þnh. 

4./ Khi ®­a v÷a lªn mÆt sµn c«ng t¸c cao kh«ng qu¸ 5m ph¶i dïng c¸c thiÕt bÞ c¬ giíi 

nhá hoÆc c«ng cô c¶i tiÕn. Khi ®­a v÷a lªn sµn c«ng t¸c ë ®é cao lín h¬n hoÆc b»ng 5m 

ph¶i dïng m¸y n©ng hoÆc ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn kh¸c. 



5./ Kh«ng vÉy tay ®­a c¸c thïng, x« ®ùng v÷a lªn mÆt sµn c«ng t¸c cao qu¸ 2m. 

6./ Tr¸t c¸c gê cöa sæ ë trªn cao ph¶i dïng c¸c kiÓu lo¹i ®µ gi¸o hoÆc gi¸ ®ì theo quy 

®Þnh. 

7./ CÊm ®øng trªn c¸c bÖ cöa sæ ®Ó lµm c¸c viÖc nªu trªn. 

8./ Thïng, x« ®ùng còng nh­ c¸c dông cô ®å nghÒ kh¸c ph¶i ®Ó ë vÞ trÝ ch¾c ch¾n ®Ó 

tr¸nh r¬i, tr­ît, ®æ. 

9./ Khi ngõng lµm viÖc ph¶i thu dän vËt liÖu ®å nghÒ vµo mét chç. 

10./Sau mçi ca ph¶i röa s¹ch ®é b¸m dÝnh vµ c¸c dông cô ®å nghÒ. 

c). C«ng t¸c an toµn trong thi c«ng bª t«ng. 

- Toµn bé c«ng nh©n ph¶i ®­îc häc an toµn lao ®éng, ®­îc trang bÞ b¶o hé lao 

®éng ®Çy ®ñ tr­íc khi thùc hiÖn c«ng t¸c nµy. Lèi qua l¹i phÝa d­íi khu vùc ®ang 

®æ bª t«ng ph¶i cã rµo ng¨n biÓn cÊm.Khi thi c«ng bª t«ng ë c¸c bé phËn kÕt cÊu cã 

®é nghiªng tõ 30
0
 trë lªn ph¶i cã d©y buéc ch¾c ch¾n cho c¸c thiÕt bÞ , c«ng nh©n 

ph¶i cã d©y an toµn. Khi thi c«ng ë ®é s©u lín h¬n 1.5m ph¶i cè ®Þnh ch¾c ch¾n 

vßi b¬m bª t«ng vµo c¸c bé phËn cèp pha ho¨c sµn thao t¸c. Dïng ®Çm rung ®Ó 

®Çm v÷a bª t«ng cÇn ph¶i nèi ®Êt vá ®Çm rung , dïng d©y bäc c¸ch ®iÖn nèi tõ 

b¶ng ph©n phèi ®iÖn ®Õn ®éng c¬ ®iÖn cña ®Çm, lµm s¹ch ®Çm vµ quÊn gän 

d©y khi ngõng viÖc. C«ng nh©n vËn hµnh ph¶i ®­îc trang bÞ ñng c¸ch ®iÖn vµ c¸c 

ph­¬ng tiÖn b¶o vÖ c¸ nh©n kh¸c. 

- Khi b¶o d­ìng bª t«ng ph¶i dïng giµn gi¸o hoÆc gi¸ ®ì, kh«ng ®­îc ®øng lªn c¸c 

cét chèng hoÆc c¹nh c«p pha. 

d).C«ng t¸c an toµn trong thi c«ng cèt thÐp. 

- ViÖc gia c«ng cèt thÐp ®­îc tiÕn hµnh ë khu vùc riªng, xung quanh cã rµo ch¾n vµ 

biÓn b¸o. 

- Bµn gia c«ng cèt thÐp ph¶i ®­îc cè ®Þnh ch¾c ch¾n , nÕu cã c«ng nh©n lµm viÖc ë 2 

phÝa cña bµn th× ph¶i cã l­íi thÐp b¶o vÖ cao Ýt nhÊt 1m, cèt thÐp lµm xong ®Æt ®óng n¬i 

quy ®Þnh. Khi n¾n th¼ng thÐp trßn cuén b»ng m¸y ph¶i che ch¾n b¶o hiÓm ë trôc cuèn 



tr­íc khi më m¸y . N¾n cèt thÐp b»ng têi ®iÖn ph¶i cã biÖn ph¸p ®Ò phßng sîi thÐp tuét 

hoÆc ®øt v¨ng vµo ng­êi . §Çu c¸p cña têi kÐo nèi víi sîi thÐp cÇn n¾n th¼ng b»ng thiÕt bÞ 

chuyªn dïng, kh«ng nèi b»ng c¸ch buéc d©y c¸p vµo sîi thÐp . ChØ ®­îc th¸o l¾p ®Çu d©y 

c¸p vµ cèt thÐp khi têi kÐo ngõng ho¹t ®éng. CÊm dïng c¸c m¸y truyÒn ®éng ®Ó c¾t c¸c 

®o¹n thÐp ng¾n h¬n 80cm nÕu kh«ng cã c¸c thiÕt bÞ an toµn. 

- Khi l¾p dùng cèt thÐp cho c¸c khung ®éc lËp, dÇm xµ cét t­êng vµ c¸c kÕt cÊu t­¬ng 

tù kh¸c ph¶i sö dông sµn thao t¸c lín h¬n 1m. Khi c¾t bá c¸c phÇn s¾t thõa ë trªn cao 

c«ng nh©n ph¶i ®eo d©y an toµn vµ bªn d­íi ph¶i cã biÓn b¸o. Lèi qua l¹i trªn c¸c khung 

cèt thÐp ph¶i lãt v¸n cã chiÒu réng kh«ng nhá h¬n40cm. Buéc thÐp ph¶i dïng c¸c dông 

cô chuyªn dïng cÊm kh«ng ®­îc buéc b»ng tay. Khi l¾p ®Æt cèt thÐp ë gÇn ®­êng d©y 

®iÖn ph¶i c¾t ®iÖn , tr­êng hîp kh«ng thÓ c¾t ®iÖn th× ph¶i cã biÖn ph¸p ng¨n ngõa cèt 

thÐp va ch¹m vµo d©y ®iÖn . 

e). C«ng t¸c an toµn trong thi c«ng hÖ giµn gi¸o, cèp pha. 

- Trong qu¸ tr×nh thi c«ng khi dïng ®Õn c¸c lo¹i giµn gi¸o , gi¸ ®ì th× ph¶i lµm theo 

thiÕt kÕ cã thuyÕt minh tÝnh to¸n ®· ®­îc cÊp cã thÈm quyÒn phª duyÖt. 

- Nghiªm cÊm kh«ng ®­îc sö dông giµn gi¸o gi¸ ®ì khi : kh«ng ®¸p øng ®­îc c¸c yªu 

cÇu kü thuËt vµ ®iÒu kiÖn an toµn lao ®éng nh­ kh«ng ®Çy ®ñ c¸c mãc neo, d©y ch»ng 

hoÆc chóng ®­îc neo vµo c¸c bé phËn cã kÕt cÊu kÐm æn ®Þnh.... Kh«ng sö dông giµn gi¸o 

khi cã biÕn d¹ng nøt  hoÆc mßn rØ, kh«ng sö dông hÖ cét chèng,gi¸ ®ì khi ®Æt trªn nÒn 

kÐm æn ®Þnh ( nÒn yÕu , tho¸t n­íc kÐm , lón qu¸ giíi h¹n , ®Öm lãt b»ng nh÷ng vËt liÖu 

kh«ng ch¾c ch¾n...) cã kh¶ n¨ng bÞ tr­ît , lë hoÆc ®Æt trªn c¸c bé phËn kÕt cÊu nhµ , c«ng 

tr×nh ch­a tÝnh to¸n kh¶ n¨ng chÞu lùc. 

- Khi l¾p dùng hÖ thèng giµn gi¸o cÇn ph¶i thùc hiÖn nh­  sau: Dùng ®Õn ®©u 

ph¶i neo ch¾c vµo c«ng tr×nh ngay ®Õn ®ã , c¸c vÞ trÝ mãc neo ph¶i ®­îc ®Æt 

theo thiÕt kÕ . khi vÞ trÝ mãc neo trïng víi lç t­êng ph¶i lµm hÖ gi»ng phÝa trong 

®Ó neo, c¸c ®ai thÐp ph¶i liªn kÕt ch¾c ch¾n ®Ò phßng thanh ®µ tr­ît trªn cét 

®øng. 



- Th¸o dì giµn gi¸o ph¶i tiÕn hµnh theo tr×nh tù hîp lý vµ theo chØ dÉn trong 

thiÕt kÕ , khu vùc th¸o dì ph¶i cã rµo ng¨n, biÓn cÊm ng­êi vµ ph­¬ng tiÖn qua l¹i , 

cÊm th¸o dì b»ng c¸ch giËt ®æ. 

- Cèp pha sö dông cho c«ng tr×nh lµ nh÷ng tÊm ®Þnh h×nh chÕ t¹o s½n , khi 

ghÐp thµnh khèi hoÆc nh÷ng tÊm lín ph¶i ®¶m b¶o v÷ng ch¾c khi  l¾p . Khi l¾p 

ph¶i tr¸nh va ch¹m vµo c¸c kÕt cÊu ®· ®­îc l¾p tr­íc . 

- L¾p dùng c«p pha cã chiÒu cao kh«ng qu¸ 6m ph¶i cã sµn thao t¸c , khi l¾p 

dùng cèp pha cã chiÒu cao lín h¬n 8m ph¶i giao cho c«ng nh©n cã kinh nghiÖm 

lµm. 

- CÊm ®Æt, xÕp c¸c tÊm c«p pha, c¸c bé phËn cña c«p pha lªn chiÕu nghØ cÇu 

thang, ban c«ng, mÆt dèc, c¸c lèi ®i s¸t c¹nh lç hæng hoÆc c¸c mÐp ngoµi cña c«ng 

tr×nh. 

- Trªn sµn c«ng t¸c ph¶i ghi t¶i träng lín nhÊt cho phÐp vµ chØ ®­îc xÕp vËt liÖu 

lªn sµn c«ng t¸c ë nh÷ng vÞ trÝ quy ®Þnh, ph¶i thu dän vËt liÖu thõa, vËt liÖu th¶i 

trªn sµn c«ng t¸c vµ tËp kÕt ®Õn n¬i qui ®Þnh. 

- C¸c thiÕt bÞ n©ng ph¶i cã hÖ thèng tÝn hiÖu b»ng ©m thanh vµ chØ ®­îc tr­ît 

khi c¸n bé thi c«ng ra  hiÖu tr­ît. Trong thêi gian tr­ît nh÷ng ng­êi kh«ng cã nhiÖm vô 

kh«ng ®­îc trÌo lªn sµn thao t¸c cña thiÕt bÞ n©ng.  

- ChØ ®­îc th¸o dì v¸n khu«n sau khi bª t«ng ®· ®¹t ®Õn c­êng ®é quy ®Þnh theo 

sù h­íng dÉn cu¶ c¸n bé kü thuËt. Khi th¸o dì v¸n khu«n ph¶i theo tr×nh tù hîp lý, ph¶i 

cã biÖn ph¸p ®Ò phßng c«p pha r¬i, n¬i th¸o c«p pha ph¶i cã rµo ng¨n , biÓn cÊm. 

Khi th¸o dì ph¶i th­êng xuyªn quan s¸t t×nh tr¹ng cña c¸c bé phËn kÕt cÊu , nÕu cã 

hiÖn t­îng biÕn d¹ng ph¶i ngõng th¸o vµ b¸o cho c¸n bé thi c«ng biÕt. Sau khi th¸o dì 

v¸n khu«n ph¶i che ch¾n c¸c lç hæng cña c«ng tr×nh, kh«ng ®­îc ®Ó c«p pha ®· th¸o 

lªn sµn c«ng t¸c hoÆc nÐm c«p pha tõ trªn cao xuèng. C«p pha sau khi th¸o xong ph¶i 

nhæ hÕt ®inh vµ xÕp vµo n¬i quy ®Þnh cña c«ng tr­êng. 

- VÖ sinh mÆt bµng c¸c tÇng sµn, tËp kÕt phÕ th¶i vµ vËn chuyÓn xuèng 

th«ng qua èng v¶i b¹t ®Ó tr¸nh g©y bôi bÈn vµ g©y ån. 

f). BiÖn ph¸p  an toµn trong c«ng t¸c hoµn thiÖn. 



- Khi sö dông giµn gi¸o , sµn c«ng t¸c phôc vô  c«ng viÖc hoµn thiÖn ë trªn cao 

ph¶i theo sù h­íng dÉn cña c¸n bé thi c«ng hoÆc ®éi tr­ëng. Kh«ng ®­îc phÐp dïng 

thang lµm c«ng t¸c hoµn thiÖn ë trªn cao , trõ nh÷ng viÖc trong phßng kÝn víi ®é 

cao kh«ng qu¸ 3.5m. 

- C¸n bé kü thuËt thi c«ng ph¶i ®¶m b¶o ng¾t ®iÖn hoµn thiÖn tr­íc khi tr¸t , s¬n 

b¶.... §iÖn chiÕu s¸ng phôc vô cho c«ng viÖc hoµn thiÖn ph¶i sö dông ®iÖn ¸p 

kh«ng qu¸ 36V. 

- Khi ®­a v÷a lªn mÆt sµn c«ng t¸c cao kh«ng qu¸ 5m ph¶i dïng c¸c thiÕt bÞ c¬ 

giíi nhá hoÆc c«ng cô c¶i tiÕn. §èi víi nh÷ng sµn c«ng t¸c cao h¬n 5m ph¶i dïng m¸y 

n©ng h¹ hoÆc ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn kh¸c. TÊt c¶ c¸c dông cô nh­ thïng, x« ®ùng 

v÷a... ph¶i ®Ó ë vÞ trÝ ch¾c ch¾n ®Ó tr¸nh r¬i. 

g). BiÖn ph¸p an toµn ®iÖn trong thi c«ng. 

- C«ng nh©n ®iÖn ph¶i ®­îc häc, kiÓm tra vµ cÊp giÊy chøng nhËn ®¹t yªu cÇu 

kü thuËt an toµn ®iÖn. C«ng nh©n ®iÖn lµm viÖc ë khu vùc nµo trªn c«ng tr­êng 

ph¶i n¾m v÷ng s¬ ®å cung cÊp ®iÖn cña khu vùc ®ã . 

- Sö dông ®iÖn trªn c«ng tr­êng ph¶i cã s¬ ®å m¹ng ®iÖn, cã cÇu dao chung, cÇu 

dao ph©n ®o¹n ®Ó cã thÓ c¾t ®iÖn toµn bé hay tõng khu vùc c«ng tr­êng khi cÇn 

thiÕt . 

- C¸c d©y dÉn phôc vô thi c«ng ë tõng khu vùc c«ng tr­êng ph¶i lµ d©y bäc c¸ch 

®iÖn , c¸c d©y ®ã ph¶i ®­îc m¾c trªn cét hoÆc gi¸ ®ì ch¾c ch¾n vµ ë ®é cao Ýt 

nhÊt 2.5m ®èi víi mÆt b»ng thi c«ng vµ 5m ®èi víi n¬i cã xe cé ®i qua . C¸c d©y 

d­íi 2.5m kÓ tõ mÆt nÒn hoÆc sµn thao t¸c ph¶i dïng d©y c¸p bäc cao su c¸ch ®iÖn 

. 

- TÊt c¶ c¸c thiÕt bÞ ®iÖn ®Òu ph¶i ®­îc b¶o vÖ ng¾n m¹ch vµ qu¸ t¶i , c¸c thiÕt 

bÞ b¶o vÖ (cÇu ch× , r¬ le, atom¸t...) ®Òu ph¶i chän phï hîp víi cÊp ®iÖn ¸p vµ 

dßng ®iÖn cña thiÕt bÞ hoÆc nhãm thiÕt bÞ ®­îc b¶o vÖ. 

- Khi sö dông c¸c thiÕt bÞ cÇm tay ch¹y ®iÖn , c«ng nh©n kh«ng ®­îc thao t¸c 

trªn bËc thang mµ ph¶i ®øng trªn gi¸ ®ì ®¶m b¶o an toµn. §èi víi nh÷ng dông cô 



n»ng ph¶i lµm gi¸ treo hoÆc c¸c ph­¬ng tiÖn ®¶m b¶o an toµn , c«ng nh©n ph¶i ®i 

g¨ng tay c¸ch ®iÖn , ñng vµ giÇy. 

- ChØ cã c«ng nh©n ®iÖn, ng­êi ®­îc trùc tiÕp ph©n c«ng míi ®­îc söa ch÷a, 

®Êu hoÆc ng¾t c¸c thiÕt bÞ ®iÖn ra khái l­íi ®iÖn , chØ ®­îc th¸o më bé phËn bao 

che, th¸o nèi c¸c d©y dÉn vµo thiÕt bÞ ®iÖn, söa ch÷a th¸o c¸c d©y dÉn vµ lµm c¸c 

viÖc cã liªn quan ®Õn ®­êng d©y t¶i ®iÖn trªn khi kh«ng cã ®iÖn ¸p. 

- CÊm sö dông c¸c ®Ìn chiÕu s¸ng cè ®Þnh lµm ®Ìn cÇm tay, c¸c ®Ìn chiÕu s¸ng 

chç lµm viÖc ph¶i ®Æt ®é cao vµ gãc nghiªng phï hîp kh«ng lµm chãi m¾t do tia 

s¸ng. 

- CÊm sö dông nguån ®iÖn trªn c«ng tr­êng lµm hµng rµo b¶o vÖ. 

 1.2. An toµn cho m¸y mãc. 

1./ Tr­íc khi tiÕn hµnh thi c«ng ph¶i kiÓm tra l¹i toµn bé hÖ thèng an toµn cña xe, m¸y, 

thiÕt bÞ, dµn gi¸o vµ trang bÞ phßng hé lao ®éng, ®¶m b¶o an toµn míi tæ chøc thi c«ng. 

Khi thi c«ng vÒ ban ®ªm ph¶i ®¶m b¶o ®ñ ¸nh s¸ng. 

2./ §èi víi c«ng nh©n x©y dùng kh«ng chuyªn vÒ ®iÖn ph¶i ®­îc phæ biÕn ®Ó cã mét sè 

hiÓu biÕt an toµn vÒ ®iÖn. 

3./ N¬i cã biÓn b¸o nguy hiÓm nÕu cã viÖc cÇn ph¶i tu©n theo sù h­íng dÉn cña ng­êi 

cã tr¸ch nhiÖm. 

4./ Thî vËn hµnh m¸y thi c«ng dïng ®iÖn t¹i c«ng tr­êng ph¶i ®­îc ®µo t¹o vµ cã kiÓm 

tra. Kh«ng m¾c c¸c bÖnh tim, phæi, thÇn kinh, tai, m¾t. 

5./ Trong qóa tr×nh thi c«ng tr×nh ng­êi sö dông c¸c lo¹i m¸y mãc cÇn ®­îc phæ biÕn 

®Çy ®ñ c¸c quy ®Þnh vÒ an toµn theo luËt hiÖn hµnh. 

* §èi víi m¸y trén: 

ChØ nh÷ng ng­êi ®­îc giao nhiÖm vô míi ®­îc vËn hµnh m¸y trén. Khi vËn hµnh 

ph¶i chó ý nh÷ng ®iÒu sau ®©y: 

 + KiÓm tra sù ®øng v÷ng vµ æn ®Þnh cña m¸y trén. 



 + KiÓm tra hÖ thèng ®iÖn tõ l­íi vµo cÇu dao, m« t¬ tiÕp ®Êt. 

 + KiÓm tra sù ¨n khíp cña c¸c b¸nh r¨ng, gi¶i xÝch, b«i tr¬n c¸c æ l¨n kiÓm tra an 

toµn cña phanh, têi, c¸p... 

 + VËn hµnh thö kh«ng t¶i. 

 + Khi m¸y ngõng lµm viÖc hoÆc chê söa ch÷a ph¶i lµm vÖ sinh nåi trén s¹ch sÏ. 

 + Tr­íc khi nghØ ph¶i c¾t ®iÖn khái m¸y vµ h¹ thïng cÊp liÖu xuèng vÞ trÝ an toµn. 

* §èi víi m¸y ®Çm: 

 ChØ nh÷ng ng­êi ®­îc giao nhiÖm vô míi vËn hµnh m¸y ®Çm bª t«ng. Khi vËn 

hµnh ph¶i chó ý nh÷ng ®iÒu sau ®©y. 

 + KiÓm tra ®­êng d©y ®iÖn ®Êu tõ l­íi ®Õn m¸y ®Çm. 

 + §ãng cÇu dao xong míi ®­îc më m¸y, thÊy m¸y rung lµm viÖc míi ®­a chµy 

vµo bª t«ng. 

 + Kh«ng ®Ó chµy rung ngËp s©u qu¸ trong bª t«ng 3/4 chiÒu dµi cña chµy. 

 + Khi ®éng c¬ ngõng lµm viÖc ph¶i rót ngay ®Çu chµy ra khái bª t«ng. 

 + Kh«ng ®Ó vËt nÆng ®Ì lªn vßi ®Çm, b¸n kÝnh cong cña vßi ®Çm kh«ng nhá h¬n 

40 cm vµ kh«ng ®­îc uèn cong nhiÒu ®o¹n. 

 + C«ng nh©n vËn hµnh chØ ®­îc th¸o l¾p phÇn chµy rung b»ng dông cô chuyªn 

dïng ( tuyÖt ®èi kh«ng ®­îc th¸o m« t¬ ). Kh«ng ®­îc ®Ó n­íc lät vµo trong chµy vµ ruét 

®Çm. 

+ Khi chµy bÞ kÑt hoÆc m« t¬ kh«ng quay ph¶i c¾t ®Çm khái ®éng c¬ ngay vµ b¸o 

c¸o thî kiÓm tra söa ch÷a. 

 1.3. An toµn ngoµi c«ng tr­êng. 



- Toµn bé khu x©y dùng ®­îc bè trÝ hÖ thèng kho tµng vËt t­, thiÕt bÞ ng¨n c¸ch b»ng 

hµng rµo t¹m cã hai cæng ®­îc bè trÝ hÖ thèng ®iÖn chiÕu s¸ng ban ®ªm vµ b¶o vÖ g¸c 

24/24. CBCNV ra vµo ph¶i cã thÎ ®Ó ®¶m b¶o ®óng ng­êi ®óng viÖc. 

- Ngoµi ra chóng t«i cßn kÕt hîp chÆt chÏ víi c¸c c¬ quan ®Þa ph­¬ng trªn ®Þa bµn ( 

C¶nh s¸t, C«ng an ph­êng ) ®Ó duy tr× trËt t­ cho c«ng tr­êng vµ gi¶i quyÕt mäi v­íng 

m¾c x¶y ra khi cÇn thiÕt. 

- C«ng nh©n, c¸n bé trong c«ng tr­êng ph¶i ®­îc mÆc ®ång phôc cã biÓu hiÖn cña 

c«ng ty, cã thÎ d¸n ¶nh vµ ghi tªn cô thÓ. 

  1.4. An toµn ch¸y, næ. 

 Víi ph­¬ng ch©m phßng h¬n chèng chóng t«i chó ý biÖn ph¸p gi¸o dôc phßng ngõa 

b»ng mäi c¸ch tuyªn truyÒn phæ biÕn, kiÓm tra ®«n ®èc th­êng xuyªn vµ cã c¸c h×nh thøc 

sö lý kû luËt thÝch ®¸ng cô thÓ nh­ : 

 + CÊm kh«ng sö dông hoÆc g©y ph¸t löa bõa b·i trªn c«ng tr­êng. 

 + Hµng ngµy sau khi hÕt giê lµm viÖc ph¶i kiÓm tra c¾t ®iÖn c¸c khu vùc kh«ng cÇn 

thiÕt. 

 + Kh«ng sö dông ®iÖn tuú tiÖn c©u mãc bõa b·i, ®un nÊu trªn c«ng tr­êng, dïng 

®iÖn kh«ng cã phÝch vµ æ c¾m. 

 + Kh«ng ®Ó chÊt dÔ ch¸y gÇn c¸c khu vùc cã d©y ®iÖn b¶ng ®iÖn. 

+ X¾p xÕp vËt t­ gän gµng khoa häc tõng lo¹i. 

+ Kh«ng ®Ó c¸c ch­íng ngai vËt trªn c¸c ®­êng ®i chÝnh ®· ®­îc thiÕt kÕ yªu cÇu 

cho phßng ho¶. 

+ Xe m¸y ra vµo cæng vµ ®Ó l¹i trªn c«ng tr­êng ph¶i xÕp gän t¾t kho¸ ®iÖn vµ 

quay ®Çu ra ngoµi. 

+ C¸c ph­¬ng tiÖn phßng ch¸y ch÷a ch¸y ph¶i ®Ó ë n¬i dÔ thÊy, cã ®ñ b×nh bät vµ 

m¸y b¬m, bÓ n­íc cøu ho¶  dù phßng. 



+ LËp hÖ thèng biÓn cÊm, biÓn b¸o, cã ph­¬ng ¸n vµ thùc tËp kiÓm tra øng cøu khi 

cã sù cè.  

+ Qu¶n lý chÆt chÏ vËt liÖu dÔ ch¸y næ. Kh«ng cho bÊt kú ai tù ý mang vËt liÖu dÔ 

ch¸y næ vµo khu vùc thi c«ng.  

+ Th­êng xuyªn kiÓm tra ®­êng ®iÖn, cÇu dao ®iÖn, c¸c thiÕt bÞ dïng ®iÖn vµ phæ 

biÕn cho c«ng nh©n cã ý thøc trong c«ng viÖc dïng ®iÖn, dïng löa ®Ò phßng ch¸y. Cã bÓ 

n­íc, b×nh bät vµ m¸y b¬m n­íc ®Ò phßng dËp löa khi cã háa ho¹n x¶y ra. 

+ Nghiªm chØnh chÊp hµnh c¸c quy ®Þnh, biÖn ph¸p thi c«ng hµn h¬i vµ c¾t h¬i 

v.v... 

+ §­êng ra vµo vµ mÆt b»ng trong khu vùc ph¶i th«ng tho¸ng, kh«ng cã vËt c¶n trë 

®¶m b¶o xe cøu háa cña khu vùc vµo thuËn lîi khi cã háa ho¹n x¶y ra. 

+ Khi thi c«ng c¶i t¹o bÓ chøa kiÓm tra xem cã ®éc tè, khÝ dÔ næ hoÆc dÔ ch¸y 

hoÆc thiÕu «xy kh«ng vµ viÖc th«ng giã tr­íc khi còng nh­ trong thêi gian lµm viÖc..  

+ Khi tiÕn hµnh hµn cèt thÐp hoÆc hµn bul«ng vµo l­íi thÐp ph¶i sö dông mäi biÖn 

ph¸p ®Ó ®¶m b¶o an toµn lao ®éng, tuyÖt ®èi tu©n theo c¸c quy ®Þnh vÒ an toµn lao ®éng 

kh«ng ®Ó x¶y ra ch¸y næ. Ph¶i sö dông hÖ thèng th«ng giã ®Çy ®ñ vµ thÝch hîp, cÇn cã 

ng­êi gi¸m s¸t, hç trî bªn ngoµi bÓ ®Ó canh chõng sù an toµn cho nh÷ng c«ng nh©n lµm 

viÖc trong ®ã. 

+ Trong tr­êng hîp kh«ng ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn th«ng tho¸ng giã khi hµn c¾t cèt 

thÐp trong bÓ Nhµ thÇu sÏ xin phÐp Chñ ®Çu t­ cho th¸o dì tÊm bª t«ng thµnh bÓ ®Ó ®¶m 

b¶o an toµn khi thi c«ng. 

  1.5. An toµn cho ®èi t­îng thø 3. 

- C¸c cæng ra vµo c«ng tr­êng ph¶i ®Æt biÓn b¸o, bè trÝ c¸c ®Ìn b¶o vÖ t¹i cæng vµ c¸c 

gãc khu vùc thi c«ng.  

- Nghiªm cÊm ®ïa nÐm c¸c vËt nÆng tõ trªn tÇng thi c«ng xuèng. Khi b¶o d­ìng bª 

t«ng l­u ý luång n­ãc b¬m tr¸nh ¶nh h­ëng ®Õn ng­êi kh¸c.  

 

2. BiÖn ph¸p ®¶m b¶o vÖ sinh m«i tr­êng. 

   2.1. VÖ sinh mÆt b»ng tæng thÓ. 



- Bè trÝ n¬i röa xe m¸y thiÕt bÞ thi c«ng khi ra khái c«ng tr­êng, phun n­íc chèng bôi 

cho ®­êng x¸ quanh khu vùc.  

- Bè trÝ xe vËn chuyÓn phÕ th¶i tõ n¬i tËp kÕt ®Ó vÒ n¬i quy ®Þnh trong nh÷ng giê thÊp 

®iÓm cña giao th«ng ®« thÞ. 

- Bè trÝ nhãm chuyªn lµm c«ng t¸c vÖ sinh c«ng nghiÖp vµ vÖ sinh sinh ho¹t trong vµ 

vïng l©n cËn khu vùc thi c«ng. 

  2.2. VÖ sinh chÊt th¶i. 

- N­íc th¶i, n­íc mÆt ®­îc gi¶i quyÕt gom tíi r·nh t¹m vµ nèi vµo m¹ng th¶i cña khu 

vùc, kh«ng ®Ó ch¶y trµn lan. 

- PhÕ th¶i t¹i c«ng tr­êng ®­îc ®æ vµo thïng chøa ®Æt t¹i c«ng tr­êng, hµng tuÇn cã xe 

chë ®Õn b·i ®æ cho phÐp. 

- Bè trÝ mét khu vÖ sinh riªng cho c«ng nh©n ë trong khu vùc thi c«ng, cã bÓ tù ho¹i vµ 

bè trÝ tæ lao ®éng vÖ sinh th­êng xuyªn ®Ó tr¸nh g©y « nhiÔm cho xung quanh. 

- Kh«ng ®èt phÕ th¶i trong c«ng tr­êng. 

   2.3. VÖ sinh chèng ån, chèng bôi. 

Do c«ng tr×nh n»m gÇn ®­êng giao th«ng chÝnh ®éc lËp víi c¸c khu d©n c­, nh­ng 

chóng t«i vÉn chó ý ®Õn vÊn ®Ò vÒ m«i tr­êng vµ c¸c gi¶i ph¸p chèng ån chèng bôi. Thêi 

gian tËp kÕt vËt t­ vµ c¸c ph­¬ng tiÖn ra vµo sÏ ®­îc bè trÝ hîp lý. 

- C¸c thiÕt bÞ thi c«ng ®­a ®Õn c«ng tr­êng ®­îc kiÓm tra, ch¹y thö vµ lµ nh÷ng thiÕt bÞ 

míi h¹n chÕ tiÕng ån. 

- C¸c xe chë vËt liÖu sÏ ®­îc phñ b¹t che lóc cã hµng. Khi ra khái c«ng tr­êng, tÊt c¶ 

c¸c xe ph¶i ®­îc vÖ sinh. 

- C¸c phÕ th¶i ®­îc tËp kÕt vµ ®æ ®óng n¬i quy ®Þnh. Xe chë ®Êt ®¸ hoÆc vËt liÖu x©y 

dùng ph¶i cã b¹t che phñ chèng bôi, chèng r¬i v·i däc ®­êng. H¹n chÕ ®é ån tíi møc tèi 

®a. 

   2.4. VÖ sinh ngoµi c«ng tr­êng. 



* B¶o vÖ c«ng tr×nh kü thuËt h¹ tÇng: 

- Trong qu¸ tr×nh thi c«ng kh«ng ®­îc g©y ¶nh h­ëng xÊu tíi hÖ thèng c«ng tr×nh kü 

thuËt h¹ tÇng hiÖn cã. 

- Nh÷ng c«ng tr×nh cã hÖ thèng c«ng tr×nh kü thuËt h¹ tÇng ®i qua sÏ cã biÖn ph¸p b¶o 

vÖ ®Ó hÖ thèng nµy ho¹t ®éng b×nh th­êng. ChØ ®­îc phÐp thay ®æi, di chuyÓn hÖ thèng 

c«ng tr×nh kü thuËt h¹ tÇng sai khi ®· cã v¨n b¶n cña c¬ quan qu¶n lý hÖ thèng c«ng tr×nh 

kü thuËt h¹ tÇng sau khi cã cã v¨n b¶n cña c¬ quan qu¶n lý hÖ thèng c«ng tr×nh nµy cho 

phÐp thay ®æi, di chuyÓn, cung cÊp s¬ ®å chØ dÉn cÇn thiÕt cña toµn bé hÖ thèng vµ tho¶ 

thuËn vÒ biÖn ph¸p t¹m thêi ®Ó duy tr× c¸c ®iÒu kiÖn b×nh th­êng cho sinh ho¹t vµ s¶n 

xuÊt cña d©n c­ trong vïng. 

* B¶o vÖ c©y xanh: 

- Nhµ thÇu sÏ cã tr¸ch nhiÖm b¶o vÖ tÊt c¶ c¸c c©y xanh ®· cã trong vµ xung quanh mÆt 

b»ng. ViÖc chÆt h¹ c©y xanh ph¶i ®­îc phÐp cña c¬ quan qu¶n lý c©y xanh. 

* KÕt thóc c«ng tr×nh: 

- Tr­íc khi kÕt thóc c«ng tr×nh Nhµ thÇu sÏ thu dän mÆt b»ng c«ng tr­êng gän gµng, 

s¹ch sÏ, chuyÓn hÕt c¸c vËt liÖu thõa, dì bá c¸c c«ng tr×nh t¹m, s÷a ch÷a nh÷ng chç h­ 

háng cña ®­êng x¸, vØa hÌ, c«ng r·nh, hÖ thèng c«ng tr×nh kü thuËt h¹ tÇng, nhµ c«ng 

tr×nh xung quanh... do qu¸ tr×nh thi c«ng g©y ra theo ®óng tho¶ thuËn ban ®Çu hoÆc theo 

quy ®Þnh cña Nhµ n­íc. 

  3. BiÖn ph¸p ®¶m b¶o an ninh. 

   3.1. BiÖn ph¸p an ninh ngoµi c«ng tr­êng. 

- Nh©n viªn b¶o vÖ th­êng trùc 24/24 giê trong ngµy. 

- C«ng nh©n, c¸n bé trong c«ng tr­êng ph¶i mÆc ®ång phôc cã biÓn hiÖu cña c«ng ty, 

cã thÎ d¸n ¶nh vµ ghi tªn cô thÓ. 

- Hîp ®ång hîp t¸c víi c¸c ®¬n vÞ thi c«ng liÒn kÒ. 



- TÊt c¶ c¸c c¸n bé, c«ng nh©n tham gia thi c«ng t¹i c«ng tr­êng ®Òu ph¶i tu©n thñ 

nghiªm tóc néi quy c«ng tr­êng. ChØ huy tr­ëng c«ng tr­êng ph¶i cam kÕt víi chÝnh 

quyÒn ®Þa ph­¬ng vµ chÞu tr¸ch nhiÖm vÒ toµn bé mäi hµnh vi cña c«ng nh©n do m×nh phô 

tr¸ch, ®¶m b¶o an ninh, trËt tù an toµn x· héi t¹i ®Þa ph­¬ng. 

   3.2. Qu¶n lý nh©n lùc, vËt t­, thiÕt bÞ. 

- Mçi h¹ng môc c«ng tr×nh chóng t«i sÏ bè trÝ 1 c¸n bé qu¶n lý vµ 2 c¸n bé kü thuËt trë 

lªn trùc tiÕp thi c«ng c«ng tr×nh. Hµng ngµy c¸c c¸n bé göi b¸o b¸o vÒ ban chØ huy c«ng 

tr­êng vµ phßng kü thuËt c«ng ty.  

- Häp giao ban mçi tuÇn 2 lÇn vµo s¸ng thø 2 vµ thø 5 hµng tuÇn, trong mçi cuéc häp 

®Òu cã ®¹i diÖn cña c¸c bªn liªn quan. 

- Mçi c¸n bé kü thuËt phô tr¸ch mét nhãm c«ng nh©n, vµ ph¶i chÞu mäi tr¸ch nhiÖm 

nÕu cã sù cè x¶y ra. 

- Mäi vËt t­, thiÕt bÞ ra vµo c«ng tr­êng ph¶i cã sù ®ång ý cña chØ huy tr­ëng c«ng 

tr­êng. 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


